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LINO SANCHEZ POf1TELA PH0/10/ESP, 6 

ANTECEDENTES, 

Nace en Madrid en el aíío de 1907 (p. 1 ) • Primeros estudios (p. 1 ) • 

Bachillerato en el Instituto San Is:i.dro¡ recuerda a oigunos de sus profeso-

res (pp, 3-4). Algunos conocimiontos acerca cir• la historia cie México (p. 

8). Recuerda al hennano de su abuelo, José Portela, que participO en la SJ:! 

blevaci6n de Jaca, pues estaba afiliado a la Juventud Radical Socialista 

(pp. 12, 13). Realiza sus estudios de i1iedicina en Madrid y en 19'.lO termina 

la carrera (p, 14). Participa en la huelga de la Facultad de l.1eciicina (pp. 

AEPUElLICA. 

¡;inales de enero de 1931 muere su padre y abandona Fuentesanta, 

donde estaba trabajando de médico; reGresC< a M,.drid y se emplea cono vsnd~ 

dar de enciclopedias (pp. 21-22). Recuerda las represalias que tcrn6 el g.f?. 

bierno de la CEDA (p. 2'.l). Se va a trabajar a Asturias (p. 24). En julio 

de 1936 hace contacto con un diputado socialista de Talavera y organizan el 

batall6n Talavera (p. 29). tiegresB a Madrid y se in::::orporo con el Gatall6n 

Socialista de Médicos (p. 30). En 1936, oficialmente es ya mianbro del 

Partido Comunista Español (p. 30). 



GUERRA CIVIL, 

En 193? trabaja en el sector de Mira del frfo corno jefe de Sanidad 

(p. 30) y posteriomiente en Madrid como teniente de Sanidad (p. 32). Recue,t 

da el asesinato de su cuñado (pp. 32-33). Conoció algunos miembros de las 

Brigadas Internacionales (p. 35). Trabaja para el Socorro Rojo (pp. 35-3?). 

En Jarama conoce a dos mexican~s (p. 37). Se va cono voluntario al frente 

del Este (p. 33). Participa en el frente de Madrid (p. 39) y en sl frente 

de Arag6n (p. 40). Recuerda las 6rdenes del General Aojo (p. 41). Ascen­

sos de grado "Medalla al Deber" (pp. 41-42). Estuvo de Jefa de Sanidad y 

Operaciones en el Ebro (p. 42). Es herido en Lérida (p. 43). El 12 de f~ 

brero llega a la frontnru i'rcmcrn:.a y do ahí al cumpo d" concentrHción ~;uint. 

Cyprien (pp. 43-44). 

EXILIO. 

Recuerda los seis meses que pasó en Saint Cyprien (pp. 44-46); 

en dicho ca~po estaban los Internacionales (p. 44). Clandestinamente sa_ 

le a México en el barco llamado Mexique y su viaje as pagado por el SERE 

(pp. 49-50, 226). MEmor:fos de su travesía en el Mexique (pp. 51-54). Im 

presiones de su llegada al Puerto de Veracruz (pp. 54-56, 219-220). Sale 

de Veracruz a Chihuahua rt.tnbo a una finca que había comprado el SEAE: Finca 

Santa Clara (pp. 56-57, 220-221, 224). Recuerdos de su llegada a Chihuahua 

{pp, 57-60). Recuerda que en la ~poca de Miguel Alemán hubo un intento de 



sublevaci6n en Lhihuahua (pp. 64-55). Narra sus experiencias ca:io módico en 

0-.ihuahua (pp. 66-72). Finales de 1940 llega u 1/Jéxico, Distrito Federal y 

se instala ccrna médica del Samtorlo Bursky (pp. 73-74]. Participa en el 

Partida Comunista Mexicana (p. '7::']. C<Jnoce a fv¡u"tin Lara (p. 75). 

Torreón, Coahuila (pp, 77-80) y nr;rra la situación d¡¡¡ l;:¡ huelga del Sinaica-

to Minero Metalúrgico (pp. 80-83). Coopera en la creación de un Centro Rep~ 

blicano en Torreón (p. 84), Estuvo de consejero tócnica del SindiC"..ato Mine-

ro Metalúrgico, narra sus experiencias (pp. 178-180, 234). Contrae nupcic1s 

con una mexicana en Torreón Co0buila (pp. 91-9:Ci, 230). Retorno a México, 

Distrito Federal y preparación para ingresar a España clandestinamente 

(pp, 94-95, 225). Obtiene la rn:icionulidud mexicana (pp. 95, 221). Sale de 

México a Francia en 1946 [p. 96). ~ie instala en Par:!s y iwstiena relaciones 

con Juan Negr!n y Dolores Ibarruri (pp. 56-98, 112}. Trabaja en f'ar:ís en 

una clínica de deportados (p. 99). Milita en c;l Partido Ccrnunista Francés 

' (pp. 97-99, 110-111, 113), Va de representante de la República Española, 

en un Congreso Ele Sanidad y Servicios Pablicos, en Vichy (p. 102). Trab.!!, 

ja clandestinamente como médico en Francia (pp, 118-121). Es expulsado de 

Francia en 194? (p. 23). Recibe ayuda de Francisco Antón (p. 124), Sale 

de Francia clandestinamente en 1953 (pp, 129-136). Llega a México Distri-

te Federal en mayo de 1953 (pp, 136, 223). Trabaja dos años ccroo vendedor 

de libros y posteriormente en un laboratorio (pp. 138-139). En 1956 trab,!! 



ja para el IMSS cano médico de los obreros y por las noches sigue trabajando 

para el Partido (pp. 143-144}. Regresa a España en 1959, sólo por veinte 

días (pp. 144, 236-237). Participa en la creación del Periódico Unión Na­

cional (pp. 181-182-184, 233). Trabaja con Pablo Picasso para el Partido 

Canunista Francés y más tarde con el PCE (pp. 188-191). 

RETORNO A ESP;\¡;';A. 

En 1961 vuelve a España pues ganó una plaza cano médico de Sanidad en Aldea 

del Fresno (p. 146, 240). Narra sus impresiones de su llegada a España 

(pp. 146-149, 241-245). En España sigue militando para el PCE (p. 154). 

experiencias que vivió en· plena illllnistía cuando detuvieron a Carrillo (p. 

165), 6piniones de la política mexicana canparándola con la de España 

(pp. 202-210). Beencuentro con Dolores lbarruri (pp; 214-216). Explicacig 

nes por qué decide ir a México después de la Guerra Civil {p. 218). Opinión 

del papel que juegan los refugiados españoles en México, tanto en el plano 

político cano en el social (p. 228-230). En 1971 obtiene la jubilaci6n·es­

pañola cCJ)lo rn~dico (pp, 245-245). Consideraciones finales sobre su vida 

en México y España (pp. 248-252), 



PRIMERA ENT11EVISTA AL DOCTOR LINO liF,NCHEZ PORTl'.;J_,\, RE/>.LIZAD,~ EN SU DU<.IICILIO 

PARTICULAR EN EL BAARIO DE ALCORCON, EN LA PLAZA MAYOR 8 SEPT],10 o. POR ELE 

Ni\ AUB. DI!\ 2 DE orcra,\BRE DE 1979, EN ~iP..DRID. PH0/10/ESP.6 ARGHil:VO DE LA 

PAU\BRA, :MEXICXl. 

EA.-.¿Cuál es su nonbre? 

LS.- Lino Sánchez Portela. 

EA.- ¿D6nde naci6? 

LS.- En l·.ladrici, en· el año mil novecientas siete. 

EA.- ¿Quiénes fueron sus padres? 

LS,- Pues mi padre era militar, jubilado en el día que se cas6, por acuerdo ~e 

mi abuelo, su suegl"o; mi madre era maestre. l:li rnadro e5 de Coruña y mi 

pacl:re de Gelemancu. 

EA.- ¿Por qué es qu~ jubilaron a su padre el día que se casó? 

LS.- Porque su suegro se lo pidió, no quería •• , no traga ••• Era un republicano 

que no l;rageba militares, y le dijo: "Si se casa usted con mi hija tiene 

que jubilarse ahora mis. • • vamos, retirarse ahora mismo!. ·Y se retiró de 

capitán. 

EA.- ¿Y entonces a qué se dodicó después? 

LS.- Se dedicó a, •• cien mil cosas, en administrador contable, y cosas así, 

distintas. 

EA.- ¿D6nde.hizo sus primeros estudias? 

LB.- Empecé estudiondo en un colegio ya desaparecido. San r,lauricio, que estaba 

en Madrid, en la calle do Sandoval, un colegio dirigido por un sacerdote: 

Matfas Drtfz de Urbina y Lozano, 



2. 

EA,- ¿Eran católicos tus padres? 

LS.- El /ininteligible/ ma ••• no, mis padres no han sido católicos. En realidad 

no han sido practicantes, ¿no? Mi padre ha sido, pues, de extracción repu­

blicana, en general. Y en el colegio, pues, estudié ..• Primero ingresé 

con una hennana mayor, ya muerta, en una clase que era de niñas, era ya el 

único niño; así aprendí las primeras letras. Luego ya pasé a una clase de 

niños, Y estudié allí el bachillerato, que lo aprobé en el Instituto San 

Isidro, Lo estudié paralelo a mi hermana, la mayor, ya muerta, y hicimos 

los seis años del bachillerato en cuatro arios, con ese afán que había en­

tonces de rápidamente estudiar, que no sé si agradecer o no a mi padre, 

P011lue si hubiese seguido así hubiera acabado la carrera de medicina ya a 

los,,, antes de los veinte años. Y acabé el bachillerato a los catorce 

años. 

EA.- ¿Recuerdas algún maestro que te impresionara? 

LS.- Sí, sí. Recuerdo de los sacerdotes que había ahí. Había uno, el único 

que tiene, tengo un gran recuerdo de él, porque era un hanbre que llegaba 

a veces, en aquellos tiempos, a hacerse paisano con nosotros, a jugar, h~ 

mes ido a los toros con él. Era amigo de los mayores, etcétera. Eramos 

muy amigos de él, porque era un hanbre muy liberal, un hombre que no te­

nía la cosa jesuítica del resto de los profesores. Yo recuerdo de ese 

colegio, mi intolerancia con la religión y cáno me hicieron ver, me hici~ 
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ron alejarme de todo lo que fuese religioso, c6rno se portaban con, los que 

eran ••• ellos llamaban rebeldes, o sea, el que no ayudaba a misa, el que 

no hacía una serie de cosas que ellos las creían necesarias. Yo me acue.i:: 

do, en una ocasión llamaron o mi madre para decirle que su hijo no podía 

estudiar parque no había podido aprender a ayudar a misa. Y es que me P%1! 

puse a hacer las mayores burradas para que no me obligasen todos los sába­

dos a ayudar a misa, y llamaron a mi padre pa'decirle esto, A mi madre no 

le sentó mal aquello porque no le parecía importante en la vida. Y me a_ 

cuerdo de otro detalle en el colegio. En la primera ••• en la, a los doce 

años que hice la comuni6n -porque había que hacerla obligatoricmente en un 

colegio religioso-, entonces se exigía la ccrnuni6n que fuese uno en ayunas 

••• en la esquina del colegio se ponía una churrera, y yo, con otro mucha­

cho, por cierto ya muerto, nos tememos una tanda de churros, una copa de 

aguardiente s6lo para no ir a la iglesia con el est6mago vacío, Por cier­

to que hicÍlllos la primera comuni6n en una iglesia que are el confesor de 

las monjas, el director del colegio, que está al lado de, donde está ahora 

el Hospital de San Pedro, en Madrid, que es un hospital del clero, Se 11.:i!, 

maba entonces esa iglesia de Nuestra Señora de la Esperanza, y s6lo abrie­

ron la capilla para que hicii§semos la ccrnuni6n los de San Mauricio, porque 

él era el confesor de las monjas. 

EA.- ¿Me podrías contar cóno era la escuela, es decir, qué condiciones físicas 

tenía ••• ? 



LS.- La escuelo tenía algunos profesores que vel!an bastante. Yo me acuerdo 

del de literatura, un hombre también bastante liberal, éste no ora cura; 

~ste de Matemáticas, que hablo, este cura que tumbitn era muy intelige!l 

te, pero en general pues era una iglesia confesional, era una escuela 

confesional y que medraba más el que ten!a sentimientos más religiosos, 

el que era, cano ellos dec!an,un honbre ordenado, y obediente, y el que 

no pensaba de esa manera, pues, era el rebelde, era el incapaz. A naso-

tras, que llegarnos a estudiar allí, mi hermana la mayor, yo y otro horm~ 

no, mi hermano Otero, pues, nos sostenían porque éramos tres a pagar; P.!:, 

ro mi hermano que era un rebelde enorme y hacía mil porrerías, han esta-

do rnuchas veces por expulsi1rlo a 61. En esa ctJso nosotros hemos pensado 

siempre que de irse mi herniano, nos íbamos nosotros. Ellos, antes de 

perder esas tres entradas de dinero, pues, lo volvían a aceptar. Por 

cierto, cuando acabsmos el bachillerato, mi hennana y yo, mi henmmo 

estaba en cuarto, y entonces ya si una vez lo expulsaron y tuvo que aca 

bar en los ••• en los frailes estos de San Antón, donde tampoco llegó a 

acabar, el sexto lo acabó en el Instituto, porque ha sido un rebelde mi 

hennano, pues, un anarcoide, 

EA.- ¿Les pegaban? 

LS,- A veces, sí. Yo recuerdo el que estaba de profesor de estudios, tengo 

un recuerdo de él, que le llamamos ••• con arreglo a un decir gallego 

que se decía: "Quien huele bien, no huele bien", Era un hombre muy P);! 

licio, bajito, impecable, con su sotana, con un olor siempre perfumado a 
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violetas, o algo así, y que es el que después de lus clsises se .•. vigila-

ba el estudio. Estaba pasecndo por una clase que tendría unos veinte P.::!, 

pitres dobles, por el centro, y no lo queríamos nadie porque era un hiPÉ 

crita, y además era un hcrnbre que a lo mejor cuando estaba de espaldas 

le hac!a uno una manera, se creía que no lo había visto, y a la segunda 

o tercera vuelta le sacudía un bofetón, e lo mejor a uno,,. un revés, 

así que lo dejaba nedio aturdido. Y me acuerdo que estando nosotros en 

sexto, había un muchacho que tenia dieciocho años y acababa el bachill,!l 

rato ese año, y en una de las veces, en el estudio, le dieron un bofe-

t6n de éstos. Se levanto el muchacho, cerr6 la puerta con llave y le 

dio uoo paliza, y nosatro5 .:ihí an1v:indo burullo p.:l 'que na lo oyesen, y 

dejando que le pegase la paliza a este cura, 

EA,- ¿Y qué illlligos tenias entonces?, ¿los has conservado " través de los 

años? 

LS.- Muy pocos he conservado. Pocos ha conservado porque las andanzas mías 

• • • Yo empecé muy pronto a metenne en cosas políticas, ¿no?, y los ami 

gas que he tenido, pues en general, pues, han tardado más que yo en me-

terse en cosas políticas, Recuerdo Que estando en sexto hubo una, se 

había creado en España la Asociación de, Católica de Estudiantes, naso 

tras hicL»os una cuestaci6n para ayuda a los niños, oajo la campaña del 

hambre en Rusia, nosotros hicL»os una campaña. Teníamos enfrente a los 

estudiantes católicos ¿no?, que me acuerdo que hicimos perrerías como 

ésta, que ya he contado, Ellos tenían su sede en la Puerta del Sol, en 
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donde estaba el bazar "Equis". Entonces, tenían un local magnífico, paga 

do por los jesuitas, y tenían mesas de billur y todo. Y un día hicimos 

una excursión, que puede recordar una razzia* un poco salvaje, pera que 

aquella época nas pareci6 justísima, y les llen91llos de tinta todas las 

parcles y se las rCJnpimos todas las, los p'>ñas ce las mesas de billar, y 

nos quedamos tan trsnquilos par aquella excursi6n que hicimos ¿no? Y en 

esta excursión, digo, en esta cuestaci6n que hicimos pa' los niños, la, 

los niños de Rusia, para mandar alimentas y no sé qué cosas, me acuerdo 

que nosotros la crnpezamos el día que era la fiesta de la Cruz Roja, y nos 

metimos en la fiesta de la Cruz Roja par;;¡ lRs hur-has do la Cruz Aoja, tn1.::, 

pasarlas al otro lado, y hicimos una verdadera rapiña de las huchas de la 

Cruz Roja en aquella época; y fue dinero que fuo enviado, no recuerdo si. 

por el Socorro Rojo o por qué medio fue Enviado a la U,R,G,s., entonces. 

EA,- ¿Qué ••• Teníais noticias de la Revolución ••• ? 

LS.- 8!, ya entonces nosotros ten!f.llllos, pues, una serie de contactos, con una 

serie de personas ••• un profesor Que tuve en el bachillerato ••• Era un 

hembra, que es el primero que nos dio a conocer algo de la Revolución G~ 

viética, pocas veces, porque est:iba muy vigilado por los damás curús, és­

te era seglar, no era cura¡ y ya nos daba una idea de la libertad, del dg_ 

minio de los que trabajan, de una serie de cosus, entonces muy inconcre-

tas, pero que nos hacían ver que ahí estaba ocurriendo algo que era algo 

muy interesante para la humanidad, y que a nosotros llegaba y veí('lfllos 

* Rsdadco. 
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ahí un punori31na de m6s justicia, do rr1á.s lcg¿¡,lidad, do mt~r;; igualct::ict, que 

el que estábamo& viviendo en España, ¿no? ••. ya los últimos tiempos de 

la monarquía. 

EA,- ¿C&no era España, políticar.ien te? ¿Puedes record0r i'llgo? 

LS.- Pues sí recuer·do, era una Lsp:!tia, pues ... , l<:t Esp:Jriél U8 los últimos ticsn-

pos de Alfonso XIII.. Una Espaií:.:;;. do11in:?.da par los militares, daninadí3. 

por el conservuduriS(llo, una CspaYia un poco pacaita y nofía donde la Gene-

raci6n del '98,. pues es lLl única que u:ipezabg el atJrirss paso con las dí-

ficultc1des inherentes u ln irr.pl.:1nteici6n de ln diel.:::dur11 En e] n11o ve:inti 

trés, que entonces, pues, se t'ificultaran más las cosas. tfosotros ínter, 

veniarnos t:Ynbién 1 c1 vcca.s, en cosas do Ateneo, sohre to'.Jdo en ciert:as can 

ferencias, en alourla~> manifest:..1cioncs, Del grupo quG, yo tení:t, i..::1 úni-
' 

co que he conserv:ldo cD'.io amigo, que luego 01urí6, ya en tiempos de la 

dsjá de estudiar y so r:ietió en r.::1 cuurpo oe policí :/ fue uno de lo~) 

fue el que ~ .. LJDsinJ.ron, estab.J de 9uw.rda.csp::ild:J.s can ,Jlnéncz do l\sú:l y la 

mo.turon en un atc:ntado ltJS Fascistas. Esto er,:.i el quE: r·ccuerdo yo con 

el que ten:í~ mtis arnistad, porque los otros ez~·:1n ;n,:J.5 bien pequeñ:'l burgu2 

s.-nigos do ellor:, Lle esas épocas, pero estr!n en. unu situ·:..ición completa-

liberal, los hci gs.ndo el 01;.11.liGnte üe aouL 



ir a >léxico, lo ceno.o! a trov~s de un libro qua tenia ~1 pacre, una 

suscripc16n que ten!a, la,,, ~e eran unos tomos enormes, una revista 

encuadernada que se llamaba ~lustraci6n HiseanoameriCdna, y me 

acuerdo ~ue ah! ven!a,,, estuVCJ publicanct:i asa revista un, •• ¿c&no se 

llama?, una espacia de follet6n dedicaoo .a la Revoluci6n Mexicana y 

ah! canee! yo a IAá>cico. En fin, cuando yo fui a Máxico, a Chihuahua· 

y a Torreón, conoc!a Gstas, •• erwi entidades que se me hacían un ::ioco 

conocidae por haberlas le!do bastantes vecss y hater ·hablado de ca­

lles, de sitios, de C06.~S ~ue ::iara m! eran un poco familiares, ¿no?, 

cu&ndo fui all!, Si a esto se agrega que posteriormente ya, de m~di 

co 1 yo tuve relaci6n con un m6cico socialista, después de la revolu­

ci6n del treinta y cuatro, que hab!a estado •• , que tan!a ocho hijos y 

quisieron echarlo, después de la revoluci6n dal treinta y cuatro, de 

Ast:Jrias, y yo fui a Sustituir en el pueblo, a una plaza que ;::N;.-Jr';:in 

para ayudarle a Al. Este hab!a estado tres ai'.os en "16xico, en la Ao­

voluci6n, con Pancho Villa, y me cont6 rnuchae cosas de Md<ico. Son 

estos dos, dos apoyos qtJe ten!a yo cuenda fui a Méxicoz de corocer a 

W!xico ya por rerez·1ond.as mda bien dire::tae y por lectura.e, ¿Qu~ si­

gue? 

EA.- ¿Y qull autor<as o,;¡xliiolos lo!ns on aquella ~oca? 

LS.- Pues de los que recuerdo yo ni~s de esa &loca han sido Blasco Ibi!ñcz, 



Cetecr3.l 1 de 8la.;co IMiiez, Yo ha siro "" am;iclsrical, pues, de ab!:2_ 

o sotes del movimianto, y esto, .. y 61 tenla, un ht;l"lll<IOO de m1 abuelo, 

el coronel Jos.t Pcrtela, CJ,ie áate sa >!Ublevd cuancb la wblevacidn de 

Villacampe.1 y, CUl!lndo fusilaren a áata ••• 11 Villscampa y loa dem&s.,, 

6ste ••• 11 mi t:!o no, a mi t:!o al:luelo no lo fusilaron porque il tan!a 

un historial de guEllTil.6 colonial.es espl&!dido, y 61 ara coronel a los 

treinta años¡ lo qua hiciaron en lu9ar de fusilarlo¡ r¡¡¡legarlo, conc 

hacfall entonces, 11 loa que llall1élllan "cantonas", pl"z"a de ee¡¡unde. cat1, 

garfa, CCITlandi!lnte militar, y estuvo en Santiago y en Oviacb. En &ID-

tiaQ"o fu• el primero -que m S!lntiago uto lo ncuerdan todos lea ci.ia 

ll!aa trcipaa fuesen acompañando a las pn:¡ceaicnee, fue un nvuel.o encr-

1118, Y en,,, a!, en Oviecb hay una cosa muy interesante da ili hubo 

una huelga minara en Ovi•do y mandan:m aalii' 111 ejército, ~e como 

comeuldante 1111.litar de la plaza Q &15tab<i 111 frente da e15to. Y dl.1 

deepu& de convarsacionea, para evitar que aaliaae la fuerza pijblica 

• la calle, COlllO no pudo con\18l'lCar al gcbarnadcr y al gobiemo da ea-

to, hizo la siguiente cosa1 fcl"fll4 la fuerza ~· iba a salir a la calla 

en el culllrlel, lea hizo 111Jltar todoa loa cartuchos y wciaron la• car -
tucher6& y saliaron a la calla ain un cartucho, Cuando llegd la RGPJ1 



blica, pusieron al nor.Dre de Jos~ Portela a una calle de Oviado, que 

luego Franco la ratird, El servicio militar lo hice ;o a los ••• ctu-

rante al preparatorio, de los ca.torca a los quince años, Como era hi -
jo de militar ten!a la opci6n de ::ioder aata.r •• , ingre~ come ~lunta-

rio 1 y un t!o m!o 1 que arl!l coman.ante de Sanidad, pasados los tres 

primeros 111asae de instrucci6n Q.Je tuve que hacerlos en al regimiento 

de Artiller!s t.lontada, de Getafe, artiller!a de a caballo. Y ul'lll vez 

que ya sal! de lo que llamaban "artillara prt.nero•, me pudO sacar de 

asistenta y estuve tres años haciando el servicio militar sin il' al 

eran vlldnticinco c&ttilllOe diarioe 1 me parece, o quince, no recuerec, 

Eatuve trae años pcrq...e,,, el regimienta dae, fue cuando la guerra de 

Al'rica1 cuando lo de Ann..ial rmpezarcn a rRandar bl!lterfas 1 y al coronel, 

que ere un tal Montesinas -fue el fundador da la "Ac:ci6n Ciudadana", 

un tipo de lllilicias que sa cracrcn con la dictaciJra, l!lntes de la die-

u11i.1ra 1 que luego sprovechd la dictaó.Jre. para. removerlas-- pues era 

gran lllldga de 1111 padre, y cuando llegd ya la "lti111a batería, q.¡e eran 

cuatro, .;que iban a ir a Africa, me dijo1 "Ya puaeea pedir la lical-

cia1 porque si no, con aeta baterf4 tierea qua 1l' a Africa•, Como ya 

llll\l8bo ya traa años ya, pues, ped! la .. , el alta, \lalll0a 1 la lice-icia, 

EA.- ¿Y la vida anal cuartel? 

LB.- La vida an el cuartal,,. Yo recuerdo qua iba par las niailanaa a hacer 

inatrocci&, y hac!amcs de caballo por la tarda, Ya me libraba de 
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alla pc¡rq¡.:a el coronel me hab!a dicha que cuando acabase la inutruc-

cidn, a laa des, regreeaba mucha. 11ecaa en al coche de 61 1 con sl c~ 

l"Qnal. Y hac:!amos instl'uccidn de f'u&il 1 de 11. pie y de cañdn1 por la 

maiiana. Y i1lll acuerdo que comi¡¡o hicieron la instrucci~n, uno d11 

ellos, un centro •• , delantaro centre del Madrid, entonces muy impor-

tanta, Monjardin, Q.Ja &ita sa preocwpaba, que estaba con loa que 

llainaban "soldacba de cuota•, que elloa tan!an que Q.Jadarse "' inetru~ 

cidn de la tarde, y ma dec!an1 "¿Y ti1 cdrnc haces para irte?" Les d1 

gol "¡Ah 1 pues yo cojo y lllll 110y 1 nada mi!s". Pcrq.¡e me dijo el coro-

nel que no las dljese cuál era, qui4n rne protag!a para ha.car eso. Es -
te hombre lo hace una. 11ez y esto... /risa/ calabozo lo manOll cinco 

d!aa.,, y luego andaba nei;ro conni¡¡o, ¿no? Fue una. \ISZ estando ha-

ciando servicio& de Ge tefe a Legan~s esto era en el mes de novianbre 

o ¡:iriJnÚros de dici.OOre, al fogueo, sl concurso de tiro qua hac!an 

par lo visto al final da toda la instrucciOn, Era un d!a que llov!a 

horrores, que hab:!a que ir con toda la impedimenta. El capote de ar-

tillaría era un capote largo, enorme, con toda la tbtacidn de cartu-

chlilcd.a, da todo¡ y adSl<!a la ccncLcci& arel a pie, loe ocho kil&ie-

troe o seis iua hab!a que andar ah!, cuantb llegamos pesaba al capot1 

• 
to con tocll al agua, horrores, Y ma acuerdo <'.e un detalle, •• yo nun-

ca ma ha ¡¡uatatb la milicia y yo de,., tirar 01 las verbenas y en eso 

yo no sA -porque ten!a ruy buena puntería-.,, y esU!bamoa haciendo 

loa ejercicios de tiro y ssta.ba. al lado un wterano, de estos ~n -



dlddos :¡ue llevaba ya tiempo, una veteran!a ya grande an el ajárcito, 

1 tiro el pri:ner tiro y hago una diana., y me dice: "Ten cuidado 1 na 

wyas a hacer .:nds c!i.:lnas porque luego te van a llevar 3. todos los de.s -
files y ta •;an a hinchar c!e hacar ¡¡-uardias". Y '-lna vez que me dijo 

aquello, yo tiraba siemprs por encima de las dianas J' arriba, no la 

atin~ .Jli!s que a aqudlla, en vista de aso. El t!o con el qua estt..va 

yo da asistente estuvo en al desem/Jarco de Alhucemas, que ere oml!lflda(l -

te :n'di.:o, hijo c!e este t!o abuelo m!o, qLie ha hablaoo 1 q.,e fue tan 

republicano y c;ua le retiraron de ;;:oronel, ~e murid ader:i4s a los no-

venta y tantos años, estugo cobrando el suelde de coronal desde los 

treinta hasta los noventa y tantee, al hembra. Pues data estuvo en 

el desembarco Annual, con P'rim.o de Rivera y con asta gente de la die;.,. 

tadl.Jni, da coroandante ~dico, estuvo en el desembarco. Y contaba de 

los horrores, de cllmo se portaba España can los de ~ecos... Y 

81'él una colonizaci&l -pese a todo lo que digan-- de lo más salvaje, 

peor J'O creo que la de los i~lases en la India, ~ r.11 modo efe ver, 

por las cosas qua me contaba, Y ~sta, que ara un hombre liberal 1 veta 

las cosas tllJf claramente: c&no sa portaban can los marroCJ,i!es, da una 

íllflnara infarnal. Y 61 tenía y ader.ic!s ten!an siempre, loa pc¡ccs que 

tan!an al lado de España, los ten!an da esclavos. Ten!a• ,él, cuatro 

asistantea, sagdn me contaba, CJJ& eran dos marroquíes, 

EA.- ¿Y me quieras hablar de la sublavacHln da Jaca? 

LS.- Pues la sublavacil'ln de Jaca 11 m! me pilld aiencb, estando afiliado a 
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la Juventud Radical Socialista. Tuvimos una serie de reuniones, me acuer-.-

do en, •• 

EA.- ¿Tú militabas hacia mucho? 

LS.- Hacia un a.1o que estaba en el Radical Socialista, yo cuando lo de Jaca, en 

el treinta y tres, no, antes, a ver ••• /ininteligible/ fue el treinta y 

uno, ¿no? 

EA.- Sí. 

LS.- El treinta, pues, desde el treinta y uno ya estaba en el Radical Socialista, 

la juventud,,. que nos reunírunos frente al Ateneo en Madrid, en la calle dal 

Prado, en los. billares Prndo... Toda e5ta juventud .•. lu mayoríu p:;só dr:s-

pués, en la República, al Partido Comunista, acl8!11ás quo en realid3d, los 

que estábamos ahí tenísrr.os m1s ideas comunistas que rJdicales socialistas, 

y en esta reunión de la Gran Vía, que digo, antes de lo de Jaca, hubo un r!'. 

parto de pistolas paro ir a Jaca, y a m! me dieron una pistola por cierto, y 

a nosotros cuandggecidimos ir ~ Jcica, yo con otros amigos, uno de ellos hijo 

lf 
de un coronel, un general de artillería que luego pasó a ser de la CNT mu-

rió en México. Pues este muchacho y yo, pues fuimos a ••• teníamos con otro 

gn¡po la misión de tcrnar el Cuartel de la él;ontaña, misión un poco romántica 

(risa). Cuando fuimos por allí, v:iJ;ios que estaba aquello tcrnado militarme_!l 

te y que andaban cachando a todo mundo y deteniendo. Y estos se dejaron 

detener y danás, y yo me acuerdo que cerca de lo que se llamaba 

antes, un poco antes del Cuartel de la 1,1ontañ'!!, La Tinaja, que 

(") CNT: Confederación Nacional de Trabajadores. 
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muchos olivos por ah!, yo dtJj§ 'l.h! la ;J:!.stola, soJ·J! 1 "" r<~'.)istrll'On 1 

ria lll8 encontr9.l'On na.da y ;:iasd, Los de:m<!s los cettc vieron, Yo ma 

acuerdo qua a los et.•atro d!3s pude :!.r a recoGer la pistola, ~a es 

con la "'-'e amL ve an la ¡;cierra, ;ior cierto, 

EA.- ¿Y c&no tuviste not.tc:ias da :?.o de Jaca? ¿est.1bais da :ic1.oreo can Ga-

1'1n,., 7 

LS.- Pwes en aquella ~peca, entre nosotros.,. cbminaba el romanticismo. 

fMs qwa nada, a nosot:rris '105 parec!.3 que sstab'l.n todas las cosas ma~ 

rua para instaurar la Rq:i~lica¡ cesa que no, no la ve!amcs muy clara, 

Despu~s, cuanc!o la analizamos y vimos c~mo hab!"' sit~ aqu:~llo: d cb!a. 

haber sido una cosa m!ninn, y habú sido una cosa,,. adelantarse y 

qua no estaban las circunstancias dadas pura hacer un golpe rspublic~ 

no, 

EA.- Y cu>ndo el fusilamiento, ¿pudisteis hac~ algo? 

LS.- Pues, posteriallllenta yo rec:..;arco lo siguienta: cu:indo el comancdllta 

Ceriles, qua fue el defensor de Galdn y ce e.stos 1 vino a Mucrid 1 a 

una 1'6uni0n en la facultad de Medicina --hubo una. hualaa estudiantil 

en la facultad da Medicina~, Entonces yo estaba al1<! 1 hab!a acabado 

la carrera, y hubo el,,, lo qua llaman el •sitio da 13 facultad de M~ 

dicina de Madrid", Hubo un guardia herido, un estudiante fll.lerto, por 

cierto el estudiante,,, y un estudiante hGrido, Uno da los estudian­

tes ""ª hiriez·on ara el rw.ncebo de la farmacia que ten!a mi henra.na 
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en la calle de /ininteligible/, Y yo estuve en ésa, en la facultad, 

en esta vez, y llevaba una pistola que me había proporcionado un, Ll'l guar-

dia de asalto, Me la había dejado este hombre, par la mañana, me metí yo 

allí, y me dijo; "J>ntes de las tres tienes que d<h-mela parque yo entro 

al servicio", Estuvimos ah! tranquilamente tirando con piedras y ••• pis-

tolas había muy pocas, por cierto; nomás eran ladrillazos y demás los 

que tirábamos a los guardias, y cuando salimos, despuíls de obligar a Ne-

gr1n, que era el secretario de la facultad que hablase con el director de 

seguridad para que nos dejasen salir, y no.s pon!an como condici6n salir 

aislaclui;.cnte, Yo sí fui a Negrín, porque yo estaba en el oomitl!I 

de huelga, de que salillsemos en grupo y garantizada la salida, 

par Ullú rt1:1:6n, porque yu tunítt al 1! crn omigo t1 un '-'X-sacriu Lái 1 

de la iglesia de San Sebostián, quo era un camarada del Parti-

do Comunista y tenía un marmolista que había trabajado en el nuevo 

Ministerio de Marina, al ledo del,,, al lado del Palacio de Comunica-

ciones, que tambii!ln había venido allí, Claro, pues los dos no pare-

cían estudiantes, uno con un mandiloo negro y al otro con unas manos l~ 

gicas de un marmolista. 
, 

Yo salí con ellos y obligue a los demás que 

saliesen conmigo, y saliendo nos detuvieron a los tres y nos detuvo un 

capitán, ol Barbas, que lo llamábamos, ara un capitán de seguridad 

que tenía una barba muy grande,, que tenía un hijo estudiando medicina, y 

e¡;¡t;e hombre me pregunt6 por su hijo, y yo le dije: "Está en el quir6fa-

no.,, exagerando las cosas- y que habían tirado al quirófano", Y si habían 
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tir~do y estaba '1h! a; hijo, tiraC.O /ininteligible/ "°• pero en fin. 

-"Es una burraea, lo que ha.1 hecho usteces". Porqwe tiraron a placar, 

con fusil y den-.Js. Y me llevaron por la calla de ••• una calla lateral 

a le comisaría de ah! de F6gar •.• , se llamaba, y yo por el camino, 

pues, yo, como a m! me ;usta ~s vivir en libertad que an la cárcel, 

nos pudieron unas esposas c:a cadena, que me acuerdO que ma dejaron la 

marca, las esposas, por lo menos cinco d!as. De esas de cadena, cuan­

to nds tiraba uno, ~.!I apr·etaban. Yo iba con esto.!! dos muchachos y ~, 

muy ;JrBOCupado hablando corvnigo, como yo conocLt a su hijo 1 me dice: 

.,;Jueno, ¿y usted qu~ ••• 1" -"Yo estudio medicina -yo no dije que Era 

rnldico--•. Dica1 "¿Y estos son comp;:¡ñaros suyos?" -"Pues, ¿no lo ve 

usted?, son c~ñaroa m!os, cOlllpCIÍiaros médicos, igual, da estudiantes 

de medicins • -aunque no ten!an ese aspecto- • Llegando a la comisa­

ría, dice1 "91.Jeno, v;lyanse ustedes -nea Q.J i taran las esposas--, pe­

ro no se paran por ah! para nada". Volvimos a la calle de Atocha y me 

acuerdo que entre todos nea pusillDs a aplaudir, y se rna acercan unce 

reportar, unos periodistas de un peri6dico anarquista, que se editaba 

entonces, CJJe se llamaba la Tien-a, CJJBT!an hacernos una entrevista, 

Les dijal '\tiren, dejen da historias ••• • f'orQ..ie yo, mi urgencia, era 

volver a la facultad, recoger la piatola qua ten!a en loa techos de ••• 

a!, de la, de la escuela da Ddontolog!a, para davolvtb-sela a esta ami­

go qua me la había. dejado. Seg;! pare lll'Tiba, d! la walta, entrA.,, 

que me ha dejado, dije, q.¡e me he dejado ah! los libros, y en efecto, 
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pistola a esta a~igo. Llegu~ a tres manos cuarto, rne acuerdo, qua 

pistola al s.srvi::io. Y ce ,.h{ in::.i fui a casa a tr'o.nquil izar a mi fa.-;ii-

lia, pcrqua f=iltaba yo desda primara hcra de la :ror'.o"ra y con unos 

d!as as!. Y ah! acabó esa octi"se de 1 da la ••• cuando estuvo Cerile:s en 

!.l.!!drid, en un homer>3je qua dimos a Cariles y f'ue O...."<!! ••• la ~l tima bat!!, 

lla qua celebramos los estwdbntes ea Medicina con la policía, con ur­

ll&n da Priego, que Bl."a entonces el Director de Sog._,ridad. 

EA.- ·¿Y los ,estudios universitarios, d6nde los hiciste? 

LS.- Todos en San Carlos, y estudiar>éo da interno en al Hcspital éa la ••• 

de mf\dico intzrno de ••• alun;r;a interno en el Hcs;:¡ital de La Prince.=, 

en el hospital de la JT.adicina gEfle.'""<31, qwe estaba Entonces Gn la glo­

rieta de San Be:rnardo; hoy c:tl'.a no existe, allí han hecho unas, un- gru-

EA.- Ajií. ¿El arrbienta uniVCTsit'1rio Ci3 esos aiícs? 

LS.- Pues, al w:«bienta univm~sitarlo de esos ai'íos era un a;r,biente m.;y libe-

ral, snbre todo en l.l:;ciciru. Por-q_,o nosatros 6l'l toras las huels"-s cuo.!:! 

do r-0'.Dlic~ estudios,.. los da L1.sdicira !bar,;os a bws.:::ar a los que no •.• 

ffi-""'ºª los qua llanr~béln m4s desharrapados, pot'que ibtimos mal vestidos, 
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mes A sacdl" a los ae, c:e Cerecho, a los de Filosofú, porq.;e eran loe 

mJs reacios a ir a las hwalgas. De los '.lWEl las encabezábaroos siaTipra 

4ra1:ics los de Medicina, t es que es.a ~ca, e&!> gena.racidn en la que 

o:stuve yo pues segur!lmente es la qua ha dado gentes muy liberales y 

gente ex.c:elente. Adem.!ls hemos tenido profesores, pues, de una c:ali-

dad liberal s.<calente. 1'é:l hablo por ejemplo de un ~larofidn, hablo de 

un Sánchez Janur, de una saria de personas que eran o socialista& o de 

un abolengo republicana liberal y se ha. notado, independientenente, 

que hab!a profesores viejos, pues, muy. cavernícolas y muy rwccionei-

r1os 0 ¿no? 

EA.- ¿Tenías a.l¡¡vnei peña. dende te reunieras con los amigos o nada mds mili-

tabas •• , 7 

1.s.- Sf, noa hemos reunido en peñas que luego han contit1uado. P!:lr ejanplo, 

1111 la pelia ""ª iba i11ste1 el que fue me:::&nico da Jasds Tarrada ••• en el 

CJJ• fue la •• , el hermana da Franco, qua entonces - un hombre republi -
cano, en 111 carrera de Sl!ln JerdniJno, nos l'1!Un!aincs en un c.af'll. Y otra 

peh\ muy interesante, en un caf'I ya ~cido en la plaza Ieabel 

II CJJlll sa llll!"llabEI, me parece, Cafd Eepaña, en donde había de to-

daa clases. El dnico qu., estudill.ba medicina y el dnico ~dico 1111 a&l 

peí'la fui yo1 pe:n:i hab!a artistas de todo tipo. Ah! eatabG un ariiata 

1111! hclb!a de tockl clase de tipoa. Y otr;s CJJ& !bamoa beu1tante... ea 



19 

una, un bar, que no ra:uercto bien el nor1bre, :¡i..e ora en b calla da l.U 

fantas donde conocimos a Jardial Poncela, a 3onz:!lez l'Lano, ·~n sai'.ori-

to da deracre. y una seria de ellos, ¿no? Y otra peña qua hemos ido al -
ge, que !bamos da oyentes, de mirones, porque ara da gante tfl.Jy saa.i-

da, ara una que hab!a en la calla de Alcald 1 La Granja /ininteligible/ 

sa llamab<s, ya desaparacid:l este cafíl, donda ha ido 'JeGr!n, dende han 

desfilado por ella, pues, desda socialistas, republica."105 y gente de ••• 

ya da calidad, ¿no? f\bsotros eat&amcs ah! da comparsas y da mircnae, 

¿ne? 

EA.- ¿Y tuviste novias en tooo ese tiampo? 

LS.- ?1;e5 ••• la primara novia ne MJCueroo yo... ¡Ah, sfl, 11'! primera novia 

hay ~e recarda.:rla, ¿quién te lo ha contado ya a tí? La primera novia ma 

a.cuerdo que l!l"tl hija de... Era. una espai'.ola, hija da italiano y IUóPéi-

ñola, ~e la conoc!, no me acuerdo c6no la conoc! yo, 11. 111 salida dll 

un cine... Cuando yo la canoc! ara viuda la madre da esta /inintali-

gible/, ETa hija dnica. Una chica, pe.as, lllJY joven, yo no sil si ten' -
dr!A antoncos trace años o catorce¡ y estuw con ella hablando no sil 

si unos mases¡ ad~a. con una familiaridad que me sub.ta a la casa, 

que la madre 11en!;i¡ connligo y dem.ts, hasta que un buen d!a aquello pas(I 

11. , "agu.s de bOl'Tajas "1 ¿no 7 

EA.- ¿Y c&no aran las chicas en aquella época? 

L.B.- Pues muy, lllJy ••• ¿c6no dir!a yo11 ll\Jy m!sticaa. Esa tecr:l:a de don-Ju!!, 

nisrno qua ha.can o1guno11 de esa ¡\:¡oca era dif!cil, por~e hab!a una &&-
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ria de costumbres ¡:¡acatas y iici'ias ::i,.e era :nuy dif!cil •• , lo pri.Te.ro, 

salir a solas con una chica, siendo oa la clase media o siendo una .::hi,. 

ca así, •• Y las jnicas un poco :nás abiertas en tooo 3entido --hablo 

en el sentido mds liberal y c~s-- puas, era la n>.Jjar qua trabaja-

ba, la obrera, Yo he tenido novias obreras, tvve una, me acuerdo, hi­

. ja de un ••• huárfana de farroC<UTilaro y viv!a con un hermano, en la 

avenida ••• cerca, da lo Q.Je hoy se llama GnésílllCl Redondo, por San Vtca!l 

te. Y esta muchacha tresbaj.:s.ba de modista, y otra que trabajaba, me 

acuerda, en ura fábrica da ge.antes. Ce todas maneras era una,,, sra •• , 

pues, ruy honesta la mujer, entonces, ¿no?, muy llena da prejuicios, 

muy mani¡xüada y esas son las ... me "cuerdo .>hora s:t... Ha tanidO 

otra novia, qua te he hablado yo de ella lla.Jchaa veces, que fue hija de 

un gi..ardia civil, por cierto. Vivía en 111 calle o•Donall, frente al 

Retiro que era, era.,. modelo de un taller que no C<iste ya, an la ca­

lla esa da Fernando VI que se llamaba /ininteligible/, llJB ara 

una,,. pues ere. el, la, seguramente de las mejores tiendas de ropas ce 

llLljeres. Y esta muchacha tan!a ... ara de Segovi11,me acuerdo, un tipo 

muy alto, rubia, y llamaba la atencidn porque la obligaba la casa a 

llevar los modelos Eri l4 calle --aunque ella no ll.ler!a-1 y, claro, 

pues aunque ella.,. su padre estaba de portero ill'1 una portería de la 

Calla O'~ll y ~ un ¡¡ua.rdia civil, jubilado, pues a ella la ve!an 

en la callo y parecía, 11W110s, una, una Sofía Loren¡ y a 111! 111e daba un 

poco de lAstima con ella porque no igualaba casi 1111 calidad de vestir 
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con ella, aunque yo he vestido siSfi\'.lre ••• he cuidado de vestir bien. 

EA.- ¿Y las chicas eran intelectualmente con i~ietuces, 3unque no pudie-

sen.' .• ? 

LS.- Yo recuerdo ••• En el grupo de mi nermana, que estudi6 farmacia, habían 

un fll"-'PO de raJchachas CJ.Je tenían, pues., muchas in~letudes, i~ietudes 

de tipo liberal y de tipo de izquierda y de tipo faninista, hasta el ~ 

trEJllC de que auando se proclam6 la Aepóblica habían formado un grupo 

-este gn.po de amigas de mi hermana- sin ser una cosa oficial, caJe 

cuando Azaña propuso la sustitución de las monjas de los hospitales 

por a-ifermeras, como había mil dificultades, la sustituci6n la hicieron 

muchas muchachal!I de este grupo para facilitar el tránsito a una cosa 

l:lica. .Tuvieron mil problemas y fueron muy perseguidas ••• y esto yo 

creo que fue la causa de que asesinaran a mi cuñado los fascistas y 

luego a· mi hermana le costase morir, esto. 

EA.- ¿Y en mil novecientos treinta y uno, cuando llega la Rep~blica ••• ? 

Ls.- Pues cuando llega la Repu'blica a mí me pillan ••• U1 decir ••• al acabar 

· la carrera ya había estado antes en un pueblo en ••• pues al acabar la 

guerra ••• esto ••• al acabar la carrera yo estuve de médico en Fu en-

telsá, s~sutituyendo a un m~dico, allí¡ estuve un año de m~dico en es­

ta puoolo, Aunq..ie estaba a veinte minutos de Madrid, creo que aran 

treinta kil&netros escasos, yo venía todas las noches a la P-laya de M~ 

drid -ce la que era médiccr- a bailar, que había unas fiestas espl~!! 

didas 1 



EA.- ¿Por qué le llama la Pleya de kle.drid? 

LS,- La llamaban Playa de Madrid ,, esa parto ••• 

EA,- ¿Sí? 

LS.- Era una playa que había, que tenía c1na ••• por la noche tenían unas fiestas 

allí espléndidas, entonces hcillía ••• Y en vorono ••• pue:o. era una playn que 

se había hecho sobre el f•,\1-:¡nzarv;¡rr::s ••• 

EA.- ¿Ah, sí? 

LS.- Y tenía pues, unas fiestas nocturnas ahí, corno las que hacen ahora en :.lartie­

lla, per::i en menor plano, ¿no? Y a pesur de que yo me venía con la moto tod"s 

las noches ahí, y volvia ti veces .:i la mai'íi:ma siguiente a hacer la consulta, y 

a vccns t1ic pL~s:Jl.JiJ -L.Jurulo Lc;·¡f j ;'l ,1{;L!i1~0 :J:_:· .. iL t 1liJ t¡i•U ,;;~ :i<Ac[u ci uu .... 

causante- me pasaba dos días en i,!adrid.,., pues me harté y me vine a Maorid, 

al año. Eso fue en dicianbre, y en erlero, a finss de enero se muere mi pa""!" 

dre. Yo'me qued~ con mis hermanas, tres hermanas, mi hennano, mi abuela y 

mi madre. Y cano acababa de dejar yo el pueblo y aún no tenia consulta 

puesta en Madrid, primero estuve vendiendo la enciclopedia Espasa, que tengo 

un recuerdo entonces muy grabado por la importancia que tiene. En la calle 

Antonia Maura, después de muchas visitas Conseguí vender una enciclapedir1 

Espasa a Cambt5 que.,. f,le felicitaron por dos razones, porque CBJllb6 tenía· f~ 

ma de judío y de agarrado, y además el vender una enciclopedia Espasa me 

supuso a mí tener para vivir tres meses, la comisi.6n. Estuve vendiendo, en-

tonces, también dos medicinas que luego se hicieron ••• vamos, dieron ' 
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111.Jcho dinero, me ~cuerdo que una era un laxante, el .'\garol, y no me 

acuerdo otra, •• otra medicina que entoncas no se wnd:!a nada¡ después 

fue,., tuvieron un 4xito enorme, ¿no? A los o..atro o cil'\:o meses ya 

~ 11 ganar din ••• de médico y a sostenerme¡ pero no ganaba para 

sostener toda la f""'ilia. Y en esto, pues, ma salid, astánwnos, ha-

b:l'.arnos organizado la Asociacidn de Médicos Liberales, en oposicidn al 

Colegie qua estaba en manos de reaccionarios, y nosotros con esta Aso-

c:iacidn manej<fbamos bastante las provincias de Madrid, Toledo, la Ciu-

dad Real, Segovia.,. 

EA.- ¿En qu~ Ql'\.JPO estabas? 

LB.- Entonces estaba yo en la.,. en esto de.,. en la Juventud ::zquierda R!! 

publiC8118... Radical Socialista, perddn. Vino, eh.,. en la bolsa de 

trabajo pedían a veces médicos para ••• no sl5lo de Uadrid, sino de Pro-

vil'\:ia: ·de Avila, de Segovi.4 1 y dern&s.,, y vino, ctespc.4s del treinta 

y cuatro 1las represalias que tomd el gobierno de la CEDA* contra todll 

la gsnte "-'ª hab:!a sido de izquierdas.,. nos sntarwD06 qua pedían un 

llKfdico, habían creacb una plaza de titular, un IOOdico de,,, 

EA.- ¿El pueblo en el que estabas .. • 1 

LS.- Bueno,pero esto fue en el treinta y cuatro, ¿no? En el treinta y cu~ 

tra pues, pedían para este pueblo crear una titular par echar al médi-

co 1 que era socialista, y que hab:!a · sido de los quo se habían singula -
rizado tLreinte la huelga de Asturias 1.111 treinta y cuatro. Y nos reuni -
moa y pensaron qua yo era, ~ otros eran pues los casados, que yo que era 

( •) CEQll.1 Confedert1cidn Española de Derechas Autdnomas, 
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soltero pod!a irme ;sll!, ;s occ.par esta pla~ y arregl3r al pueblo, Y 

en efecto: me fui all!, Me acuerdo que cuando fui ah! me recibien::in 

las fuer:zas vivas, la.!! gentes de dinero con mil '1gasa.;os, ¿no? Y yo, 

pues proo.i.nt a través del cobrador hablar con al otro m4dico; 01 no qu! 

ría hablar connigo. Lo ci.&:4 en la Casa del Pueblo donde asistía y le 

dije a lo qua iba ah!, a arreglarle el partido y no a estrope&rselo¡ y 

en efecto, las impuse --a todo el qua se igualaba conmigo qua tan!a que 

igualar-- ne dejar da igualarse con al otro ~ico. SJb! las igualas y 

cuando llegt;d ahí, seis mesas que estuve 3-hf, que ya estaban hartos da 

m!, toda la gente da dinero ••• 

EA.- /Riea/. 

LS.- ••• y ten!s la plaza !!h! en propiedad, me fui ••• Y ~sta es al ~dico 

que me ••• CJJB había astado en 1.1.:!!xico antes y me hizo recordar cosas da 

Mlxico,, ¿no? Cuando me fui, pues, fueron a despedirme toda la clase 

cbreni, todas las fua:rzas vivas no fueron • Vf;ll"!lle, p.;as, si yo había si -
do un t:reidor a su clase, seg~n ellos¡ pero a mf me agradd rucho aqu~ 

no, ¿ne? 

EA.- Y la Ravolucidn da Asturias, ¿cdmo la llives?, ¿te atañe personal.menta? 

LS,- ND• en rei:1lidad no, porque a mf 11e pilld, ya te digo, me pilld en,,, 

creo q..¡a an Asturias,,. fue al treinta y cu11tro •• , me cuesta trabaja 

ye recordar bien las cosas, 

EA.- ¿No la viviste directamente, vaya, ne ta afectd directamente? 

LS.- No, no, la A~lica me pilld1 pues, fuera de Madrid. 
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EA.- ¿La Ae+J¡jblica? 

LS.- S!, en un puebla q¡.;e hab!a ido ya a hacer una serie de trabajos cama 

perita para la Asaciaci6n da Trabajadorss de la Tierra:* Ten!an all! 

la costumbre, loa terratenientes, de llevar a los obreras a trabajar al 

campo, distancias que a veces eran de tre~nta kil6motros de donc1a •.• 

del pueblo donde trabajaban, y coma no ·v'Olv!an en el día las,,. esta-

ban. • • los ten!an cobijados por la noche en cochiqueras que ere dorde 

ten!an los cerdos, La Asociacidn de Tmba;Sfldores de la Tierra quiso 

hacer una, una investigacidn ~ obligarles a qua les pagasen el tra!, 

lado y les diesen una viVienda sana y digna. f"ob consiguieron ningi1n m,! 

dice, hublaron conmigo y yo l'ui a hacer esa ¡¡astl6n; y por ci13rta, de 

abogado, la parte jurídica la llevó un abogado socialista. Yo esti...ve 

recorriendo una serie de sitios y luego dí mi informe de aquAllo, y se 

consiguill dos cosasl que la aprobase la Aepl!blica, una ley en que les 

pagasen desde la salida del pueblo, como jornada, hasta el Tajo, y les 

obligasen a tenerles, a los que tuviesoo ah! tac'a la semana, unas viviE'!l 

das que tuviesen agua, que fuesen locales hurnaros, no fuesen unas cua-

dras, o unas cochiqueras en donde dorni!an. Esto quedll.,, quedaron de 

pag&rmelo la Asoci.acidn de Trablrjadores de la Tiorr9. Yo no acaptd¡ 

les dije que si ga~s aquello que lo pagasen los p..trones. Y en 

efecto, lo paglll'On, le ganarnos. Y me acuerdo ••• on el segundo año de 

guerra me vinieron a m! con cinco mil pesetas qua fueron para el Soco-

rro Rojo¡ da aquello que habíamos ganado, por lo visto. 

( *) Seguramente se refiere a la Federación Nacional de Trabajadores de 

. la Tierra. 
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EA.- ¿Me podrí~s cocir .•• un df3, un día tr .. nquilo de tu vida catidL1na •Je 

.\bdrid? Desde qua te le•.Jantabas¡ no c.n d!a agitada, sino un d!a nc1~ 

mal, 'de un español mecio, de la burguesía :::eme eras tú? 

LS.- La vida ••• 

EA.- ¿rámo a?"tl •• • 1 

LS.- Un d!a de traba,'.a,-t'e mddico. Puos yo me levantaba, me levantaba pronto, 

pues Ql.iando estaba en Madrid yo ten!a consulta a las,,. La visita pri-

mera de la con&Jlta me levantaba a las ocho. Hac!a las Visitas, luego 

la consulta. Volvía, •• tan!a sianpre un rato, ¿vf31"dad? 1 de charla antes 

de comer, en la :'éra de .3111igos, y por la tarde ten!a consulta a las cu~ 

tro. 

EA,- ¿Y qJd coni!as, qud se com!a en Espara ••• ? 

LS.- Pues an ••• en mi casa que &amos seis, ocho, ~ramos once de fOllllilia, la 

comida ~ el cocido, el obligado, Hab!a, ruer·a de la paella loa dorni!! 

gas, el ~nico d!a el domingo, los dem&s era cocido, cocic)J 1 que por cier -
to el ,jnico que cc.m!a doble cocido de mi familia era ye ••• Y al cocido 

puee, nada, me gusta mucho, Mis hennanas no com!an ni gorro al cocido, 

no lea gustaba nada; pero sobre todo ers eso, la comida, ¿no? Y :in mi 

casa, como mi madre era gallega, pues s!, 1J!g,jn plato regional gallego, 

porq..ie el gallego, pues, a veces s!, com!an con ~s fracuencia que en 

otra sitio 1¿no? Y creo CJJB en los dem!1a ocurr!a al revAl! ••• las influen -
ciaa regionales, ¿no? 

EA.- ¿Y por las noches q..¡A hac!as1 ibas al teatro, a la zarzuela, a la ap-
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LS.- Yo •.• me gustabd mucho salir por la <10Che, porque como nGI'llll3lmenta t.!!. 

n!a al d!a ocwpudo y he sido lo qwe yo llamo wn "animal nocb..rno" por­

que yo creo qua la noche sa he. hecho para oivertirse, ¿no? Y ai1n as!, 

en !Jpí:Jcas qua he tanioo trabajo hasta scabar muy tard~, cuando yo est~ 

ba milit .. rndo en el Partioo, cp..¡e daspu~s da mi tr<iba~o tenía ra..niones 

qua ac<lbaban a veces a l.la una, a las cica, pues mucr1as vacas me acostaba 

a l.J.S cwa tro, a las cinco de la 111W""iana o a las seis, y ha habido d:!as 

que yo todo lo cp..¡e ha hecho es darme la cLcha md.s larga y volver al tr~ 

bajo. Entras a las siete en casa a darme una ducha ••• ~.la a::uerdo que 

la enfennfll'ea -y en Máxtco m¡¡¡ ocurrid tamb1'1n con otr11 unf¡¡¡nnura llLJY 

obserwclora-1 qi..e a veces lle¡;aba yo a lai hora de, al tlllilbajo, al co.u 

sultorio y me dec!a: •¿No se ha acostado usted?" -"¿Se ma nota algo?• 

-"No, no', pera es qu11 ha villlido usted un cuarto de hora antes". Y an 

efecto, es que a las siete había acabado ya, ma duchaba y como me fal­

taba tiemp.:i llagaba siempre antes. 

EA.- ¿!bas a la zarzuela o al teatro? 

LS.- .lucho, la zarzuela a m! me ha ¡¡ustado rucho. Yo he viv:loo an una calla, 

Malaswia, enfrente al Tuatro l.laravillaa, donde he vista teda una serie •• , 

sobre todo en 11erano, que tenían las ventanas abtertus, los ensayos de 

las zarzuelas los o~ par narices, Y ua;chas veces cuando las ibamos a uer, 

pues, ya nos las sab!aruas de memoria, a.ando las estrenaban todas las 

~ se estrenaban ah!¡ lo mismo an el Fonzerral., que estaba cerca de 
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mi -:asei, en el barrio ~ Benito, Q:Jnc'.:i he vivido y rt>!s 1ue 11/'ida ah! 

hemos vbto eso. Luego hemos visto la seria de comcdi1s que, ~e dec!a, 

alguras de tipo pequeño-burgui§-; 1 como eran LeJ.5 de Cc:scna 1 todos los 

estrenoA qua hab!a antonces. L"s que no nos gustaban eran las ea Bena -
vente1 nos parecían un poco ••• yo di.ría, damasL1c:b rsncus, denasiado 

de otra ~poca, ¿no? Vimos todas la5 de •• , las Co5 que se est:ranaron 

de Larca, en esa ~ca hemos visto. Y en !:j8fl(!I"!'ill mi hermana y yo, 

pu8fl 1 y al grupo de amigos 11-1e tenfumos, pues, no5 ha gustado bastante 

ld c:osa de teatro, pero con bastante abundancia. 

EA.- ¿Y c&no •.. ct'lnde P..stjs ti1 el dieciocho de julio del treinta y seis? 

Lf'.- El diecio-::ho da julio del treinta y !!!Bis " m! """ pilh en un puwlo de 

la provi.,c1a de Toledo, riue entonces la.,. l!I. •• 15 Rep11blica ••. se 

ll~ba ••• al lado de Tal:>.vera de 14 Reina, que le ca.11bial".:ln el nooibre 

!)Or Tala vera del Tajo, y emte pueblo sa lbmaba, •• La Nt.;eva del Tajo, 

La Nueva de la Reina. Es un pueblo que est~ en l!nea recta, est~ a 

~s k116metros de Talavera, pero est~ en un alto y rey una carretera 

que !Son doce kil6metros, bueno, con unas curvas Bl'lCll"fTies. Cooo yo ha 

vivido, en asa lpoca viv!a bastante conectado políticamente, el miemo 

d!a nos enteramos de q..ie iba a haber esa sublevaci6n, y esa d!a, en 

contacto,,. --que yo estaba d~ ~dico all!, titular, hac!a unos cuatro 

meses-, y nos entf:rrullos, me enterd de 1350 1 y yo que me rEl'un!a con un 

sociali~tis qua había, que ai1n vive, viva corca de donrJe vi VD yo ahor.i.,, 

EA.- ¿Es amigo tuyo todav!a? 
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LS.- ~. Colinos, q•Je se cedica.,, 3hor.a est! de proté~i=o def1tal, / ctro 

de 1.a CNT. Ese rl!a les p:ro,:itJSe yo on:;a.nizar esa misma noche -qc.e :;~ 

go.1ra.11ente es la ílrimtlra unidad de milic:hnos que "ª .~rg3niz~ ~ Tala"!!. 

rs, por la l'Ueva del Tajo-- con los Fusiles de, .• con las e~c:opet~s 

de unos .i:;u,,rda!;, y c:on unas sei3 de carabinas, organizamos un sP.rvi-

cio de vigilancia en el pueblo y ernpez'1111os ·"-. f•.mciomr. 

EA.- ¿El mismo d:!'l!I? 

LS.- El mismo d:!'a, Y desput!s, dos c1!as despu~s, en contacto con un diput!!, 

do socialistl!I de Talavera, Bnpezamos a organizar el bat3.ll~n Talavera, 

de milicianos, que luego fue una unidad del ej~cito c:Ur~nte la guarra 

y... Auto~ticamente mo pu-Je An contacto con 1Jn ton~_nnte :::cranel qtie 

no me acuerdo el ncmbre 1 militar prof'esiol'l<31 -que este hocrtire era el 

que nombraron je1'e de aquel esctor que llegaba ha~;ta Llerer"la en Bac:b.­

joz-. -·Y ya fui el lllAdico de aquella unidl!ld.,, una cosa rar!sim= PO!:, 

. que ert1 rni!dico de ls unidad, !JJe a veces ten!l!I que ir hesta SadaJoz y 

sin dejar de hl!lcer el serv1.cio en el pueblo ... un poco a salto da mata 

y llevando la f'lll'lllaci!I del pueblo, porque el f'al"!l\lc&.,tico se fue y to­

n!a yo que llevar la farmacia del pueblo, E9to 1 cuando ellos tomeron 

TalaVB1"8, en 13 guerrt1, hab!an fusilado bastantes gentes en el ¡x.;eblo1 

de esas reprasalil!la ab!!Urda.s que llevaron, y me acuerdo que uno de loe 

q,a fusilsron ten!a cuatro hijas y en un:i casa que se requisd, al.1! 1 

g:randa1 nNJntd yo un hospital ele !ll!lngra1 con todo el material "°'ª tsn!a 

y dmds. .Para bu5car en1'armeras -que era la preocupacidn1 q.;e me d.!!, 



c:!an ;ilgt:nos: "no ws a tanar enfermeras"-, puc~, tuve muchas de estas 

hijas da algunos f'usiLidos que conmigo <:istaban a cubierto, •• de la11 r!. 

prasalias que e:ran irrltiles, y que han atendic:<o all! 111.JY bien a la 9El!l 

ta en ~se... Era al dnico qua hab!a en esa zona¡ un hospital de san-

qra foroaclo por m:C y llevado oor •cnas que ten:fan estudios de enferma-

ra, otras ~e las hice yo enfermeras para ayucZrma. Y ah:C yo operd, 

hice de todo en esa ho!lpital, Estuva ah:f hasta novientire, da Madrid, 

que fl1Et tird Madrid, o sea quollo.,. la ped! permiso al jefe militar ~ 

ra que no me declare.son desertcr y me f'ui a Mm:!rid, 

EA.- ¿V "" MadMd "ieguiste la gtJerra }'l"I •• • 1 

LB.- En lk111rtd !lll1)..lÍ con ol B!!talltln fklc!llbta, de mlldico, y tanfs una uo! 

dad en ..... 

EA.- ¿Y td segu:Cas militando? 

LS.- Yo segufa ya,.. Desde haca tiempo yo astata trabajando con el Partido 

Comunist!I pero no ten!a el c:arnet. Porque es curiosc: yo soy militan-

ta oficialmente c!el Partido Comunista deade el trsinta y cuatro, pero 

oficialmente c!esde el trainta y seis, por lo si!).Jiente: en al t:reirrta 

y l!ljate, en el treinta y siete, cuando SIEl cslabran las opar!icionas so-

bre Sigt'lenza, en la guerra, a principios i:!a enero del treinta y sirrte, 

estaba ye mandando ~l sector da Mira del A!o, como jefa da &lnidad, eae 

ea un sector C:1t Llira del Río, y v:l.no un delegado del Pnrtido CC111Uni$-

ta a p.;dirme una relaci6n de todos los militantes del Partido, ~a CKis -
tfan 1111 la unidad, Y yo le di una relaci&i, porque l.l!I llawbs yo, lls. 
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wba tcr:!a la r:c-.sa de ?'1rtido. 81.::c: "¿Aqu! f:.il ta ·1n hembra!" L8 

go: "No -le diga, yo- 3.b3olLJt3monte no. '·J~nc-:, si los canezco a 

todos" -"Fal t=is t~". -"ParG es que yo no soy ccrtLnista, yo soy sin'P.:, 

tizante ", Dice: "Mira, vete a hacer puñetas y mai'.ana tienGS al car-

net". Y 3.SÍ me lo dieron. Yo, •• me ha costado mu·:ho hacar•ne del Par-

tido Ccm_1ni!lta por lo si¡;uien~t:: yo no he podido llegar como puede 

llsa= cm prolst:iria !:lar ~nu raz~n l~gica d!J v~ 13 misar1.a en su ca-

"ª• c<s 'KIT" una sgria de problemas; .-wnc¡ue no haya viv1.do yo en la cpu-

lencts, en mi jL:ventl'd y cm 11i inf'anci3. Pero yo !-.9,.. Ya, 1..na cosa 

q.,e "1e h"J hecho dudar rla afiliarme al P3rtido ha '3ido que yo no com-

prsnd!a la n::icesidad da la dictaO...ra <:!al f'.Jl'DlatariarJo, ·" mt me pare-. 

cía ~e no h'lc!a falta una dict:idura para una idm as!, y sobre tocio, 

qJe yo no GOlnprendía qu~ esa dictadura iba en parte contra 103 obre-

roe, Lle parec!a una imposici~n, ¿no? Hoy día p'.ll'oca que las.,. el 

lo:;¡ro del comunismo me dn un poco la raz~n en asas cosas. Y eso as 

lo qua ma ~st:rasa~a a mí, Paro yo ha trabajac!o can al Parti~o CCJlll.¡nia -
ta, ma acuerdo, an la casa donde vivi~ mi buen Neruda, en la Casa de Las 

Flor~, est:J en el treint.:1 '/ etiatro debía sar, por ah!, pues yo llaw-

ba COi!ll!IS del Partido. Y on una ocasidn1 llegando all!, un onlace que 

tenían, cafl!, que hab:!'.a, Caf'4 lils Flores, que se lltllllaba, an la Casa 

da las Flores, qued~ allí can un canora da, quedamos, en un di·.n!n al 

fondo, ~ ma tra!a una serie r1e pcri~cticos y de cosas del Partido, pa-

ra yo llawrlas a otro sitio. Cuando acabwnos de hablar aalid 41, y 
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que había olvidado el paquete, que ora una especie do rollo, vengo cor'rie.U 

do y entrando en la puerta del Caf¿ de Las Flores, me sale un camarero y me 

dice: ºHa dejtldo esta aqt.rí". Y luego me enteré que era un camarada. Una 

cosa muy curiosa. 

EA.- Y cuando ••• En la guerra, ¿Tú fOSLás encuadrado en qué unidad o en qué .•• ? 

L6,- Pues, primero en el Satallón Socfolista, Dueno, yo quiero hacer la siguic;J. 

ncmbr6 este coronel, c1..:anc10 ost;::;:Ja yo en el pueblo 1 po.rq!,,Je er~ un hoa1bre 

muy rígido, cr.ino buen profcsionei1, y patj6 p;:rr <J.lf'érE:z y teniente~ Y y:-l 

era teniente de GaniGdcl,. Por cio1~to que rrH?. a.cuerdo: en novicrnbre, yo te-

nía un buLal16n, ufl..J c01,1pc..íÚ ~1f el fJuunt:c J ini nLelioltJle/ d1 lado del r~ue.a 

te de los Franceses, entre eI Puente de los Franceses y .Lo carretera a Co-

ruña, y otra la tenía en el. • • 8r1 la carretera de E:xtraneciura, enfrente a 

una y lus t.ardu.s y los noches en ot:ra., u.truves;-lndo r.iaurid, y pill6.ndane ••. 

no, esto fue posterior ••. Estando en Carabanchel tuve ocasión de asis-

tir ••• al que ya he citado que t't>c heri.do en una ... en este aseilto " lü 

facultad de i'.~eLiicina, Que era un er;;ple:1do de 1,.~ f.~~r.n;;;1cic:1 de rni her-

mana, que estudi.3.ba bioc:icina el mucha.cho, y me dijo... yo no 

sabía· do rni on Huelv.:A., ni de mi cui1.-.:i.do, 
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y vino de un l1.J.tull6n ~, 1nuniclon2r '/ pL'i!:JÓ por el puesto de socorro:.:;. ;J.:::.tr'a 

y me ciijo: 11Ten.go que hai.;l.::.rlc cie su hcmanu, porque t:j su cuña.do lo han 

asesina.do y. .. • luego le cont.,::,rt ! • 

te, Que estabu yo pues a unot; c·c";~cientos i:',etr:Js del frt:nte C:el f.Juestu de so 

corro y cuando. • • pc.s6 unc:i ho::-Si. mo lo tt:jd.ron .c;:;n un tiro en ln 

cabeza y no me pucho onterur de más, Y una persona que asist! 

después de habe1· estado viéndolo En sus para.peto::: 1 qua tiene 

unos pa.rapetos de p:icas de trapo, 

este 

sías, un escultor de r.1i .. tru.vill:J. Y 2ste hon;brs) h.:-1blanCo con él es-:: no-

zar Jos pnropetos estar.; unos mGt:ros •.. Y a.si lo hacían. Y un buon díu 

me lo trajeron al puesto con un tiro en el pecho 1 que rnurí6 allí, est¿¡ndo 

en Carubanchel. f)ues, postcriormunte, en la otra unidad que tenía en 

el puesto de • • • en el Pu•mte /inintel.l.giblc;/ quB sw llurns.ba, t:eníü al 

lado lo que 1Lm1ubun la l8¡:¡íón de /\salto. Lo. legi6r1 de i\salta ora un 

te, con unas barb.J.s y unos polos lnrguísir~1os, que hoy día ser:f.un 

unos tipos do la época, Cui:irentu y cinco dí ,,~s sin re l13v:::.rse; pero na pu.si:!. 

ron por allí los fascistas. Y ine ,:;1_cueroo ~uei el e:;ipuj6n Que dieron 

.ellos, el últin10 que dieron con unid-:J.c~es co:11plet5s alo:nan.:;.i,s, en Puerta 
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de Hierro y toda esa zona para tama:r la universitaria, para cruzar el Manz! 

nares, Pidieron al que era el je1'a de la Unidad, que era de Izq_,ierda 

Republicana, lo traslacaron a .iadrid 1 y vieron al segl.Jndo jefe y ••• el 

i:lnico tenienta que quedaba era yo y me vienen la, una comisión de ••• 

¡no 1 , habfa oos alférez y 1118 vienen s decir que me haga yo cargo da 

la unidad, yo en aquel momento pens6 des cosas. Oecirle1 "Yo oc;y un 

cuerpo na combatiente, ooy de Sanidad". Paro por otrá parte hab!a 

tal desconcirto y decir esto ••• se sueltan, aa 81llen de las trinche-

rss y sa matan en mi Madrid. Lo w::ept6 y me acuerdo que m1 salida fue 

una saJ.ici., no de valiente, yo C:rBC de ••• aso se le ocurre a cualq.iiera, 

lo ciu• yo hice so aquella oca11idn, y estaban con &nimo da saliru de 

las trinche:r&s, estaban en plen:> al:i!qua de,,, con,,, abuses ••• con ••• 

en fin, con toci. preparaci&l lo tanfan puesto loa fascistas. Yo ••• 

se 1118 ocurrid, para conseguir que la gente siguiese en las trincheras¡ 

saltl el parapeto y por delante de la trinchera, que a todo esto como 

tan!an, tan!an botes por allf para si hdl!a alguna escaramuza q.ie que-

r!a venirse, las balas sonaban en los botea que daba llliedo, Pues por 

arriba, pues, lee fui hablando da que hab!a qui defender Madrid.,. (l.le 

tal, •• en fin... Una cosa, una arenga improvisad!s... Glue yo iba con 

mi!a miedo que siete viejas, pero me recorrf tod!s la trinchera, y al fi -
nal. de l!!I unidad lle metf, y cuanoo me bajo a la trinchera me dicen; 

"¡Caraml:io, llli tanientel, ¿usted no tiene miedo? - die-", Y le, 

la digo yo aiy indignadoi ""1s que ti1, pero me lo s¡¡uanto mejor CJ,Je 
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ta•. Y me acuerdo que estwve, pues, hasta la noche¡ asto f'ua en la 
' 

tarda, hasta la noche qua mandaren un relevo, podía yo habBI" mandadO 

un enlace odonde estaba el cuartal general del regimiento socialista, 

q..ie estaba an la calle Sevilla, qua aquella unidad no tan!a mandO. Y 

a la noche - relavaron¡ estuve de jera da Unidad esas horas, por 

f'uarz<1 mayor. 

EA.- /AiSJ!J./ ¿Y conociste all! a los Internacionales, pelearon •• ,? 

LS.- S!, conocf sll! a algunos Internacionales. Ya en la ••• dús antes, en 

la Ciudad Universitaria, al lado da la escuela da Arquitectura, f'ue -· 

cuando entraron loa ••• 1011 Internacionales, an noviembre. Y, por ci!I!:. 

to, aaiatf yo a un hijo del ministro, parece, aate liberal,., Joa no 

8' culfntoa •• , no 11111 acverc:to, un joven que ena estudiante de Filoaol'!a, 

qua llU"id al.l!. Y ya tom •• , y tOíD4I contacto con loa Internacior11illa11 

~a eat&beunoa al f'll!llCo derecho da alloa 0,;andO sn1:rartln 11.hf, ., 111 

UniVl!ll'aitaria, aste, la unidad del Ellltalldn Socialista, Entonces are, 

batalldn, no ara regimiento Socialista, lldn no estaba crg11niZ11dO an 

unidlld ndlitisr. En estas ;!pocas hice lo si~ienta1 yo aatal::a •• me sn-

bierno da orgisnizarse en unidadea nd.litisraa, ten:Cataos tres ba.talla~es 

aocialiatu, para hacar un ragilllianto hac!an !'alta custre bstsllonea, 

y ID8 dieron orden que buscase yo gentllS para eetoa1 para ~letl!ll' esta 

unidad. Me dieron dOa csrdonea y qua loa buac.ua en donde quisiana. 

Y me acuerdo qua fui • un pueblo, qua ya no ra:uerda, da Cuenca, q.ia es 



un pueblp dance, que se cosechan m.!s ajos, no me acuerdo cdmo se llama 

--t10 es ¡ininteligible/ es otro- 1 ;iorque me hab !an h<lb la do CJ.J e 

i!!h! ten!a.n una serie de poobleroas con la gente ds derechas y eem.!s. 

El alcalde ers socialista. Hablamos con .n y sa hizo una lew un poco 

a la fuerza. Nc11 faltaba d:!ae pe.ni completar el regimiento -ei no 

no pod!amos formar une unidad, nos disolv!a.n y nos ••• nos 111et!an en 

otras unidades--. Y en la,,, el regreso da, da, dw lo. lava Isa, como 

no ten!amoa, con loa á:la camiones, suficiente para llevar i11.:genta qua 

llewmcus, loe carg&lanios an camiones qua ventan con chirlas a l.bdrid, 

con l!lguno de loa dos o tres qua llev •• , tres que llevl yo de ayudar!-

tea da asto, Y me scuardo que dorrn! yo, asa día, en ese pueblo, en la 

camq de na 11111 qu• 11111J"'q1;4a, no racueréO bien, q1.J41 fue al que crganizd la 

BKPoeicidn de Sevilla, una ca- con baldaquines, una cosa regia, CJJ• 

me aeuatd, 

El\.- ¿Lo aeiatenc:ia eanitaria en al frente, es, Lino,,,? 

LS.- En la eaistencia eanitardwl en al f'renta as, ha sic:b, pues, n..iy ill!PTOvj. 

Sllds. Yo tenfa qut11 buscarme loa sanitario&* a base de !:klcorro Rojo, 

Yo tuva -hasta qua lo prohibid la R~lica-- dos enferme.rae en el 

frente, que luego abligarcn a q.¡e no sstuviesen las mujeres en el t'l-en -
ta. lJn4 de ellas, portugueaa, <:JJ• wlfa horn:iras, muy. llftlieote, una 

chica lllJy preparada y que se portd a..iy bien, Luego se q.¡edtl an Madrid 

en el Socorro AoJo, 1n un hospital, Y otra qua astuVD conrni¡;¡c he.ata 



el rrenta del Ja.rama, en rnayo, y de 911! pasd a un hospital a M:Jra, a 

llon de Tajuña, Y, en general, pues era improvisar la gente... Yo ha 

hecho cursillos en qua, en estas unidades que estuve, cuando estaba en 

el frente de Uadrid, da, •• hablaban qua iban a ~lear gases y hice un 

cursillo antig&e, con dos o tres compañeros que prepart1, ~dices. Yo 

hice loa planes del cursillo y las lecciones laa d&bamoe indistintamen -
te, Hicimos un cursillo antigé!s en Madrid. Hicimos otros cursillo 

da enrarmer!a, lo mismo para hombres qua para naJjares, y fuimos impro-

vieando as! las cosas, ¿no?, parque hab!a qud hacer de todo, aunQ.Je el 

el ml!dico,.. Entonces yo era mt!dico de batalldn, •• ten!a Cl.uS hacer, •• 

sunq.Ja yo ten!a dos practicantes, pues, ten!a uno que hacer de todo en 

el frente, Pero lo interesante y la tdnica que hemos seguido --por 

lo menos, que hablo por m!, y en general las uni.dades en las cuales ha 

predominado el criterio de los c0111Jniatas-- 1 llll!s qua nada, ens al sa-

bar hacer una buena clasificacidn da heridos para poder llawr a la 

retaguardia a los posibles recuperables, parque al herido qua sab!a 

uno que iba a morir era igual qua 111.1riesa ah! o qua rraJriasa ocupando 

una CISlli8 da un hospital o en un traslacb en una 1S111bulancia, que ana 

lllJY dif!cil • veces, 

EA.- ¿En la guarra, dinlnta las batallas, conoces a al~n mexicano? 

LS.- Puee yo he conocido en al Janima a ctos, a dos mexicanos conoc!, no ra-

cuerdo,., Uno, h~ qua decirlo, pues, un mexicano un poco, yo dir!a, 

de opereta¡ un poco fanfarrdn, un poco da pelfcula americana, pero "'-'Y 



noblote¡ ad~s, con ... na idea errdnea de la ¡¡>..arra, se cre!a qua <1ra 

la guarra de Pancho Villa, la guan-s del caballo, la gl.ierra 6sa, y 

"las pasd muy moradas". lle acl.iardo qt.a lo t1.<ve yo en mi !::atalldn, 

luego pasd a Sanidad, al hombre¡ estuvo 1311 Sanidad y se portaba muy 

bian. 

EA.- ¿Vino con loe Internacionales? 

LS.- No, vioo por su cuenta, ne s4 addnd• la pill" ,fata ••• no, .1ste no ara 

de los doce enviados Internacionales, ~ste estaba s..elta. C~ tuve 

dos portugueses car111igo, que habían venido por au OJ anta, uno da elles 

un proctica,nte muy bueno y no recuerdo /llíÍs, PcirCJ,le luoga s:! ccncc.t 

Intemw::ionalss, al~ en la ¡¡uerra, all4 on el Ebro, pues yo fui al -1! 

timo mo§dica que tuvi1JrOt1 las Internacionales. Deapuda de la retirada 

CllJS volvieron al rrents, me ancargarcn de los Intert1ill::i1onales... Ho 

tenido un contacto con las Intarnacianales, can todos, bastante gran­

de, 

EA.- ¿Y tt.2 Y• estabas en otro batall&l? 

LS.- 51', ya habla pasada yo a atNl unidad, porque yo de ah! pasd a.,, dal 

frente de lkaclrid me fui volunta.rio al frente del Este, cuando cayd¡ 

por cittrta qua es una cosa rwy curioaa¡ en la Unidad Socialista., abta, 

dende estuve ya, habla dos batallones ~· par el nombre basta dacir de 

CJJ16nsa ei-1111, uno se llameiba Oimitrav y otro Stalin, y los atroa tan!an 

dos nombres t:l.llW"q.listaa 1 da8 snU1 unidades 411arq .. iistaa y des en ganereil 

la oficialidad del Partido C0111.1niata.. , El Jefe de lll unidad an1 Ulml1 
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~ste era ••• :·.lora... Fue el que lueao vino de coronel de í,·1álaga, de:l dJi 

sastre de Máfog,>, los anarquistas le hicieron volv8r ,,, ser su c0111¿¡ndante. 

Era un anarquista que luego conocí yo en México; volví, vamos, a trub:ir 

en M6xico.. Y este tio.~bre 

garse .J. totJo el oue era r0pri::ssntantc de las juventudos en el frente, r:;e 

lo carg·:::tbc..n~ Y opt6 el P.:..:.rtido porque yo llevase todo 1 que t::?rE.i un pro-

hublr;r ul ccimuri.ld1, y ms plc;nt<Klbd problrn:.w 111uy cü ficllus. Este hrnn-

en ol frente de biudrid, mientras en el frente ... -yo lo si.'\bÍF.i porque ts-

:Je rnunicion~:.)s ni 

nadei de esto, ellos tcní:Jn ~:.1ctrr~lludaras y c;;:ij:¡s de ::'unici.ones y urE1 s2 

que ten!r.::... Y r:1i sorpres<1 fue c;ue L1l ct!::i s ic;uie-nte :,µ,:_::_rece otra vez en 

la Unidad, él, porque hobía ido ·'l un cuorpo de ejérr.it:> a donde hDb:ia 

gente rnuy "fo.cha" y lo a..saltc;ron. Y ;ne lla.i:1::J. y he.bl:-:!!no.'5, él co110 co-

(e) fascisb. 
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mes muy mal, optamos por dejar las dos pistolas encima de la mesa; pero 

teníamos cada uno una más en el bolsillo. Lo curioso es que este han­

bre, cuando después de esto, me dijo: "El Partic;o no puede seguir on 

esta Unidr1d, porque un día te van n matar, te vnn ::1 t::scsinar11
.. Y me:. hf:. 

bíanj:rasladado a una Unidad cuando habiemos solicit'1do la Unidac, ir v_!? 

luntario al Este, y me vino a verme aquel teniente que quería irse a ~a 

nidad, •• Porque yo, efectiv;:mionte, le funcionaba bien, y a pesar de t2 

do 61 .:.ipt .. ocit.llJci mi vulor. mi ~croniO;JJ..1 1 unu surio de cosus. teníurnos 

ideas: distinttts,.. Y yo, pues, Uev:.irlo por 81 /incomprensible/ hoblé 

renunciando al puesto Que orn en Meidrid, que me mancbb.on o esta Unid:;cl 

••• 

EA.- ¿Con los anarquistas las experiencias que tuviste •.• ? 

LS.- Yo estuve casi siempre con anarquistas, ¿no? Las experiencias son buenas 

porque ••• yo recuerdo, años después, a mi regreso de México a Francia, vi 

viendo en la hostería Dolores, en Toulouse, una serie de gentes que vini.!!, 

ron a saludar:" ¿Qué hay, mi comandante?", tal y cual. .. que eran an:lr-

quistas, Uno, me acuerdo era el teniente que tenía la sección de arnetra­

_lladoras del, •• Que era un batall6n anarquista que era la Brigada de la 

Pana, que iban todos vestidas de pana. Pués, este me vino a hablar y le 

digo: 11 ¿Tú, cáno estás aquí, d6nde estás ahora? Y me dice: 11 ¿Dónde de­

bia estar?,ien el Partida!, Y me he encontrada a muchos que han vuelto 

al Partido; ad!311áS yo creo que la ••• mis, mis andanzas por el ejército 

han sido una escuela de, - • sin vanidad, de 
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honradez, ;fa un buen senticl:l, aunqi..e 'll voy 1:1. decir que todo f'uese !xi 

tos y .... 

EA.- /:Ininteligible/ 

LS.- , .. ¿qul.I iba contando?, ¿qul.I iba contando? •• , Al frente ya de A.ragdn, 

llagamos, :O:iamoa a ir al fin al Ebro, pues ya lo hah:!an tomado loe t'a.! 

ciatas cuando llegamos y estuvimos en toda la líl"l<la. Me acuerdo de 

Candasncs, Fl"l!!.ga y el UL•ida, y me acuerdo que, toda.s las drdenaa que 

ten:!amoa del Clooaral flojo, que era jef'e del Estado '-'ayor entorcas, qua 

aguant~semos ~nticuatro o cuaranta y ocho horas, Y l.lste fue r1.Jestro 

;i¡¡uante, En unei da las veces. ma acuordo, que a m! me mencionaron en 

unei orden del d:l'.4. • • por(J.le abandonaren las anarquista.ti toda la líne!l 

y dejaron aquello, pues, ametralladoras y todo y yo regroot1 con mis C!, 

millaros1 en vez de llevar heridos reurSSll lle~ndome ametralladoras 

que rec:uperd del frente y me mencionaron an 1l!l c:rdan del d:fil. Y astan -
da .... 

EA.- ¿CÓ!lc ascendiste de graduacidn? 

LS.- Los curioso de mis ascensol!l, se los debo todos 11 la CNT*, a las al'ti.r-

quistas, Porque cuando solicitaban un ascenso pan1 m! preguntaban los 

datos, yo no negaba mi procadenci•'1 pol!tica •• , Hasta el extrarto de 

que 1l!l dltima negatillllll de ascenso, en vez de darme el aec!ll'lso a coman-

ósnte, me disron b, Medalla al Deber, <JJe l'ue 111 segunda. medalla da que 

l•} Canfederacil5n Nacional del Trtlbajo. 
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se daba¡ porque la Medalla al Valar ara, para los cwarpos combatientes, 

l.:t dol Deber era p.:ira los cuerpos no comb4tientes 1 da Intendencia, Sa-

nié.ad y dem&s y la segunda medalla ma la dieron a m!. Y me aruerdo 

que fue esto a proposici&i de Carlos D:Caz, el que era al Jefe de Sani-

dad del Este. Las dos propuestas que fueron de ascenso, fueron por los 

anarquistas. Ascend! 11 capit~n y estuve de capit~n año y medio --yo 

creo, que es al hollbra que ha estado m.1s tiempo de capit&n an la gi;.-

rra 1 qua se ascend:Ca con una rapidez ono~. Y deeµuils del LArida 

me ascem:lieron, despuda da estar en L!rida '1111 ascendieron a comandanta1 

a solicitud de los anarquistas, porq<.:a all~ en L~da estt1ve rec:upere!l 

da Wllbul.¡ncias ()Je oattlbcm en el campo 11mroigo. flt•e esto es ur111 coi.;a 

de pel!cula, ;¡crque hab!a qu4 hacerlo de r1:1ch111, hacerl, •• rastrear all!, 
' 

enganchar a un ca!JJ;e las ant:lulancias, que las tenían.,. estaban en ti!, 

rra da nadie y luego llevi!rseléUI a base de que estaban tiroteando al 

ver mover aquello... Y racuperd asf bastantas !Pbulancias, ¿no? 

EA.- ¿Y daspuda del Ebro? 

L.S,- Pues despuds del Este past1 al Ebro, Me llamd el jefe de Eanidad del 

Ebro y estuve de jefe de Sanidad y Operaciones en el Ebro, qua ea don-

de aceibt! la guarra. j11fe de 53.nidad y Operaciones da Sanidad, ¿no? Y 

111"1.! acabd la guarra. se!).J! toda la odisea del Ebro hasta la frcntera . 

l"rancesa por Port-SOU, toda le ••• lo da Catalui'la, vivf todo lo de Cata 

lul'ia1 por ah!. , • 

EA.- ¿En 411 frente todllv:Ca 1 
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LS.- En al l'renta, s!. Herido fui en Lt!riea 1 una herida :;i:..e ::ufo tango una 

pequeña !llarCa en la pierna deI';;cha y r.o di un ccnocir.l:!.anto a l'aca. Me 

acuerdo que cuando ya estaba casi curado habLindo :on Carlos D!az, me-

di.o ma .... "-No te he contado yo -le d§c!a, yo- qcie el dú de la bata -
lla de Ldridi:i me antar4 yo on la noche que ten!a una herida aqu!. All! 

estaba todo el d!a éu.nzando, ¿no?, y alld en la nacha notaba yo qua an 

el lavit!n notaba yo eme si llevase barro en la ptarna, y adatds u111l 

eapecis de debilidad an esa pierna. Ma quito el lavit!n y tocb al ca¡, 

cet!n sangrando, hacho un ba.rro con la sangre y ah! un culote de bala 

que es una bela pardiéa, se conoce; la !Jllqu!l y me dol!a mds qua mi vi-

dls, me acuerdo C).Je estaba el ayudante que yo ten!a.,." -"¿Se la asta-

ba sacando usted?" -"st, s!1 i.;on una sacabalas me la saqu!l y me cc;rf§ 

sin dGCir nada•. Y me dec!a Ca.rlos1 "¡Oab!as haberlo dicho para que 

ta hub:tere.n dado una medalla•, -"¡Ay ••• no peleo par medallas,., 1 

-le di¡¡o--•. 

EA.- ¿Entonces cómo, c&nc es tu salida de España? 

LS.- Pl.;es, cuando dan la arden de retirada, al final ya de la bQtalla del 

Ebro, despula de pasar .B:ircelona y todo, pues nos dai1 orden de regre .... 

l!4t' a Francia lae unidades, pra vr!l:' ai podtimoa reorganizsrnos ¡Ja.Ni re-

gres.ar al centre, Y con tecle el rasta del Ebro 1 con la cficiiW.!a del 

Ebro, Plll!lAlllCS al d!a •• , me parece que oJ. doca da f'abrsro, llagamos 4 la 

fr'cnteira. frlllncesa y MI! t:uvimcs que dejar todo al armamento y da llh! 

derachoa a1 campe da concentraci~n, 111 &lint Cyprien tlonda noa metie-



ron. Y r:ie acuerdo, como hecho ci.rioso, los .Htimoa r.:tis de gc;orra yo 

hab!a trabajado de una rrnnGTa intensa y toce m1 !'luoF.o e~ dos luchas 

í3!'l vez de dcrmir. Llegu6 al campe r'.a ccncaitraci'1n y la Gente iba ll,! 

l'lfl d2 hambre y demAs, y yo que iba pensando en oormir. Y en las pla-

yas, q..¡e era el cwripo de "-aint Cyprien c;ue nn hab!a ni una tienda de 

campaña ni nada, me 1'Cuardo c;ue ma qued.! dormido y dorm! no sá si 

treinta y ocho horas, Cuando me r::aspertA tenía un carro ri3 amigos ah!1 

-"No, no est.t rnuarto.,, --estaban hablandcr-··•, Porque llawba yo r.brmi -
do treinta y ocho horv. , • treinta y seis horas que me eonn! y me qued4 

come nc;avo c:let<pu~ de dClnllir todo esa tianpo, 

EA.- ¿Entonces en fu1nt S/Prion tor:lavíti. no tenían ni burnJJ1u.J11u,;! 

LS.- En faint Cyprion, en f-aint Cyr:irioo era, ara Llílfl pl"ya =::inosa y num 

m4s. Si acaso EJTipezaron a hacBrse unas paqmñas tienda.o; con loa capo-

tes, n•-iratsa de aJ gunos capotes cogidos a los italiano9 - de e~s de C9, 

111Jl'1ados, hacianoo un PR""eño agujero en la arena,, • Y es! enpezamos 

a vivir¡ luecro empozamos 11 construir barracas, 

EA.- ¿Cudnto tiempo esbJvista? 

LB.- Sois me5es, seis meses y ••• 

EA.- ¿Y las condiciones sanit~ia.s? 

LS.- Infernales. Organizamos... Ah:! estaban los Interrucionales, •• que por 

cierto nos ay•Jdaron muchol sobre todo con ciElrtas medicinas y sacos de 

td que nos han .val_ii;!Q para an·eglar muchas da las diarreas y loa tras-

tornos i.ntestina:t.e:; que tenía ls ¡¡ante, porque el agua no era potable, 
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Y el problema de los mádicoe qulil est<lbamos ah:! -q, e estábamos un gr"!;! 

po de mádicos del Ebro, trabajando-- ara que pana nosotros al c~o 

da corcentracidn no era como el hecho da estar tumbados en la arenal 

era de todo el d:!a de estar trajinando por la arena, viendo enfermos, 

a vecee ayudi!ndolss dlil palabra, haciendo psicoterapia y curando las 

diarres11, muchss ce ellas con pan testado, carbdn anillllll ••• carbdn da 

hu esca, cosas as:!, y mil tare ••• haciende rnilsgrce... Y sobre todo, 

como tan:!amce una serie de sacos da tá, el t• era la sclucidn, porQ.Je 

por lo menes loe hac:!amoe beber agua hervida a la gents,aparte de la 

curacidn astringente del td, que hubo muchas diarTes11. Estando ah:! ••• 

muchas, much11s rnuertn. Un recuitrdo qua ten¡¡o de :::Cint Cyprien, muy 

curioso, ee que al mea de estar en el ctsmpc, a primeros de marzo, a m!. 

diados de 11111rzc, fue un tiampc infernal, el jefe del campe t'rsncAs, un 

"Cruz de Fue~• vino a ••• no el Jefe del campo ••• un inspector vino 

all:! y Q.Jiso que formase todas las unidades ah:!, y nosotros llC8 pasa­

mos la noche, que nos aviad un comandante militar, el que n8tldd el pr! 

11111r de., • artillería, al !JJ• rnandd al primer tren militar en Asturias 

~ompM\ero de mi padre, por cierto--, nos aviad por la nacha, y nea 

paesmos toda 111 noche cosiendo lee botones, srreglsndo las coMa, en 

fin, El caso ea IJ,le "°'9 forlllllrOn a las ocho de la rnai\ana con una tem­

peratura de unce ¡¡radas bajo cero, y el cerdo data, "Cl"Uz de fu~\él" 1 

inepector, se presentd a las diez, La ¡¡ente sin desayunar, y con la 

alimantacidn qua ten:!an en al CGlllPOo estaban que se ca:!an¡ pare cdmc 



sar!a la coe qua cuandti pasó 41 revista a, • , dste1 qua ani el jefe da 

c.mpo aepe.iiol 1 qua lo tan!an adjunUI al campo francds, la falicitd por 

lo bien que estaban OÍ"gani:i:ados con loa saldadoa qua hab!a corocido. 

Hubo qu• hacar milagros pues para podar conseguir 4 la ¡;¡anta, y mucho. 

gante deapu{ls da aquello, pues, anduvo en la ceuna basUlnta mel y fastli, 

diado, ¿no? Qua fu• una cosa asombrosa. y hay un dato.lle ••• a 111!, ca 

ma.,, yo El8t!lbll trabajando an al campo cOOIO 111&!ico1 asta Jel'e da Sani-

dad, esta Jal'e militar español, a un b!lrnl.cdn qua ten!a un l'rllt'IClla, 

l'uara, noa soli-, y 61, Aste ••• al jefe militar f'rsnc&, 't;ru:<:: da 

F'uego•, roa invitd una copa y con toda su tne1la intencidn dijo qua 

brinQ!semca por al ¡;¡obiarno fro.nc•s. La dijimos que nosotros no po-

d!olllllOa brindar por al gobierno f'rancl!s; perg por al pueblo da Francia, 

a:C. El diJ01 '1!2!!.·., (bueno)• 

El\.- ¿Haata qu• l'acha aatia an Sllint Cyprien7 

LS.- En Saint Cyprian ingrea{I, ma ¡JIU'eca "-'ª el doce o catcirce de f'ebrsro, 

Hice ul'llll ealidet clandestina. Me acuerdo qua la salidl!I para enlazar 

con coea dal Partido me fue mla fl!cil "-'ª el ragr11u10, ¿no?, matarme 

., al campo. Ptlrque el campo estaba rodee.c:b da lo qua llaman los franca-

ses mart1cage , que son pantanos, y tenían par fuera de las alambra-

dila, hasta perros pclic!aa. Y a!, al regreso sra dificilísimo. 

EA.- ¿Paro cdmo pudiste sol.ir?, ¿c&ac al nigreso, y la ealida no l'ua dif!-

cil? 

LS,- LA Mlids, roaotroa eal!am ••• teníamos si1111prs gante qua 11111!.s dal cam -
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pe. Porque cuando nos cogieron todos los, los recursos que teníamos para 

salir, que era uno de ellos •• , nos habían dado un brazalete a los médicos 

que estábamos trabajando psra salir al campo francés, que está ••• , el man 

do francés fuera, para cualquier cosa,,, hablar con los jefes de campo e§. 

pañol, Yo, en una de las salidas de un camarGda que había salido, me di 

cuenta de que yo ya no podía salir; ya me quedé en el campo, clavado. Y 

optamos por sacar la gente de la siguiente forma, porque nos cogieron é§. 

tos, los brazaletes, y ya no hubo manera; hasta venían al campo, traían 

agua en unas, ¿c6mo les llaman?, unas ••• 

EA,- ¿Tinajas? 

LS.- No, éstas ••• Traían todos los días unas cisternas con agua y traían 

la •• , el agua de allí, y de ahí se cogía el agua, porque el agua no era 

potable, Dos de los que trabajaban en estas cisternas eran camaradas; y 

muchas cisternas, cuando salían de ahí, dentro llevaban un camarada que 

luego lo soltaban en Perpignan, o en Argelés, o en algún sitio. Se die­

ron cuenta de esto los franceses, ¿y que hicieron? las cisternas se.vacia 

ban las tres cuartas partes nanás, y aún así, ha habido quien ha ido con 

-el agua hasta ah! en las cisternas "pasándolas moradas", Y así nos sac!!_ 

ban as! del campo para enlazar. 

EA.- ¿Y ta, c6no saliste? 

LS.- Pues, yo sal!, pues, tra~uilaments por una ••• un sitio que sabíamos 

que había uno ••• que no había vigilancia en la noche, con un hatillo 

de ropa -porque todo se ponía uno hecho un asco- para vestirse lue-



go, al salir de all!, Sal! dos vscas, una por ah!, por las alambradas, 

y otra por la costa, para ir al pueblo donde rurHl luego al gran poeta 

Mllchado1 an Colliur111 por la c:oeta. Aquello fue para . enlazar an un 

bar que tlill'l!arnos con unos c:amaradeut. Claro 1 nosotros no ten:!'.amoa mt!e 

que ropa militar, no ten!amoe ropa ninguna, ainqu11 le h&i!11111oe quitado 

los amblamaa, paro era ropa militar. Por no sxtrañaba tanto VEIZ" eso 

pOl" an!. Y ma acuerda que, estando an aee bar, un franc& nos vino a 

!ldvertir1 "Viene ••• dentro de Unl!l hora viene 1::a polic!a, yo se lo.i d1 

go porque -el f'rtlll"IC.!is nos die_, por si lea molesta•. Y /risa/ an 

efecto, nea eali1110l!I un poco antas de all:I:, Y en, •• llegamos a aste 

pueblo Argelll11 1 llegu4 anlac.1 con un C!lll*rl!ldlll. qua tanL:i qua llevarle 

una seria de cosa.a, Y a la welta 1119 dic111 "Bueno, pues te 1r4s por 

la noche• porque •• , • V por la noche. • • pero el problllfllll ea qua sdla 

hab!a una hora da medrugada que quitallan a·vigilancill y qua quitaban 

lml parras, 'JI hab!a que esperar ah!, entre el ague -como estuve esp4 

rancio-- para metsrse por lae alalltlrada.a lsl campo, V aa:r: regresd. 

EA.- ¿V cdino Sl!lles del campo definitivamente, .:dmo abandonas el.,,? 

l.S.- Puae en Saint C')IPt'ien aetaban aacanda... Ya tuve uM oferta, al prin­

cipia --CClllD tuvimos todos loe intelactullle_, para irnos a Par!s, y 

MliC'On algunce para Par!s, Pero nosotros loe lllddicoa nos reunimos y 

acordamos qua no pod:!'.amos deJ.sr sin uistencia a los ret'ugiedoa r:jue hS, 

b!a all! -que llegaron e haber ci11n mil 111 pri~ipia y luaga ~eda­

aiaa sesenta mil en Sllint Cyprian, CIU• f'u• el campo m4a rumeroeo-, y 



nos negamos. Lo agradecimos a estos intelectuales franceses, pero no 

nos fui.mes y nos quadallk:ls ah! ~ asistirlos. Y al Partido me hablt5 

qua )'O iba a salir an un barcci para la URSS, que no me acuardc, ere un 

barco pol3co, el "nico que hacía entonces al transporta desde Francia 

para la URSS. Paro dieron u114 disposicHln, los francesas, que sdlo ag 

m:l.tfan, en asta "ltimCI viaja,,, yo ya estaba todo arragladci para salir, 

q..¡a me dijci el Peu-tidcl ~pararte que se ta avisar4 por al campo p~ 

ra qua salgas•, Paro dieron la orden da q_¡e sdlo llevasen en el bar­

CCI esta, qua 11C1 ma acuardc el nombra, ruy cdlebre, este barcci q..¡e ea el 

q..¡e hizo esos traslados, e6lci podfan llawr niños y rujeras. Y me tuve 

qua quedar ah!, en el campo. "Quddat&1 ah!, ya ta avisaremos", Y un 

buen d:!.a 1 estando a prirx:ipios da Julio, 11111 viene al enlace del Parti­

do, y que me prepare, que tiene una ficha para Mdxico. -•¡Paro hom­

bre ... l'!c -"Ea una ordai del Partido•. Y el d!a catcrca de Julio, por 

cierto el d!a de la fiesta nacional f'rancasa salimos de Royan, dal pus¡: 

to de Burdeos, qua par cierto, par5n... bueno, loa francesas, vamos, 

ea un paro genenü.¡ perci psra que noaotroa pudidramoe sal.ir, µ.iee, con 

la n111rm, el d:!a. siguiente, a las doce.,. &ntes da ls11 doca de la ni>­

che, trabajsrcn loa del puerto ~ aacar el barcci el Uexique, con 

el que fuilllo11 a Udlc ico, 

EA.- ¿C~ ea? 

Ls.- El Uaxiqua. 

EA.- El Umciqua, 



LS.- El l.lexique, ~a era un barco de la Ccmpañ!a Transatlántica Francesa. 

Hab!a salido antee el Sinaia 1 para Udxico, con los primeros rei\.giados, 

Y, Asta, en al Sinaia, pues, fueron la mayor!a intelectuales¡ fua Gar-

Fiaa, por cierto, 

EA.- ¿Y s ti qui~ te paga al viaje? 

LS.- El SEAE•, la organizaci6n asta de ayuda a los refugiados españoles del 

gobiFflO• 

EA.- ¿Y cdmo era el barco7 

LS.- El barco, pues, era un barco qua lll'll el segundo da la Compañ!a,., De.! 

puAs del lle de f\'I'!!nce, crllCJ qua era el segundo. Granda era parque 

fuinlOD mil Ciüll 11n total 1 eipart11 la tripulacilln, Allorca qua, • , tialJ Í• co -
maderas de lujo porque no lo hl:lb!an sustituido por camarotes y dem!s ••• 

EA.- ¿Y c&llO,,,? 

·Ls.- lf en aste campo, an aste barco, as! cOlllO en al primara ruaron intalac-

tualaa, 1111.Jjarea y otra gante, que ruaron mds elegidos de fuera da loa 

campos, en data !bamos escuetamente genta da Saint Cyprian, da.f3arc.o:l-

rda, de Argelia y da Gura, da los campea da concentraci6n.,, la mayo-

r!a .en unas condiciones deplorables, Yo me acuerde qua cuando llega-

raca a Rcyan, a laye Burdeos, daba al SEAE un dinero para ""ª sa vi-

tiase uno, Yo sal! con al unif°""8 militar, y sin loa solill!llllas1eaoa 

ya me loa hab!a quitado, y no me dejaban Balir del puerto. Ma dej!U'On 

salir, Vcy a Burdeos, Me hab!an dado, no sil, 11111 acuerdo qua doa mil 

(•) Servicio da Ewcuacidn de REpublicanos E~lea. 



fl"ancos. Me compr!I desde zapatos, camiseta, calzoncillos, un traje, 

sombrero, todo. Y me sobrd un dinero, y al mejor cafd y restaurant 
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de Burdeos, en Orienta. Me acuerdo, en una plaza, <ln la Plaza :.layar, 

una plaza de Burdeos, fui a darme un banquete. Y de allt regresd, Y 

me acuerdo, yo hab!a salido hecho un harapiento, a'Wlm regreso, no me 

dej!lban pasar, -w¡No ••• I" El puerto lo tentan cercado !os, los guar­

dias franceses, dicenl "¡No, si !lste es da les deportados esparioles, 

no es refugiado•. Les digol "Yo lo soy •• ,• Y estando en asta oiscu­

sidn 1 qua ero. ls noche cuando yo regresaba,, oigo una voz y Brll Antdn, 

que me dice1 •¿Qud ta pasa, Lino?• -"¡Qua no me dejan pasar estos V1 

llanos, dicen qu15 yo no soy ruFugit1Uo "• -"Poro el.ira -die"- v1tJnus 

tan elaeanta --me dice--•, Ven!a desconocido, ¿no? Y entr4 tranquil!a, 

mente. 

EA.- ¿Y qud condicionas tanta al barco, porque, w.mos, siendo mil :di:lsciantes 

gUTtes, •• ? 

LS,- Buenas e:i géneral, _ 

EA.- ¿Cdl!EI ccm!ais? 

LS.- Buena cernida, buena comida, buena, en geraral. Una comida excelente. 

Yo ma acuerdo que yo sal! del c15111po da concentracidn ¡;wsarufü: unos •• , 

no llegaba a los ciocuenta kilos, con la estatura que tengo s.'lora, ha­

cho. un esqueleto -tengo fotos eh!, una hacha en una barraca en al 

c~o de concentracidn--, y yo engordd en los catorce d!as da travesta 

en el '-laxique, da !l.Jrdeos a Varacruz, catorce kilos exactamente, hab!a 



d!as que kilo y medio. Era el mes de julio, hacia un calor ElllCJliJIG y 

ten!an 1 me acuerdo, da cccinaro,., uno da ellos deb!a ser e3Pai'1ol o 

asturiano pues nos pon!a cada fabada y cada cosa, q.i e en julio El1'!ltl 

matadoras, plU"o.,, yo estaba comiendo, y r~et!a y ca!a el sudar en el 

plato y s~!a comiendo; yo tenfa un hambrs merme... Ue repu11e bas-

tanta.a M4lcico 1 en el ~Je. 

EA.- ¿Y los CS11arot011 eran ••• ? 

LS.- Les camarotes eran de sois, de ocho, da diez, y al del comedor granda 

era de mta, Yo me acuerdo que en el cwnarote donde ven!a yo ••• tNls, 

seis, eoce wn!amos en el camarote ~se, qo.;e ersn camarotes de esos ca 
mo t'.a martneri'a, Paro en fin, :fbamos acostumbrados 11 dormir m loei 

campos de concentracidn, parec!a aquello de rosas, ¿no?, se c'Drm!s a 

guata y el podar11e mo11ar por todo al barco y dOTI.!s, 

EA.- ¿Y las condiciones sanit'1I"ias? 

LS,- ELenas1 en gene?'fill,,, porque tambi&! al Partido tomd ahf sus prevenci2, 

nas para el control pol!tico /ininteligible/ ten!a el Partido. '"l 

Partido, desde el puerto, estaba organizeu:!c.. Yo estuve trabajancb an 

dl para q¡.;e no se colasen ni esp!as ni gente.,, ni hubiese transtornoa 

ninguno, Y hubo una gran organizacidn y all! celebramos muchas rsunio -
nas y, en lin, ten!ainoa la gente entretemida en cosa 6tiles• no salo en 

las distraccionaa qua hab:ta, tambi~n, algunas, pocas, porque muchos da 

loa sities ast~an ocupados. 



LS.- Pues, en generf'.l, pt;es, los que tlstdbamos trah4jando en cosas del Par-

tido no ton!amoe. lm memento librr.¡ paro los d~s tomaban sl sol en cu -

barco, donde estaban las pisicinas que no funcionaban, y demi!s, y ju-

gar n la pelota¡ al91.;nas cosas as!. 

r:A • ./- Ne, paro me refia.ro a actividades, •• 

L.S.- Y 11.;ego organizamos un ctrculo de fiestas dt;rante todo el t:myecto, 

¿no?, y hab!a cantruitas, ' 1t1S /ininteligible/ 1 uno que estu- · 

llO en Mdxico traba_!anda,,, l\i:'I recuerdo m;!!'I,.. Pero hab!a bastantes 

artistas, hab!a conferencias, dimos de todo. Y hacíamos fi:sta •• , ha-

c!.amos f'iastas IJ5l"1!il n11'\os1 por la mañana, por oj!3!Tlplo 1 para niños, a 

la tarde hab!a a'lguns fiesta para ru:Lltos, cosas de foll<lorn 1 de e-
tos, de todo ac;o¡ en fin, de todo. Y lue¡;¡o d1mca 1 no,-.otros, pues, una 

serie de ch.lrlac, y do conferwnr.ias sobra •• , sobre ""'xico 1 para, mi!a 

qua nada, dar 11 conocer a la gante al pa!s que !hemos y que pensason.,, 

en rin, qud era lo que rop:rtJ!!'1nt:iba 1'!. ida nuestra a M.!xico, lo que 

er'l!l ose pa!s, c&!o hab!a de portarnos , una sariB de coM!'l1 orientan-

do a la gente para qua ahf ae portase, •• que no pensaran que era ir 

al pa:ra!so ten-anal, n1 tampoco q...,. ara hacer lo que le diese 11 uno 111 

gana, Una serie da cosas, Y fuiJDCs orientando de todo1 de historia 

de W!xico, c'.a la Aevolucidn, de todo lo c;tJa ere. ene pa!s, orientando a 

la gante an est'1s cosan, o!, se hizo todo un... En Mé<ic:o se ten!a0 

lo ten!a Rajano la colcccidn completa,., sa hizo un pari6dico diario, 



ein ol barco, 111.Jy bonito ~orqws iba gonte de :JLcha calidad en el barco, 

¿no?, y se hizo ·;n pa:ri¡jdtco quo !le ropart!a on partos y :io ponia on 

ciertas sitios. 5e hicioron, ;iuos, catorce n-'meros --o doce ma Pi'.l!'Oce, 

c!rn::a croo que 1"uen:in--, no illa 3.Cl:arcb ct'!ino se llamal:la, poro muy simp~­

tico, y colaboraban ~chas en :fl, y '11E!l"'ocid la J'.)0!""1, Esto ea una cosa 

curiosa para t.enerla y connE!r'varla y ver E'.1 ssp!ritu cfa. toda 1.3 gonta 

que iba ah!, cdmo renac!a ot.ra 11az a la vic'.a la gente, y cdmo ve!an 

las cosas, cdmo hacían proyectos, 1.;na ncriu de cosas, y cd110 EB opina­

ba sabre una serie de co::;as 1 1mbre todo ~obra la g>..;erra surope!l que ªJI. 

taba encima Yll. cuando sal!.;ir.ios nosot:rcs. Creo que fue buer.o, en gene 

ral, A Ml'!xico lla¡¡wno:l! ol veintirn'.'!is o vd.nt!actio, f'ucron catorce 

d!a!I d.o vano¡¡acidn. Salimos el catorce, al vmntiocho, y lJEl<'.,a¡ncs a 

la cafd!l de la tarda, y nos dij(lr'On qua no pod!amos Co!lanbarcar hasta 

el é!a ~ig..¡ianta, por la me.rea, por no sd qu~. 

EA.- ¿C6nda llmgaste? 

LS.- A VeraCJ"t:z... Pero una hora o .:os des¡:¡utls nos dijeron que los que qu¡¡­

r:t:i.moe pod!amoa bajar a Veracruz y pasar la noche, volvir;:ndo por la m:¡ 

r.ans al barco para desembarcar con maletas y lo qua llam&bamos y para h~ 

C:Ell" 1111 cosa of'ic:ial da ad.Janas y da cosils ast. Y pasamos 14 noc:he, 

sin dCl"lllir• en Veracruz. Una nacha deliciosa.,, Ptirq.¡q me i:u..arctc 

qua bajamos, los Q.Je bajamos, Yo !llEI eicuerdo qua baj~ con un Cll.'!llrac!ll! 

excelente, quo ~ra vive en Es¡:nña, Garc!a Aabadltn. Primero la impr!!!_ 

•s;tdn de lleQ1ub, t':.Ja divina, porque me acuerdo qua salieron a recibir-
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nos unas beu-cas, la orquesta éel Quinto R""Jimiento, la bimda del Ouin-

m R~.'..:nianto, y r.ie aet.errlo 'lLIª• lo tenue 1TU)I grabado, r;ue cuando nos 

recibi~:ron una do las piezas que tocaban rira El bnrr:l.lito --me acorda 

ilhm-a mismo-. Nos baj"'l.r.los ah:! y estaba lleno de cartelas de los sin-

dicaton maxir;anos1 't.a CTU saluda a los h~es ele la li~artad de E:;p!. 

ña ••• •, an fin. Y una cooa qua nos llegl5 al alma fue un cartal qve vi -
meo que pon!a: "Las tortillaruo dia "Mi!!xico salL:dan a los hl!roas e.spafío -
les•. Y a nosotros nos llegl'I aquello al alma. Y pen5ébamoss poro bu!l 

no, z::ito ya es pasarse c:!e la raya /risa/, Cuando nos BXplicaron de 

qui! se trataba, •• las tortill eras ••• nos quedamos tranquilos, tenfan 

su !:>ind1cato y ya nos lo expl:tcamos1 Plias 1 pace1ma'3 la noche por !'lh1'. 1 

por Vc:racro,z, qua estaba delicioso y ectaba en fiel'ltaa --1J ¡le'r lo ~e-

Y habfa un horror de frutas. 

Me acuerdo quo nos hinchamos de corn~ sand!ii, de come!' de te-das lem 

f:rvtas ah!, de beber da t.o~o, ¿no? Porque todos lo~ camaradas, loe 

sindicatos qua hab!an ido, ?Uas, convicidndonos uno~; Y· otros, pues, 

pasamos i.:na nacha pl'!ro, \/Ellllos, da miedo, de comer y c!a b3Jer. Y por 

la mal'Una • me acL•erdc, a lz¡o ocho, as! qua nos diJa:ron qi.:a era cuando 

hah!a qua ir al ha:rco, wlvimos al barco para ya dt?.i:lanba:rcar of'ici:J.1-

mente. Y da all!, nos llavaron, me acuerdo, a los,,. a unos al111:3conon 

del puerto, a loe soltorol'! 1 y a los casadcls los lleveiron a ciartos ho-

talos y sitios as! ••• Por cierto qua yo pude e$tar en al Hotel Dili-

crancia.'31 parque al hijo dal Hoi:.l 0:!.ligenclim hab!a sido un IntarnaciS?_ 



nal, y fueron allí muchos, pero yo me daba no sé qué dejar a los camaradas 

en donde estábamos en el puerto... Y nos quedamos allí, sus pencas d!'l 

plátanos las teníamos al lado de la cobija conde vivíamos allí, que haciei 

un calor espléndido. Y allí pasamos unos dÍ:lS l1asta que nos reune el Par­

tido en una iglesia, me acuErdc, de éstas que estaba11 saculsrizadas, qua 

tenía una biblioteca, )/ nos reunimos en esa escuela, en est1 iglesia, para 

acordar lo siguiente: habíll una finca que habla comprado el SERE en Chihu;:J. 

hua, la finca Santa Clara y había que ir allí y era voluntario apuntarse. 

Se apuntaron cerca de ••• cerca de un millar. Pero, claro, el 

problema no era s6lo eso, el problana os que íbWIOS a un si-

tio donde era colonizar aquello y habla que contar con servi-

cías, una casa que impusimos es que fuese algún médico. Y ••• 

mucnos no querían ir, muchos querían vivir la vida por cuenta y, la may2_ 

ría: -¡'Parque yo estoy casado, porque los hijos ••• " Solteros h.§!. 

bía pocas y uno de los que se apuntd fue Navarro, el que fue 

médico de Lister del Quinto Regimiento, que estaba recién casado, 

valenciano, y yo le dije: "Na·puede ir s6lo un médico porque ••• para mí 

le hace falta lo primero •• ," El era muy joven, tenla menos experiencia, 

digo: "Yo voy a ir con él". Y me apunté, y fuimos desde Veracruz con toda 

la expedición en un tren especial atravesando todo México, todo el Distri 

to Federal, h&Stf.i Chihuahua, fue un viaje que me p<>sé dos días. Sí, por 

ahí ••• día y medio, dos días hicimos de viaje, un viaje con recúer­

dos muy majos , porque aparte de ir nosotros en el tren, pues, claro, 
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cogían gente de lns est8ciones que .... paseaba .. ~ .. 

Ei\.- ¿Y qul'3 ta pareci6 ,\.léxico, en general, t:l pesar de que tú ya conocía.s ..... ? 

LS.- Vera.cruz rne p::ireci6 un Huelva, una cosa así, l1estd con el acento y toao, 

Parecía que entraba uno en ••. otra vez en le patria. Un Huelva~ como e~ 

taba entonces, o cona ostá ahoru, ~uy agradable 1 un Cúrácter abierto, y 

luego un ambiente de libertad y de cosa3 que eso le uana.:;a a uno. Y lu!:, 

go en el carnir.o, pues, me acuerdo, cerca de Toluca entraron allí unos 

campesinos empeñados en que bcoiósomos pulque, En plan de querernos ~ 

borrachar y me ¿¡c.;erdo que a muchos les daba nu sé qué ver aquello que 

parecían bubas, no '36 qu6; yo r.10 lié a beber y me acuerdo quo cuando 

llevábarao.s ya bebidos no só cuántos litros, dijeron: "¡No, éste no, 

~ste no se anborr.2cha y sn lo bebe todo! 0 Yo aguantaba entonces 110-

:rrores, lo que me EJ(;l'\asen; y no r;ie p:1reci6 desugracic;.ble, era un pul-

porque éste no se er.iborracha y nos acaba todo el pulc;ue". Pero eri:rn 

gente r.1uy sirnpáticu.. Y llcvr-.;,1~10'., todo el corgo de le:; exp::::;dici6nt rnc 

acuerdo •• ., e.stc García í-:u.bc...c:.:-.:.n y yo 5UIJOS los que fuimos encnrgudas 

por el Partido do llevar la cosa pQlíticu a la expedición, hasta Chihu,2; 

hua. En Chihu13hua lleg21~os y enseguida. subirnos = 153. fi:-1Ca en camiones* 

Y empez-'1r.los, pr irncra ~ • • na ~.;u1Ji6 toao lu gt;intc ..... 

EA.- ¿C6mo ere Chihuahua entonces? 

LS.- Chihuahua er·a una finca qua hr:bí::i compJ',;:1cio el SEHE, que tenía la exten-

si6n do todo el reino de l\nrJ::lucfa, nm1a eso, que l le[JÓ a prmJucir 

el achanta por ciento de 1,-::i :.von;J quo consur,1lu f,.;éxico. Cuando tri:';:,b·.:iJa-
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roos nosotros allí no tenía .•. 

EA.- z. Y cfu,o se: l lsrnaba t.:se. ,, , 

EA.- Santa Clara. 

LS,- Estaba en el Estado de Chihuahua linoando ya casi con fk>nora, llegaba casi · 

hasta Sonora. Y cuando subimos allá ••• <'1 principio subimos los ingenieros 

y los médicos para organizar aquello, primero tuviJr.os que construir 

las primeras viviendas.que 16.s hicimos con costeros en un pequeño.9 .. hoyo 

en tierra, y unas viviendas de eses prirnitivas. Lusg-o fueron progresando 

ya con •.. de madern, y lunao cicobaron hnciéndoiJ.~ ca&fjS do lndrillo y, en 

condiciones, ¿no? Yo or~J,micó antes de •• , después tJ¡:, que vi l:i finca y 

los problemas que había con la migración, organicé en Chihuahua un hospi-

tal de cincuenta c6mas, que alquilamos una vivienda grande y organizamos 

allí dejé a Navarro y a los primeros, Y yo sub! a la finr:a a estar los pri, • · 

meros tiempos con ellos, que había, pues, residuos de la guerra: heridos, 

había enfermos, había cosas, había bastante trabajo, Allí fuimos gentes 

de todas las tendencias políticas. Hubo una facción grande de la CNT que 

fue, que nos planteó bastantes problemas: socialistas, camunistas, republi, 

canos, Sobre todo, los técnicos, la mayoría eran republicanos. Allí est~ 

va Gaos llevando la Colonia Santa Clara¡ allí ostuvo el que llevó la refo,t 

·} 

ma agraria en.España, el ingeniero Abraharn Vázquez Hi.r.tasqué , en fin; allí 

estuvo el socialista que ahora está de senador socialista en Madrid, 

(*) Se refiere a Adolfo Vázquez Hunasqué. 
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Dí"'z ~!arta¡ en fin, gante ••. astu~~ Canc2l3 , ese céleore arquitecto 

estuve con nosotros allí, recuerdo que de mtre los t~nicos había ge!! 

te... El único comunista era Lino, al mt!ldica de sanidad, que tuve mil 

p.roblsnaa yo con elloe, pero en fin, loa pude lidiar bien. Y organiz_!1 

moa all1 una colonia tan bien organizada qua a loe alredsdOree venían 

pues a pedirnos ayuda y consejos y demás. Lindaba la colonia con una 

secta menonita o mormona, mormona que eran los maricnitaa qua, por lo 

visto taní.an un historia:l m1,.1y raro1 habían estado en Canadd, procedían 

del OOtico, la F\Jsia Blanca¡ da Canao.f los habían expulsado a Mdxico 

y se ho.bían instalado en esa zona, Ten!an ••• era una saeta mcrmona, 

muy rara porque eran, allí no hab!a la morogamia, había la poligamia, 

Bn!I. curioso, seg.Jn el dinero qc.e tenían, podían tener m&a 111.Jjeres. 

Pero na ae cruzaban con nadie, vivían aislados, gente muy in!Letriosa 

porque '1ac!an quesee, ho.c!an cesas muy buenas¡ y las mujeres, puu, 

daban a luz y na las asistía 11Qdia, Yo llagud a influir tanto eo 

alloa y a tratar tanto con ellos, que asistía partos a las mujeres, me 

llamaban Partl anfermeda.dee, para cosas, he heého cosas ciii.J'ijrgicas con 

ellos. llllnca las hemos cobrado nada. Lo qua hacían as qua a vacas 

nos regalaban cosas. Nos hemos llevado muy bien con todoa, lo mismo 

loe colonoe que· había por allí an alQ'Unae pequeñas !'incas, <:JJB les he-

moa ayudado con arados, con tractores, con lo que sea les hemos ayuda-

do perfectamente. Y la finca, pues, se organizd de una manera f'ormidS, 
• 



ble gracias al Partido, ¿no? Se ccinpraron ruchos tractores, yo tan¡;o 

fotos y,,, 

EA.- Econdmicamente, accn&iicamente ••• 

LS.- Econl5miCM100te llegó a Pl"'Clducir bastante y a ser una Finca que proá..t-

c!a el ochenta por ciento da la avena que consumía el estado de Mdxi-

ce*. 

EA.- ¿Paro aconl5micamsnte cµitln loa financill7 

ts.- Econ&nicamente1 el EC:fE nos f'inancill, el SEfE nos financ::i.S, ¿no? Y, 

desde luego, los salarios y los sueldos que habfa all! eran, en gene-

1"1!11, pues, 1111.Jy pequeños, porque claro, el nivel que había en ~xico no 

era un nivsl grande y no quisimos nosotros hacer una co~ oxa¡¡arada, 

¿no? Pero, en l'in, no tsn!amos problema. All! tentarnos la comide!, t.! 

n!amos vivienda, todo, un poco, si acaso, se BO<agard la cosa, parque 

aq..¡allo, parec!a una cona.ma, se exager.S un poco la nota. Ne hay que ol 
' -

vidar qua E!1'lilll dpocas del stalii'iismo y se exageraren las netas y, cla-

ro, eso hizo que llll.lcha gente se perdiera, pudiendo h"'ber sido aprov&-

chadas¡ pero para !Mlxico, yo creo que füe un impulso grande aquello, 

¿no? Heib!a sido, •• la prueba es qua con 111 gobernador de Chihuah~ 111 

llevdbai¡llOa de maravilla... Por ciarto, ah!, en Chihuahua, yo estuve 

de, •• tuve ocaeidn de,., tuve doa cosas muy curioea.11, en Chihuahu1111 yo 

t1.1--. •,.da. novia all! a una hija ciel quEI Br'& al embajador extraoficial 

de Fl'llllco en Chih1.1ahu11, Rivera llier¡ por cierto que lo llevaba muy mal 

(•) F.a refiera al pa!s. 
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la familia, porque, cld.l"O, ella salia con un !'OJ0 1 un refugiado y tal, 

lai c:hicai ruy honesta y ruy formal y clemds, en fin, Una t~oreda ha-

bl4 con ell• y, RIB acuerdo, tuve un detalla siJ!tp;!tic:o. En la Plaza Ma -
yor de Chihuahua, no me acuerdo c&!o as llama, al teatro qua hay ah!, 

aa una esc111line.ta tll.ly grande, estAn ••• ten!amoa entoncea muchas pravo-

caciones da F!!lla.nge y de gentuza de ~ta... Y estando yo con ella •• , 

ella era una lll.lchaol14 bastante !ijuaps y sobre todo qua tenia datr4s un 

horror de millones, y todos los sefu:lritoa de allf andaban tras da 

ella. A mf eso me tenia .sin cuidado, para mf eni. una distra.ccidn, 

prdcticamanta, ¿no?, no penad yo runc:a sn sa.rio. Pero rn4a qua nada 

po.r c!!lbezoner!a1 un refugiado ~ lla\111 aeta cilica, Y estando un C1fa 

en esa cine, con ella, al lacio aa ma s:l.oota uno y empieza a cbrmlil cod!! 

• hartd tsoto y la digo1 "VllRIOs a salir l'uera•. Y 4sta: "¡NE! Sl!ll-

gaa que ta va 11 pegar un balazo, •• I " Total, ma acuardo. Sii.limos y 

pues, al tfo 1lMI 8llCa u11111 pistola Y• , , /risa/ la cojo, le refluarzo la 

mano y llamo, ingenuo da nd, no conocimdo c&lo est:ab11.n lea cosaa par 

* eeaa ... latitudes, llamo a un "cuico" y la digcl "Mire uat11d CJJa el 

11&ñor me ha querido dar con aeta piatola tll.l ... • -"llamo• 11 la delega-

cidn", l.uago, \l8CI qua Al va hablando d.irlilnte al trll.)l'ecto con el "'cui-

• bia un ciudadano por ciarto cojo, el Jef'e da polic!a, un 11nti ... un 

frarnJ,li11ta 1 que me ... r:xusamoa adentro a habla.r, prinl.-o po11111 Cista, no.-

(*] policía 



bla .::en iU, y dicel "¿De 111an0re que usted he querido pegarle un tiro?" "Na, 

no; si 11 mf no roa hace falta pegarle un tiro, ya con darle un golpe ya 

tiraba a esta imbdcil•. -"¿Paro ea que est4 loco, no c~rend& usted 

qud •• , ¿Cdmo le iba a quitar usted la piatol"'?• -"Pues, c&io, qui-

tc!ndosela 1 parqua yo he esta.de en la guarra da España y no me asusta 

ya una. pistola"" Bueno, al caso as ~· el tfo nos puso verdes de tan-

to insultisrnos, de qua si lframos unos rojos, unos corralones, llllll aa.JBI: 

do que.,. -"Usted lo dice parque est4 ahf, si usted estuviese an la 

calla ne - dac:!a eso, tan particular". Bueno, el caso es qua, das-

pula da eiquello, nos sueltan. Y me ••• ccmo el tfo no sabía ~d hacer 

nos pone ul'lll multa, la mdxima que me acuerdo que sn1 ncv111Ciantos ncve,a 

ta y !'1.le\111 con noventa y ruew 1 la wlta llll!xima qua ponían¡ &l'a un do-

nd.ngo1 me acuerdo de ato, un dolllingo, Yo la pego, SKiJo un recibo,,. 

¡Ahl, to primera que quiero heiblar par tel.dfono1 no me deje hablar y 

digol "Buano, se lo pago puro me da ust4 un recibo". Salgo con al 

recibo y 1.ie voy derecho a vsr el lllcaldll que hab:!a · llitb un lugartenian -
ta da Villa¡ bu- per110r111, muy revolucionario y la digol -!Qua me ha 

ocurT'idQ esto ••• • -•¡Oh, no puedan ponerlos, el jefe da polic!a no 

pi.¡eda imponer• ... tal y cual. Y al lunes... habla pero taldfono, y al 

; 

lu1'18el _...,11y11 ustlld porque ae lo ll'l!1 11 davolvv". Y me llCl.lerdc, cuan-

do ful 11 d111wl wr ••• andaban tacbs llllC!:lllda de 1011 bolailloe y no a. 

llegaron 11 reunir les novec;t.entas,, ,•las mil pesetas*. SI.lena, Sill ac11-

• 



63 

bd !ls!. Esta ciudadano, con al qua tu111t yo esta prablSJ!l'l, yendo para 

M4xico1 despu&I ele dejar la colonia de Chihuahua, habfa las elecciones 

de... del que sustituyd al presidente C.irdenaa fue, .. el siguiente 1 

el siguiente ... o Avila Camacho, o el otro, Y... ¡nol, hab!a el.accisi. 

fue candidato a la presidencia, Y en el tren qua yo cog! iba tecle el 

5'quita del futuro gobernador da Chihuahua, y uno de ellos S%"ll l!lste 

que hab:i:a tenidc yo ase problBlla con 1!11, Iba yo con otro amigo y me 

dica1 "Si quisres vamos a otro lado", yo la contesto: 

"Na, no nos vlllllOs a salir de aqu:C•, Y en esto, viere este 

en esa plan de "chulanga" y dEflli!s, con eus pistoleros y todo, yo esta-

llllll"I01 vengo 11 pedirle a usted per~n, porque yo me pcrrt• 111Jy mal., • 

tal. y cual,.." ¡;¡, fin, el cano es que fuilllOa al cocha donde iba el fu-

mente bebiendo con ellos, ¿no? Antes, yo cont;ar:!a cosaa muy o.Jrioaaa 

¿no?1 80bre todo da aventures galantes que no eon da contar. 

EA.- Yo cnia q..ie s!. 

Le.- Entiendea,¿no?,pcrqu11 no!!(ltroa tuviJOOs
0

una ser:l.11 de l!oa con la que l'll"ll 
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Yo ha tenid... Hicimos un c!a cin viaje en el cocha del gobernador :a 

la t':rontara a los Estados Unidos. Entramos en los Estados Unidos. 

Una vaz que nOl'I Fuimos hasta sllit, no sil, hemos hecho cosas abrurdas¡ 

yo no sd cdmo no nos ha ocurrido algo, •• 

EA.- ¿No tuv!steis problemas? 

LB.- No, no hemos tenido problemas. 

EA.- Antes me dijiste qua en wastrei comunideu:!, qua tuv!stais problama11 por, 

qua era la illpoca stalinista. 

LS.- Pues s!, verds qua ••• 

EA.- ¿Qud hic!.!ltais? 

LS,- Porque lll3X"i!s, P:rimero 1 al lf no se comprendia por algunos al Pacta Hei::. 

mancreovidtico, CJJ!I '.Is! se llamaba, ~bo una pelea enorme, sobre todo 

hubo una seria de problemas con los anarquistas ~ con los socialistas, 

y inc:~rensiones entre loa mismos camaradas porque dec!an qua si era 

uns antrog11 da los sovi•ticos, qua era unirse can Hitler, una sarii.e de 

c:oMs 1 y eisto cost~ n1.1Cho, y adem!s, puee, volvieron a ocurrir las cosu 

ccmo s..icedisron en C11tlll"ib con los anarquistas, Iblll!los a tener noeo-

tras q.,e organizar 111 gente' en plan de regimiento y en plao de anllamQn -
to, q.,. noa lo dio al gobernador. f'cr().le a~ando en Chihll4hua, cree 

qua ertS ••• si na Avi.le! Cll.lracho, el sig_¡iente, ~bo uno.,, un intento 

da sublevaci6n en Chihuahua, y el foco fuerte para cl'ef"enderse da eso. su -
blevaci6n que ib• 11 haber, ara la colonis da &snta ClaNI, llt>sotroa ª.!1 

t&bamoa armados, orgl!lniui.doa, nos dieron municidn y toó::t, y 11tlenlda tu-

vimos enlace da. los aviones, con al Jafe militar da 111 zona, y lueoo 



no h'1 llegado a ocurrir aquello, aquello 59 pudo anular antga da ocu-

:rrir. Paro sa apoyaron en nosotros que tan!amos organiUJ.do aquello 

perfactamanta, ¿no? Y estuvimos haciendo guardi.as y teda y conectados 

con el entoncea gobernador de all!, No sd quii!n ara, un general qua se 

iba a levantar por all!, no ma acuerdo yo el ncmbr"!, rne !'allan los "°!! 

brae, Una C064 curi.os!sima, asto as una cosa. •• , as qua algunas son, •• 

puedan parecer qua aon un poco de vanidad y vejatorias para l.!4xico, 

paro lillJn hechos reales. llbsctros hab!amoa, :tbal!ICS an asa !!poca, cuandci 

viv!:llmoa en Chihuahua na.;cho por la zona roja, que Eln1 la zona da lcts 

prostfbulos, d11 los cabarets gol!'os, da todo eso y r.!e los baratos, ¿no? 

Y ocurrieron dos cosas, una muy interesante. Eatando nosotros en 1.:n 

sitio, en u115 caea da asas de la zona roja, lleo" un geners.11to 1 un º!!. 

ronelito con su escolta y nosotros fbamos con un muchacho que hab!a es 
. -

tado en loa Internacionales, que ara un cubano que h.ab!a sido al cam-

pedn de pesos pluma, de Cuba¡ claro, pesaba, me parece que enin train-

ta y ocho u cuarenta kilos, pe:ro pluma. Era morenillo i!l, mcrenillci 

dl., una miardacilla parec:!a ¿no?, y claro, se metían con dl. mds que can 

otroa., ... Ma acuerdo que en tina ocasidn tuvimos la si!)Jienta cosa. Elll-

ta.a doa coaa.s ocurrieron estando aste camarada, qua arei campedn, hab!a 

aida campedn dQ peisoa plUJ11Cl en Cuba, Una de las llQC!ls que noe ocurrid 1 

¿1111 Chihuahua, laa dos?, id, est4bamDlil en esta caaa 1 este Ctllllarada CJJEI 

iba llUcho conmigo, Garc!.a Rabaddn, yo, aste y otro. y llega t!ate que-

riendo echar de 1111! a todo lill mundo porque i!l tal y cual, y qua 11El91l 



a anpujar a esta "'-'Chacho, al mcl:s c'elp,adito, al lll!ts bajito, que era el 

carnpedn da pesos pluma, Entonces notamos qua ara un boxeador da miedo. 

Entramo.a 1110sotros, nos liamo!'! a golpes, y todo lo que le hicimos es C2, 

gsrle a l'!sta sliior la pi,3tola y en un pozo que hab!a en el ja:rdj'.n 

/ininteligible/ la tiramOB al poza, la pi.stol.l¡ y lloraba, porque al 

d!a siguiente ten!a q.,11 ir al =~al y !)J~ heu::.ta sin ru pistola, 

-"Veta a hacer puñetaa". Y no.\! fc1imos. Asj'. fue la cosa, Y otra de 

las veces• con t!ste qua fu11 muy curiosa, con este muchacho, ya en M6x1 

co, cuando regt"es• a la cepital, al Distrito Federal, en una, en la 

calle ~sa que iba hacia la La{]l.lnilla1 CJ,Je ostaba, me acuerdo EJ'1 una;,, 
' 

en un bar, Q.Je l1NI ccvna un Pf1Sillo 1 al techa de,,. el p:l.so de tierra, 

y ten!a ••• una ¡¡:rai'!Ol.!t y ten!a una barrs de bar que, c&io seria esta 

tipo de cabaret elegante q.Je pon:!an en un cartall "No rompan las bot.! 

llas porque ss pueden herir los pies las sliioritas•. Bailaban c!eacal-

zas. Puns sst&bamos en e.ato, ya a liltillllL!I horas da la noche, y tambi'n 

ocurrid uneii coSG parecida, Un hontire que llega al mostrador lo fllllPuja 

a &ta, con otros dos guardaespaldas y ... asto f'ue antes de irme yo 11 

* polic!a y a la cuart11 nos llsvan a todoe, Llega a la cuarta, f1ilts aa-

' ca su credencial de diputados y a nosotros ah!, pero antas estuvo ha-

blando con al cood.sarto, Oespu&. l.\'11'! nunda lU!mar al comisario, nos 

ectw& ul'l!I bronca y dice1 "Tienen quO agradecerle a este señor que me 

(*) Cuarta Oelegación de Palícia . 
• 



ha dicho qua . no haga neéa con ustodcs 1 ¡¡u<> !.oa su el te, y qua no les 

ponga :t1..1lta ". Salimc!I nocotros indigrl3dos y nos ancontramos s esta 

ciL1dadano con a.is dos guardi:u:iepaldas en l:l ;-iuEJrta. Pansamosl ''l/a a 

seguir la cesa aqu!•. Y me ar,u€\l"dc 1 que 1'11 hc111b:re, •• estibamos muy 
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bebidos todos, ¿no?, nosotros manos. ~e acere~! ·~ombre, miran, ten.!1 

moa pena, perdl5nema 1 e!lt'1bamos nuy ••• yo quiero a lo¡¡ CJ5¡:Jaiíolos y nda 

sabiedno que son 1.Jstooos r!a lns rojos, tal y '.:l.lal, vamos a continuar­

la". Noootros, primero, pues est:!bllrnos m.!s reacion que nada, ton!a­

lll05,. , ast&bar.100 negros por af"uere., PBrO en fin, nos llog:imos a un 

ac1.Jerdo y nos fuimos, me acuard0 1 ll El Patio y os':uvimos hoi;ta q.¡111 lo 

cerra y Osb..iVimCllll hasta Rl f'inl'll con ~sto, F.'.!lltB Ot'!I liln diputacia ci9 

Gsrriá:l Ca.nabll.1 1 de la parte do Carni;echa1 ~ Bimpt1'.t!i::o1 , /inin-

teligible/ CtJando Gatl.J\19 ;ro en Torredn me cscrib!a all!, Lm diputa-

do da Garrido Caraba!, hicimos una gran amistad con ~!, iruy maJo* y 

muy noblote satl.Jvo luego con ncsot:roe, no SEi hartaba c!e pedirnos pur­

cldn1 que tll se hab!a apoyac:b on ~a ere. diputa.do, perol -"l'hdat uste­

des mo pardonan•, tal y cual. ~. pusimos ll beber como demonios, ¿no?, 

en El Patio, me acu•erdo, En fin. 

CA,- ¿Y en l'anta Clana c6nc ll:l"ll la vida de le ••• ? 

l.S.- PI.lea la vidll1 ul'lll vida mon~tol'llil. parque fuera do ClJEl. •• 

EA.- ¿Hab!a 111Jchoa nii'ios? 

l.S.- l.t.Jchos, 11Uoho111 y sobre todo para m! - un trabajo bastMte granda Par' 

u!'lll razdn. Yo Ol"gW'licd toda la cosa SW'l1~1a1 qu11 no uns sdlo aaieten 

{•) Cclrdial. 



cia a enfermos o hL:ridos o C<ls.::¡s nsí, sino 10.!s concJiciones de s8lubriciarJ 

ahí, lo más posiblo: de agua, de todo, de organizar letrinas y una serie 

de cosas; lo organiza.-no;:;. basts¡nte bien. f>ictemás ayudnb.3. mucho la gente, 

hubo mucha intert'3s ün tocio, lo rn1srr.o las ingeníer,os. 

El\,- ¿Pero c61110 eran las mujorss, cóno se canportaban? 

LS.- En general, pues cl;:;i.ro, había una. serie de problErnus, porque allá ••• 

!1luchos se habícm venido con :7.ujeres un poco c!E fortuns ¿eh?, y hab:fo 

habido casos de que se prescmtaban co:i su mujer y era una señora que 

había cogido en un conoal de Barcelona, al irce, y había paseido por el 

cnmpo; o quien la hnbía cogido ul rsgres:ir para !,léxico, en el crn.·.po ce 

concentr.:J.ción o en ul patio tiol canpo ¿no? Casus I'tll'Ísirnus .... no, do 

ésas... Y había habido pues cosas muy raras en esos ••• había bichos muy 

raros y había gente muy decente, también. La muyoría, desde luego, los 

camar;adas de la mayoría del Partido, pues, iban en la mayoría con sus m.\;I. 

jeras, porque eran más conscientes y tenían hijos y demás, Pero también 

había cosas raras ahí, ha habido sus cosas raras; pero era la minoría, 

era la minoría. ¿no?, un"' minoría. Y en general, pues, han trabajado 

ahí las mujeres, muy bien, en general, en todo. Ahí se organizó la º.2 

sa de'Uni6n de Mujeres y todo, y trabajaron políticamente y denás. La 

mayoría teníamos, hasta que estuvo aquello mejor, en mejores condiciones, 

las casas, ya de madera: no subieron las mujeres, estaban en Chihuahua, 

y luego al hospital que tenía abajo, pues, gente que tenía alguna enfe:rrn~ 

dad en vez de estar ahí bajada pura abajo, o gente que se lesionaba o eil-
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oe 
go así, estaba en el hospital/Chihuchua y yo bajaba a dar las altds, por; 

qua a Navarro le ocurría que no se atreví3 a dar las altas. SÍ, sobre 

todo con los de la CNT tenía quE> d;;¡r bajas, volvÍiln a Chihuahuil, esta-

ban de alta allí ya so.lían, o.ndaban de juerga, y no querían subir :l tr.!:., 

bajar, les decícnos: uTú para :lrribs o si n~, ft;era 11 ~ Y el que hacia 

las riltas rara yo; hnstu. el extremo que este D.ctitud r:lÍ.::i me llev6 a lo 

siguiente -ahora me hace recordar una cosa-: Estaba allí, llevando la 

cosa del SEBE, este Casio, un español mexicano, hijo do españoles, que 

valía mucho, que hiciei·on un atentado contra él, unos anarquist11s esta!!, 

do en Chihuahua ••• lo hirioron ••• 

E1\,- ¿Y par qu6 el atentado? 

LS.- Pues los anarquistas, porque tenían, pues, porque entre los anarquistas 

han ido ahí gentes maleantes y todo. Hicieron un atentado contra él y 

lo hirieron. En fin, aquello pas6 y me acuerdo que días después, esta.n 

do yo bajando de la colonia al bar La Alhambra, me parece que se llama-

ba, Que era de un gachupín, en una calle de Chihuahua, me dice: "Oiga 

don Lino, han estado aquí unos hablando de usted, que quieren pegarle un 

tiro a usted". Que porque me los quería llevar a la cosa política, y 

los anarquistas chocaban corrnigo continuamente. le digo: "¿Quiénes han 

sido?" -uNo, no, es que me da no sé qué.,. no puecfo contárselo ••• si 

los parte usted ••• tome precausiones". le digo: "No, dime quiénes han sá_ 

do". Y me dijo qui6nes eran: uno, que había hecho el atentado contra es-
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te Cosía y otro, anarquistas. Digo: "Bueno, pues basta ya de quiénes 

sonª, Yo sabía que en un bar en la zona roja, en una cen.iecería que ha­

bía en una esquina, estaban en la tarde. Y sin decir nada a los de la 

colonia, porque si no hubieran venido cormigo, me hubieran dicho: "No ha 

gas esto", voy ¿¡ la tarde por allí, y estaban on la mesa los cuatro, me 

siento y digo: "Bueno, pues aquí me tenéis, ¿quién era el que me iba a 

pegar un tiro?" Yo tenía siErnpre la costunbre de llevar el fonendo, aquí; 

el fonendo, aunque se doblaba, daba la impresión de llevar un bulto con 

una ametrallad ••• -"Usted no deja la pipa, ¿eh?, usted siempre con su Pi 

pa -me decían-" Pues claro. Yo qué iba a decirles que era el fonondo, 

¿no?, y ellos creían que yo también llevaba una pistola. No hombre, no. 

Uno de ellos le había asistido yo a la mujer de un parto distócico; a 

otro había atendido yo a una hija, en fin, todos me debían favores cómo 

médico. Digo: "Pues, aquí me tenéis, no tienen que andarme buscando ni 

esconderse", -"Oh, no, no, todo lo que le han.'dicho a usted es una tr~ 

pa, c6mo vamos a pensar eso de usted". Total que se rajaron; pero, sal­

go yo de ahí, y parábamos en casa de una viuda, ahí, cuando bajábamos a 

. Chihuahua, donde comíamos y dormíamos; o, si había alguna cama vacía en 

el hospital, en el hospital. Yo me acuerdo de una casa de una viuda que 

parába11os para no.,, porque si estaba en el hospital no me dejaban vi­

vir. Pues voy por la mañana, al levantarme, muy pronto, y habían baj~ 

do en un camión, unos veinte de Chihuahw:: -"¡Ora le, tú, para arriba 1" 
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-"¿C6no yo para arriba?" -"S!, porque estás .•• " Oigo: "¿Pero qué pa-

sa?n -''t·kidu, tú pCiru arriba". Lo Que pasí_! es qua ya les habían contado 

que me querían .pegar un tiro. Dice: "Si, ¡ah!, tú lo sabes, nos hemos 

enterado, nos lo ha dicho el de La AlhErr,brc, que est&n los anarquistas 

dispuestos a pegarle unos tiros a tí y a .•• " -"Pues he estado a hablar 

con ellos, ciiEcutiendo, y, '¡agua de borrajas!'t no hay nada". De todas 

maneras me hicieron volver par.::i arribo. Y me tienen en la coloni¿1 1 vi~Ji-

lándane, los camaradas. 

EA,- ¿Y esa excursi6n a la frontera, en el.cocl1e del gobernador? 

LS.- Pues fue, mira, una noche ae jueraa que mpoz;JITios con t:?ste Garcís naba-

dán y otros, Que ilnd~tJamos sie:nprc con ésa, lrJ queridtt del aobernuc.ír:..r, y 

unas anligus de él. Y teníu un Packard, es un coche gro.nde. Y ya, pues 1 

no sé .si 58rían~.la.s tres, por -::.;..hí, con niuchct5 cop.:.is nas vrnnos par<.! ullá, 

llenamos de gasolinu eso y p:1ru allá* La carretero es uru carretera, me 

acuerdo que íbamos 9 ciento veinticinco. treinta, ~lo bestia ••• yo no 

s~ con el {.:tlcohol c{r.io podírutO!b ir, os una carretera :recta, rnuy roctn, y 

amanecimos en, en El Paso.,, no recuerdo yo bien. Y llegamos allí y no· 

teníamos dinero, nan5s teníu ulla unu5 porras y p~ra gasolin~, p~r~ el 

regreso, pues, no sé si ella con un vale. diciendo, •• que era la querida 

del gobernador, o algo é.\SÍ, es cano car[Ji.iMos gasolina, no recuerdo bien, 

porque na tunfiJf.'los nosotros ni un ºpurro". Ce:Juyun,:n:·1os 1 y ol regroso 

fue uru locura, 

(") Cinco céntimos de peseta. 
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E.1\.- ¿Nada rnás fuc:ron a desayunar?, nada más. 

LS.- Sí, desayunamos no sé qué, no sé qué desayunc:mos .•• nada. Y regresamos, 

íLur.1os sin Ufl0:5 parres• ni nos h.J.:;í;:.::n1os ido pelados uhí. Era una cos:1 de 

esas_ de locure 1 ¿no?, esas cosas que se h~cen a lo loco. Sí, ellas llev2. 

No, oso ara meternos en una t1.ve:itura, allá. .... ya no .•. estábarr.os desp~ja-

dos •• , Y decíamos nosotros esto es una verdadera burrada, que barb'1ridud, 

-"¿Y qué hac;emos aquí nosotros, no?" Y regresamos para Chihuahua. 

EA.- ¿A Chihuuhuu, quicros decir :._:nnt;;l Clara? 

LS.- Chihuahua, capital, Chihuc:.hui.J, ci.ipital, Chihunhu(1, Ct1ih. 

[/\,- Chil1U>.il1Ud, C:hih. 

LS.- Y en Santa Clari.:l. entre 1.:..1 ocnto que habfw allí, hubía gente do uru cGli-

dad rn:.:iruvillosr..l., y algur1os hun rnuerto lusgo, nsnsinados por Franco, aquí .. 

Uno de ~llos ha sido Zoroa, Zoroa era uno de los que se qued6 allí lleva!! 

do el Partido cuando yo regresé a México. f,l año y m0dio yo regresé de 
\ 

allá para México llamado por el Partido, y quedó llevando el Partido Za-

roa, Oue luego, cuando regros6 ,, Espuña a llevar la, llev·3.ndo 1" luchil 

del Partido en España, se lo carg6 Franco, Y hubo bastantes más que salí!:_ 

·ron de flanta Clara, entonces, parci t'.spaña, trab5jando en la cl0ndestinidad, 

Algunos sé que viven, va.seos hubo algunos 1 no es cosa de citar nor:ibres, p~ 

ro hubo bastunte gente en fin, 

LS.- Pues un.o es el Gudnri, que le llamarnos, un r;;uoh~cho v.ssco, que tenía. 
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unaa ideas ~e hoy dfa estarían centradas casi en la ETA. Era un revg, 

lucionario de esca que ••• pero un magn!f'ico, un vasco ~villoso, 

EA.- ¿No haa vualto a tener contacto con 1U, ahora? 

LS.- No, SI que eat& an 8ilbeo1 pero no 8' qul1! es de 61, Era una histeria. 

muy boni t11 porque ara una, ul'll!l f'aruilia, una llVild.re 111aaca que habfs cbdo 

cuatro hijoe a la guarra y tres sa loa habfan "cargadQ•, y .!ate ans al 

i3nico que le quedaba. Glua ara una historia divina la de e11a f'aniilia, 

una historia. • • y 11dem4e la llllldni,. , hab!a qu• VW' las cartas. He.11ta 

hace poco he tenitX> ya uns foto de 61, dedicadil cuando se fue a España., 

desdil Mi11<1co. Y de all! no ra::uardo y11, ahara.. Pero allf hubo gentes 

de mucha c«lidad, 1111 Santa Clara, ¿no?, mucha Clillidad, que lu11go reior.1 

mron a España y que luego h1111 hecho mucha• cosas. Uno de ellas que Sf. 

tuvo ah! •• Candela, ese c•labre ~itacto Candela que u partd all! 

muy bien, muy bien, 

EA.- ¡Y witonc1111 welwe a Udicico, ., qutl año? 

l.S.- ¡Oh 1 Eato •• en al cuarenta y uno cuando yo wy a •• , No, ., treinta 

y nu11119 voy a Santa Clara, y • f:l.nee dal ... cuarenta, sf, a fil'll!• dal 

cUllU'8flta, un llÍIO astu\119 yo all!1 o año y muaa, no ra:uardo biwi. 

Puedo contarte que ya la Nochebuena la pa8' wi M&<ico, Oistri to Fede­

ral, 

EA.- En cusranta y ... 

LB.- Cuarenta,s!, 

e:A.- Cuarlll'lt:a. 
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LS.- Y organizamos all! una. cl!nica un grupo da mddicoa. Cerca da Aaform." 

la ten!arnos, carca da la colonia Roma, me acuerdo, primero la tuvimos, 

no me acuerdo la. calle c&no se llamablll.. Por atd'; tullimos una cl!nica 

particular, all!, un ¡¡¡rupa de amigos, y ademis ten&amos orgimizadll un 

Sariatoria Sarsky, qua ara d11l doctor Sansky, un canlel:l"'Elda americano, un 

nt!11"teftlllericanc CJJ• hatl!cll ~dado a travd11 del Unitarian SerVic& Ccmi-

rante la guerra, que lo tan!amos en la calla da •• , en, ¿ddndll estaba 

rep ••• , pues, para reponer la gente, todOa loa raf'ugiadoa anf'armos, d& 

haridoa, da tal ... ¿td hila estada a.11!1 no? Y all! satuve yo, pues, 

un aila, eat:u ve ... 

EA.- En al d& Tacubaya, •• 

LS,- Entre el; Sarllky y en al de... ND, ah! na estuve ya, 1111'1 al Ba.rllky ••• 

entonen na estuve,,. Entonces at:uvt1 ua an eaa cl!nic11 qua organiza-

moa en al Pasea da la RefCll'l'llll, llewndo, haciendo ginecalogfa, haci-

• • 
fui para Torradn, qua ma fui da la aiguienta f'Ql"llkl,,, 1-liba un 111C111en-

to ••• 

EA.- ~ qujl ta llama el Partido al Oiatrita F&darlll 7 

LS.- Ya trabaJjl en Chihuahua, an al Partido Mal<icano, adam4a del Partido Ca -
m1.miat4 úpailal, 1111 Ui§icica igual. Y fltltoncH aat4balnaa traba,jal"lda con -
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Partido, 

EA,- ¿ Tuvi.ete probl.-ernaa con los maxicanos cuancb eraa ••• ? 

1.s.- Puaa si y no, pcrq.¡a hab!a una incomprensidn, cretan que fbamca a man-

dar, a diri¡¡¡ir... ildgicaa, ¿no? Y optamo• por 11.111pa.ru las cosais1 m.1 

xicanaa lo meJdcano, y nosotros lo nue•tro. Y estanda 1111 Mdxico, =Pi 

tal, 111 sindicato ... no, al Partid!:', Dionisia Encinas y ro ª' q.,il'ln m4a, 

giCll c:u• iban 11 cnur en Torredn, pero que hab!an intentado met81" un 

m~ca, qua laa habla hecha ura !'una, y qua quman alg1Jien qua la o¡; 

ast.fbamoa ahl, y todoa 118QUivando porque er11 ir a un sitio a la avefltJ;!. 

opinea?• -"Ya, cuando todQa decidan al o no, 11111 preguntas a m!", Oi-

voy•, -"Piensa qui n 1sta1 vaa a ir c:cn un suelda Ql.lll na w a aer 

gni.nde, tienes qua organizar aquella y 11&11111" la clfnica, ea una cU:n1 

allll". Me fui para allf. 

EA.- ¿Y fuiste al dnico? 

1.s.- Fui el '3nico. Y me acuerdo qua para ir par11 1111& no 1118 dieron dil"lill"CI, 

nada mia qua 1111 billete del via.Ja. Y ya na tllnfa una "'perra" parque 

' 
vivfamcls al d!a1 llaglllllOa a una pemsidn da.,, en ~·• en una penaidn 

que conocl alll 11 Aguatfn l.al'11, 111'1 asa paneidn lo ccnacl, --POI' cierto 
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hicírnos una buen.::i anii.sto.d-. Y .... p.:-1ru esto, vivÍaíflOS en cosa de Zen-:!idu., 

una mexicana rnuy maji'l,Que tenís dos hijas, que por ciorto 1 estando nosotros 

ah!, la msyor, que ora una belleza enorme ••• lr1 case era un antiguo palscio 

que h'lb!o cerca de la c;:ille,en la colonia Roma, tenía une: cristalera el pa-

tio... limpiando los cristales se coy6 por las escaleras y se r.1at6 1 la ma-

yor. Y nosotros la apreciáb-omus bastanto y allí vi vímncs uns serie de re­

fugiados, que la m;:iyoría no teníi::n trabajo, y el único que llegó un momen­

to, que sostenía aquello era yo p<>rque yo cobroba, y gracias a que yo paga 

b:i, puos, daban dt:: ca:.or a los de.r116s, parque si no, los tenían que echar n 

cusa modec;tu. Nos atendfo muy bien, muy bion. Me ucuurdo Que entre los 

que estubsn ahí, en osa pensión, estabil Agustín Lara, que tuvimos rnnistad 

con ~l, de h;;;ibl.:J.rle.. Por cierto, yo contaré una cosa muy curiosa. que me 

vino Un amigo de Lora a pedinne una receta para un ••• para morfina, yo se 

la negué¡ yo no sé si ora para Lara o para él, un amigo de él que parecía 

un drogadicto, estando allí. PGro de todas maneras, con Lara nos llevc-mos 

muy bien. 

EA.- ¿El vivía trunbién en la ••• ? 

LS.- Yivía en la p2n5i6n, sí.. Este, vivían algunos másr oderná.s de españoles 

que había un núcleo grande; pero había tsmbién mexicanos, nos llevábrunos 

muy bien con toGos4 Er~1 casa /ininteliGible/ uquello 1 una casa de lo más 

divina, y esta mujer ho'i seguido teniendo refugiados sianpre en 
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SJ casa, Estab<111 ••• en la pe11si~n .Zanaica estaba Izcaray, estaba Cue.!!. 

ta, estaba lklnl, al doctor Uonl... No me acuerdo, estábamce un gnipo 

grande, granda, grande,,, l.lorilla que ha muerto aqu! an Madrid, Gl '4 

nci a trabajar en el interior, en España, an la clandestinicad, estuvo 

ell! tambilln, ¿no?, por ell! han pasado 1111.ichoa, 

EA.- ¿Y entonces c&no fue que ta fuiste a Torni~n? 

L.S.- a.ano, puas acordaron qua uno no podfa ir porque estaba casado, por los 

acull!'tfQ qu• para :l.rma yo tenis al billete nada 11111s.,. Y un resto da 

instrumental qua habis yo podido conservar deepu4s del campo de canee.a, 

me !!Cuerda. L.o llavf al Monta a empeñar y me acuerdo que me dieron 

con aaoa pesca all! y 11111 encuentro una cl!nica con cincuenta csmaa, 

dmlda, quirdrgico y mt1diCll¡ paro llin ~izar 1111n1 con siete monjas 

anfm•m11s, con una eupariora, pcr cierto una da allaa una 111<calenta 

Y 11a rcibiaron con un poco de uf'IAs¡ clero, llagaba un roja, lllh!. Pe-

llaa (J.le hice ya llh!a lsa or¡¡anicd la fU'llllll.C1a1 laa hice un llhcrro 
, . 

anorme porque CCllllO ya hsbis estudiado 1111 lob.drid con un antiguo 1114dica 

C* 1 Hoap1tai La Princ:e&11., 
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hacer una serie da f&mulas magistrales, que se ahorraban muchas rece­

tas y 111.Jcho11 espec!ficos y me ventan 11 preguntars •lY asto c&D se 

h5Ca •• • 1• Se lo anseilab11 yo y dem4s, Esto, tanta reyes X, la cl!ni­

ca, y estaba yo solo y un ayudante, par cierto, cristero, da Guadalajs_ 

l"llt no ma acuerdo al apellido de 41 ahora, )1 organicA la cl!nica1 cua!!. 

de la fui organizando flJi metiendo un cirujano, parque yo ara un ciru­

jano general, que volv! a serlo, un cinijano muy bue,.., Ten!amos da 

consultor 11 un m4dico da Chihuahua, qua val!a J11Jcho, se llamaba 91 dos. 

tor Madrid, que 111..1rii5 despuAa 111..1y joven, que para hacur la11 cosa11 dif.{ 

cilea lo, yo habl6 con dl. Era muy liberal y nos $.Jdaba y cobraba lllUY 

poco a la cl!nica. Met! 11. un otoITinclaringdlogo que luego e11 al et~ 

rrinolaringdlcgo qua e11 la estrella, un 111, en M~xico, en la central 

mAdica, la cantrttl mAdica que tienun en Mdxico. llat! un laboratorie­

ta, En(fin, organic4 todo aquallo en aapecialidadu, ¿no? Yo llevaba 

la diracci&i, pa11aba con1SUlta por la mal'lana, operabs loa juavas y va!a 

sn rayos los B4bado11, S)IUdll.l.lo por al e,yudsnte qua tan!a, que no ma po­

d!a fiar 111..1cho de dl ma!a 11ua de la monja asta, qua era llll!a leal en to­

das_ las cosas, y •• , ma _las fui ganando a pasar da que hice lo si1J,Jian­

t111 o.Jsndo 1111\Uba Cierto til!lllPOt pues, requl!lrla de cierto lltock da "! • 

dicgraf!s.111, )1 ellos ten!an al lado da los rayos ¡( una capilla y le 

dije9 llam• a la superiora )1 111 dijal "Mini slilora -yo lsa llamaba 

ael'lcrG-... •, )1 ma dec!an, un d!a 11e dice la 11Upariora1 •¿Por quA nos 

llalla usted sailorss?• -"¿No ast&n caB11daa uatadaa con Oioa?, puita aon 
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asñonts, na las voy a llamar señoritas•. Y ah! ss acabd la cosa, Y 

la diJel "Miretl, llM 11 tenel'!lle qus quitar la capilla, yo no lo ha Pil!!, 

&a.do el lugar, 8'l donde ustedes CJJieran, paro necesito aso pare archi-

\IOa di! 1- rsdiogrartaa •. Y u! lllUI qui tt da la capill11 y 111 pusianln 

tDll. Luego tan!an todu laa mesillaa da ncche~ todas las paredes con 

ure v:l.rgencita, un Grieta, y Oioa la df entrada de frente, sin rodees, 

peira ~itar aquella hice la aiguisnta: cuandO llagaba ahf, hscidndaoa 

ca!do 1 ¡Aqu!. oo 1118 t1111¡¡an nade t • Hica qui ter las v:trgsnea de las •• , 

teda•• no tianan qua atar an la masilla•. Y ~ibu'on loa Cristoa y 

tociJ, Paro c&o •• 118\llU"fan conaiga estas 1111.1jan111, y illlO 111i ruJer tiJl 

1111& una daelll'la da pa.l\Jsloa bor<bdoa con unas ~itoa1 con um pandera 

liri.a1 laa 1111:1njaa, haat. al extrema qua an uM oeaaidrt la• oiQtl, un 

d!.ti, llawbcl ya al.l!, puea msdia afio llEM!l.l"!a, la• Digo cuch1ch11111.ndcl y 

ai¡¡o a una1 "tb, pues ~ quf decfrsela al dcaK:ir, a Don uno•, Oigat 

taniá:J unaa 1118Ma a.h! Cl\la a:ra. un -icana -90I' cierto, bajito, llLIY 
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ches, que llega por la mañana y por la tarde de la consulta, después 

de inne yo, entraba a espaldas de ellas a darles medicina a sus enfer-

mas, a hacer cosas. Digo: "¿Pera eso es verdad?, no me hagan patinar". 

-"¡No, es verdad!", Cojo el teléfono y llamo a este médico. -"¿Quién 

es?º _ur,;:1 doctor tal ••. " -u¿Querria usted venir por uquí?" -ºS!" .. 

Llarna .... antes hab;ia llamado a la Oirecci6n del ,Sindicato porque eru 

la clínica del Sindicato e.linero Metalúrgico, y les digo: "Vengan uste-

des aqui ••• " No les digo para qué. Ya estando ah! a ver, Llega éste 

y que le digo: "Esto ••• ¿usted que haría -le digo- si usted estuviese 

trabajando en mi sitio -porque él no sabia quo, yo, lo sabía- y alguien 

viniese a espaldas a hacerle estas faenas -le conté-?" -"Lo echaría 

a patddas, sin pensarlo, hanbre, yo sí ••• " Le dije: "Pues eso es lo 

que voy a hacer con usted, usted se va ahora a hacer puñetas y 

no vuelva por aquí". -"¡Hanbre, doctor! -dicen los del Sindicato-". 
1 

Lo Que pasa, le explico todo. Sólo uno, me acuerdo, la mayoría era 

gente, pues, muy de izquierdas, CCl'ílunistas y demás, sólo uno más 

conservador: -"¡Hombre, pero es que tal ... !" Digo: "No, no, o él o 

yo, este hombre se va y se acabó y aquí no entra". Y lo echéí de ahí, 

'y aquello me hizo ganar un prestigio enorme entre las monjas y entre to 
- -

dos, ¿no? Estando en la clínica ésta, pues, hubo la huelga más grande 

que ha tenido el Sindicato Minero Metalúrgico, en México. La fundici6n 

ésta que había alli, en Torreón, era una filial de la llrnericana &riel-

ting, americana, y hubo una huelga para aunento de salarios y demás, 
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y ah:I'. vi- la 01reccidn clel Sindicista 11 hablarme, qua sa iban 1r a la 

hualga, y que per le tanto no podían paga.rmer cl.Jranta asa tiempo, q.¡e ! 

ban a eatar ain cobrar nade, porque la cl!nica ers una ccnceaidn qt.ie 

hllb!an eonaeguido en un mcvi.t.ianti: huelgu!stico -111 ~nica, an al 

mundo, que ya concc1'11, en un pa!11 capitalista, q..¡a hab!an conseguido 

que la clínica lae clieaa el clinsro, la supresa al 5inc:l1cato, para llllill1J. 

Jarla el sindicato y la subvancionsse, paro l'lllll'l8Jacla par al Sindica­

to-. A.a! que ara una conquista mre.villoea.1 era lo que se llamaba 

una cl.!niclll sindical, y yo estaba de nlt§dico,de d:l.ractar da la cl!nica 

llinctkal. Y me dtil::a'll -"Na VlVllO• 11 poderla p!!ICJU' 11 usted1 as! ae qua 

tiana uated qua daJa:r Lu CQnsultaa y tocio". -'fllllr'O eso no puedil ser 

-l• di.Je yo-•. Dical "Na ••• " Adarn4s t~ Ullll CODpflr'lltill'lll CJ.18 t~ 

n!&n ga.solinl1 tW1!an ¡¡¡arbazoe, ten!an alubias, tan!an tortillaa, algo 

de ma!zí estaban, ten!en lo esencial, ¿no? Dice: "Y tampoco vamos a poder 

hacar eso." Digo; "pero hombre no jodan, De manera que ir a una huelga• 

y carta:rlea la atancidn slÍ.nitaM.a ~ la pm-i:e alirMlntic::u, a sm, uata­

du quiflt'9n ir a per'derla, an aae plan, cien facilidedaa pans q.ie la g,a 

ne la enprs&11 ". -"Sf, pero ea q.ia noaotn:la no pod&llDll aoatmarla, no 

tanemoa, • • •• nde, hellloe ido a la fU'lllllCia que nae 111.1rte y no noa 

• we crddito•. Oigo1 •¿Cu¡U ea la r-eia?• Y - 111 flll'lllacill c,.ie 

hllb!a 11'1 la cella princ1Plll di Tan-edn. Ya isab!a q..111 811111 t'V111ae1a. ~. 

01Je1 "l)'ar qu•T• -'flaro nae hll dicho qua 11. tAetec:I a! la dllba c:rdd1-

ta, • noeot:rc:ia no•. -•¿A 111111 e1 no talllD ddnde caarma muerta -le d1 



go-•, Voy a 14 farmacia y ma encuentro qua el hermano del d.Jeño de 

la farm.:scia ara un Internacioneü ~ngaro1 Sesmann 1 qua yo lt:i conoc!a 

da la !l\-<an'ilo DiceJ "'Yt:i s t! s! te abre todo el crdclito que soa,., • 

-"&Para hombra1 sai'iar.,. I" -"No, paro yo sd c¡i..ie td arss serio ... (J.14 

Y les llagd con esa, ya. solucionadt:i Dicen: "S!, pero tenemos el pro-

l a diggl -"Pues, busno1 eso a11 bian f:!cU "'• Ah! aataba,,, el CIU• 

hab!a sidt:i novio de la hija de Rivera Miar, al qua fue embajada:- EIK"b-g, 

oficial da Fre.nc:a -:1.ra para quf valen las =s/risa/-. Ya Mb!a 

de teda esa. Vr;;y • 11&rlo a dl. 1 piU'll hablarls, ai podfamaa hacar un ctf 

presentada 1'1:1. tar Jeta, sab!a qui4n - yo, ll.iana,., lll. ctlSD ea tllJ• 11111 

dijo qua a!. Tuv.ie:n:m abaatecidó .. asta y tuviaron la fa¡,iqcia, Curd 

troa' 111aess la hYel.911. U. acuerdo CJ.J& al acabarla hubo reunidn sindical, 

an la CJ.1111 eatuvu ya, Del Sim:lic.ato quarla.n darme a m! una gratifi~ 

cidn, La& dijal "ltl, me pagan loo tres masaa y gracias", Dic1111 •¡PJ. 
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llCUs:rdO qua se alllpeiiaban en ~ algo mds. Y Yo laa dije... Entonces 

hab:fa 1.11111. ca111~ enorma del Partido pares les,.. daspv!i!s de las lu~s 

f"nanqt..tistaa. Lss cont4 de laa luchas de loa mineroa, qua nea hi!lbtan 

dado unaa.,, ul"IClll golpea ALI)' fusrtm en Aaturias y •• , cana ellos _, 

lldneroa metal"1-giccus, hicisron ul'llll colecta y lllá pu'eca qua f'uaron cinco 

o sa1is mil pesos que fueron para alll, camino par el Partido, Eso u 

lo qJ& conaagu:f, lo qua aceptd de elloa, 

EA.- /Inaudible./ 

LS.- La ia.iJar,., en eea ~ca, pues, ya tan!a tll.lchoa contactos con rujares, 

¿no? t y da toda titfo, En gllli&rlll, en la mujer yo ha encontrado la c-

lidad mtla humana, aunque con un atrase cultural ancrme, en todos loe 

ra o hi\.:111 da trabajadores. Paro an cluea slawdaa he ancontredo todo 

lo cont:rllrio 1 ha anccntreido •• , 111 111Jjar objeto la he encentrado an:f, 14 

ha ancontnado 11n asu 11$flll'U. En Torredn, yo viv! al lado da una l:4M 

que v.l.v!a un abogisdo cilllbre tia all:f 1 ceear:lo con la hija de un gabarn,A 

da anredadora, una flar de enredadera, y no veta llll1s qua de eua joyaa, 

cfe'sus trapitos, da sus tiestas, da sus hiatoriaa, Al contrQl'1.o, en la 

' 
milde, Y de índ!genas, inditos, con una sed de,., de, yo dír!a de preoc,!:! 
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pacidnes por salir de ase estado de cosas, y da ver la Elsclavitud en 

que la tan!an sometida, no ya la sociedad, sino Ell hombre. Porque si 

.Ugo hll heredado el mexicano de nosotros ha sido el machismc, ¿no?, 

lo ha he:radado pero, vamos, no as c.raaci~n dEl ellos, ee nuestro,' Y 

11e!as en laa RaJjares un sentido de liberador anarme, con ganas de tre.-

bajar, da indapendizaraa, tan!a esta muJar, Sobre todo muj~ss de as-

toa trabajadores, muchos de elloi1, pues, muy entregados a la bebida y 

gant11 que ten!an una, •• gente... Ye ha encentrado m4s calidad en lllJ-

chas lll.ljsree, que en muchos hombres, ah! en Torr~n, te hable, an ge-

neral 1 en todos los qua he trataeo¡ pare m4s i)l'l astas escalas da gente 

tnlbaJadora1 de gante humilde, ¿no? En las e.:ras ye he encontrado pe-

ca calidad, he encontrado cosas 111.ly rarai1 1 muy raras, por~a ye me he 

mcllido ah! en asl"aru da, lo mis111:1 de unas al tas o bajas, Igual CJ.18 

an Chihúahua crSlllllOa un Centra Al;publicano, en Torreón crB11111Cs un e-

tro Republicano, ¿no? Y a pBBar de todo, pues •• , antes da invitsr a 

loa gachupines de la vieja colonia, al gobernador contaba con ncsotroa 

pc1 todas las 1"iastaa, Esto lea llagaba al al.na, ptlr'q.Je si al lada de 

eso, a rrd: COlllO directDI' da la cl!nice 1118 invitaron hasta a la Cruz Ro-

Ja Mexicana 11 sua flastas, sabiendo CJ.le inviUiban a un rojo y CJJ• me 

invitaban par 111Ja motil/Cal elloa ten!an una cl!nica patrolllll. y yo ara 

al repreeentante y llewba la cUnica obran1, Laa ol"artas qua nie hsn 

hecho loa 11111aric.sno11, y 11 tre.11118 de las AJJanis, solt&ndD118 11L1Jersa, 
' 

loa americanoa, Una da allce, al ingeniero Jefa da 1 Er'll da ah!1 llPl8r1 
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cano, ¡l.lrll que yo me vendiese a ellos, ¿me entiendes?, da todo, lA.s 

ofertaa 111a han hacho, he visto la cesa m4s tire.da. Paro, adlillds, qua 

ellas la veían bien·, las mujeras, esta manara. de obr11r¡ todas los lllEl­

ctl.as areyn Justas par11 ct:irar an este sentido 1 ¿no? All! creamos un ºª!!. 

tro republic•na que esti!bismoa unidol!I todos, ¿no? Y llega.moa a tener, 

uno. cosa que ne he h!ICh;:¡ nadUi, :fO creo en U&d.co, suprimir la fiesta 

de Covado11g11 de loe gachupines, hlleerla suprimir, porque andab&n con 

111 bandera da ••• no lll'l!I la republicana, y ruestnl fiesta la celsbralllOa 

11 todo plan, ¿l"ID? 

EA.- ¿Y s~!as militando en al l'!lrtido, claro, • • 1 

LS.- S! ••• 

L.S,- Ya aegu! llawnclo llh.f el Pm-tidD, Con l!lm camaradll llew.ba yo el Paz: 

ti da y ya ten!s el enlace can al Partido Mal4:icano, Yo eetu 1111 aón lill'1 

TIJl'T'edn, estuve lle\A!lndo parte de arganizaciOn y finanzas, paro ma fui 

de ah! y llugd la coea da separar la cosa d1tl Partido Mexicano, y tuw 

uns gr&1n relacHln, sobra tom oon Dionisia Encinas, errei la zona de La 

l.llgu111S, Que la l'ui dejando Pllrql.l8 Oionisio Encinas ha tenido cosas un 

poco :r1U'!.ll!l1 un pcai il'l11Clrlllee1 ¿no? Hi;iy cli'a ntit apartada totalmente 

del Pllrtido1 ¿no? Tú lo conocaa a don Dionisia, Oionisio me vino doa 

1111Ces s pedir dinero, que iba 11. las Estados Unidos, La primera vez 118 

lo di; 111. seg.inc!111 d1ce1 "No, ea que aste puesto lo debes al Partido•. 

Le dijel "'tltl1 ta 11a11 • haclill' pul'lataa, no ta eoy nads1 11Sta puesto ma 



la astoy ganando yo con mi trabaja y no se que dar, •• ya la cby al Pil!:, 

tido 1 psra a ti no, •• perscl1dlmente,,." La segunda vez as! fue,,. Glue 

ha habido lll.IChas irnicralidados. Estando en TorT~n, ah! habh un cen-

tro ••• un sanatorio español, qo.;e ~spu"s del de M~ico, segure111ente 6!! 

r!a. el mi1s importante, Y, esta, el director da ces centro, me acuer-

da, un gallego, come sab!a. rai abogado gallego, par al Portela -par mi 

r.iadre-1 siempre andaba connigo ll.am1ndome y me llamaba pana atendar a 

su rnJjar' que tan!a un ~ncar de pechti -Por c:ierto 1 c4.'1Cer de lllel11a-1 y 

yo lo he atendido con todo car111o1 se operd, al fin y al cabo se acabd 

nuriando por una repeticH!n del cdccer en la ctra mama-.-. Y una da las 

. veces yo tra!a. a l'\.:magallo1 que lo conociste t.l en 1Mxicc1 qua ost4 en 

Monterrey, lo tra!a un ct!a 11 14 semana a que oparass a ••• cosas da '1aI. 

ganta, nariz y a!dos en el !:'anatorio Español, gratis, y claro, era un 

gran' ll&j)lieicrlistai y lo ten!11n an Plllmi tas y COlllJ yo era al que lo tra!a, 

pues, ancmrtadoa, lh• d!ll nos dka el director1 "Esta,., 118llana CUlll'I-

do vengo. el doctor Fumagallo quiara qua ccm:in en mi cas11, ¿eh?, qua no 

loe ha convidado nunca•. Tmih un hotel praciaeo, Pues an efecto qu1, 

dalnoa an aso, Ll"!Jamoa a su casa y nada m&s entramos 1 en su c:anec:lor 

ten!a un retrata, por cierto hocho por un rcf'ug1ado 1 ol primero que h! 

za o.11!, que ahora ta \ICl'f a decir c&io se llamaba, CJJB lo hizo por ga-

narsa dinero, aste retro.to, un dlao de Fre111ca 1 presidiando al comedor¡ 

y diJel '\.a sienta, paro yo no puedo comer aqu! c:on ceo ah!". -•¿Qud , 

tiana d• lllello, hombre?• Buena, puse nos fuimca en vúto. da o.q.Jalla y 
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mer con usted, y venga con entera seguridad que la daremos de cenar aqu! 

a comer aCJJ!, qua da gusto•, Y en efecto, hacía quitada el retrato y 

comimos sin el retrata da Franca. Un detalla 6imp4tica, y el hombre me 

dio una seria da EDCplicacianes 1 111.<y ~ticas, 111.<y honestas, y con .U 

- he llewda bastante bien, con el director de asto, de 111 1 del ScinatE, 

rio Español de 1111!. Y can otro que he tratada ara una que, ruando me 

bautizaran a m!,,, El padrina m!o es un t!a m!o, ya ruarto, qua se 11~ 

maba Lino, tambikl¡ para na pudo venir al bautiza y estuvo este sapa-

ñol-icana, qua era 111 dueño del Hotel Galicia, El tan!a 1111! una 

fdbrica da tejidas, era al amo da TorTadn, aste hOllOre1 ara al lllllD da 

Torradn. Tenía unas in<Latrias 1 tenía una Jabonara, tlilnía ruchas co-

sas, qua no 11111 acuerda ahora cdmo se 111111111 esta hombre, ya 111.Jerto, Ro-

c:tr:!guei Rincdn 1 Roc:tr!guez Rincdn, Este hombre tambiiln hab:!a ada un 

medio reprBISantanta oficioso de Franca, Y cuando ya fui allJ:, pues, 

1111 f11111ilia 1118 había eecrita, mi madre, cuando ya me aitablA... "Ah! 

• 
aat4 Rcc:tr:!guez Rincdn, qua ea al que te tuvo en la pila cuando ja bau-

tizaron, no dejas de verla,,,• Ya me mntd quitn 111"11 y no l\ii a vac 

lo para nadll, Esta taiía un palacio qua 1111 había hecho en TorT&dn, dlll 

lado da la Alameda, que había llevado, asto .. , da c&diz, da Savilla, 

azulejas, en un plan da lujo, un lujo qua aran millones volcadas 1111!1 

para con un 111111 gusto axcsaivo, ¿noT Era ... daba pana ver aquella, al. 

dinero gastado con tanto mal gusto, can unos Jardines preciosas. Ya 



aa 

ve!a bastantea viejos residentes y loa atand!a, y damt!s, y ~ate no lo 

heb!a visto yo n.111ca. Pero un d!a :na escriba la hermana de '1, que v1, 

v!a .,, La Coruña, qua no sab!a da su hannano hac!a dos años, qua no d!, 

JaM de verlo, Tuta&ndoma 1 porque me conoc!an de niño y dem4a 1 q..a no 

dajaM de dacirlaa... Dije1 "llcunoa a vsr qud ha,y da eu harmano". Y 

f'ui 11 verlo. El hCllllbre 1 puse, hOlllbra, 111 fin ha venida i!sta, ha ca!do 

conrdgo 1 ¿no?, porque era al jefe m4ximo all!, Entorcas, antaa da qua 

ea haga la gracia, ia dijel "Mini, yo he venido por esto. Ha venido 

11 vvrlo porque·lllB ha aSCl'ito 9..1 hermana, ¿usted sabe qui.tn soy yo?• 

-"Cdmo no vay a saber, 111 yo te conozco ya, yo ta tuve. en la pila•, 

Le digo1· -Va lo ad.,, porque ma aecriba 1 aqu! ti- usted la carta 

--para que no diga que 11n111 palabra• ra!a- CJ.ie no sabe de su hermit-

no•, -•¡Ah 1 -puse dil_, pueda decirla que utoy bian •• , • y tal 

y cual.J Estuvimos tomando ah! unas cope111, no e4 qu•.,, Y 1119 dical. 

•¿Necesita• ol.go?, ~e yo puado proporcionarte lo qua quiarae•. 

--"No•, -•¿Pero qud tal?• -"Estoy trabajando 1111 la Cl!nica Llatali1rgi-

falta nada?, mire qua lo qua te haga t'ol.ta. ,, • -"Absolutamente nada•, 

Y no lo valv! a ver. Paro psss el tisnpo1 y una ~a del Partido 
• 

de all!, en las c&rcalaa, en la que fue Comasañe, por ah!, CJ.ie hab!a 

salido da laa c&rcelaa de Madrid, h1ci111Da una sarie de actoa en To-

rra&l. Uno de alloa 1111 el Teatro Principal, ah! en la plaza, na 11111 

acuvdo c&no se llama 1 an la plaza da Torradn, Lo o:rganizamoe cuando 
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cidn, Pero yo, que llewba la cOllliaidn organizadora, pens4 que se po­

d!a. hacer un acto cobrando 14 enbW:la, un rn!tin •• , y nunca lo ha h¡¡¡cho 

nadie cobrando la entredll, puss 11.1¡.<dl. sf fue cobrando la ent:nu:la., Cuau 

dQ s• antarsrllfl t111 116'1co, qua iba a hacer un m!tin cobnindo la sntna­

da., puea ll.411111, •• al fh¡rticlol -"No, esto ea un sabotaje, un1. c~llai-

da, , , ¿A ddnd• 1111a?• -· "irn pasa nada". Yo lo ten!a arre-

glll.do da la siguiente manara• al 11eto tan!a qua S8Z" un t!xito ~a si 

no se llSflaba. • • de los obreros de la metalurgia 11111 lo llenaron, As! 

u CJ.A• aquello ea Ylll un dltito. Y los españoles... el acto estaba 

lleno. Aparte de 11BO, .si no,., como al dinero que habf.s costado, l1llil 

acuarclo que nos co11t0 mucho, Racorrimos loa tres cines, no nos lo• 

quar:!an alquilllll", y dsta noe lo lll.quilaron dando por adelantado el di­

nero, 1119 111CUardo, tres mil pesos, qu• entoncsa 111'!1 dinaro, loa di .)/Q• 

Y el. dltimo al qu• yo rscurrf que diera los tf'8S l'llil pesos, que loa r.!l 

cuperf, no me llC!.lerdo ai fue dos mil o tres mil, unia COSlll asf 1 )'lll1 ya, 

11111 falla la lllBllOris, Bueno, a pesar da eeo llega Ccniesai!a, f\Jiz-Funes, 

fu• fl.liz-Funes.,. • ¿qui'1n llll!a, •• ? Pues - un acto de. • • •• an.incid 

1111.1)' bien, con al cocha que ten!a. yo se puaieron lea alta11ecu y análw 

i:odancti por Torredn, an.ioci&ndolo, Y 1111 llllll"d ACJJello, a tal 111<trema 

• llend, qua Alwro de Albornoz, COllliilaslls y no d c¡uifn llll!a, fuaron q 

gunoe mlb, 111111 ¡:llilree8 qua las doa estrellas fueron ellos, l'i> adlo M ll,!l 

nd, sino cµ1, CJJ• hubo CJJ• poner lll.tl!lvocae piua ofrloe desde la plaza 
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porque hab!a ¡¡anta, parque los de la motalilrgica, en duda de si iba s 

haber un ~ita, se descolgaron ah! con un horror de gente, y estaba. la 

plaza llen!!, adem4s del taa.tro lleno. ¡Uh 1, 5e sacaron tres 11111 pe-. 

5031 una cosa 581 para ayuda da la.a ckceles, además, que sacaron 

a Carrasco¡ an aquella oc:asi&I Slll sacd... Pues " ra!z da asto 

-qua - asta ca~ña da ayuda qua era pc;in los presos de las Clfrcelae-, 

11111 llll!ltlda por un viejo red.danta, un gachup!n, c:cxna la llaman all!, que 

ya trtatal::la, un viejito lllJ)' lllajo, con 11Ua ribetes republicanoa, asta, •• 

etlte Flodr!guaz Rincdn, la siguianta cosa1 qua a ver si iba yo a vax-

lo. ElJano, puas fui a verlo, tampoco iba a dacir qua 11D 1 y ma ofrecid 

na el si cinca o diez llÜl pesos para ayuda a laa c&rt::eles. Yo, Olla pa­

racts u1111. cosa, digo, an plan da ll)'Udls. Oigc1 "f'isnsa usted qua aeta 

.. i- loa roJoa y dam4a•. Ya penal que esta haabre,., en un111 f11St11 º!l 

111 haatll al fil'llll de la QIJBZT!l 1 a cuando la guerra. estaba un poco ó.Jdg, 

ae, CJJ• uta hmbre quaria cubrirse. Lo coneult• con el Parl:icm y ya 

lea di 1111 opini.dnl qua del ens111i;a no tentamoa qua recibir 111!1.da, pc?"-

que pod!an luego echarnoe an cara alga. lile acuerda qua, desda lol6úco1 

· hobfa quien esto no lo vefa bien, qua al d1nBro viniaaa da donde vinif. 

u. La digaa "No, 14ni!JSCI da dcn:te 14niese, na¡ el Partido tidlll ur111 

honHtidlld. Y la recoge en dcnde deba recogerla¡ pera no qua di lll¡;p.¡no 

pan cubrirse, ya crllCI CJJ• na dabmnloa 11ceptarlo •. Y na lo scapt•, no 

acaptd esta !l)'Uda da esta hombre, y u CJ.Aecld al hombrs can au dinero, 

~ ••• estaba clea8spanulo, deaeepe.nulo, ata Rl:ldr'fguaz Rincdn. 
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EA.- ¿Y cóno conoces a Chelo? 

LS,- Bueno, pues entonces conocía yo a Chelo. Verás cóno la conocí, El caso 

es que si no es por una enfennedad no llega uno a casarse, ¿verdad? Yo 

tuve allí, en Torreón, la única enfonnedad que tuve fue una, una parat! 

fus, que le llevaba de pie, esteba yendo a la consulta, llegando en co­

che y viniendo, que eran doce kilérnetros. Un día, viniendo de la clínica, 

llevaba el coche qua era muy grande -ciento veintiocho caballos-, llegó 

a la calle donde vivía yo y no veía ni uceras ni nada, digo: "Pues aquí 

no hay más remedio que ir llevando el coche hacia la derecha, hasta pegar 

con el bordillo y perenne allÍ". Me pare ulli porque tenia una fiebre 

de cuarenta y uno. En esto me ve ••• y pasó por ahí un refugiado, un tal 

Llamas que me ve ahí, agachado, en el coche, se acerca: "¿Qué le pasa?" 

-"Chico, que tengo /ininteligible/ "-le expliqué-". -"Pues si estás ª!: 

diendo en fiebre ••• tal y cual." Yo vivía solo, allí, en una casa que 

tenía un piso bajo, con un jardín -al lado de la casa de aste abogado-, 

abajo tenía consulta y arriba tenía las habitaciones y tenía garage. 

Dice: "Pues yo te llevo en el coche, hanbre. Te voy a llevar a un si-

, tio ••• " Este cCJllía en una casa, que tenían una pensi6n O..elo y su her-

mana, en ~na calle paralela, ¿verdad?, a donde vivía yo, y dice: "Aquí 

te atienden y danásº. Me recanend6 ahí y ahí estuve yo pasando ahí mi 

paratifus, un paratifus divino, porque verás: nadie se le ocurre que 

cuarenta y cuarenta y uno de fiebre, yo canía cono un demonio, salí de 
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la cama pesando dos kilos más. Ahí conocí a Chelo y ya, nos enrollamos 

/risa/, ceno suele decirse. Bueno, pues verás, salgo yo cte esa parati-

fus, el día qua c,üebraban esa vsz el cincuenta aniversario de la funda-

ción de Torreón, y había unas fiestas espléndidas ahí. Habían habilitado, 

hecho un cabaret en una escuela, precioso, y había unas fiestas de todo; 

era ••• no sé si una sanana de fiestas. Y en ese cabaret ••• pues, el que 

lo hizo me había,mandado una mesa que la tenía yo a mi disposición cano 

director de la clínica. Empezaba el día, que me levanto de la cama yo, 

que me dan de alta y esa noche la pasé ya sin dormir. Y así me.,. y 

luego, haciendo la consulta, la visita, operando, tal ••• así fueron, 

¿cuántos días serían, •• ? Diez días las fiestas de Torreón, que, fuera 

de algunas noches que yo no podía ir ••• Pero entonces tenía yo corllligo 

a Garfias, que lo ••• a Pedro Garfias, que lo tenía yo, lo había traido 

porque me dijo Aejeno: -"A ver si lo ayudas ... ", porque había salido 

de haber hecho una cura de ástas, de rehabilitación, pero volvía: lo 

tuve alli y seguía bebiendo. Estuvo dando unas conferencias por la 

tel •• , por la rad~o y demás y no se gastaba nada porque vivía en mi ca­

sa, comía ahí connigo, tenia ahí yo un bar que bebía de todo aquello y 

aún así, •• Se le quedó un dinero, pero se lo gast6 en bebida, el resto, 

el muy canalla. Pues cuando yo no iba, iba Garfias, todas las noches iba 

ahí y llegaba yo a lo mejor, al día siguiente, una noche que no iba, y me 
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dec!a el camarero: "Esto,,, doctor, tiene usted de ayer cuatrocientos 

pesos". -¡Pero si no he estado!" - "Si'., pero estuvo don Pedro ... " Yo 

los pagaba y se acab6, ¡Se habia bebido cuatrocientos pesos de bebidas! 

Y ah! conocí a Chelo, ¿verdad?, y entonces fue cuando te conocí yo ah!, 

no, bueno, yo te había conocido en la ésta ••• Y ahí, pues, ya en una 

noche que había una fiesta grande en, en esto .•• en este cabaret, que hr¡_ 

bía atracciones de todo y ahí iba mucho este Pérez Liaz, que es un gran 

••• Una de las fiestas de Torreón fue en el Campestre, que hicieron unos 

bailes muy bonitos. Y en uno de ellos, uno de los bailes le digo a Chelo: 

"¿Por qué no te arreglas y vas para allá ••• ? tal y cual." Y fuimos a 

bailar, que por cierto, pues, había una serie de camaradas can muchas io­

C(Jllprensiones, que no querían que la llevase. Uno de ellos es ••• este, e.s 

te Llamas, otro era Mediavilla y una serie de gentes: -"¡Pero hombre, có 

mo vas a traer, •• " -"Pues si'.. •• porque tal y cual, •• " En fin, la lle­

vé y babearon mucho, y luego, y vino a bailar connigo tambi~n al otro la­

do, ¿te acuerdas?, a la fiesta, ahí fue algunas veces, y ya, desde enton­

ces ya nos enrollamos, cano suele decirse, ¿no? 

EA.-.¿Cuánto tienpo estuviste en Torreón? 

LS.- En Torreón estuve yo dos años, ¿verdad?, dos años serían, dos años. Dos 

años estuve, porque luego me llamó el Partido a México, vino allí /inin­

teligible/ vinieron varios del Comité Central a hablar, a ver cáno estaba 

aquello y hablarme para •• , si estaba dispuesto a ir a España. Yo le dije 

que sl'.. -"Bueno, pues entonces vas a ver cáno lo dejas esto". AdE!ílás 
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qus esto no podía dejarlo. Yo pedí el irme y nn, no querían sustituirme 

a mí en la clínica. Y anduve buscando una carta, que no la he encontra-

do, qua as muy interesante, si la tengo h3sta ..• te la fotocopio. 

EA.- Ajá. 

LS.- Porque esa carta es müjísima, ¿verdad?, la del Sindicuto. No sabía yo 

cOOio dejar aquello, porque la gente... -"Si usted quiere más dinero, dí 

galo. Tal. •• " No había m3nera de dej::irlo. Digo: "No, es que mire, yo 

tengo una lesi6n tuberculosa ••• se me ha convencido y tengo que ir B Mé 

xico". - 11 0ueno, si usted se va, pero esto queda aquí, usted ... el pues-

to lo tiene usted aquí". Pero, claro, estuve dos, tres, cuatro, cinco 

mosoti on í·.1óxico, yo tonf;_1 quo soltarlo aquol lo, no rp_uJr_(fl on!]r1ñi:1rln!-¡
1 

<.1 

ver si presentaba yo r.ii renuncia irrevocable. Y rn.::lndaron una carta., se 

olvidaron del ~-;.indice.to, me estuvieron mandando dinero duranto un:J. tanp.E. 

rada, lueoo me dieron un dinBro 1 cinco mil pesos, y me decían· lo siguie!l 

te -una ccirta elogiosa, un¿¡ carta Divina-: que el puesto lo tenía a mi 

disposición para sienpre, que ellos no no1nbrarían a otro director. C6-no 

será esto, que anos después, cuando muri6 mi cuñadlJ, un ~1ermano dB mi m~ 

jer, Maximino, tuve yo que ir a Torreón, a los siete añosi ¿verdad?, a 

los diez eños, y no tenían director en la clínica, habían hecho un consE:, 

jo de administración, y me dijeron: "Aún tiene usted la dirección, si 

quieret para usted". Esto es único, único, único. 

EA.- Entonces, ¿te quedaste en el. Llistrito Federal? 

LS.- Fui al Distrito Federal. Hice un cursillo que se hacía de prepareci6n p::_ 

ra todos los que iban al interior, con una serie de ca~aradas que ••. con 
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Zoraa, por cierto, entre ellos, y con una serie de camaradas que han v¿ 

nido •.. 

EA,- ¿Qué año era esto, perdón ..• ? 

LS.- Esto sería el año ••• /ininteligible/ porque en 81 cuarenta y cuatro me 

fui a ¡,,Ja.drid. Y después de arreglar esto con la clínica, de esta rnaner3, 

porque yo, además yo les escribía. del Sanctorio B:::.rsky, corno si estuvinse 

enfermo ahí -esta.bu trübü.jCJ.nLlo- y adanás quu mu.nduLc1 n l..is curtas al Sunu.-

torio Barsky, intorosándose por mi salud y demás; gente excelente. Y una 

vez que estuva propurGLlo, pues ... 

~~.- ¿En qué consictían esos cursos, me los puedes decir? 

LS.- Puuc dt~ tüUu, Uc pr·upurur..:..lr'in pul.!Licd., Lle prL_:püruc:tún Lle: lipa .soci;.11, dn 

tipo de ••• de periódicos, de costumbres, hasta de fútbol, de cosas para. 

poderse rnancju.r uno, ¿me entiendes?, de arnbisntarse en España., no caer 

"para9hutado't 1 como si uno cayese en la lunu, costumbres de la gente, il 

ficiones, manera de canportarse, hasta modos de hablar, todo, aparte la 

parte política, de organización de cosas, ¿no? de tipo ya clandestino y 

dGmás, tenía esta pC1rte, ¿no?, apúrte de la parte política, esta parte 

de adaptación de, al medio, valga la palabra, ¿no? qu8 era muy importan­

te, porque si no parecería uno un extraño, dirícm: "éste no es de aquí, 

este forastero". Y esto nos llevó los seis meses. Cuando llegó el morne!l 

to de irse yo tenía un medio ele ir legalmente, otros fueron il8galmente, 

porque yo tenía la nacionalidad mexicana.. 

EA.- ¿C6"o la conseguiste? 



LS,- Pu6$ con lo d& Aza&, todos los de Seinta Clanl, digo, con lo d& Clrde-

l'll!l8 1 todos loa de Santa Clara nos hicimos,nos la concedieron. enseguida. 

Y yo ataba trata.ndo da ha.ce;r la gestidn para el lllllllbarque, y etaban 

tal .. , Paro se retraeaba. la cosa, y ae acueráo que un d!a con /inint!, 

ligible/ le dije yo: "Pues d~jsme ir a 111 -bajada wnericana, que yo 

voy con una cosa mexicana y no wn a penar ning.Jna para". -"11.b, es 

que yo veo, si ••• como no llegue ese -igo, va a rier dif!cil q.¡e sal-

gas parque est&, .. " -"Odjame ir". Voy ah!. Como me><icano pasé, me 

hicieron una serie de co1111.s, 1110 hicieron jurar que no iba a asesinar 111 

presidente ele Estados Unidos, la imbecilidad Y esas cosas. Y pude· ir 

en... fui en avidn hasta f\l.Jeva York. Y en ~eva York, que estuve con 

unos cama.radas 11.h!, de ah! embarqui! en un barco 1 y coincidí en el bar-

co con Lamcneda y con el que había sido el jefe da la Warina española, 

~i~n otro socialista en el barco, coincidimos. Y en Burt1eos, donde 

dessnbarcamos, nos recibid Negr!n, que astaba e¡¡perando en l!lstas. Pri 

mera cosa que ye fal.1'5, ye .fall6 la cosa por ir as!. 

EA.- ¿Ibas con documentaciOn legal? 

LS.- Yo iba con dOc:umentacidn legal mexicana., y llevaba adsnli!s un certificJ:!. 

do c:lel Sindicatc Minero l.letalilrgico CJ;e iba a hacer est..idios minero¡; 

en Pnincia .•. de 8f.lllidad eri las minas y dani!s; una misidn del Sindica-

to, pero ya al • ungir como eso, ya no me gustd nada la cosa, francamc.!l 

te. Llego a Francfo., ya hab:!a cogido el billete para ir a París, y Ne 
' -



g:r!n1 que yo lo conoc!a, que se hab!a codeado conmigo, que hab!a teni-

do broncas yo con ill rurente las huelgas, que '1 e:ro. sacretaric, me Ci,_ 

ce: "'Ddjalo, deja el billete, Q.Je te lo dElVl.lelwn, y vienes coi'llÚ.go 1 

yo tra.igo un coche•. Y fui con 4J.. Y me acul!!rdo, pasando por 11.Mfn, 

que estaba deshecho, heeho escombros, llegamos ah! a las Q:¡ce de la ns. 

che. Entonces que a las echo no ve!as a nadie por las calles, Negr!n, 

que ha sido un gr&n comedor, dice: "Vamos a comer a al~n sitio". L¡¡ 

digo: "¿Por aqu!?" OeWs de la catedral, en un sitio J"fll"!simo, com! 

mos unas perdices excelentes y comimos una comida con buen \lino y mara -
villoM, es que 111e dolía todo, Y de ah! aeguimos a Par!IS, 11!'1 el auto. 

Y ya en Par!s me separ.11 de ellos, y fui a enlazar con el Partido, en 

Par!s,capital. Vi a Dolores y me dice: "1.1:1.ra, dentro Ce dos c:!!as va-

lllOs a ir a Tolouse¡ yo te es¡:¡ero en Tolouse y hablaremos" A loa C!Os 

dias me voy por Tolouse a Pa.r!s y estaban: Mije, Ant6n 1 

UM.be, De leras.o., Y me llana Dolores y me dice: "lolira, vas a tenerte 

que quedar en Francia.,.• Entonces hab!.., hab!a unos fallos grandes en 

el envio de gente a Espafia --Porque luego los cescubrimos-, hab!a una 

fil tracilln en el ap..rato nuestro, que todo el que iba a Ee;paña iba se-

ñaladc y as! fueron cayendo direccionas y cesas asi. "Saben en España 

blert!éis con .... 

EA.- ¿Y St' loculiz6 asa infiltracitln7 

Lf;.- S!, luegc se localiz6, se localiz6. Porque la mujer de un c:anaracia de 
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la organiza=iOn, que estaba encargado de pasarnos a España, una franc!!_ 

aa que no la pudimos cazar. Y me dice: "Te tienes que quedar aqu!•. 

Yo le arm~ una bronca a Dolores. -"Esto es un fraude, esto es ••• • 

-"No, no, Lino, 1Si no es que sea un truco, es [JJe es as! 1J1 no te vamos 

a mandar para que caiga5, Tienes dos opciones, volverte a ~ico 1 que 

no te le aconsejo --dice~ porque la /ininteligible/ nesde aqu! y t~ 

eres '1til 1 o quedarte aqu!, pero en España no.entras, porque no vamos 

a. mandarte"' .. 

EA.- ¿Zoroa yn habla entrado? 

LS.- fli:J, unt~ después. Y me qued~ all!, rabiando y pataleando, pero yo 

all! estuve llevando le solidaridad del Partido, toda la solidaridad 

del Partido de América Latina y todo contacto con los Internacionales, 

la direcciOn del Hosp:!.tal Varsovia y la Casa de Nihos Saint Ouen. To-
' 

da esa carga dura, aparte de estar trabajando el Partido, ten!e yo un 

receptor, un radio y el grupo que ten!a. Todo eso hice. 

E~.- ¿En qué año? 

LS.- Veres t", cuando yo llevo eh! dos años, dos años llevaba yo ah!, ¿ver-

dad? Oo5 o dos y medio, que ya parec!a ••• porque yo trabajaba en lo 

siguiente; aparte de ese yo me ••• 

EA.- ¿Esto er. qué año, ya ha.b!a acabado la guerra? 

LE.- Esto en el añci cuarenta y seis, cuando 118'JO a Francia, en el cuarenta 

y siete ••• a fine~ del cuarenta y seis organizan ••• Quieren organizar 

una clínica, sarutorio, clínica, consultorio·, para asistir a todos los 
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deportados de los carn;>os de concentracit5n. Y una marquesa, en la ca-

lle da V!ctor Hugo, había constnJido un hotelito muy bonito y no fSd 

quilnes concec!íeron , .• porque entonces estaba unida toda la.,. todas 

las facciones pol!ticas siooµre estaban unidas, y los mismos golístaio* 

y los no golistas nas ayudábamos. Y no s6 qui~n, t8moién otra perso_ 

na liberal, ya hab!a dotado aquello do aparatas y todo, pero lo que no 

había e:ra dinero para pagar sueldos a ning6n médico. lle hablan a m! 

el Partict Franclh;: "hay asto •• , nosotros lo quer!amas abrir lo antas 

posible, ten!amos el problema de los deportados que vienan en unas ºº!l 

dicioncc lomontablo&, hay que atondorlos, hay protilom""' do todo, con 

ellos, ¿no?, y por lo manos tienen que taner una revisi6n esos d!as, 

atendiendo sus cosas, que no las atiendan pa nada", -"No1 pues nad5 1 

ye lo~ atiendo~. Y estuve tre~ meses llev!rdolo yo, et5lo, ein cobrar, 

hasta que Blll?ezaron a sacar c:ti.n!ITO y empezaron a poner un radit5logo 

/riaa/, un pediatra, en esto, un psic~logo, en fin, luego ya ••• cobran -
do, ya había do todo. Pues yo estuve en esta cl!nica dto de?ortadO!? y 

edomis yo ten!a entoncef. le documentacian maxicana. Ue hab!an a.iprim,! 

do e! pasaporte oficial que llevaba, al año mis lo quitaron, ya ara 

un pasaporte corriente, por 1ndicacit5n de los nortearnl'.:ricanor.. Ten!a 

un pasaporte e~?añol y una 11acianalida~ espariola, y tenía una documen-

taci/Sn prof'esioml, francesa tambii!ln, que me hab:!a,,, me la hab!a man.!f. 

jade de maravilla¡ entre otra5 cosas por un Internacion;il que estaba 

en le jefatwra dE policía, un fri29n, un souaillour, un s:l.Jtverg[lenza, 
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pero "til, y q.rn mc abriO el camino para una seriz u.:· cosas ¿no? y que 

no me costeba nada, me cost,,ba una cajetilla de Carnmal o de Lucky, Pº!: 

qu¡¡ er-e. un pobre desgraciado, hablaba y quería mucho al español, un si,!! 

veroOanza qua ce hao!a vendido e todos, ¿no? Y lo arregl~ es!. Bueno, 

esto me permitía que, •• estrtb!llllos ah! en la Cruz Roja Española Aepubl.1, 

cano. en !t. rue Claivert, al lado donde est& el templo este tan marevi-

lloso, y enfrente casi, donde estaba entonces el Canit~ Central del Po;: 

tido, que estaba en un sexto piso 1 en la avenirla Clai vert. Y eh! yo El!!!, 

pee~ a llevar doe horas de consulta y metimos una serie de médicos, no 

del Partido, el "nico del Partido ere. yo, republic&nns y de todos ti-

pos, eztaba un tal 0erTam.1n 1 de oculista, estaban ••• tres catalanes h~ 

b!a; ten!amos un pediatra, un oculista, un otorrino, uno de medicira 

general, y yo mismo para administrativo, y estuvimos ha&iendo dos horas 

de consulta. Y yo conoc! a un horror de gente, eh! 1 yo anpec~ haciendo 

eso, y había hacho la espe:::ialidad y ~ecd haciendo dos h!lnls y acaba -
ba a las cu:itro que salía de la Federa.ci6n de Deportados, y a veces a 

las on:::e no h.alía acabado yo en la Cruz Aoja. Y luego me tenía que 

ir ... e un" r& . .mi6n en Place d'ltalie·, que es el aector que tenía ye, 

As! e5 que era una vida egitadille1 ¿no? Paro ya C;Jando llego, estos 

do<0 años, yo, entre una cosa, entre la recJaraci6n de Deportados y ah! 

que llegaba a tener, •• Las co~sultas las p~gaba el seguro, el que te-

n!c seguro, pagaba el seguro. Lle:;..i~ yo a poderle mandar un.1 n <:':::.::: v.;.;. 

ces dinero a Chelo /risa/. Y en eso hab!a tratadc de traer a 



una que Electa que mia au mujer, !zcaray, qua era un bicho malo. ¿t" la 

El\,- lt:I. 

LS.- Bueno, oues un bicho malo que se volvi~ en la frontera despuds de haber 

gastada partida al año siguiente, 

EA.- ¿Es le mujer de ahora? 

Lf .- No 1 no, no, la da ahoro es francesa, es distinta, es catalarn, la otr& 

SE f.t"flnceoo. Y la dijo al Partido: "Pues yo quisiere tener a mi mujar 

que ••• • dile qua haga lee gestiones. • • tal y cual ••• " Estando en e;;t:;.: 

gestiones clan e1 golpe y doc:lara~ la cll!ll'ldestinidad al Partido. Me lla -
ma el Pa.--t:icio: "Acµ:!, mira, dstc, que tienai:;, te van a complicar la vi-

da, no sabemos • ddnde \Qn a l)al"al"j tJ, no ws a traer ahora a tu mu-

Jar". Ye tuve que dejar la Cruz Aoja y todo. Aón segu:! viendo a depo.c. 

tados una temporada, e.tendiendo esto, porque ocurr!a lo sigLJientc, iba 

la polic!a a buSCll.rltle. "¿Esti! aqu! al doctor Lino ... ?" O director, 

que era uno de estos c¡ue estuvieron luego centra de Oe: Gau!le en Al-ge-

lia, ya no ni de c!crechu ni catl5lico •• , lo negaba y salía yo a vecet en 

eu cochc, ah:t, a llewnnC' lfi. As! es que estuve un tiempo, paro hube: 

un lllOmB!ltc en que me dijo: "Ea imposible, petrq1JE:? un d!a te cazan aq1d'". 

Tuve ~Je dejar eso talllbi~~ y ya pas~ a la cl~ndestinidad totalmente. 

EA.- ¿Y qué hac!as en la clandestinidad? 

LS.- En la clandestinidad yo he idCJ ~ misa"• al Congreso de &iniciad, &m1 

et SC!rvicE Publique, un congreso lll.Jndial de ••• Cl' .. mdial que hubo ah!. 
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Que ah! ai neozelendeces, vi indios, hinddes, fl"8flcasos, alBlnllos, alli.2, 

ricanos, de todos, fui representando 611nidad de la Repij'blica ~af.ola, 

quE er:tuvc yo ah:C, que ••• entonces conoc! L'onte Carla, nos escapamos e. 

/in::omp:-ensible/ en Italia, sin tenar visado ni n;i.da, y nos dejaron 

yo iba ••• era ••• ¿qti~ nombre te dacfa ~e ten!a? ••• llevaba U'li docu-

n.entac16n francesa, iba con una dele¡¡acidn rrancasa, est:4bamos 11111 clar:.. 

dcstin1ct1c', un nombre 111Uy, no s41 un ncnbre lllLly corriente, r,,..nc4s; yo 

n:: mo ar::.uerdl'.J ahora ya c6rno era, que si lo recuerdo ••• vamos, si lo 

pien,;D lo raro ierdG. Y 11>!".tuv.tmos allf en ase con9l"'eso. Deepu&, hubo 

ol;rc congreso de 5'm1datl y fervicios Pdblicos, lllll Vichy 1 en la. Oporu 

d;: Vichy. Y también f'ui representante a la Repijblica Españala.1 S:l.ni-

d..~d E~~~ñole, con lo ••• 4sc yo e?'Ei ••• lle~l!llllCls dos años de clandes-

tinidaC:, y estaba llds duro aquello, en;¡ cuandO andaban con Cl'...OChas ~-

gue~ y un asmo::laino y demás, en Frarcia; perc )ICl fui con la Federa-

ci~~' Francesa, me arroparon entre los camaradas franceses y me dijeron: 

"l"..;odo" ir tranquilo p~r. ahí los servicios de seguridad los tienen ... 

en los Serviciar: de Sanidac' y Servicios Nblicos est4n 111eluidoe lOE 

interven!¡;; la polic!a, eran ellos loE q_¡e intervenían. Y lo celebra-

mo: en la. 6pera dE Vic:hy. Por cierto, q:1e me dice une de los camara-

"E!:!tü. • • vamos a hacar en el !.!!!U una exposici6n, si t¡j te pare-

c:e te dc:jarnos un pec'.azo P"-"U· •• de la lucha del pueblo español y de 
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las cárcolas", Y llega un manento en que los puse tan lleno P"rque sen-

.;{ 

tian simpatía por él : - ¡ tlo vas a dejtlr algo cl1'1 !:!.:tll Pil nosotros?" 

/risa/, Casi todo el .!:ll!l!. estaba lleno ds cosas de la República, y ellos 

encantados, ¿no? Intervine, que tengo ahí unas fotos, yo, en francés 

hablando, que se me nota que estoy hablando en francés, 

E1\,- /Risa./ 

LS,- Hice mi intervención en francés, yo lo pronunciaba mal, pero lo entrené 

mucho, hice una cara muy rara, ¿no? Una intervenci6n muy simpática. Me 

acuerdo que hice una ••• en parte política y otra de tipo sanitario, ¿no? 

... sobre la sanidad en España, qué sra lo que pensaba la ílspúblicn hü-

cer, era lo que había que hablar, ¿Y qué m11s ... ? ¡Ah!, y en esa époco 

yo he ido J alt;unos sitio.s. Cstuve en Lyon, on un acto, en un mitin. 

EA.- Siempre con tu ciocLlll\entaci6n francesa falsa, 

LS.- Con la francesa falsü, Hasta quG llegó un momento en que no me pudo mo-

ver, me dijeron: "No vayas porque están, están detrás de la pista". A 

todo esto, cuando, cazaron al Partido -v:~:ios, lo declararon clandestino-

salió en la prensa que habían detenido al que llevab3 13 casa cte Varso-

via, en ;.·ladrid, Lino Sánchez Portela, a ver si ºpicaba 11
• Y no ocurrió 

así, porque yo me enteré muy curiosamente, yo rn2 onteré saliendo de una 

reunión con Carlos /ininteligible/ fui y hablé y con algunos ••• -"Maña-

na no vuolvt::.s al hotel pOl''quo va n sor ... a la: hort:i. del lechera va.n n hacer 

( ·:i) Se refiere al inovirniento republicano. 
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una razzia", En efecto, fueron al hotel y yo no estaba. Adanás me lo 

habia advertido el dueño del hotel, que era un antiguo resistente, muy 

simpático y me lo dijo. 

EA.- ¿Vivías en un hotel? 

LS,- En un hotel, sí, un hotel en una colonia proletaria, y me dijo: "Han v~ 

nido,,." Dos días antes ms había dicho: "Han venido la policía a pregur! 

tar p'1r usted y les he dicho que usted no vivía ya aquí -que tal-. Me 

han dicho que si lo,,," -"Pues si yo no lo veo venir por aquí ya, se lo 

digo para que no se arriesgue". Y ya me retiré del hotel ése, ya pasó 

a la clandestinidad, Que estuve en sitios muy raros, ¿no?, pues, yo 

o::Jtuvu vivlundu, uno úü lui~ ~iliu::.> tJunUu yu w,utuve vlv.lundot un Duuuir-ú 

que es un sitio antes de Saint-Germain-en laye, ¿tú lo conoces? 

EA,,- No. 

LS.- Saint Germain-en-1..ü.ye, que es una ••• un pueblGcito en los alrededorGs cie 

París, de lujo, con palacetes de los reyes, muy bonito, es donde vivía 

el Estado Mayor de la OTAN, donde estaba, de la DTNJ. Y todo aquello 

estaba con policía militar ernericana, el recorrido. Yo vivía al lado y 

cana yo seguía trabajando sn la clandestinidad, yendo a París y actuando 

·en cosas, regresaba a lo ir.ajar en el último autobús. Y me acuerdo, yo 

iba perfectamente vestido, no hablaba con nadie, en una ocasión, yen­

do para allá, a las doce de lo noche, iba con un turno de obreros, 

que se conoce que esa hora regresaban, y me dice u110: "Cor.1pngnon 
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oh:í lo.s ••• 11 Los -¿cómo les llamaban?-, los "emerlofsº; los "amerlofs", 

les llamaban ollas, que quiere decir "americanos de mierda", Dice: 

"Hasta las cace estó.n ahí", antes del puente Dougival, había que atrav.!!. 

sar la i.larne, el río ése, y al otro lado es donde yo vivía, en caca de 

una marquesa, por cierto, que te coi1tar~ detalles muy curiosos de Esto, 

una marquesa al!3acianu, que era del Partido y vendía ..• una vieja do 

ochenta y tantos años que 58 hinchaba de vender ~iundos Obreros.,. 

eh, !O. L 'HtEilanit~. Pu<.:::.r::;i pas6 él, me lo dijo, nsí de pa.su.du, y yo~ en 

vez de bajarme sn la parad-:i que me bajaba, me bcijé en la anterior, :::iré 

la ho:ro, doce! menos cu:'.lrto, er:J. un invierno con rocío~ LlG tic.uerdo que 

me estuve ahí en la cunetu, rf!etido 1 aguanta.ndo hnstu lus doce y cinco. 

A lcis doce y cinco eché i1 cma.:.ir. Había que atravesar ese puente quo t..::; 

nia la gunrdiu, ul los, o usJ 11oru lú qui toLh.ln. y c...trnvos6 así.. [.s CL.ir-1.u, 

so la ayuda que ha tenido uno ce la gente, en cosas de esas, lo olíun, 

E.'1.- ¿Cérno pienscis que to pudo descubrir ese h!'.l11bre? 

LS.- No s6, porque cc:r;':o yo dancé mucho por Frnncí.:: 1 en actos, mitinc·s, en 

cosa~, on medios obreros r.1c r:1ovífsi rnucho. E:n lr.a misma Federució:n GB De­

portados .he visto muchus gentes ¿no?, era tanta 13. gante 'que ve!::; yo, y 

yo veía sl noventa por ciento, no hu.ce f.:J.lte que te t1igut gratiD. 

EA.- ¿Pera tú no lo record::1bas? 

LS,- No lo recordaba, pero muy prudentemente me lo dijo. Ere un cam:rrad 1 

francés que me conocía, secrurEJ:1ento de veme en 81 Centrul 1 ¿no? Porque 
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mira, cuando declaran la clandestinidad del Partido, que fue en el año 

cuarenta y siete1 cuarenta y ocho, vino a ser, cuarenta y ocho, parece, 

cu.:u-enta y siete y cuarenta y ocho, cuarenta y ocho, pues lo llevaron en 

secreto, no sali6 en la prensa nada, y no sabían d6nde mandaban a 13 ge.::! 

te, que mandaron a AfricG y a distintos si tíos. Y ese día había dormido 

en casa de un portero, no había dormido, había pasado la noche en casa 

de un ~~ntiguo residGntc eupa.·íol en Francia, que estubD llev3r1do un::; por-

tería... Es curirJso, porque ü veces con Izcara)' hablando, me dice: 11 Te-

nemas un día que hablar de todo esto, pues se hacen novelas de esto". 

Este hombro había sido un violinista célebre, en España, que había toco-

do hasta en el Jup6n, toníil un 6lbu:~ de preciosidades, lo gustaban en •.• 

cosas de bricol~ur, de eso je: hfacer coss.5 dr.: carpinterí:i y demás, 'J ,-e 

había cortado u;ios dedos y tuvo que dejar de tocar, y hatiu ncabndo ss-

tando ca.sacio con una. fr¿¡ncesa 1 lie portero en una portería, en un bcrrio, 

cerca de ...... corca. de L::foux, que er·:l un bar:rio raé.s bien obrero. Con él 

habíamos hecho una :Jr~n amist::id, era un hanbrc 8uy liberal 1 n~uy do izc¡uicr: 

das, y cu¿ando llegó esa noche en donde dor:ni-;ios, la primGra nacho ••. esto 

fus la segunda nochsi, •• Lo primera r,oche yo dormí en el hotel "Jorge V", 

vernos, tümpoco dormí, nanás pust~ñoé, porque donde podía tener menos peli 

Y fui allí con une cartera que llevaba 

lo de afeitar y cepillo de dientes, pssar 

che. Cono a la hor::i. del lechero es cuando venían 3 recorrer.~. a E:S!:l 

(;;) fascistas. 
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hora de la mañana salí yo, a las seis, me parece, de la mañana, a la ••• a 

un café de "fachas", muy caro ••• Esto ••• la ••. ¿cómo lEJ llaman?, donde 

está esto que te digo, no sé la calle .•• 

EA,- ¿El Campo de lllarzo? 

LS,- No.,. A la vuelta, en los Cc@pos Elíseos hay un café, que no me acuerdo 

cómo se llama, muy elegante, en quo habíamos celebrado algunas reunionci 

tas, en clandestinidad, pues <Jstaba lleno de fascistas, y ahí no iba la 

policía para nada, buscarnos un rincón, donde estaban ellos allí y charla-

mas, Pues, a esa hora salí por la mañana, desayuné ahí, me costó horro­

res todo aquello, no donnf bien, y de ahf ya rne fui a ver a los camara-

das, y verás tú: la sogundu noclis, digo: "Yo no puedo ge1.stannG esto din.E, 

ro .. , 11 Porque esa era la segunda vez, no me acuerdo lo que me cost6 1 pe-

ro una cosa terrible fue el gasto de ••• en el Jorge V, Yo no me había 

dado idea de lo que era aquello, ¿sabes?, hasta que lo pagué, en la habi­

tación del primer día, pero yo estaba desesperado, ni me desnudé, Bueno, 

la segunda noche yo llevaba un camarada, Palomares, que ya ha muerto, me 

dice: "¡Hcrnbre!, i!il que nos ha ofrecido siempre esto, es el portero ése, 

pues vamos a dormir a su casa". El tenía una vivienda en la portería y 

tenía .Un piso, que era suyo, en la casa, y nos cedió la portería. La por, 

tería, que no la cuidaba de nada, nos echa~os a dormir, ¡y había pulgas 

ahí ccrno la marabuntal No se podía dormir, nos hinchamos de matar, pero 

salían,., al entierro venían más que las que había, y lo dejemos, y no 
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donnimos, pero una cosa de pulgas que tuvimos todo el cuerpo cano,,, lle-

no de picaduras, Yo no he visto cosa nás feroz, chinches y pulgas. Ahí 

pasamos la noche, a la mañana siguiente, muy ter:iprano, ne levanto, coge-

mas el metro, t'.!ste no Qui::m ir co,r.iigo porque ten:f,,,, u:> ir.iedo de ir jun-

tos: yo era una ºbestia negra 11
• Y me acuerdo que yendo en el. ~ .. digo: 

uHay que hacor algo,,porque: lo que menos sabe Francia. ni sabe nadie es 

que han detenido una serie de refugiados españoles ••. " Y r.ie fui a ver a 

un camarada, a casa de una C'1fllarada, que nos seguimos escribiendo con 

~.lla, cerca de Saint Michel, cm cuya cosa de una ••• en cosa de una her-

mana suya había donnido y en cuya Cél!llll donn! yo la, la.,. en mi exilio.,, 

este •• , el segundo del Partido Soiiunista Español. , • éste que llevó infor . -
mación a España •• , ¿c6mo se llamaba?,,, no me acuerdo cáno se llama. 

fui a casa de este camarada y le digo: "Yo tengo que acercarme a ver a, 

en el periódico, en el, L1Humenitt'.! o en el Ce Soir, para que esto salga, 

porque ••• Esa mañana no salió nada, Al día siguiente no había nada. 

-ºNo, hay que darlo a conocer't.. - 11Sí, pero es que no te vas a ..• no vas 

a poder acercarte a:!.lí", Y con una c5111arada, que por cierto enton,:es 

había pasado esto como buen secreto, puedo decirlo, había pasado cerno la 

mujer de éste ••• que lleva los cursos de historia en Vaud,,, ¿Có~o se 

llama .éste ••• ? Había pasado, pero no era su mujer, estaba ya separado 

de ella, y ella rubia y muy vistosa y muy coquetuela, se pintaba cama 
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" una cocotte • Conociendo la psicología de Francia, yo dije: "Para yo me -
terme en cualquier sitio y manejarme por las calles sin problema, tengo 

que llevar algo muy escandaloso, y entre más golfa, mejor". Porque lo 

ven muy bien 9.QuÍ, en Francia, le diao: "Arrllglate y píntate lo más po-

sible ••• tal y cual ••• ! Y me acanpañ6 al Ce Soir. Y lo mismo el f!'!. 

~··· Estaban lo mismo el Ce Soir que el L'Humanité protegidos por 

la polic:!'.a y había unos controles enormes. 

EA.- ¿Debido a oué? 

LS.- Pues, porque andaban ya también mucho contra el Partido Francés, muy mal 

¿no? Y primero voy a ver, y esto hay que contarlo porque tiene valor e~ 

to que to voy u ducir, voy ') "ºr a /\nrirli Mnrty, oJ nr[Jdrüz;1cJor do '(¡¡n 

Brigadas Internacionales, al que yo conocía, él sabia las, los cargos 

que yo tenía en el Partido, el peso que tenía, tenía " mi cargo pues toda 

una cantidad de millones de francos de toda la solidaridad, a mi nanbre, 

en City National Dank'·' /risa/, en la Plaza de la Concordia, y voy a ver a 

André Marty, Primero no.,. tarda en hacerr.ios pasar y me recibid. Pestes 

/ininteligible/ "¡Estos españoles que me están dando la lata de, •• !, y 

tal y cual." Esto.ba ya en un plan terco, -"¡pero hanbre ! , se trata de 

esto, ¡ hanbre, André ! , si es que vengo a esto ••. " Y no hubo manera con 

§l. Y cojo con Elena y le digo: ''Vamos a irnos primero al Ce Soir para 

que, •• a ver a Simone Tery -que yo la había conocido en 1:.éxico- para que 

(' ) ... fAujer g;:ib.r.te • 

First National City Bank, 
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Simone Tery nos s3que esto!. Pude pasar, le hablé a Simone Tery. 

-"Cu~ntame tal ... Pum, purn, lo di los datos que yo s:J.bía. Pues yo sa-

bía datos muy curiosos, y 3quí viene la pelrte gelante. Yo tuve relc1-

ciones con una alsaciana, que era ac001od3dora de un cine, y estaba vi-

vir~ndo con un cama.ro.da; r.ie ll,=.:.rnaron a asistir a este camarada, lo estuve 

asistiendo, que había sido c.Jcportudo, tuvo ur. problcr11c. de ... pulsnon.:lr, 

tuvo que irse a una .. ~ est:·blecimiento p2rs atender su tuberculosi5; y 

esta mujer un día me c3e por la consulta ahí a cazarr:ie. Buena, tuve 

unas relaciones con ella ligGras, pero un buen día yendo con ella en un 

do una relación de refugiados que van a caza.r para deportar". Le digo: 

"¿Pero ccrno sabes tú eso?" Ya sabía que yo era un refugiado como el que 

vivía con ella. Dice: "Mira, por lo siguiente.,, -ella era alsaciana-", 

dice: ,"Yo tengo un amigo de la infancia, del colegio -y así como las no­

velas se hacen en la realidad-, que hablando con él, está en la sección 

política destinada a esto, el otro día me dice que tiene una relación, 

me dice: "Pues anda, que no tengo trabajo estos días, tengo una rela­

ción para distribuirla para ir cogiendo por tres semanas a estos refu­

giados españoles del Partido Comunista". Y esto me lo dice cinco días 

antes. -º¿Cuándo va a ser eso?" Dice: -"A la ... a esta noche ... o la 

noche del viernes o el sábado", Eran unos cuatro días antes y le digo: 
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"¿Y por qul!l no haces ti'.i una cosa -le digo-?, ¿por qué no me lo citas aqui, 

le dices que tú tienes interés en ver, cano sabe que andas con ese refu-

giado -el otro no era un camarada del Partido, no era peligroso, estaba 

en un sanatorio antituberculoso-, que quieres ta ver a ver si conoces a,! 

gunos, que traiga la lista". Dice: "¿COO!o los voy a delatar?" -"Yo me 

apaño, tú no te preocupes -le digo-. Mire, tO lo traes, lo citas en este 

café, cuando te deje él la lista para tú verla, tú no te preocupes de 

más, lo van a llamar al teléfono y yo voy a venir y me voy a enterar". 

Con otro camarada le digo: "Tú llamas a nanbre de este fulano -yo sabia 

el ncmbre, que me lo dijo ella- al café, '¡fulano de tal!', y tú me lo 

entrotionuo cinco m:lnutoLI. ¿C.-.no7 No lo L16, Lú hacuti lo Ljuu l.u uó lu 

gar¡a". Yo estaba ah:l, en otra mesa, tranquilamente, cuando veo que: 

~k 

"Monsieur Duval -Dupont, me·· apellidaba yo Dupont-. Monsieur Ouval ". 

Veo que se levanta, voy a la mesa, y en la lista estuve viendo los que 
! 

había, todo esto de memoria. Me fui y hablo con el Partido y les digo ªá. 

to 1 "¡Ah 1, vamos a ver, ni .que fueses la Gestapo, ni que tu fueses ... " 

-"Chico, es esto". Les conté la ••• no es una novela, es as:l cano me ha 

salido, lo digo, porque muchos de estos se pueden librar. Muchos no s6lo 

ria quisieron moverse, cano en el caso de Angelín, sino que le interesaba, 

sab:la que los iban a mandar a una democracia a Alemania y se dejaron coger 

algunos, ¿entiendes? Muchos se dejaron coger porque sabian que salían, 

que iban a ir a otros sitios, y otros cayeron idiotamente y lo han pasado 

en Africa, no sé si entonces estaba tu padre, ¿o sí?, ya no estaba ••• Pues, 

(•) ¡Señor Ouval! 
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muchos, las pasaron y ••• pero "morados" en Africa, ¿sabes?, en sitios dif,1 

ciles de localizar luego, ¿no? Y no me hizo caso el Partido a esto. Esta 

es la verdad y pensar, parece cano si fuera una cosa de novela, ¿no?, de 

novela, vamos, de imaginación, ¿no? Pues así fue la casa. Al poco de 11,!! 

gar, cuando yo fui a, me pasó, después de ver a Dolores, y que me dijo que 

no podía seguir a España, me pasé das sananas sin ver a Dolares, y un d!a, 

cuando yo estaba en Madrid, en el Central. •• en París, el Central, me 11~ 

ma Dolares y me mira y dice: "¿Qué te pasa a ti Lino?" Había perdida unos 

ocho o diez kilos. Le digo: "A mi nada Dolares, ¿par qué?" -"Pues es que 

te veo ••• " -"No me pasa más que una cosa, Dolores, que tengo un hambre 

feroz, pues he pasada un hambre enanne". Estaba racionado el pan, daban 

una baguette par toda dar, •• , que eran, me acuerda, cien gramos, o ciento 

cincuenta gramos; racionado el tabaco, el café, la leche, el pan, las patj! 

tas, la cernida, un tipket, en un restaurant que teníamos que ir de una, de 

un sindicato obrero, que me acuerdo que iba yo con Izcaray, que viví con 

él, en París, vivía con Armisen, viví con Cristóbal /incanprensible/ y can 

una serie de camaradas, y me decía, cuando íbamos al restaurant, Izcaray, 

ten1anas que hacer cola, porque íbamos juntas: "Es penoso, LJ.no -ál, cuau 

do entraba, é:¡. salía con la baguette, ya na tenía nada para la mesa y eso 

para todo el día -es penoso saber que entra uno ahí y al salir va a tener 

uno más hambre". Esto era auténtico porque hacían unas canidas de tilpocas 

de la ocupación alanana, el /incanprensible/ toda, Te voy a contar un e:\! 

talle de esto, de que c.!ino serían las comidas, nos daban un pescado que 
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se llamaba /incomprensible/ seca, aquello era lleno de espinas, no había 

que se comiese y sabia a aceite y bacalao, y nos daban a veces, como sa,! 

sa, una especie de mayonesa. En una ocasión, con el 1'.inico traje Qua yo 

tenia, se me cae la salsa ahí, y yo desesperado,,, el camarada qua nos 

serv!a, nos dice: "No te preocupes, cuando se seca no queda mancha". 

-"¿Céino no va a quedar mancha de un:1. mayonesa?" En efecto, cuando se sec6 

* no dejó mancha, no tenía grasa, era u~, cosa gesaltzig dicen los alana-

nas, pero no alimentaba. Y era feroz esto, ¿no? ••• ¿En dónde andaba yo, 

dónde iba? ¡Ah! Sueno, le doy los datos a S:!mone Tery, Y Simone Tery 

sacó un artículo al día siguiente y empezó a mover a toda la gente. Ya 

se movió el Partido, ya se movilizó todo el Partido Francés y todo pa' prs. 

teger a los refugiados españoles, porque a todos los llevaban a las izlas 

/ininteligible/ cano hacían las cosas. Ya ernpezaron a salir: "¿Y dónde 

está f,ulano ••• " y tal,,, personalidades y dernás, empezaron y ya, cortaron 

la desbandada. 

EA,-¿Esto en qué año? 

LS.-En el año cuarenta y ocho, a finales del cuarenta y ocho debía ser. Yo 

segu! este tiempo, ya te digo, en clandestinidad hasta que llegó un mome.!l 

to en que me tuve que ir de ahí. Esta clandestinidad fue una clandestin! 

dad activa, llegó un manento en que era tan activa que ya estaba vivien 

do, estuve viviendo en casa de un camarada, en la rue Glaffiert 

Era un estudio de pintor que tenia todo el frente de cristales y todo el 

techo de cristales, asto sin una po~le, cano dicen en Francia, sin una 

(*} Salada, 
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estufa, y he pasado el frío mayor de mi vida. Ahí iba a verme, una de 

las que iban a verme, con las que tenía enlace con el Canité Central, 

que era ~sta Teresa·Azcárate, que estaba embarazada del segundo de sus 

chicos, que un día me viene a ver y le digo: "Bueno, pero tú vas a dar 

a luz en la calle". A los dos días dio a luz. Que tenía un valor enor -
me, espléndido, tenía la Azcárate esa, Y me llegaba ahí a donde estaba 

yo metido: -"Lino, quítate las mantas, ponte el abrigo y vamos a la ca-

lle", Porque tenía que estar más abrigado adentro que fuera. lbamos a 

un ••• a un ~istrot de al lado a tomarnos un Un poco 

de ron con agua caliente y azúcar porque se quedaba uno helado, ¿no?, y 

se ••• por el frío que pasaba ahí. Pues en ase sitio, en la rue Gla-

ffiert. En una de esas ocasiones que venía, yo, yo cocinaba y todo, 

ahí, salía un rato, no todos los días, a cCJ11prar unas cuantas cosas al 

marcado de al lado y ahí me cocinaba y todo, Estaba ••• aquel día me 

había comprado yo unos mariscos y unas cosas y me había hecho una pae-

lla que estaba yo cayéndome de la baba de ••• un día que iba a CCJ!ler 

* yo un poco bien. Y en esto,· una poupomnie.f.!!. que había enfrente, una 

de estas... "Gota de leche" que hay en Francia, que daba al jardín, 

casi enfrente a donde vivía yo, explota.,, Yo creí que había sido un atentado, 

una bcmbona de gas¡ se ranpen los cristales, algunos de ellos, de ahí 
• 

de esos que tenía yo ahí. Einpez6 a llegar.la policia, fueron había de§. 

trozos, fue a reclamar la gente. Y cuando yo bajaba qua d.!1_ 

(*) Sala maternal. 
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je aquall ... v1 la polic!a ... y '\.ino Plll"ll absjo, par ltu1 llt!Clller&a, 

al pr1lllar pi80". Une de los vecinos me oice: "¿Por qui ne •flPlll'll ua­

tild a la polic!a, porqua le debe n pagar et ces d6gats 11 f'aut tout P.:!:: 

't,IM', hace f'alta que le paguen éso", tal y cual. -"DilJ•llllil u11tad ir ... • 

Ah! quedd la psella y yo 1118 l'ui y no wl v! ah!. Fui a bul!!Cllr un c1111111-

n11::1a, q¡.¡11 118 fuuran a buacar la ropa y derll<fs y no wlv! por llh! ptll'que 

ai no 1111 cazaban, Y así he tanido yo. • • yo he tenido otra coea 111.1y Ci:j, 

rio11111. El dÚI que tarad poassidn de la OTAN, t:isenhower, en Pari'.a, yo 

estaba v.1.\/iendo an la Ne du Tour• en una casa donde estaba uno dli las, 

estos del Viet-niun, da las piastl'lls, del lío de las pi1u1tra.s, una da 

esoa ricachos (JJe hizo tanto. • • un negocio ele piaatrsa feroz. El com!!. 

dor tsn!a una mesa que cab!an aeaenta pareonaa, 1111 una can tJ.JB tiene 

tra ascensores y otro para los criados, una espacie de .:intacargas. 

Yo viv!a en una charrbre de l'emme*, 

una C$111U'tlda qua hacía la n'lbrica financiare. en la Radio Francia. Ee-

taba v1v1flfldc con un arquit ... con un escultor y •· .. y 111 cuarto Cle 

criados •e lo ceditl a •!. Psrc ampeztl •• , loa portsros, qua eon muy 

·curio11Ds, 911pazaron 11 curio801Sl', porque 11111 ve!an un t!c muy bien wstJ.. 

Clo que 11113 metía por la escalera de loa criados. Un día qus ven pasar 

a un policía, qua - diman un día: --Va tienes que salir ele a(JJí, ya, 

porque la portera llle ha preguntado y no pueelc esquivar ya las coaal!l 1 

¿no?" -Pues naela, lllañana me voy•, -"Mira, tal !!litio ... y tal y cual ... 

(•) Cu!'ll"tc de servicio. 



116 

te buscarauos". Salgo, dejo la maleta ahí, en la puerta de le casa, y 

busco un tE1Xi, qué iba yo a andar danzando con la maleta, era una cosa.,. 

Además tenia yo que ir a 8ougival, en las afueras de París. Pillo un 

taxi y le digo: "IM usted la vuelta recoge la ••• " Y el hecho, tenia emba­

rrada la policía. Como venía Einsenhower sin /ininteligible/ no podía i.E 

se hacia los Campos Elíseos: "Vaya usted por ahíº. El chofer, como todos 

los taxistas, un tfil;.u.. un cabezota: "1 tJo, yo voy por aqui, con esa mierda 

de americanos por quli no voy a pasar ••• !" Yo hice una bronca, dije: 

"Estos me van a pillar, los pa lic !as ••• " "¿A dónde va usted?" "Fui a 

tal sitia", Pero les dije otro, claro, na les iba a decir el mismo; se 

para dónde el policía: "A ver, les pariors /los papeles/". Le digo: "Puos 

miro, los tengo ehí, tengo la maleta ahí, que tiene que dar la vuelta pa­

ra recoger la maleta". Y llegamos ahi, 1:il ve que cojo la maleta. LE digo: 

"¿Qué quería usted papiers'?" "Bon, bon, marche, marche, pero por aquí 

-le dice-, no coja usted por Campos Elíseos". "Tú das la vuelta por la 

otra calle, la callo~ •• " l·.le acuerdo que la calle esa estaba, esquina ••• 

1a rus Verlaine, el poeta este, me acordaré toda mi vida. Tenia que ir 

por ahí para no ir a Campos Elíseos, y nada más echa a andar él y le di­

go: "Está usted a punto de hacerme la Pascua11
• Yo sabia que la gente de 

ahí se podía uno confiar, ¿no?, en obreros ••• así. "Porque yo soy 

refugiado y estoy clandestinamente aqui". "Oh, parcton, pardon ... ". Y 

ya rápido que me llev6 a donde yo lo dije y no me cobró al 

chofer aste. Me hizo pasar un mal rato: no 
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tenfa ¡:np11l ninguno q¡,¡e ensañar, ¿no?, le éiJe, los tenfa en la mal­

ta, le dije: ¡con mi lialidsJ• Y as! 111e librl. Ue acordil de l• 11994 

cis de Eisenhowar a Fni.ncia, par eso. Y mira,., 

EA. - ¿Y les a5j:>IÜIOlei!! que paam'On par Fr1U1Cia, ceuainc de Espal'la, a l& clan­

llfe.stinidad? 

LS.- Pallm"On bast«ntes por ah!, porque f'ue uniil .!peca Ql.le pasaron muchl:lis, P.11. 

ro hllb!a le siguiante: que la 11111yar!a de los enlliados de España c.a!an 

a los dos e tres Ilesas• y nos pudimos enterar, al f'in, de qua 111 quu 

llevaba l!! ccs:t de organizacil!ln en Toulouse, estllba casado con una 

f'nmcesa ti estaba en la Unil!ln de Famia,; francesas. Una l!IUJer de una 

calidad enorme, RIUY lista muy inteligente ••• y mas dsta, hab!a ••• A 

111! me lllDl!il:;uel!I parque cuando ye astuw en Tculousa, esta. l'll..ljer, siem­

pre, a tcdo al que veía, que venia ulll!I f'ilJ,Jra de fuora. 0 pnx:uraba inVi, 

tm-lo a su caea y dem4s. Yo no f'1.1i, porque yo no sd, urll!I cosa de.,. 

un ae><to sentido ••• - olid mal aq..¡allo. Pare han astado en w casa 

todcs les que han 11a11ido de ~ico o do otros si tics, y to¡ics han cClll.! 

do, y 111e contab!ln el 11ig1.1iente antecedente, que yo lo capt4. D.Jrsnta 

la ocupacil!ln alemana, esta 111Ujar, conse¡¡u!s gasolina pa los cochea y 

consegu!a le que le daba la gana. Ya la cesa es muy dudosa, ¿ne? Es­

to, luego, yo me entarlit 1 y todo el que ven!a de España, en au ceu;a, 

ah! e!, hall:!a entonces ... con todo racionado, l5S com!s langosta, lo qua 

f'uese, ella lo buscaba e le encontraba. Eato es auy acspechoso 0 ¿no? 

(11) Con au salida de Franci11• en sentido hulllcrfstico, 
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Yo lo dije al Partido, no le dieron valor •Mí ha astado Angelin, ahí 

han estado cuarenta mil, comiendo en au casa•. '."' Í'o runca, me ha con­

vidado y nunca • -•¡Nol, ¿por q.,~ no quieres nada c011111igo?• -"6! 1 ~ 

Jer, pero yo no tengo tiE111po, he estado muy ocupaá:J •. Ne me gustélba ••• 

Y acab6 e4endo, ~rob4ndosa que era ella la CJJB tenia el contacto 

con la Gastapo y con la Falange, y la qua denunciaba a los Q.Je von!an 

a España. Cuando ee la quiso cazar dej6 al 11111.rido y dasapareci6, no 

se supo de ella nade, ¿Entiendes? 

EA.- ¿T~ viste a Castre García Rose cuando pas6? 

LS.- No, Co.stro había paso.do antes que,., er;tando yo en Francia. Po&aron, 

vl?rl!s1 uno que acompllfü!! o la rrontere,.. ¡Hoatlre 1, esto ee una co511 

muy intereB!!nte que te vcy a contar: estando en Francia, pues, yo aten 

día 11 todos los que regreB!!ban de Franéia , adn en la clandestinidad, 

que pasaban clandeetil'lllJllBnte. Unoe wnian heridos, otros venian ••• 

porque ha. habido gente que ha ido herida a con11alecer 11 Francia, a cu­

J'lll'Se a Francia¡ o despu6s del Paso de Loe Pirineos Q.Je algunos llega­

ban, que habían perdido diez kilos sobre el paso. Y uno de los que atan­

.dí es Grimau . • • E!;te are., as uns historia deliciosa porque i§l me deqe 

••• Angelita, el estar casada con Grilllau:,. a mi. 

taba haciendo un enlace de España a Francia, en asa 4poca de la clan­

destinicb.d, antes de venir aQ.JÍ pa quedarse ya aquí, y en unu de esas 

ocasiones CJJB vino, había una serie de .Puestos típicos que tenían el ¡:¡,,r 

tido, de casas especiales donde sabían d&ida podían ir, y al Partido 
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dac!a, tenía /ininteligible/ • bullCl!lr, •n DU l!lpoc11. Y uns 11.; lac w-

ces tanta que regremr este hambre y no lo v1a el Partido. Pasa un 

encuentran, que ani un pieo bajo, Cer"C4 del hotel donde yo viv!a, que 

bronconeunr:mfa doble y no se habf.s podido mover de la C91'11a ••• y se hu-

que hac!a todas laG cosas de ll!Oc!ico del O:imitd Centf'lll, para abajo y 

~ llT'l"iba, atendf o Dolores, ah!, a ruchos. Me llaman y lo er.cuen-

tro con una brOnconeumon!a doble, hcn-ible¡ psro claro, ye estaba clan -
de:itinsrnente, y yo, ten!11n qua ir a busciu·'llll!t lil'l un c:ccha y llliMll'lllD CS!, 

biJado fll'"1 que. • • Oigo: .,,,Elr'O es que hace falta aqu! en 

fer ••• , alguien que est!!! al l11C!o de !!ll pa que haga lo qua yo le di-

Q'a, que lo inyecte, IJ,le lo atienda, que le ponga les antibitlticos, to-

di. ur111 ise:rie de colllls•, Y 911Piezan a decirme.,. Oigo: 'Pues lllira, 

en la clandestinidad, 11n España, digo, uns que pod!a hacerle es Angel,6. 

yecciones, yo vengo unei wz al df.s; o dos, ei puedo•. En fin ... Y an 

efscto, se quedi'.5 ella ah! con !!ll¡ yo conseguí ant1b115ticos, qq~ ara fil. -



011 ••• diff'.cil, oonsaauirlas, y los consegu!a yo Pt'l" la FedaraciOn da 

Oepcrtadoe, 11L1n ein tener las relaciones as! directeu~. Y ella estuvo 

ah!, atendillndolc, ha::iando la comida, d<!néola las medicinas, ó!ndole 

les inyecciones y yo iba de vez en cue1ndo. Y celi45 el hOlllbre adelante. 

gracias a aquallo, Y un día me acuardc que voy, loe veo ah! hablando 

111Uy animt'SOS, ya vos, q.,e luego fueron a conV1:1.lec sr en urn casa en que 

viv!a Azc4rate, en las afueras de Pa:rfe. Les digo: •¿Qu~ pai;a?• --Na 

da, cr.Je 1118 has fastidiado - dice, dice Grimeiu- que nos vamos a 

liar, tal y cullll ••• " Y se casaron. ¿Me entiendes? · Aesf fue la cosa, 

una cosa ruy intenniante, que, que era entn1ñable, Grimau ere 11111traña-

ble, wl!a horrores, val!a horrares. ¿Qud otra cosa, deJd de contar co -
sas dt· dsa5 ... ? ¡Ah 11 otra ds la¡; cosas, el Partidc 111e llamaba para 

ver as! camaradas que regresaban de Es;:>::iña, y 111a dec!an: "Eete es un 

ra l'lllld~ •, Y llegaba y llle encontraba a un camarada que había estado 

conmigo teda la guerra, y tenfl!!lllos cpe andar haciendo el imbi!cil, ¿rfiJ? 

U1111. co13a exagerada del Partido, porque isi '1 era da contianza y yo de 

confianza, me parecfa eso irn'til. Urio de ellos, este Sarc!a Rabacdn 

que, que estJVe, regresl! c!e España, que fue el que hizo la huelga, di-

ri¡¡il! la huelga del cuarenta y ocho, en España. eistuvo en Madrid lle-

vando el Partido y lo mandaron para ah! porque estaba •quemado", y po-

d!an cazcrlo. Y porque hab!a habiclo toda una serie de coi;as 1'fll"ll!I, y 

a la mujer, que la tenfa aqu!, no la hab!a ... , 



y ee.o putio en peligro la com y lo 11111nd.:m:111. flusno, mo lltlllb.n pe wr-

lo, q.¡e estaba el hontiro aiy fastidiado y. • • CClllllCI vlll'l!an muchos r:ls Ea-

para, lo veo, dos o tras veciu:;, y ten!amos muchas ganas da hllblarnoa, 

no nos ve!amoE desda el Moxigua que embarcamo13 en Burdeos, no nos vefa 

inos. Y un buen d!a, vamos.. • VOY por los Campos El!aeos que yo a ve-

ces ha::!c. ~.lgunas salitlill!lls 1 en los &itioir. M donde no hllb!a gente de 

izquierda sino si tioc de "f11chl!s ", que 161lb!31Tlos c¡ue ibll'. uno llds libre, 

y me rodlll! y jpl.!m 1, me B!l:raza y nos fuinlos a un rincdn, por ah! a un 

prohibido hablw• con nadie,.," tlll y cual... Porque ~ estab& tairbiln 

como yo, clandestino. Y a m! me llaman e;>arte, yo no sab!a ••• -"¿Has 

-"Sf, pero es q.ie ni yo lo 'llO}' a denunciar 12 l!1 ni í!l me v"' a denullli iar 

a lllf, ye soy de toro su confianza y l1! es de toda mi confianza; si no 

voy a crec.T en 1!1, no crelt en nadie, ¿no?" libela, hab!a una cose exa-

D<:ce!entc, excelente. Y en uno de BStoo saltos que hice yo en l.& clan -
dt:ntinid.:lt:, me ha ido a ver el chofc¡¡r c¡:..ia ten.i'a yo antes de la ¡¡uel"l"ll, 

un viejo socialista, que ~ me trajo, dJ. eEt!: en Madrid, este... Pepe, 

158 llan111, Pq:ie Ldpez. W. llanilano,,, uta, astaba de chofer, Bl!ltuw, 



daspuds de la gue?Ta estuvo en la c<frcel, y cuoncti salii!l no ten!a tra-

baja, y pod:!an los americanos .-para hacer la base de Tarrejt'ln- un cn,a 

fer. y 41 ee f'uc. Pero a! cabe de ciertos meses,de tres 111osBs, hac!.sn 

una revista para docu!!lOntarlos y derds, y él tuvo que dejarle y dl andJ! 

no, de l!stas que se Vl'Jn da all!. Estaba en España, se lo ten:!a da cho-

ter, y con la irm.midad d:tplan!tica viv:t'.a eme Dios, y no le pec!!an do-

cumentaci6n ni roda, era el chef'er de este ex presidente. Iba a hacer 

un ~...a.je a Par:!s, y hoblt'l ccn mi harlllana: , .::•Voy a Par!s a VE\\"' si wo 

Yo yo estaba en plena cl1111dostinidad y d1 no aab!a na 

da cte rnl', nado m!r; i:;<ó!an de un sitio, donde ya había puosto de e11turo -
ta, parz¡ recibir car!:& de mi familia. Y este hombre va a P11r!s a bu~ 

canr1e y fue a busCdl"llle a aqusl si tia donde ra::ib:h yo les c:arta!; ••• 

¡pare an el monento en que yo sal:tl te recoger yo la carta l, si no no 

111e encuentr3., dl cre:!'.a Q'Jo yo vi v!a ah:!, paro no vi v!a ah!, es a donde 

iba o cocrsr yo las cartas. Pcr casualidad, el d:!a que isce iba lo aneen -
tré, que aun, a este muchacho, le dije: •¿Ti! puedes llevarme algo e 

Froncia?" --..o que quier-as, yo voy en coche ••• con placas diploodti-

cas, en el eochs de ..• lo aue usted quiera --porque no consegu1a ... 

ahora ya consio::i que me ha.>ile de t~, :!iemprG me ha hablado de usiied-. 

Le que IJl:'tcc cp..¡iera, os un coche de placas diplomá'.ticas", Era un co-

che grande, un Suicf; ¡¡n:.ndcr, ~·n Clldsmc!:lile, un coche enorme. Digo: 

"Pues Alira, vas a llevar esto,,. o sea, prc.paganda del Partido", Oi-
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ce: "Nada, esto lo meto debajo de los asientos, no pasa nada, o lo lleva 

en la cajuela tranquilamente, porque a mí no me registran pa' nada". Y p_¡¡, 

só una seria de cosas así, a España, este muchacho. 

EA,-¿Y por qué es la arden de expulsión contra tí? 

LS.-Fue la orden de expulsión porque fue cuando dieron el golpe contra el Par, 

tido y sabían que yo llevaba las direcciones de toda la organización del 

Hospital de Varsovia, de la Casa de Niños Saint Ouen, que era el Partido, 

tenían qua, sospechar ••• no,lo sabían, que yo llevaba la solidaridad seg 

n6nica del Partido con toda Latino6!llérica y con los Internacionales. Y 

de asto hay un detalle muy simpático, después de haber dado el golpe cap 

tra el Partido, verás tú, dan el golpe contra el Partido, después de ver 

yo a Simone Tery, me acuerdo que en el banco había una cantidad de din!!_ 

ro que había que ponerla a salvo, porque iban a ir, por él, sabiendo que 

estaba a nanbre de Lino Sánchez Portela, inutilizaban la cuenta y se lo 

joroban al Partido. Y, por otra parte, acababa de recibir,yo ese día, 

un aviso del banco, me acuerdo de, no sé si eran doce mil o quince mil 

dólares canadienses Que me mandaban los Internacionales de Canadá. 

Bueno, yo tenía que jugánnelas y aquello salvarlo para el Partido, lo 

salvé, y cuando se lo cuento a Antón, Antón me tenía /ininteligible/, 

porque no, le faltaba sentido canún en algunas cosas de lo 

que dacía, Y me dijo: "Bueno, pero es que tú, es que tie-

nes ••• " Se dio'cuenta Antón ••• Y he ido al banco, y he retirado 

al dinero que tenía a mi nanbre, ya está a buen recaudo, y adanás he cobr,s 
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do estos doce mil ddleres canediel16Ss que han mend!ldo algi.roe Intaf'Ol:leio -
nal&s de Cenecl!. "Paro bueno, ¿tG tierms relaciones con la, con la Ges-

tepo, o qui ta pasa?" Le digol •Mira, Ant6n, yo, he obrada aiampnr con 

eabeza, en este belllCo lo 11111t! porqi.e es el qua menos soepechen, el Firat 

Nat1onel Bari<:*, que ea donde hice mi cuente. Y lo ae¡¡undo, yo enlacl 

brs me ha avisado qi.e han ido a cur:l.oaear mi el.Ente doe o tres wcas, y 

1118 ha dicho: •CLllJll'ldo tt'.i quieras coger algo, aacer o meter algo, tt'.i ven-

te, me avisaEI el cl!a ant.erior y me vienes a las nueve menos CUl!rto -1 

beinco abra a las nUllJVa-, le polic!a no vierm antes, viene a laa ni..eve y 

cl.l8l'to, nueve y media, y tG lo has 111T9glado y u acabd' •. Me acon:t4 de 

llQLlllllo, le telefoneo y: -"S!, e!, en efecto, hay doce mil ddlanis a tu 

nonl:nl 1 y no faltes .. ,", porque fl hablaba algo espeñol, fl. Y • fui 

tr~uilarrente a lBS nueve menos diei, 11 pasa la cuente y fui a otra 

cosa. Heb!e ido yo entes a lo 111iguienta 1 no le hice el paso a mi cl.En-

te, le hice el peao a ll!! cuenta de,,, ¿c6no se llemebrl este enumigo de 

Oe Gaulle, qt.111 two?, ¿c6mo se lllllllsbe.1 , qLS en lo de Argelia estwo 

fwnt.e a De Gaulle. Cuando ccntebe yo, qua fui a ver a esta ••• a • ,, lo 

guien pera poner 11!! cuenta a su nanbre, alguisn del Canitl Central, no 

me atsndid y voy al Cmnitl Central, qi.e fui con esta muchacha, y me nic,! 

b16 el que ere entonces ••• que ya ha ml.lllrto 1 al csnBrada, un C8llarede que 



l 'JI-" ' ,_, 

era un metalúrgico r;1ctravilloso del norte de Francia. Ese 8stuba en la 

organizución, ól me conocía., lo digo: 11 :JFJ trata de lo siouientn: yo ti.:;n 

go en el barco .•• -era un millón y pico de francos .•. no •.• m1Js, orcin 

lo menos diez millones, porque el franco v..':llfa poco- 11 
4 

Et\,- ¿Y cuda cuándo mandu.bds tú al dinero a Espaíía? 

LS.- ¿Qu~? 

E.i\,- ¿Cada cuá11do mandabas tú ... ? 

LG,- No, éste ora el dinero ele la solidnrirJacl qutJ lo rocibín ol Partido, ol 

Partido lo distribuía; lo niondr,ba el Partido. 

E.'1,- ¿Tú lo volvías a mandélr 111 Canité Centréll y ellos lo distribuían? 

LG,- Si, el Cor11itó Centrl11 lo n11111cjdlJu 1 ¿me: 1:intiencles? 

LG.- El Canitf§ Central lo manejaba. Y esto, lo ciigo: 1'Cstc cJinGro, vun a caer 

en la cuenta corriente a r.ii norntJre y se lo, y c:in cambio ••• por lo rnenos la 

van a congelar, para quo venga Glcrui8n por ella. Yo vengo c. pudirlc ciuxilio 

que me des el nombre do un c1.unor:-.H1a para traspcJsar la cuenta /y/ quo nuoda 

el Pe>..rtido disponor de elll.'! 11
• Ll¿~1a e un ccui1ar.:ida: 11 T1~ó.cmo un fichero de ••. 11 

su muy seria, y se llcll71aba •• , ¿cáno .su llcunaba, hombre? Este ••• fur-:! el eno 

migo de De Gnullc- 1 un rcaccion,:1rio, Tenía el mismo apollido que 61. Y 

t;?S curioso c~sto -son cosus de novelo. esto qLm te V O y i1 

contar-, m8 drJ el nombr~ de 6stc, y lo llsm1a, crr.1 un hombro viejito 

~- 11 No, sr~gurarneni.:8, sequro, no os sGguro 11
• 



que vivía cerca de la Furs era un barrio obr&rO, era de lu personas lea-

lea, laalea, a1n relumbron nin¡¡uno, mod~st1tas, paro que hacen unos trab.e_ 

Jos en 108 partidoa a veces invaluables. Le dice; "Mira, wa a •• , va a 

poner Lino, va a poner, el camarada va a poner a tu nombre ests cuanta. 

Da esta cuanta no ea.ca ni un cinco nadie, ai no ta viene una notar!a 1 ni 

del Com1ti! Central del Partido Comunista. ¿Está claro?" Hicimos la co-

11a 1 y fi.rml!! la cosa, el traspaao da cuenta a nombrs ds Gste, Era un f ra.n -
ella qua ro pod1an meterle mano los franceees. y, cuando fui Y la. trosla-

di a nombre de •ate, t.:.etelier,, o c&no lliEI lll!IJllClba¡ era un sagun(lo que tuvo 

De Gaulle, una figura, que fue m1n111tro con tll, y lue~o a& VDlvid contra 

él. Es curic.llO, porque yo estaba, ademáe tsn!e, en plena clandestinidad, 

tenía una oficina en la Fedaraci6n de Trabajadares de la Enseñanza Francs -
aes, al la.do del Sena, en la rus ••• c6mo ae llamaba, la rus ••• fraacés ••• 

! 

6!, ten1a ah! una cf'ic1na donde estaban los, este,,. eta Palomares ten!a 

coaas de enseñanza y yo ten!a ah! una oficina a donde recib!a las cartfll! 

a nombre de este francés. Y iba cada cuatro d!as por !lh! 1 o lllEI las tra!a 

Palomares, las cartas, y en una de astas ocasiones, una de lae cartas que 

me ilab!a tra!do el ccrrso a nombre de este fiado, que CX1nfund;[_a el nombre 

con ese pol!ticc frsnctlls, y era un /i.ni.ntaiigi:W.e/ que le hablaba de c:dmo 

haba astado traicionando a Aste, cal otro y al dEm&e allá, y le daba da-

tos, Y 1111111 la mandtll al Pa.rtidcl Franc.ils, la carta 1 porque v11111!a a nombre 

de tllste y pon:l'.a; "Cámara de los Comunes 1 Congreso de Diputados". Esto e.e, 
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taba 11nf'rente al Congreso de Diputados. Se hab!a equiwcado, al nombre 

de 4!11ts, lo hab!an mandado al otro ncmbrs, al monsieur /aeilor/ no a4 cu4!). 

toa. No pon:l'.a mi1s, y era al otn:J, al ministro, 6ate lo mandaba.. Y la 

11111.ndl1 al Partido, para que lo conociesen, Era un tipa. que estaba 111atido 

en el Partido Comunista Franci1a, y mabgjando - c6mo estaba traicionlndole y 

hacilll.ndole, pon!a detalles de canalladas que había hecho este ¡;¡;ni.nuJa. 

F!ja,te lo que es la casualidad. 

EA.- ¿Y ta délnda vivías mientra.a? 

LS.- He vivida, uno, dos, tres, cuatro ••• seis sitios he vivido durante la 

clandestinidad, He vivido, primero, en este 11itio que te digo. Luego 

en ••• carca de la facultad de Medicina, wi lo. facultad Cle Madic11"11l, MI CJ!. 

aa. de una camarada dcnda hab!a 1111stadc no a6 ai Lu1gi LongtJ o no H CJ.16, 

uno de estos italianos, en la misma cama, que ten!a en la cabecera, an 

wz de Ún Cristo, un dibu, •• , una pintura de Pic:aaao, preciosa, porque 

asta C!llllÍU-ada estaba en la eede de Pic1U>lli0, Y le hab!a regalado llSO Pic_a 

aso, una figura infantil auy bonita, 11saa cosas que tan!a Picaaao dalicig 

1111.11. Y elijo ella: "En esta ceima vivid cuando salid de EapeW'iei para lta­

lia aeta catnal'eldii, oqu! 111iemo dl;rmid", Tenla una biblioteca preciosa, y 

me hinc:hé, pasé unos d!aa Que no pude &alir de ah!, y 111e hincn6, me ded1-

qu4 a leer --ma acuerdo yo-- La guerra y la paz, :lntegr;a, entra otras co­

ea11 que nlCUsrdo 1 yo, entonces, me hinch~. len:l'.a una biblioteca pn¡cic­

aa 1 eran maestros ellos muy majos*. Y ah:! as tuve una tE1111pcrada porque, 

ne •• , eetca estaban dt:ll!la1:1ia¡:lp conocidos, me dijo: "\las 11 11111tar provieio-

(*) Listos, cÍ.Jltcs. 
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nalmente, ya te bu&car8110s sitio", De ah! pae4! a la F\Je l/:totor t;;go, ah! 

estuve viviendo lo menos dos años hasta que ocurrid esto, cuandO llegd 

Eisenhowl!l" y tuve que ealtar' de ah! hasta Bougival. Bougival, llegd un 

momento que por el tr&bsjo estaba muy lejos, era muy peligrol!ID y el invia¡: 

no ara feroz, llegar hasta ah! ••• La casa era un antiguo chateau /casti­

llo/ de una marquesa, caaaéa con un titular al1111ciano 1 que eetab11 en el 

Partido; la mujer ten!11 ochenta y nueve añoe. Y estab11 llkJY carca el ho­

tel donde viv!a Luis Mariano, el cantante, muy de izquierda y muy buena 

gente. Y esta mujer, todos loe domingoe, 11 la puerta de le iglesia de 

ese pueblo de 8ouoi ve.1, iba 11 vl'tnc!ur y ª'" vond!11 ochenta Hum13n~ tlla. L11 

casa era una casa de, digra du un ••• de que la hubiese descrito un ... 

Edgar Allan Poe. Ten!a lo menos veinticinco, treinta gatos, y el ealdn 

princiP,al era un asco, con unas tapicerías Luis XV ~re~iosicia~~s~ lleno 

de gatos, de cagadas y ol!a que apestaba aquello; luego tenía una serie 

de viviendas, que tenía 1111! a tocia una aarie de refugiados, ah! gratis. 

Yo eetuve viviendo 1111 uBb habitacidn que me hab!an cedido, 111 lado de. 

unos gallegos refugiados, que di estllba trabajando en loe •penichae• de 

las barcas, seas de acarreo de carbdn y demás. ~ra un gallego muy simpá­

tico, de loa que no me pude despedir, cuando me fui, les dej~ un cartel 

an una "cazadora" que ten!a yo, que me acuerdo que él tenía una ilueidn 

loca por ella: "Ahí se queda. Para ti", Es todo lo oue puse, me acuer­

do, una cazadora de cuero, una chaqueta enorme, de los Internacionales, 

preciosa, que andabei detrde de ella. 41. Y, pues, yo, entonces ee la ce-



di yo cuando yo me,. • me fui, como no pod:ta llevar mucho equipaje at1! le 

quedó, y ac queo6 todo, 

EA.- ¿Y cuándo te fuiste? 

~6·- Yo sal! de ah! el cincuenta y tres, En la clandestinidad, cada vez para 

mí as estrechaba mlls y era má11 dificil movsrma y optaron porque me ealie­

se de este sitio, &aliase de París. Y en un mo:nento en que yo eiataba,,. 

estando ya en Bougival, ¿en o6nd11 fui luego?, en Bougival ... y luego no 

me acuerdo a qu41 otro aitio fui ••• no, Sougival. Ya no podía andar dan­

zando por Paríe ni ooverme porque, •• había más vigilancia y toda ura ae­

ric de coeas y yo estabra harto de no hacer casi reda, lii:ran muy pocaa c:dl-

aas. Tenía ••• estuve trabajando en la rus Glaffiert, , y ah! en el 

archivo del Partidc 1 y en cosas, artículos y co-s, noticias y comentando 

de la prensa paro el radio Eepaha lnd~pendiente 1 a veces venia a r&Coger 

Teresa A,¡,cárate y me tni.1a otrai> cosas y damds. P!ii:ro ara un trabajo que 

111ra • • • Q.J e salía , a lo mejor a la E emana, ea lía yo un dia a orearme y ya , 

¿qué estaba yo haciendo? Dije yo: -"Nl:l, aato no puede aer ••• yo tengo ••• 

yo 1 esto, no hago nada 1 esto ea inótil 1 no tralu.jo como médico 1 y como no 

hago hilo¡¡¡ -le dije al Partidc-1 esto no es manera de estar, esto es ani:. 

lar a una persona. Ada'llás que hace faltu una fuarz.a de 110luntad enorme 

para l!loet«:.neu.-Yoe clía a'i1~ y hasta da, o¡¡. • • no tener ideas raras ni acabar 

con un;i cosa, una secci6n siqwiátrica, ¿no?h -"Bueno, vamos a ver si pu.!!. 

C:as irte», (;ueno, un ctl'.a me avisan, con ... por, ¡¡¡sta, por un ca.iaraela 



que tenia otro en Uá><ico 1 un a11tur1ano1 -"Prepara todo, Plill"O ws • pre-

pararme lo aiguiente -'1'e diJo-1 una cartera con el cepillo de dientsa, 

lo de at'eitar, y maf.arlll estás a tal her• en tal 11.it;i.o, \laa a lilllba:rcar 

di:, seguromo.1tc a la URSS. En efecto, ma habia toCIKÍO, había echa.do yo, 

un la lotaría de esas ••• francesas no aá, unas pesetas, ma habían tocado 

dos lllil y pico de francos 1 por lógica que llle tocaron, 11&0 tll"fi. un Patos! 

pan;¡ m!. El d:a que me llega el avise 4ata, aeparo lo eul'iciente Pli1'll 

el billGte P'll"ª Burdeos, me habla 4ste1 -"Pues mira 1 tal día, tG coges 

el tz-en. , y a e.eta hora estás en esta parte del puerto". l.le hace un plei-

ne. -"Ah! va a estar un camarada, ya te metn en el barco, tó no te 

Preocupes". Suene;, voy eaw d!a por 111 mañana a Paria, de Bougival 1 dejo 

ya tocio, •• no, entonces no hice nacia, afortunadamente, porque tuve que 
' 

wlver y di¡¡o: -"Sueno, pue¡¡ wy a comer a un :restaurar.it enfrente a la 

Comedie Franifaiaa, que terd'.a fllflla de altísimo. Me ocuardP qJe COlllÍ 1 yo 

111Uchas vece¡¡ lo he contado, una marmita de bar.ro con un pollo hecho a la 

R:ichelieu, no a4, no ma acuerdo cuál ara, que ara lo t!pico de la 

casa, cubierto por una tapa de. • • en 11ez dli la tapadera tenia una tapa 

de pasta de hojaldre, y se l:lBl"v.Clil ponilll100 la tapa, la tapa encima del 

plato y :i.ue¡¡o tocio ld ••• vianda guisada... Algo delicioso 1 y me pea! un 

vino que f'Jl)lllás me acuerdo que me ccat6 dosciento¡¡¡ fr1;1J1Cos. 

to para el billete de vU.je •• , de íoa. "duEl!ltl las navas". Y en efecto, 

cojo el tren 1 llwo a Burdeoe, enpiazo 11 andar camil'lCI de esa j;Jlata. • • 111e 



entero .. , pregunté: -"Ea al final de estll calle", Y 1111taa de lle¡¡ar a 

le liSquina. del puerto en donde tenia yo la c1 ta, veo que viene 1.1n ClllllíU'a-

da qua yo conozco y dice: •s:tgua11e 1 aigue adelante., • • 1 Qud l1ISla espina 

me áa asto 1 6& mste en un bistrot por a.114 1 l&joe y dice1 -"Puea mirG 1 

Uno, ha fella.ao la coaa". E.etc qws cu&nto es el fallo que te digo que 

contllba yo de que no 11.dmit!en ya no más que mujeres y niños. "Nos ha fall.!;! 

do la cosa, as! es que tienes que volverte a Par:Ce". -•fl.b puade aar" ... 

tal y cuel... -"Porque cont&iamas ceo un lllilrinaro, el que te iba • aubir, 

te iba e dar un traje de marino, te ibas il ir con 61 y dentro ya no hab:fa 

probleua, ara para pasar el puiarto. t.o ha venido este camani11:la, ti enes 

qua 1r a ... vuélvete l)IU"'a Parlie". Le digo1 "Sí, paro para volverme a 

Par:Cs me tendrás que dar tó algo para el boleto de welta, no ten¡¡o ni 

cinco ••• " Porque as! he am:lado yo muchas wc:es, ei te cuento le.a salidas 
' 

que he hacho yo a Suiza, estando en Francia, tfllllbi6n ain dinero. S...eno, 

pue5 me da pan¡ el billete y vuelva, ye cuando lle¡¡o por le 111JCh8, 111e ha 

queda.do para ~ autobóa ahí y wel w. - "I Hombre, estamos preocupados, en 

todo el día no te hab:Camos visto, aomoa gallsgoe, llOl!lOB iguales", Di¡:¡o: 

"liieda, pues que be tenido qua hac¡,¡r en Par:!& ••• " tal y cual, Ne les con-

ttl nada, me dijaron que no contara ne.da a nadie. Y he hacho salielliUI a 

Suiza, y estuve en la c:eloora.ci~n dt1 ~ veinte aniverB<U"io Cíe laa 8riga-

das lnternaciorialas --o del veinte o del quince aniwrsario-, en Zurich, 

que fui delegado por el Partido, Ahf hicieron une;. fiesta prec:ioi;a, y 



fie:ita con bailes andaluces, con jotBs, con todo, con unas iniciativas 

ferocos, pero una llllll"'1.'l villa do ca.-iñu para Espar'\a. · Y luego me llové yo 

cinco rnii francos suizos pura ayuda al Part~do. Y iba con el billete de 

ida, a le walta tan!a qus b!.!scármela, y el comer y d~iis en la casa de cj¡!, 

marndas. 

CE'GUNDA ENTACVICTA AL IXJCTO!i Lit,[J &;t-.CHEZ PORTELA 1 110\LIZADA EN E:.LJ DQM:;:c¡ . . -
LlO PAATlCLLAA, EN PLAZA l.V\YOA 8 1 EN ALCOFCON, EL DIA 14 DE DlClEMOP.S De 
1979

1 
Et• W\DRIO. PH0/10/Esp.6. ARCHIVO DE LA PALABRA, MEXICO. 

L5.- Bueno. Lo estancia en Franciu cado vez &e hac!fi .más dif!cil, después de 

la pueota on clando!ltinidud del Pn:-tido Comunii;tn y llmmndo y<1 1 1mi.-.. 

años que llevnbo clandestinamente, llocr6 un momDnto que ao planteó par el 

Partido mi rewaso a ltáxico. Hic::i ros intentos de salida, q_¡o me falla-

ron, y 61tir:umonto pues ... 
' 

EA.- ¿Y por qu6 te fallaron? 

LS.- Fallaron' pcrque iba a salir par r¡¡~odos de ayuda del Partido que prohibi!l_ 

ron le sal ida da Francia, de adultos 1 nad:J l!ll!ii': niños y iruj c:res dejaban 

twnbi6r.. Y otro, porque el anlaco dol Pw-tido con un bar=. . . puos no, 

no ·fue, no pudimos contar con ello. Entonces se plantoo por al Partido .• , 

Como que ye ten!o una ordon de oxpulsi6n desde hac!a scie años, da F"n:in--

' cia, y nm andaban buscando, dsnpu6s de coneultar con un a!.Jogado del Pnrti -
cio, la manera da hacerlo para el regreso pues .•. me dijo que la manera do 

hacerle era éa la si(JL!iente form:i: sacar un billete de avi6n, y un;i vez 

teniendo tadO arre¡;¡ lacio, el visado de México para re\Jl"eeal" all:l'., p.nason--
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tarma a la Jefatura da polic!a para qua me diesen al visado tie sc.lim. Y 

en erecto, as! lo hic.;a., ~1o prasanti'! un viernei; y me pidilirOn, , , ce.spu's 

de d<lr!Tlo todas las cosas, me pidieron un ccrtif:!.cado de 1~t:cie11.:a, c:i; qua 

no de!J:fo ruda, me picliaron un ccr·tificado de 1-'.acianda de qua no dabfa r-a­

de., al T aooro, llfl.da, Esto era par la nuñana. Llagu~ allí el &ibadG, erg, 

le ool.iaa el dGmingo an al civHin. Y esto fue por la ~ñana 1 dcspu~s de 

una cita que tuva ;yo con Antón, Regre!io~ y me die.e esti:. honibre: .. Pues 

ha:t qus sacar- lo de Hacianca", '( fui a u'°" &•cursal de Haciancla, cerca 

donde ye vivía que es la rue Glaffiert .Y tuve prima:co que justificar los, 

en ost:is ai'íos dóndo hat::t-. vi vicio, ÚI'l.'lcie.:s a lu portfll\.i. • • unei po1'tcru, 

les conciergos en Francia, tio;ien ur~.,, un gran 1elol', que estaba vi­

vienclo con un amigo m!o, de Izquier'da Republicana, el.la me dio un certifl 

cado de que hab!a vivido ¡:¡r, a; e<isa dur<mte esos afias. Fui a la jefatura 

de polic!E. 1 me lo sellaror;, p;::r.:; los tia Hacienda, pues no hab!a problenu 

de,,. no ve:!an manera de hacerlo. Lle presenté en la delogaci6n de Ha­

ciendQ, fjl'f¡ la una, o los d:is cerraban. Pri;;¡;unti!i el com;arje ~ncle está 

la, que quar!a hablar con la secretaria del director, fal16 fuel'ü, y le 

dije qul.¡l yo necesitaba ir a E6Píifí¡¡ porc>µe ten!a o Lü ¡;¡ujur enferue., y ten:ta 

que ss.lir el domingc y que ms poc::!on eso .• , 

EA.- ¿Paro Bl>l:tas i; Csp;¡.F.&? no, a M6xico. 

LS,- En México a.,, 

EA.- De Fróncia ••• 

LS.- De Francia a México, de Francia a México, Ella me dijo que ara nuy dif!-
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cil porque eeaa cooos lle llevallan con trámi ta muy lente, lile pidió les da­

tue.: -"Bueno 1 · voy a Wl' rd puedo porn1r&elo El"l la fir'ma atn:ir'll ill direc­

tor•. Y u toco esto tenia sn la mano uno5 billetea dlil d.en francos f1'flll­

cesoo lllientrus hablaba con ella, aabier.do Q.Je lll'!l llló!a f'kil consa¡;¡uirlo 

as:!. E.n efei.:to, fue allí e hizo el pariptl de ponerle dGbajo cal monttln 

de firmas a: jefe tis::., y al rato me eale con ella y me entrega ya, porque 

me pre¡¡untó antes; "Ustec,,, ¿ha trabajada aquí?" - 111\C, yo he vivido del 

dine.ro que mu ¡¡¡¡wian de ahí, tia México". óale con el ••• yt:J. el cartif'ica­

tJ¡;; pal'ii poctel'l!J ya llellúlr y le: c!i la mano, la ~ud¡¡¡, le di 1;;¡5 gracias. 

Y m~ fui, y mo Quéu•Ll8 lút: bill.:lot; en el bolsillo, ~1,;,Jroci! ... 

EA.- ¿No te molLsturon con tu exp..ilsiGn, ni lldda'.I 

LG.- Ne., a:.'.ln no h<;.b:fo ••• me dijeron: ~veo¡¡a usted el &<fuai:lo, en la jefatura, 

cuan:!o --mt: dieron el documanto este--, y yo di¡¡o: "Pero lill sábado 

no hay oficindó y dice, •peira usted e:f" • lllll cijeron. Y rsgreet1 el sábado 

y ah! WI cornigo l.a mujw· ds un cwuarada, liiar!u. Pruororu.'IOS• lllWdcaru, pan¡ 

ver ai rue detsn!<.ln o algo as!, podar ullisa.r al Partido, porque cano dssa­

¡x¡rec:f¡;¡r¡ l.t:io ca.naradas a wces cuando los detenían, y no sa aab~ 11 ddnda 

iban... Y en efecto, y fui a las nueve q.;e rae ha1Ji'.i::&r1 cikido, roa estaban 

esparam.lo allí, esteban cerradas tod<.s les oficinas, subieran al último 

torio enorme, dur•6 toda U. mañaroa. l.le preguntaron tle tooo c:tuac tlo cosas, 

no corisi¡¡,.JitA'On fli:!Carn¡;¡¡ r¡¿.t:a, ueapués lle¡;¡6 le. bore de comor. Mu dcjiil'On 

ahí con un argelino que lll<ltiaron en un,,. en una celda que me tuvieron, 
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el h01nbrL" h::ól:mdo m;;¡l de los franceses, liO lia~:l'.un mc1y n""l ••• portado con 

ellos, que había hoc~o lll. !JUCrTO con ellos, a ver si paca!Ju cosas d~ mI, 

me llcv:iron, cnfro:i~c al, c.l Tl'ibc1rUl Eupromo do Jus ticía. 

CA.- ¿Qua'quor:!dn 1 tocia tu activldad ah:l'.. •• ? 

LS.- Toda la actlvidar:'. do esos años en Francia. Ye todc lo que. le~ d;;cfo que 

yo ter.fu all! un dinorc c:¡ue nicib:!u cic Fnrncia 1 y qu~ estaba de wrista. 

-"¿Y cl5mo vive uotad con ose dino.ro en hoteles tan baratos?" Y unu le 

dec:l'.a aJ otro, porque yn hac:fo t¡uc no i;ab.fo fr·an<.,6¡;,, pe.ro podur pun¡¡u.r 

las respunst:is. Dice: "Ne, es que astas ¡¡rn1tas, estos bohe.n:l.os so;« as!, 

aun:'.lut: tenoa.n dinoro viven en el hotc:.. r.-.:~r; astroso ". y· tucio pa.a~1 bien. 

Me llevaron onfrente, mG tom:ir::n toom: ::.:;!": ornora~.es, ¿c.6,-.ic, se d;;.t.o·:·, me 

hicieron fotourof"fa~, uru ser;. e dt: eom(. ac:!. Ya tsn!.;.: una ci tu cvn ~11 

camarado; do la Dirección ~ las siete de le;. tarde. P1 las siete menos 

pasaporte, dnD franco:;; p~gué ru~ res, orde;-i de ¡¡,;pulsi6n 1 y me dice: 

el svi6n". "Y un ccnseJo que le 

dD)' --me cti.'ci él-: no se le tr<::JfT;:t volve!"' a Frunci;J, ¡Jorque un expulsado 

creo quE sie~re tenga un gobierno co:nc ~ste, con un ministro del Gnte-



rlor como Luui11 Delmoc*, - "Bueno, ha¡JB lo que q.¡1era usted -ne dijo 

d:!a.'1 ea¡:¡uil'me. Cog:! un taxi y lo daj é un po¡.;ci m.!ts allá c.ie cru ze.r el 

bulevar Saint l'.l.chcl¡ c:o(lí otro y lo deJ~ en el iooulavar Saint ..Germa.in, . y 

des:;u~::; p.-rrll en un cc.fé que no me acuerdo cu41 era, que ten!a doble s-.:ili-

da 1 cl:ij~ el coche y entrt'l por un:.i puc.-1:;;: y sal1 por otr.:i. Y lleg1,.1t'l auon-

de tcn!a la cit:a 1 que Ere. ce.rea del Sfilllil, con e:;tc camarada,, y este cwna-

rada. ya ee ibs de lt'! cite, p:'..lrr¡uc era une;. cii;Q 1 como estclba el Partido en 

clanc.lt>stinidad, ya h.Wían pas:i.do diez minutc.s de 1<1s siete, lo G11cont:r'~ 

trnn".¡.,ilam,mt.: y, con lU, le alije por uncim.:: l;:, q1,.1c hub.L•, y mee d~jo: 

"f:Lieno, p.ics lh.aces un info:::ine qwo tienen que lil!nbarcar el domingo, co><or· 

el e.vi~r., haz un informo ~, m:::.ii.:;iru lo 1 qucc.ia:noc er1 uno. cite puro 1.tittjarloº. 

Me fui tt. i.;..,ncít: est'1ba ye, en Sé:.í.nt Gurnuir. en Laya, aJ. ludo de E.ui.nt 

t:.c po.1:il la ne.che haciendu al info.rm::, 

ce. Este: l:l?'l:l el. •• 

LS.- En mayo, a principios de mayo del cincuenta y tras. Llegué a U&cico y 

* Asi se escucha 



te::: p;:u;;i e<'1·tr..;ir, 1nconvtlnj.ontes do adwnas y de documentaci6n, y como ti:i,¡: 

lleqa" all:l'. llagu6, pues clar;..;, sin ¡,::1 céntitn.:J y mri c.iinc:ro. Y mi r.i..1J E:?", 

p'-lr·:. un ::.n.J:.irio m6dicc que hicieron entre mé;;;::.cos, erilre farnactiuticoi:;, y 

no he tra!:lajado muy bien, yo no lo he hecho en mi vida ••. " Y mi rorpresa 
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t'ua q..ie me dijo aate 11111igg Grijlllbo, dice: •111o, a1 yo ta iba a dar un 

diaz por cilll'lto pero ta wy a dar' un llllinticinco porque hile \ler.11:fal:kl1 PQr­

qua has aidO al que hu vendido m4a •, Nlora ma c:cataba otar daadll las 

nueva da la llllSÑlna, un nato para COlllilr, volv!a por la tarda y wlv1a a al 

taa hor6a da la noche. 

E:A, - ¿Y por qu• no ta raincllJ"POl"l!l&te COlllO 1116dico? 

LS.- Porqus no taná sitio ddncla tntbajar c:anc llllldico, de lllOl'lllflto. Y o.parte 

de no trabajando en lu CDMB dal PartidCI ciJranta eaa tiempo, u todo lo 

que h!lcf.a. Eatuve uf., puea, 1118 parece qt.¡e doa meaaa, haata qt.¡B un anti­

guo Internacional que yo concc:Ce, de Eapai'ia, 11111 diJ01 "Hay un laborato­

rio aqu! ~que era por cia:rtc de un jud!o h~ngaro--: laboratorio Janín•. 

Me dijo1 •Necaai tan un Jll'fa de pro¡:ia¡,anda. No .. ai me pagaban doa mil 

pa11011, una cosa u!, para trabajar por la 11111.iiana, y 110bra toao p.sl"ll pro­

ci.icir, pi¡ra ha.car lit11n1tura troduciando tW1toe 081 t'ranc .. , dlll inglds, 

y dal itllliano, y yo al l'rancllle lo 1111u1&Jaba, al iOGlds algo, pero al ita­

liano nada¡ pan:i 1118 decid! a hacarlo, 1118 dijo '11 •¡H4zlo 1, qua 111111.rChil­

rda bian". Y ll!lPBCli a trabajar en eatoa laboratorioa Jan!n haciendo la 

propaganda t4cnica del laboratorio, haciendo traducciones da todas astas 

cosas •• , y estuve all! trabajando doa añoa, a la wz 1111COotrd un trobaJo 

por la tarde an otrc laboratorio que aa organizd, y arganicd toda la cosa 

de propaganda de estoa laboratorios, y lllln daba cllulea en otro labontto­

rio doa horaa por la tarde, que estuve dándoles a un grupo de, de.,. de 

i:irac., • de propagandiatas. Dsepu6a llsgd un lllO!llanto en que este juá!o 
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quieo... 1-Ltbo una hueli;¡a 1111 aste laboratorio, pc¡r ciarto, en eaa oc:aaidn 

y. • • el c:i.itlña del lsbOMltorio me dijo que hablaaa a loa qua habtan hecho 

la ~elga -que llr'ell todo11 1011 represantantea que viajaban con laa adicJ. 

naa en el psf11, an IM><ico-, qua loa días de huelga ae loe iba.n a quitar, 

que t'uaron c:toa d!aa. Yo le dije que ne, que tenían derecho a cobrarlo y 

qua ai no lo pagaban lo pe.garlan dlil mi eualdo. El ea eni'atld col'llligo. Ll1' 

gd el mamanU:i de pagar, y yo le dije al COQl!nl qu¡¡ lee pagaae tia 1111 mual­

c:to el tlinuro, y •1 habta dado arden que lo pagase y qua - diesen a 111! el 

aualdo. En t'in, pasaron atoa clos o trea 111eaea que eatu\18 1111 Hte labore 

torio, una cosa aa! ae:r:fan y... en un laboratorio qua habi'.4 allt, qua 11!!. 

taban 11.lgunos CéllllllU"l\ltlaa, arrtra elloa al acctor Ccmaeañci., que mtl!lba tia g.! 

renta tknicc, me tlijo qua buscaban un o.gante eepacial psra loa prowctos 

que lanzaaen nuaw.11, llaw.rloa a ll><P81'1-rltar a loa hoepitllllea, q.¡e lea 

intarasaba qua t'ueaa un -*üco al que hiciese ate trabajo. Y fui a eee 

laboratorio. Uegu6, hablando con el gll?'llllta, el dueño del labDnltcrio · 

.. diJo que, eatu\IO ele a.cuarc:to, dallpulla de una Charla comigo, Qijo: "Oe 

toeba man&nMJ voy a pBdir int'onnes a au antigue pe.trdn". PlUld un mas que 

llevaba yo 1111 al laboratorio trabajando y un dta 111e 11- y 111a dice: 

"Oy!', ya tengo loa int'Ol11181l de tu antiguo aueño, por ciarto que 1118 dice 

lo siguiente, no aA ei te pareen bien, 11111 ciica qua erea un hallbre ca­

p;:¡.z, muy reapol"lllabln, que tr..bllju lllUy bien, pm"O que pie.._ mde en loe 

beneficios tle loa obraroa qu11 en loa de loa illllpreearioa". Y ye: -"PI.lea 

no dice nada lllt!s qua la lllilrda.d ". -"\;lue por cierto que llllil contO que en 
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una huelga, t~ f'ui•t• al lacto de loa obnaroa•. L.• digo1 "Como •isnpre, 

ha •ido mi """1111 da conwcta•. All! aatu1111 trabajando durante tres años. 

A loa Cloa ai'loa y medio tu 118, da11pu'8 da una f'iaata que hab!a ido a la ••• 

en f'llbrwo, f'u! an al anilllll"aario del EJAn:ito FC!Jo a la Emb&jada 6olli.6t.1 

ca, porque la Embajada So11il!tica en aerlli.cio de infornecidn da la Emb&,lacia, 

del bolllt!n, astllba trabajar:ido mi mujer, Y a laa f'ieataa !bamoa •iempre, 

¿no? Y f'uimoa a uta f'iaats que f'ue en f'lilbrsni del cincuenta y cuatro, 

me parece, cincuenta y cinco, y despulla da Mlir da la f'iaata dos f'uimos 

a casa. Al d!a aiguienta pane4bamoa ir a Cuill'l'lllw.ca, a pall!U" el d!a, ara 

un 111.ernae, pasar al a4baclo y el dDlllingo, y a laa. • • en la noche tuve yo 

unaa molBBtiaa ancnnes. Uam6 a los amigo&, no me cra!an, parque yo nun-

ca hab!a aatado llllll.o, El C1111D as qua tullieron que llawrme al Hospital de 

L.a Raza, y yo pBf'l&Sba en una perf'aracidn da 11P!cula, y 8llD f'ue1 una parfo . -
racidn por anaerobios. Me, 1111 optill'd un aep11eiali•ta de digutic5n, 1118Xica-

no, doctor lilart!ne!i.1 que w.l!a aucho. Me tullieron an al Hoapital de L.a ~ 

za do• masas, y hab!s un dato curioao: por all! •e 'tlolcaban. todoa 106 arn.!, 

¡¡¡os y me iban • visitar, ana el pi90 •egunclo.. • tareero, clonae Nt4bamo&, 

y an el piao •agundc eataba, ntaba ••• tnlt4ndose de una i1111Uficisncia car -
d!aca, me parece, el doctor Ortiz Tirado. Y un pocc antas de ealir yo, 

vino a ll8l'IDlil al doctor Ortiz Tiradc, porque tan!a el gusto tle Aluciar a un 

com¡nñaro 1 porque siempre qua 11en!a alguien preguntando por un lll6clico 111e 

lo mandaban a m!, reaul taba que iba al piao de arriba, a verme, dijo .JH : 

"Ten!a yo que \l8J" QUililn Bl"ll eae llll1dico, que tanto preguntan por 6J. •. As! 
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conoc! •l áDctar Ortiz Tirado all!. Oeapu'8 .an tuw 001 meaae de conw­

lecerciaa da 111 oparw::idn, puea fue una operacidn IRU)' grava, d• mucha 1-

portanci&. Eetu11& una t811parada, una &9'1l!lna an Culll'l'l!lwca, y vol\/! al lS!, 

bor«tar.Lo • trabajar. · A todo ato, yo no ele.jaba al trabllJ• del Partido, 

y ..:In algunas cosu de... Con el Sinelicato Minero, por aJanplo, &n una 

oca1iCSn • llamaron PllU"ll que hiciua unos niconocimiantoa lllddico11, an una 

as:rie de obrsros en una 11111'111. de Zacateca& qi.¡a habísn cerrado lo& 11maM.ca­

no11 y qulU'ísn darles un tlaspiác en muy llllllaa condiciones. Y yo fui, hice 

un recorv:ici111ianto 111 todo11, por ciarto que 111 m4dico que ara de la 1111preaa 

me dijo que no conocía nada de 1111aa co114a de ailicosie y dlr!l4a. Yo dije: 

"Bueno, puea hago ye al inform11 y le firow; tG co11111igc•. , Tlll'l!An prepara­

do Clilf"C4 de lllBd:W 111illdn de pesetas, de peao11, para al dflllPido de les 

obreros. Yo los estuve viendo, ccnaeguí que les pagaaan un IRilldn y 11e­

dio de pesatas ••• 

EA.- Pesos .•• 

LS - ••• da peaoe y por cierto, cusndc le eobrarcn, qi.¡e no lo creían, hicilil'tln 

une finta tlllllbidn NPldndic:ia. Ere un pueble que ae hab:EA lll:lntado an una 

mina. Ere une 111ina de mercurio que daSpuh de la QUlll"'Z"a la habían c11rra­

do lill haber auatiwidc el fulminante de mercurio en lu coaas de r»<ploai­

voe, por 111 fulminante de plata. Y an eata fiesta qua hicieron, puaa q.¡J. 

rllll'l alloa hacerme lill.gi!ln :rego.l.r:i o algo. Ye, CClll1CI aisnpn¡¡, no he bl.lacado 

las cosa11 1111 bsnaficic propio; eatuw an esta f.leata con •stos lllinaros, 

una finta a1uy agradabla. Lea habld da la lucha de lea minares en Espa -
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ña, y en eata fissta todo lo que ca~! es porqu• •11 snpañarcn 1111 darllle 

algiln re¡¡alo, pu&11, cano hic11 88telndo lll'l Torredn -EllS que dieran un dine­

ro- lo dieron voluntariamente, pe.ra ayuda a los minares, y lois luchado­

res .. , la España franQ.Jiata, antifranqui11ta, para ••• au lucha. Estando 

1111 1111ta dpoca an ~xico, a11 celebns al Vainta Congreeo del Partido, el 

cual repercuti6, pueEi, en ¡¡eneral, 1111 todo el Partido en 1.14xico, de una 

-nara muy amplia. li.Jbo una 11erie de de11vi4cicnee;, de incomprensione5, 

cuando 11e de&mitific6 a stalin, y al Partido tuvo una •ari11 de dificulte1-

d11s grandes, de incomprenaionas, hubo allí, una aarie de ramionee ... y 

ain que el Partido lle¡¡a!le e dividirll11, eí paa6 por un per!odo de cri-

ai•, en que el trabajo baj6, hasta .que se fue encarrilando, otra vez, 

conectar a España, que ara lo que noe 1&0etenía lll'l 1.14xico, esencialmente, 

¿no? Paro en ¡¡eneral, la mayaría del Partido, en M6xico, compr9'ldi6 el, 

ul Veinte Con¡¡reeo y lo fue captando. Y ae fue otra vez asimilando totia 

la 1'1.Jeva política del Partido en el BBntido de suprimir el culto a la pe¡: 

son&lidad, de reconocer loi; errores y loe asesinatos y lae purgaEi que había 

hecho Stalin, ¿no? Esto hizo que O...rante una tanporatla 111 Partido funci,S!. 

riaae a "medio gas•, ae trabajó rnenos. Ahcra, ae fue recuperando, ds 

cara a España, que cada vez ae ve!a r!M!s facilidades para al rs¡¡reso a E.e, 

paña. Y ae veían, no por intermedio cie Francia, entoncss, ya, pcrque al 

Partido estaba en clandestinidad en Francia, Bino directamente, y por in­

termedio de Argentina ae seguían 11t1viando camaradas al interior. Esto ••• 

yo aeguíe dedicsdo al trabajo del Partido, estuve llevando, ahí, un grupo 
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del Partido, un grupo en Madrid, estuve trabajando en el grupo que ha-

bía de intelectuales. Estuve aún en cosas de unidad -aunque se había 

suprimido la Unión Nacional-, hablando, considerábamos, todas las per:. 

sanas que habían estado en la Unión Nacional, el doctor Márquez, Max 

J\ub y una serie de personalidades que aunque no eran del Partido es-

taban a nuestro lado y los conservábamos, y había una serie de contaE_ 

tos con ellos, ¿no? Y sobre todo, pues haciendo unas campañas para 

ayuda al trabajo en España, campañas de tipo econánico esencialmente, 

¿no? Y esto me absorbía, pues, el resto del tiempo, parque luego ya, 

cuando yo trabajaba en ••• cuando empecé a trabajar en el laboratorio 

-'.} 

este¡ Madan , se llamaba ests laboratorio, de médico asesor para las 

investigaciones en los productos, pues mi trabajo era prácticamente 

por la mañama. Iba a los hospitales de allí; al Hospital de la Ra-

za, al Hospital Infantil, al ••• a Cardiología, donde había una serie 

de erpañoles que trabajaban en ellos a ••• que experimentasen los prg 

duetos, e hicieran unos trabajos técnicos de los productos para lan-

zarlos. Allí estuve trabajando, pues, hasta el año cincuenta y seis, 

que conseguí entrar en el Seguro Social, de médica de ~ábrica que 9.§ 

taba por Peralvillo, era la primer fábrica de detergentes que había 

puesto un gachupín, un viejo residente español. Yo estuve trabajaD 

do allí, de m!lidica de fábrica, que trabajaba primero un turno por la 

mañana y luego trabajaba desde las once hasta las cuatro de la tarde, 

teniendo ah!, pues, la atenci6n de todos los obreros de la fábrica. 

La fábrica tenía, me parece, que eran ciento y pi 

(*) Así se escucha. 
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co obreros. Y t&niendc las tarclas lll4f 11.bree, plll'll el tr&ba,jo dal Parti, 

do, y lae noches. Entonces es plantad ya, e raíz da eata dpoca ee ea¡>ezd 

e plantear ya el ra¡¡reao a España¡ hubo una eerie de facilidadea para re­

torrar a España. Este r.grsso a España, para algunos, p.Jee pw-ec:!a una 

migracidn ·::uu hcib!a ei;toclo con la -l¡¡ta hecha puneando an ir a España; 

cuando llegd el momsnto de ir, la& Alflletaa ae deshacían por la 111eyor par­

te. Y yo, pensando an ato, unpac' 111 tNbajar para mí regn¡ao e España, 

y •1 madre cumplía, habia CU111Plido achanta eñoa an ese año, an el ••• aa­

aenta y ocho, cincuenta y ocho, y yo pllf'IBd acercarme e España y tardd afio 

y pico an conso¡¡uir un pannieo · du regrueo e Esparlil, que m11 lo di aron adlo 

por veinte d.!aa. Fui a Eepafia., pude wr e mi familia, eetuve sn IAsdrid, 

sn. • • faúarnunca, donde re si día mi mdre, y el día antes de inue yo, de T.i). 

gresar de estos veinte dias, ee presente! un agente de policia,en Salaman-

ca, donde eetaba yo, con mí maare y con mía hermanas, para recordarme de 

que el álli siguiente tenia que aalir 1 que mí permiso era de veinte d:!as. 

EA.- ¿No te habían puaste; más "psgae"* y más molestias? 

LS.- Ne, no me pusieron ninguna pe¡µ, ni nin¡;¡una cosa, ni ninglln inturrogato­

rio, eso hey que decirlo. Claro, que tanDi6n no tr\ije yo nada, an esa 

lfpoca vint> rada má¡¡ para aso. • Eetuva veinte diae an España y Te\ITBBé ••• 

EA.- ¿Veníais con ?'illilµOl'te? 

LE.- El viaje lo hice con mi pasapcrte -icanc, por cierto que hice lo eiguie!l 

te: yo 1il5Per'1 al ... penúltimo dia, para dos coaas: para hacer una visita 

(•) Dificultades. 



145 

a los presos de la ci!rcel de Bur¡;¡c:s --q.,e ten!arnos nosotros apadrina.des 

algunce-, y al 1Utimo d!a. para hacer una reunidn con ura serie de r.arnar~ 

das qua yo concc:!a de España, q..ie la hice esa reunidn con 1<llci; el altimc 

d!11, el d:!a antes de mi rcareso, en Madrid, En casa de un familiar m!o, )'' 

ya al otro d!a. co9( el avidn y regresé a ~~ice. 

EA.- ¿Y esa reuni6n te fue satisfactoria? 

u::.- E!, en gel'lll!'al hab!a un espíritu de lucha DSpl~nrlidu, Hab!a, hab!11 un 

llnimo enorme, se ve!a que el franquismo estaba tambala:!nrlose, esto er0< el 

año cincuenta y nuell(., t'inei:; ce cincuenta y nueve, 1ir1 moviembre q..ie es cua.!l 

de re¡;rca:!i. Por cierto, l!ll perol.so rlC' me le> c1ierun puru la feche:: que: yo 

quw:fa., eJ. ani'Jaraario de: mi m.:¡d:.·e, me le di~on quin:::c d!as cie:lpuéz, b 

ealida tenía que aer quince d!as des;iuás do es::i fecha 1 e.en tocia la mala 

fe del 111Undo. Fieigresé e MW.ico y volv! al trabaje dcl Seguro del que ha-

b!a pedido yo un .• , En ese tiempo que estuve en Espci\e traté de ver al que 

era jefe de Sanidad, que era un comp:iñerc dcecie bachiller 1 mfo 1 el doctor 

Ferrdndez Urá¡¡ano, y no conse;¡u! verlo pcrq..¡e estab¡¡. €1 de v.iaje por t.av~ 

ZTa ---hab!a habido unus inundaciones y no ee podía re¡;rcsal"--. Hablé '.~on 

la mujer y dejá encargado e un <::migo m!o que la dijese, a trav6s da este 

amigo, del jefe: de servicio¡:: de !;anicia¡;;, que ye quería roe:;resar a España 

a ver qu6 facilidades ten!a para regresar. Las fac:ilia:i.dei:i fueron las 

siguiente.:;: qc.1e cuanac: re;;rasó e Mbc.ico, W. cabo ce quince días ten:!:;o una 

' carta. de til inoic<indome q¡;,; estaban rDor¡¡anizan::lc cl eaculaf6n de Eaniead 

' y que ye fJstab;:i incluido a-; 61, como médico ti tul.ar 1 como médico rural 1 
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ba dentro de un a.fíe al permiso qua too!ci. de diez arios c:le &Keedancia., par-

bles de l.:; prcv.incia de .11.:Wrid, y ld. instancia ljíl blanco para que yo la 

firnnae, y ¡:¡.;u-e que al pr6xirnc ccncunio qua '1. la prasantar:l:an para qua 

111e E.aliase una plaza. Y 111-'1 af¡¡¡;to 1 así ocurri.6. Este iinl un diciernbra 

ti¡¡ t.lacJrid, en Al.d® ool Frasno, y ya ttanía que tomar posasión antes del 

las cos¡;¡s o!ll Partid¡;, y... yo no tenia llinarc para l/iajar a España, Y 

oie:r;;in tres meses a mi mujer• no da despido• i;te 01.nerti, noa die.ron una 

c:les¡:¡aC:idQ preciosa. También nos hizo una dw;pooioo lll Particto, la ... to-

do el perGOnal que tra.bajaba un :W EmoaJada hizo lue¡¡e una doapadida en-

ta t 'I el 1 lil Pl'ÍlllGll"OS Clú lil16rO • • • 

EA.- Eí 1 porc¡¡.1e 61 quiru;e tan!as que ¡¡¡atar ya un Aldea del Fr8lilf'IO. 

que S::. pro::i:ema ara un problliJllla un poco difícil, y hoy dia ee puede decir, 

yo tenia qwe to111er poseaidn como Al6diCCJ español, come español, en una pla 
' -
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~a de médico óel Estado, perc yo teni~ el pas:;,.porte y todo mexicana. Con -
ae¡¡u! anular en la ~ajada, ma¡Jiante cinco mil pesos, todo le ql.!e htll~!a 

del pa&dporte y del viaje antarior que había he::ho -los datos que hab!a. 

t!ll1 la Embaj"tla Es,'lañ:::la-, y aal! de ah! con el pa5':1¡Jorte m(l)(icano, po.r-

que no hab!a reconocimiento de Franco, y en Espai'.a deoembarqu~ con el pa-

lll!l;Jorte ef>l)!liiol 1 que lo ha.b:!a obt6'11ido. Por cierto qua la nota curiosa e& 

que al bajar del e.vi"n, !bamos ciento y pico, ciento noventa, p¡¡saron to-

dos pa;r la polic!a perfectamente / a m! nomás mu dijeron: -"Het.Jo usted el 

la hicieren p:usar, l:".éllieron pci.r:: decirlo: "Esté trunq¡...ila, seño:ra, Q..lC 

le5 dije que no, mi.raror. entre los oapW'íoie:;;, como e~afiol yo no habfa :!.do, , 

"Gucmo d6·,;e . .,_ 

lo· usted p;:::..::u-, vi eme de regrc::c, es un omigraao, es un s;.;~liaelc q_.c. viene 

de rCQres::". Y ar;! no tuvima:> pr.;i!:;le:-.:i de que ton!a q.;o prosantarm;::; antes 

de, a las c.ua..-entu y o::l1c h::n;,.;, 011 la jefatura C:¡¡ poiit:Í¡;.. El mismo dfu 

yo fui e la jefatura d"' p;:¡licL, por ciErto ye fui ccn un cuñudo q..¡o te-

nía m.icho miecic. Y fui.¡;¡oi; a Go:..o:cnai.:i6r., empczi:.n::n a h:lcormc un ::.ntcrro!J.e. 

toritJ, •• do oosai; de t:ül::'., qu¡¡ si f:IC viv!n bien en LID<ico. Yo les dije 
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que mucho majar que en España, Que era un país de libertades, una serie 

de cosas. -"Bueno, no, pero en lo danás, ¿allí le han considerado a U.!j, 

ted extraño?" -"Absolutamente, ahí hanos hecho cosas que no se pueden 

hacer en España -ni hoy mismo-", en fin, tuve una conversación con él 

muy dura, que mi cuñada estaba pálida, creyendo que nos iban a detener 

y no pasó nada, Días después me volvieron a llamar, de la calle del 

Reloj, que era la policía política que tenían contra todos los ref u­

giados políticos, para otro interrogatorio, y me llamaran, y aún des­

pu~s de tomar posesión en el pueblo... Yo taro~ en tonar posesión b"l!, 

tanta tiempo, porque me dijo el Jefe de Sanidad: "Ahora vas al pueblo, 

te tanas quince días para ver a tu familia y luego,,," Digo: "Pero 

es que ya cuando vaya ahí ya pasó el plazo". -"No te preocupes que 

tú tomas posesión y te doy el permiso que me pides". Estuve quince días 

en Salamanca y volvimos al pueblo a tomar posesión, ya para trabajar. 

Y llegamos al pueblo, después de los quince días Que pasé en Salamanca, 

y ·avisá al Ayuntamiento con el Que había que tomar posesión. Dice: 

"Bueno, ¿y que fecha le doy yo de posesión a usted?" Le digo: "Pues mi­

re, la Que marca aquí el plazo áste, con quince días anteriores". -"¡P.!!. 

ro hanbrel" Me los dio, porque yo habia tanado posesión en la Jef"atura 

Provincial de Sanidad, en Madrid. Y el problema, cuando llegamos al pu.!!. 

ble, nos encontramos con una casa indecente, que era un antiguo bar, la 

6nica que era un poco grande que tenía un sitio para tener consulta, P§. 

ro toda llana de telarañas y hecha un asco. Yo le dije al alcalde, 

que aquello lo arreglasen un poco porque ahí no podía vivir, y nos 
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'uimos a l.ladrid unos días, mientras arr,.glaron la casa, la pintaron, la 

al"l'&Jláron un po::.o, la pintaron, pero cuando regreoomos, encontramos ••• 

primero era un pueblo que no ten!a arribe de sett'!Cientcs hab1tant~, a 

cuarenta y ocho kilemetros de l/ladriá, aca.!:laba.n ée poner el agua, aca!m.!Jan 

de poner la luz, y el teléf¡;¡no, no hab!a agua en nin¡;um casa ••• 

EA.- ¿Agua corriente no habie? 

LS.- Agua corriente, la primara agua que se pus~ fuo en nueotra casa dantl"tl y 

hasta el extremo de c6rno estarb E'.:. pueblo de c:ondicíonos, que la pila de 

la cocina .no ten!a agujero de salida. 

EA.- ¿Y entonces? 

LS.- Tuviarcn que hacerle, un;~ bonba para .•• no tsn!a agujm-o de :ialio.:.t. 

EA. - ¿Y tampoco hE'.b!a servicio 1S1:mi taric? 

LS.- r.io había servicie sanitcric, ha:o!a Cl°1 un corriil un retrete, y en ese ti13!!! 

po, pues, yo hice... No, en ese tianpo no, este, el pueblo estaba muy 

atrasado de sanidad en todas las cosas. Yo estuve haciendo una labor 

grande, Entonces hice una vacuraci6n total en el pueblo, y empecé a tra­

bajar en urns condicionzs infa..'lles en esa pueblo. Hice; uro vacunacidn to­

tal, que e" la primera q:.¡c se hsc!a despulls de la Q<.J c:rra, no hab!an vacu­

nado a nadie. Hubo una scrii:: de problemas porque rodii; quar!a. vucunarso. 

Yo le ped! uro ayuda al alcz.lcie p¡¡ra quo pudiese rucor aquella vacuro­

ci6n, y mJ. e.xtr::iñc;::a f'<.Je q.;o so vacunaren, todo Cristo, lo OC. el wndo, 

hasta los que m; oran del pcm'::ilc, y est.c me llev~. esto lhwaba ya, ecte 

ticlli)o, unos dos meses, me llevó unos cinco flJ seis d:!as. Ten!a aoam.1'.s de 
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en lu ciudad, dos o tres fincas: una de un marqu6s c!e r:anzanaro, primo do 

la duquBBa dB Alba, y otras don fincas, una de un sobrino del cardenal HJl 

rrora LUriA -tambioo otro tipo fa~ista-, y ditra finca twrtiián de una 

e>< camarertt do le. reina.. Estaba una /a/ cuatro, otra /a/ cinco, y otra 

/a/ siete kilómetros. Esto 1 la vacunacitln me lle<i~ unos seis o siete 

d!as. Ue\oEl.ba yo, cumplía los dos maass en el pueblo, cuando 11cabé la ~ 

cunacitln, ese d:!:a la 11cabab:::. a las doce de b noche. El Gltimo que vacu­

ntl fue el cura que vino a verme all!, y ero. un cure. de los que llaman CO!!, 

testatar.ios post conci.liar~ 1 muy simpático 1 y clcspu6s dei vacuic:.rle a IU, 

nos acostamos. Ya lill'an las óoce y a las tres de la m;;.ñana tuve yo unas 

molcatias enormes, y tuve un infarto de •• , del corw:6n. Cómo sstar!f.I al 

puBblo Cise de condiciones que &Glo tenían un.:. fur¡¡oneta, no tenían n.in¡:¡Gn 

auto, 11 pBSar de haber avisado por t&léfono al mlidico --· .ds el ledo 

mi mujer- no ee canunicaban, y el meidico tuvo cµe venir en un camiGn, al 

fin vino a las siete de la 111.:iñanc.. D..arante e5e tiB11;JO, llli mujer, pues, 

me hati!a dicho: "¿Glui! te pongo, qutli to atiendo?" Lle hab!t:. inyectado, me 

hab:ta hecho todc 1 y cuando llegaron pues al probl&rrU era: •.¿A dónde te 

ll,evc --rae dice el meidico-?" Le di¡¡o: "Pues mira, vas a telefonear al 

tlefe Provieiolllll de f.anidad, y decirle lo que pasa". Y en efecto, le di­

jo que lo traigan para 11q"! a Cardiolo¡¡!a, o mande yo una arnbulllncia. Y 

niancUI una 11mbulanciu y directamente roe fui a Cardiolo¡:¡!a, donde uatuve 

dos 111eses. En Caruiolog:ta hab:!e un personal 111e1y agradable, el direc, el 

aubdirector mra un antiguo compañero m!o, las enfermaras, la mayor!a, hiJas 
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de ·aeeaill!ldoe o fusilaOOs por al fnsnquiemo, gente nuy da iZCJJiardaa, y 

la habitaci"n nuestra, pues, ae hizo el centro da comentarioa. Y le asta!! 

cia ah! fue ull!l ptancia tan ¡¡rflta para, an todoa loe llBpectoa. El d!a ª!! 

tea que yo antrw"a en Cardiolog:!a, ae hab!a dado una orden por al Ministe-

al que fulilSe a Cardiolog!a tuviBSe qua pagar el aervicio, no l"le!b!a aervi-

cio gratuito. Cuando llevaba yo unos d!aa all!, el alillinietnsdor vino a 

venna y me dijo: •Mir.P uated, yo quiero qua estill usted tranquilo y qua ª" 

1118 ponga bian, no ande con pr110cupaciones, a uated no la vamos a cobrar 

nada•. Y no i>6lo a mJ:, aino que tan:ta ull!l cama pare mi mujar, para qua 

pudie.,. estuvo dunniendo ah:I mi mujer toda asa tBllporada, y all:I me vis). 

taren una serie de amigos y da camaradas aapañoles y da :tocio.?, y me viai-

taban puu ••• el Jefa provincial de Sanidad iba todos los d!as, Cuanci:> no 

iba '1. iba, BBte, la nuJar, cuando tuvo que aalir fuera: al g-ral Aojo •• , 

En fin, iba ull!l .•• yo tan:la visitas ah:I: da 1111.iChoe carices y gantae de iz-

quiarda, la mayoria de... Ah:I: tr..bajaba al yerno del ax dictador Franco, 

el aurquAs de \lillaverde, que tan:!a una auita para '1., mejer que el dire_;; 

ter, y yo o!a loa comentarios de las enfermenla y dende, de c&io se port~ 

ba esta hombre, qua no tan!a id&a, estaba practicando y aprendiendo a ba-

•• da cargarse a la gante. Me trataron all:I: de maravilla, yo no puado que -
JIV'lle. Y mi mujer lo miemo. MI rujar. atuvo acatarrada ah:I:, tuw, tuw 

toda claeP de atenciones. lle vino e ver al director, y me vino a ver al 

adminietraoor: -'\Jstsd d:Cgsme lo que tiena que comer, lo que quillll'B su mu -
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d• contar.porque llle:r&Ca la pena. Cuando lleVBba yo unoa dfaa ah!, me vi-

C!Os- hab!a puesto una academia an Conde Aomanones, en la cual tei!is una 

eerie de profeaorea refugiados y dem4s para que pudiesen vivir. L.a acao,¡¡¡ 

•ia fracas6 y entonces 115taban liCJJidancb loe reetoa da la acadaraia, al 

mobiliario. Y un dfa me lliens el hiJo de Claud!n para decirme que, de . 

parte de Francisco Rojo, tan!a yo ochenta mil peseta¡¡¡ que 111 hlibfa il'ldic.!!, 

do Rojo que me las deJasen a m! porque m¡ hacían f'alta. Le dije que no, 

que no 1118 hac!an falta, le razonl que no, que all! ne me cobraban reda¡ 

lo eegundo, que mi mujer, con lo q..>e cobraba yo de la titular,ella viv!a. 

Y an efecto llln\ u!. A pesar de uo 1naist16, me enfad6 mucho Francir.cc 

ataa ochenta 11111 peset111S ms ha dicho PCICl:l Rejo que 110n para ti"• · -•No 

\ 
me hacen falta, te lo agradezco, dile a '1 que se lo a.gradezco con toda 

Y a todo esto, al tiempo que estuve ah!, en Cardig, 

log!a 1 no le hsl:lfa dicho nada a mi 111adre¡ 911 más, yo le uscrib!a y le te-

lef'onsaba hablando que telefoneaba dasóe el pueblo y dem4s. Pero mi llli-

dre, con aae sentimiento de mc;u:lre, llag6 a"rnoBqJBIU"ISB"• y ••• no, le 86-

cribfa naóa 1111!11 y un d!a me dice mi harma.na: "Va a ser diffcil que no 

wnga, porque quiere venir a verte al pueblo y ae va a enterar". Y 8$1!1 

d!a que eetaba. • • llevaba ya mi!& y lllEldic, largo, ¿no?, no me habfan deja-
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do levantar da la csma, me lavantill, qua •l taldfono utsba nuy cerca para 

hablar con mi madrll, aiinulllndo qua le hablaba daeda al pueblo. a.1110, a 

loa dos 111aeas me dan da 111 ta, ms anunei6 qua 11111 daba da al ta al director 

y al mismo d!a que ms daban de alta me dice: "Antes de iraa, pai;a usted 

por el piso de arriba -que ee donde t111fan la ... donde vivían loe in4cli­

coe y laa 1111f'armeraa-- que queramoa oespsdirno11 da usted". Y 11n efecto, 

ma deapidieron con champaña, Esto, esa lllllú1E111& que 111a •• , me Qijo: "Puede 

u11tad iras mañana o pasado". Le dija: "Elusno, pues me wy hay mil!llllO", 

Oic1ill "Puse antes pase por arriba porque queramos aespadirnoe de usted". 

Y a&tanoo para, 11rraglltndome yEI, para subir a.rriba, mi aorpr- f'ue que 

ea presenta all! al marquéel da Villawrcta, y ma dice: "¡Homj;¡ral, ¿sabe 

usted quiOn aoy yo?" Ye lo concc!a, pare le dije c¡ul/l.lll •• , ne 1141 qui4n 

u",' -"¡Hembra, aay, aay un ccrnpañero euyo, y como he visto qua 11q.1! ha 

venido mucha gente a llm'lo y demás, yo CJ.Jllr!a llilbar quiilln _.. .. , -"Ya w 

usted -le dije- un miltlico del pu&blo, qua qt& eobra.ndo aiata 11111 pese­

tae 111 11198, y dee 116 al qua vienen a visitar tanta gunt11". -"Es qua ha 

venido al director de Sanidad, ha venido el jefa de Provincial continua­

mente 1 yo quería Bl:lbe.r c¡uidn as usted". L!!i digo1 "Nada, ya ve usted, un 

~tiico wlgar, un rojo -le Qije- q..ie aet4 en un pueblo y cobra siete 

mil pesetaa." Se me of'rscii5°'. Y nada m.!s. Fuill!Os arriba, ltBtuvimos i;>r,i.!.: 

dando por la ca!det dal t'rarn+i 1smo y denli!s , con ~dices y las anf' lill:'lllel'GS 

¿verdad? Y yo ese d!a Cf,liee irme directamente a... Unos cl!as antes yo 

me hab!a preparadO tomando a ratos el aol -parque estaba pálido come al 
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re¡¡¡na41 al puablo al dá da San Iaidn:l, IPl&Ctamente. celebrelban una fiee-

ta l!lll! los carnpaainoa, como patrdn dlll campo, y me lle\Cl"Qn all! una li-

menada y dam4s, en fin, y la gente as ha portado bien. Sobre todo tn eae 

pueblo, quien aa portaba bien -ea doloroeo decirl~ eran loa curae, loa 

eles curaa que ha habido all:!'. 1 dos curaa tia izq .. darda, y pese 11. que uno no 

•pisaba:" la misa para nada, los dos cu.ras los tan!a .yo all!, cont!nuamanta. 

pero no hllciendo catequesis, sino viniendo a quejaras de los farisaos, de 

la gentuza que hab!a ah!, de uoo 11sris de coaas, y pidil!odome, pues, obras 

~. de lsctursa que ten!a ye, que tDdas eran dé izquierda y coeas del 

Partido y dands. Cuando yo vine a Eapai'ia, me habla encargado el Partido 

qua en un añc no hiciaae nada, porque era f&cil qua cayaae, parque hab:!a 
! 

1.Jna represidn grande y denáa. Pero a loe pocos d:!'.as de lllltlir yo aqu!, a 

Eapai'ia, PL188 fui a var a una paraona que tentamos 1 por ahijado , entre 

otros,apadrinaclcs 111'1 114xico, da los presos de Burgos, que - un ciego 

q..ia estaba preso sn Surgcs,que ae llama ••• 

EA,- ¿GluiAn era? 

L6.- Garc!a Prieto... Y le tra!amos unae coeas pe.ns elloe, un dinsro y toda 

una serie ele cosas y •tuve villndolos a allos, y YB enlacé con al Parti-

do, y llllpSci!I a trabajar con al Partido. Por cierto que, en asa Apoca, en 

una de las reuniones que tuvimos en una cal!lll de la calle Je.en, donde hab:!'.a 

estado el lil.incto Obren:. antes de la guarra, nos reunimos siete u ocho cua-
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Sltaa- ae iba a "'4xico a lle1111r la Di.rsccidn dlil Partido. 

EA.- ¿Quién ms? 

LS.- Qua llni. el camarada Sdnchez Lascuñan,, ¿na? La reuniAn rus un poco viole!!, 

ta para m! ,pai-q.Je ast4bamos all:S: una aerie de cuadros conocidos dal Pa.rt,! 

do 1 en una caaa que conoc!a la policía, desde antes de la guerre.. Acaba-

moa tarda, ya ara noche, y cuancti nos :S:ba.mos a ir, le dije yo: •e:ato no 

hay que hacerlo, etc BB andar a la polic!a en bandeja, esto es una best~ 

l.idad, lo que hemos hecho". Pare en fin, hab!a esa alegría an el trabajo 

que nada... Bueno, yo me ligui!I al Partido, ya lil'ltonces 911pecd D trabejl.lr 

en lil Partido, y organiza.moa ah:! ••• 

EA.- ¿En IAadric!? 

LE.- En Madrid. Organizarnca antoncos llfl el Partido que ae ll11.111aba Comisión t..ia -
c:ional de Sanilllld, que dramas tres, y ~ un jaleo enorme, lle9ewos a 

aer Nie,sieta como 1114><.illlo, y ana la COl'lliaidn Nacional De Sanidllel del 

Partido. Con&egu!amos, pues, decl..anscionem muy buenas, [)luch¡;¡ dinero para 

el Partido_ Nos mov!amos en tocios lo¡¡ medios m4dicos muy bien. Una de 

las cosas que yo hice entonces, meterme l!lfl el, me entiiU"l1! que en 111 Colegio 

ele IMdicoa desde la guerra no habfa habido una eleccidn daniocl'lftica. Hll-

blando con los compañeros, dijsron c¡.Je ara muy dif!c11 porque no lo acap-

taban una democracia en el Partido. • • en el llilegio, y les elijo que había 

una aoluci6n: presentar la dimisión todos los presidentas, de ••• comarca-

las, ¡:¡ara EIKigir una elsccidn Clamocnftica. r.e hizo as! 1 y fue la primlilra 
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1110.l'."Q ue Slacretario, y luego de presidentu an la COl!ltU"Cll tia Naval carnero, 

Entl:lnces c.:inaeguimos celebrar una as51llblea, la primara que celebraban los 

• • 11111dico11 en el J:net1 tuto Nacil:mal da Previsión, que la. hab!amoe organizado, 

tido, conectando con algunos de hospitales, y quedamos en hablar allí, 

pues, otro c:amarada y yo. El d!a que hllbl6 yo, que habl6 comg an tisnpoe 

de la Aepablica con plema libertad, f¡,¡e un "f'o116n" Dtl llieelo, que alguno11 

que aaistil!ll'On: -"Esto as un mitin, t311tcs vuelven a atar ctre wz los 1'2 

Jos aquí•. Y la mayoría, la gente Joven y la gente de izquierdo. y la ge!!. 

te honesta, pues, estu llll de acuerdo con la qua ye habl6. Ne obstante, el 

presidente del Colegio 111& c:lijo que al ctfa siguiente no wlvisse parque 

toda la nube de fot6graf'os --que había visto yo élhÍ mientraa ee Slitaba ce -

Jo: "La 111ayor.!a aon polic:íaa 1 as! 8l!i que llll:lñana ne venga& pc¡rque uta pue -
todo mucho en los 111&dioa un11.'el'81tarica, aobre todo sn Metclicina, a.rgani-

U1lldo bastantes cosas. 

EA.- ¿En .la Univenideu'.17 

LS.- En la UniVW"Sidad, que mitcnc:ea a&tcsba en auge totío llll trab!l,jo del Parti-

bí& la portera que era del Partido los que •e reun.!an allí, en la esquina 
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de la calle do.nde íbamos -que por cierto era en la calle de Hortaleza, en 

la esquina de Infantas-, un día que íbamos a esa reunión, estaba la porte-

ra y dice: "No vayan que ha venido la policía a preguntar si venían unos 

señores por aquí". Ella no sabía quiénes eran los que se reunían. En fin, 

después de eso, pues dos veces la policía, una vez que los, la guardia ci-

vil vino a casa, a pedirme una serie de datos, muy violentos, muy •• ,, que 

le perdonase, Que es ••• que es una cosa de trámites, que los habían mand!:). 

do, "¡Hcrnbre ! , pues usted, ¿quli es lo que quiere?" -"Nada, pedirle unos 

datos y dónde había estado antes de la guerra ••• esto y lo otro". Otra 

vez, cuando las huelgas en la Universidad, vinieron a verme, y yo, pues, 

había un horror do noches qu" m" iba u las nuevc1 y volvía <t la una, a lLis 

dos, muchas veces con, cuando yo tenía un coche, un Seiscientos, que me 

pude comprar a los tres años, ¿verdad?, pues con la literatura del Parti-

do, con todo, sin problema ninguno, En fin, seguimos trabajando en el 
i f 

Partido y la cosa se fue organizando, la Canisión de Sanidad. Llegamos 

a ••• cuando llega el final de la dictadura franquista llegamos a tener 

cuatrocientos afiliados, en Madrid sólo teníamos ••• de Sanidad. 

EA.- ¿Médicos •• ,? 

LS.- ,,.entre m~dicos y ya teníamos practicantes y enf'enneras. Durante este 

tiempo ya en España, se produjeron las separaciones del Partido, de Cla!! 

din y de Semprún. Yo a SanprGn lo había conocido en Francia, cuando él 

estaba en la UNESCO, igual que había conocido a Claudín antes, y en Fran 

cia mucho. En general la reacción del Partido fue favorable a la Oirec-

ci6n c<Illprendió perfectamente de qu~ se trataba; menos ••• ciertos inte-
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lectulll• que odn liWarcn clunlnt& butélnts tiilllPC y BUS dudo.a ha.n durado 

-.icho ti.am¡x¡, sabna las ~. ect>re tcdc, ne ea S~n -de San­

pn:!n m4a fdd.lmsnte se ha comprandidc al 11ITibillllllQ de dl-, sine de li:la1.1-

d!n, parqu¡¡¡ Claud!n, pese a todo, pues ne dejaba da aar un buen te6rico 

d&l Particb, y ara un honilre muy honssto y como tal pues ha tenicb eirlrn­

Pl"lilo pu.le, 111411 •sistencia de la gante, y BU axpulsUln nc ha sido tCln com­

prendida ni tan aceiptada. come la de Ssnpn1n, La de 6em¡:>ran fue f'&:ilmonte 

11eeptada, acbnil todo les qua le cwnac!amus ele cerca y pod!lilmus dar date& 

c:le au trebajo y de &U manera d¡¡ Cibrar, que no hab!a sida una poetura ho­

neat11 rgspectc al Partido, habfa sido unes postura un poco de -.:rrl.biata. 

Apartu de liSO si se a¡;¡r¡¡ga toda la sxtracci6n de Sanpn5n: un hombre ele 

cri¡¡en arietocn!ticc y sañarit!n , puas no era do extrañar que e.e acl'!Ptasl!l 

perl'11Ctamaflte. En el pueblo ye wva cwsas llli.ly curiosas, como la eiguien­

te: Ale en;ontré entre loa guardias civiles que hab!a ll!, me lilflCOnt~ un 

guardia civil que, po.r cierto, e&:íado con un:i. 111adrilsña que tlll'l!an ocho 

o diez hijo¡¡, que 111.c a>Ct.!'!añ6. m. in!, que el hombnl ms dijo que era un hombre 

lilUY ds úquiardaa, y dsmlf¡¡, y J:as dije: •.i,c&:io lilStAs t" en la Guardia Ci­

vil? ti Dijo: "Pues mire 1 yo he aidQ, si ae acul!Nla usted, la llllUlCOta c:iel 

Quinto Re¡¡imiento"• El Quinto ilegim111nto tuvo un muehacho da .trsce años 

qua ara la lllllUSCOta del Quinto Jle¡¡imiento, que hab!a sido ate guardia ci­

vil, y 111.1y. .. al Quinte flc;igimionto que lo gr¡¡e.niz.6 el Partido Cora..tnista, 

Sl Es¡;iaña, lil'l la guarna, y este hcnbre, al acat•11r la guarra lo eletuvilill"Cn, 

estuvo en la cllrcel, ya se tJ.abía CIUll!do, ten!a tres hijos, y cuando 1141.id 
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pues, no le daba trabajo nadie. y me contd 11 que el dnico que, au sua¡¡ro 

conoc:!a, era un coronel de la guardia civil, d:l.co que por lalll:i$:t;ad pod!ll 

matarlo 11J1 la guardia civil: -"Como yo tan!a que dar de cmer, ya ten.ta 

tres o cuatro hijos, me mot! an la Guardia Civil y aqu! astoy•. PBl"'O es-

taba echando pee tes, hasta el extremo qve a vaces, - ene el bsr, el 11nicc 

bar que hab!a, un bar-taberna asquerosa, en el pueble, siempre, como 61 •• , 

habla habladc conmigo y ae habla aclarado de ~ié'l era, me dacia: "Usted 

sabe que usted me tiene a !llJ lado•. Diciendo pestes, con el uniforme de 

Franco. Le digo: "Mira, eso tu ne lo puedes Clecir. Yo le puedo decir 

porque voy de paisano, pero ta eres un guardia civil•. -"Usted me tiene 

a su lacto•. Le digo: "Mira, no digas eso porque te tengo a mi 1400, te 

tengo pare ir contra el franquismo, no hagas tonter!as", Y siempre anda-

ba as!. Y en una oc:asi6n, este hombre, que ara un hombre muy 11111jo , tenla 

una enfermedad cronics, una tuberculosis an las eup:rarrenales, y )'ll lo lil,! 
1 

!aba tratando, y habla un jefe de puesto de la Guardia Civil qua era un 

reaccionario ele izquisrd ••• de cerscha, y lo tnda "por la C&lle de la 

amargura•, y este hCO!bre habla Jurado que un d:l'.a tanla que hacer le una P!. 

rrerla. Y un d1a -que por cierto iba a cazar a una finca alll cerca, 

Franccr-, que dsaplazaron a todos los guardias civilliilS y que ae CJ,Jedd aolo 

en el puaeto, el Jefe del puesto y 41, ae encern:l con '1 en la habitacil!ln 

de , mayoría y pistola en mano lo puso wrde, y le diJO que si Clee:l'.a al-

go. • • lo puso de punta 11 cabo hecho un asco, que si dec!a algo que le pe-
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gaba cuatro tiros, Osspu'5 de NO me vino a hablar a mí, parque yo, como 

lo asist!a. de 11u enfermedad, van:l'.a. a la ccnaulta, dije: "Qua me ha ocu-

rrido esto y me ve. 11 ocurrir cualq..¡ ier coaa". La digo: "'No, no ten¡¡a& 

cuidado, no te pasa nada•. Y en efecto, lo qui taren dal 11arvicio y le 

tuviarcn en el cuartel, y no podía salir. Yo le dije: "No, tienes que 

ealir porque ta dices que vas a la consulta -y se iba " la coosulta-•. 

La dije yo: "'Vas a primara hora, esperas para pasar al o!ltimc la ccn-

&ulta• 1 yo la Sllpezaba a las once y la acab!lba a la:s dos, y 11e venía a 

tomar una cerveza conmigo y salía. Este le estuvo haciende mucho tiern-

pe, un dÍb viene el cabe a decirme si era. verdad que ye le ten!a dicho 

que fuera a la ccnaulta porque es que ae pasa las horas. -"Puea es qu., 

yo tengo niucha ccnaulta"'. -"¿Y es que eati! enfermo?" -"Sí". -"¿Y usteo 

me puede decir?" Oigo: -"No le puedo decir naoa porqúe es un secrete mé -
dice; ilil tiene qué venir a la consulta diariamente". \r era una manera de 

que el hombre saliese de all!. Efite hombre sali6 .cie allí porque, no, al 

otro no se a.trevi6 a i;iablar,. pero le buac6 las vueltas para ¡¡cnarlo ce 

all! y fue .i un pueblo, a Guadarrama, donde el hombre está muy bien, y 

hoy día estaba de jefe de la Guardia Municipal de GuadarTamai, y 11119u:[a 

escribiéndose ccnmigc, un hombre de izquierda maravilloso, y aaguía, no 

ara del Partido pero era un hombre encantador, ¿no7 Este, durante ate 

tiempo vivíamos 1111 una casa que la gente a veces me decía: -"Hclllbre, doc-

ter, ¿por qud no pinta usted la casa que está •. , 7 • Y a le mejor hacía 

cinco d!aa que la hab!a111Cs pintado, pero estaba llena de aalitre, hacha 
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da que la casa lirll \ar_,y acogedora y muy 11¡¡roid5bl11 pua11 •tabcl qu11 dClbCI pa­

fllll verla, u la peer vivienda que he teniclo yo 11n un pueblo, a cuarenta y 

ocho kil&netroe de Madrid. Cuando sal! de Cl!ll'diolog!a, deapu6e del infll!: 

to, pues, hice montar, hicimos montar all:I: un. • • cuarto ele baño, una du­

che 1 metimos agua dentro de ld casa, lavabo y tocio, Y" la adecentamos un 

poco, paro no se p.:id:l:ti hacer m1b; con la casa. Yo eetu11e buscanc1o la for­

llla de conaei>uir 1 a trav4s del gobernador, que 1.ncluyeseh la escuela, la 

casa del m4dico en los presupuestos. Pero an el parte que yo hac!.. 1 uno 

lllCIOsual y otrc aamoatral, yo pod!a primero cosal!I que hac!an falta para el 

puiiblo, que &rá, por ejemplo, conducciOn ds 5gua, cosaa ele aanidllld que i!!_ 

teresaban para el pueblo. Y llegado un momento an que, en que hubo un 

sumonte del presupuesto para la casa del médico, 111 alcalde caniliO loa, 

los, llllS solicitudes que yo hac!a de necB!lid.,des del pueblo, y puso en 

primerplano la casa, y empezaron a coristruirla. La casa tuve que ir, lo 

manos, doce o quince veces a la diputaciOn, que depend!s de la diputaciOn, 

porque quer!an hacer una casa con unos agujeros en vez de wnta.nae, una 

cosa asquerosa, y hablando con el arquitecto fui modific4ndola hasta con­

ae¡¡uir una vivienda bastante buena. Y a loa oc:ho años de vivir llfl asta 

zahilrcia que viv! 1 es cuando conseguimos una casa nueva que ten:!a abajo el 

cona ... ltorio y un piso de vivienda. En asta casa, puee, ya ae pod:l:5 vivir 

más decentemente. A todo eetc;, el pueblo hab:l:a ida lllJmentando y con toda 

llll Ciebre de construccione!S, de turi!llllo y de chalet .. • y aobre tocio con t.12. 
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da esa 111:!.n!a y toda esa --qus ha. Bido lei t moti 11 d&l franquiBlllO- 1 de es-

pecular eobre al l!!Ueldo, ..., hizo un pusblo, ISli fus hacienao un p¡.ieblo ba!, 

ta.nte a.bundilntll y llagó a tener Cll:C'Ca da das mil chalets, y ten!a. casas 

de, una d& nua11e pisos y trsa ds aBis pisca, &n fin. Y &e hiz.o un pueblo 

bastante 11.graciable y era un pueblo más ••• ill1 fin. Yo consagu! dal pueblo 

una cosa muy curiosa. Cuando yo fui al pueblo, la ¡¡ente ne comía verruras, 

frutas ni una serie de cosas, hasta el extremo qua en una ocasi6n, yendo 

a una finca de allí, mi mujer, 11 una plantación preciosa da zanahor:Cas, 

dice: -"¡Hombre!, pues yo no &3b:l:a que ho.bía zanahorias en Fr¡¡¡sno•. -"Sí, 

eei'loru, pero este• no, Elflto es pa los cer<los". Est¡¡¡ "" la toaría qu;, ta-

nían, igual de los hi¡:¡os )1 um de frutas, aran pa loa cerdos. Yo conseguí 
/ 

cambiar uru serie de cos¡¡¡e;. En mediciru prsvantiw. procur6 hacer ¡¡¡]. nW<.!.. 

mo posibl<:, y lle¡¡6 un a1W111anto en qua yo;. no tenía qua hacer yo rucia: niñc 

que nacía, ñiño QIJEI a los trw; melSes venía a vac ... nar;¡a, t1111ia &u cartilla, 

ae hací'1 tales vacunaciones, y consa¡¡<.1í, haat..... el extremo qua é:íl los oi.I!, 

ciccho afies que yo vi vi 6ln e.se puei:llQ, s61o hubo tloa osfuncionaa di> niños 

menores de edad. '( la gente, pu¡¡¡s 1 s& vacuna!:>a cia tocio. La prilner..i. vac~ 

nacié5n de earam¡:ii6n la hice yo allí. Las wcunacionas respectivo, de t,a 

do, si;. hacían ae una m11nara: ragultlr y mejor4 el estado eanitario del pus-

blo gr..i.ndomente, aunqu¡¡¡.,. 

EA. - ¿Y ±o daví a se mba a luz en las ca!l<U! 7 

LS.- Yo fui •.. sí. Estuve asistiendo los partos en las vi viandas, porque la 

gente no entraba por ir, hasta partos dist6cicos, partos dif!cilB5 los he 
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tenido que atender ahí. Pero lleg6 un memento en que me propuse yo, los 

partos, de alguna :importancia sobre todo, que fuesen en Madrid, y ahí fui 

consiguiendo que se fuesen a Madrid la mayoría de los partos, salvo alg.!:! 

nos partos normales que por la rapidez no podían trasladarse a Madrid, y 

fui eliminando la casa de asistencia de partos en las viviendas, ¿no? E.::¡_ 

to ••• se consiguió una traída dr. aguas más ••• mejor al pueblo, se mejore_ 

ron una:serie de cosas, y se hicieron de una serie de parques, espacios li 

bres, después fue mejorando grandanente, ¿no? Y a todo esto seguía yo el 

trabajo en el Partido, en la Canisi6n de Sanidad, y en el Colegio, donde 

estuve de representante de presidente de la cC111arca de Navalcarnero. Y 

esto, conseguimos hacer.,. Durante esta época hicimos, en una reelección 

del Colegio, una candidatura que de los ocho representantes, siete eran 

del Partido. Hicimos una campaña enorme, entre hospitales, en sanatorios, 

en universidades, en todo, y presentándonos claramente, osto era en 81 

año set,enta y cuatro, en pleno franquisno aún, hicimos una campaña. Y ahí 

no sacamos la candidatura por una escasez de cuatrocientos votos, una cosa 

as!, pero aquello fue un revulsivo grande, sobre todo en la esfera médica. 

Fue una cosa muy interesante, porque adanás nos hizo llevar una campaña 

grande de agitación, y además presentándonos ct1110 tal Partido, que fue 

una cosa de una audacia grande y que valió bastante puro animar a 10 ge.!! 

te e ir perdiendo el miedo a la clandestinidad. Durante esta época, no 

voy a decir que, por ejanplo, el grupo que teníamos, que había ido OLl'llO.!J. 

" tanda en sanitarios muchos tuvieron que pasar por las cárceles franqui~ 

(·*) Mianbros de Sanidad. 
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lllDo pum, con todo eu tmTOr y con toda 11U falta de libertado, ¿na? Pe-

l"D noaotJ"D• fuimoa abriendo la cDllll y aa! llegamoa • lll 1111.1erte del 111.cta-

dor, 1111.1arte del dictador qua la celabrsmoa noaotroa con una.e botellas tle 

champaana en la clínica Loa Nmrdoa, qu11 ea donde noa raun:!amoa .,toncas 

la mayar.ta del Partido, la Sanidad del Partido. Eato, 111 día d-.l atenta-

do a CarTtrrD Blanco, r:ios pilltl a ad y • llli 1111Jj&r ., lobclrid, que hcsbfamoa 

ido, par cierto, a esperar a mi hija a ••• a Cl'lam.!lrt!n, a la eataci&l dal 

ferrocarril.. • ¿na?, ll Bllraj11a o • Chenlart!n •• , Cham&rt!n, que ven.ta de 

Par!e y noe axtnll'ló llW' la ••• al daepliagua da fuerzu qua hsb:!a a lei1 

diez da la ml'Wana, cUllndo ngi-ea&btimOa por, carca da le! Caatllllana, y pa-

llUIDa al d!a en Madrid, y ngraeandD a la nochll al pueblo que 1181.!a ya 
! 

ccn el cocha y carca de un cruce que hay ., la ll'ltram da, • la Nl1da a. 

unoa guaráí.811 con la 111atralleta en llEl.no, y apoyada .., la, la apoyaran ., 

la 1111ntan1lla doooa Iba ya conduc1111'ldo, a pedirlle la ~ntacidn, d1Je1 

PIN'D 1181.!an con ..., f!letralleta. Dicwi: "No, na,la. doci..entaci&i•. LÍle 

la llla't.rallata apoyada llh:! y al dado en al gatillo. Le dije1 "M:l.nl, ten-

1111 uated cuidaáD, no wya a resbalar y 1118 -suelta toda la andenllda ". Y •1 
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111..1Jer estaba con cierto miedo, porque vamos... Lo vieron, y uno da alloe 

es acarcll y dice: • ¡ f\b 1, 111 es el médico da la aldsa. •, A 111! ya me cono­

c!an como ml!c:lico rojo, en la aldea. &la daJ"-";'n lJ"'.:>&" y llllil advirtieron: 

-"Tanga usted cuidado porque t..-.srnos una asrie da put<stos en die1tintoa 

sitios da la C'!lrrstere., y V!i)'a usted con cuié3do porque puede ocurrl.rle 

cual qui ar cosa•. En sea plan estaba la vigilancia, brutal, que hab:l'.a an 

aaoa tiempos, ¿no? Cu&ndo detuvieran a Carrillo, sn diciembnt de s:ae 

año, unce días antes de Nochebuena, hicinos una Jnanif'estac:illn. Ya estt!­

bww:us ••• hab:l'.arnoa orgaÍiiz.ado un centro, que ara un centro da estudios, en 

la calle de Peligros, que los que h!l.b!amos organi.'z:e.do e;;to, entra otros, 

habíamos 6ido loa óe sanidad Centro de Estudios, roda ioás pon!amos, aho­

ra 1n1 11.am!!i Centro de Estudios llsrxietas, entonces Centro de Estudios, 'I' 

at.11!, pues, se installl el Partido, y cuanoo dstu~n a Carrillo, esa 

d!a mismo, hicimos una man11'estacidn por toda 4 Puarta del Sol, par 

la Carrera ele San .Jer6nilllD. 6a hincharon d8 tirelr botes da l:tunn y pelo-

tas de goma, pero hicimos una buena mani1'estaci6n para qua pusier<1n a Ca­

rrillo wi libertad. 'I' pocoa d!as después de llavideod lo aoltaron • Clll"l"-¡­

l.lo,. despu'e de aquállo, ¿no? Durante este tiempo, ya en plena /ininteligible/ 

yo tenía conte.cto con una earie de a.migos en 1tl pueblo: un e.ntiguo aocia­

liata, otro q.ie hab:l'.a estado en las guarrilla:¡ de por ah! 1 y yo les pasa-

ba el ll.mdo Obrero y dern5a. 'I' eata.ba ya el Partido medio ar¡;¡ani.zado ••• 

H:>b!a un grupo da aeie o siete, no consegu:l'.a yo que se crganiuuien pues 

lea cbb& por un lado iniec:!o -y ya estaba el Partido legalmente--, y par 
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otro lado decían que si no sabían dónde podían reunirse, porque no te-

n!amos local, y viendo que aquello no acababa de marchar y no acababa 

de legalizarse, el grupo que se había organizado, que había yo organi-

zado el Partido en Aldea del Fresno, les ofrecí mi casa, y en mi casa 

con una bandera del Partido, se organizó el Partido y se entregaron los 

primar.es carnets, que fueron diecis.Us los que se hicieron del Partido 

ahi. Esto fue una sorpresa para el pueblo y más, doblemente, cuando 

en la campaña electoral el primar mitin que se hace en el Valle del 

/ininteligible/ en Aldea del Fresno, me hablaron a mí qua si me pare-

cía bien presentar yo a los oradores, un mitin del Partido Comunista. 

Y, en efecto, conse¡¡ul1nos en el Ayuntllffiiento el hacer ul mitin. Por 

cierto que no, no había un aparato de megafonía y conseguimos un apa-

rato de megafonía de un fascista de un pueblo cerca, diciéndole que 

era para una fiesta, que si luego ••• cuando se enterase para lo que lo 
' 

anpleamos estaría echando las muelas. Yo fui con el coche a por él y 

lo regresamos al día siguien. , , , esta tarde misma. El mitin se cele-

br6 en la plaza, conseguimos del alcalde Que cediese el Ayuntamiento 

cano tribuna y yo presenté a los oradores, Y la sorpresa para toda 

la gente del pueblo, fue que me presenté yo como militante del Partido 

con cuarenta años... y present~do a los oradores y hablando todo 

eso, fue para ellos un golpe aspltíndido. Y aquello sentó tan bien en 

general, que luego me estuvieron llamando de pueblos carca de ahí, e.e. 

mo de San Martín y de otros sitios, porque era un poco llCllllativo que 

un m~dico era del Partido Canunista, y estuve en varios mitines en 
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QU• ., el llffa ••• ., el afio ••• utente y eiate, ., Oicialltlra loe cuoipl:! y 

EA.- ¿Y llhanl, en la lllllOieth no, no COll't11111Pl11 - llllll"liath pera ... t 

EA.- No hay nada ••• 

. 1.6.- No. En coaaa de &U.IS no hcly nada, .in siguen ain oamitir m.JOhaa de l&ll 

coau. Todo el qua he aC'Vido • la Fiepdblie& en .._itdad ne tan. ... 

llAllllUI nscionaliata, el CltlllPO frar.iquiata. 

EA.- ¿Y c&io vas bl el ambienta, la a1tuacic5n pol:!tica upafiol.11? 

1.s.- l.a ai~ic5n pol!tica, hoy Ch,• laaituacidn c:lapmianta de no habar 

podirelll • ut111 aeria esa PanlQl'llila que hcn vi vide con lll. rnsnqu111111D -el r ...... -
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p1tal, par. 111 cepitallamo espal'iol 1 par ll!i' gran burgue11fa, la gran burgueaf.ll 

upañola, no eUlo urtll institución en la CUlll na pen:li•en ninguna da lae 

pusatoa de fallCll:'itilllllO que tanf.lln y aeguir ma.ngorwAndo asta EapW"ia. Aa!, 

r« 1S011tener todos loa privilegioa ante:riorea, y pese a que el Partid!l ei-

char, ya ae tiane una constituciOn,aa: tillflBrl ciertaa 1.,al1áadea, ¿ver-

ciad? TillfllillllOs, la, la 11vidanci11 de Q.Je 111J M llllU'Cha par un csninc total-

Constitucitln pues esUn hacilndoae lo mtfa conearvadonus posible, lo 111enc21 

cJcres, 111'1 la ctisa da la iglesia, en la eneeñNlm :religiosa yen una earie 

ele cosas ee aiguun 11111.ntaniendo todos loe privilegios anteriorlls. 
' 

EA.- ¿Y an aanidad y en eaguridacf social 7 

LE.- En l!líll1idad y seguridad aocial 111J ea ha conseguido nada. La ley que ae 

eatll planteando an seguridad social pues 1111 una lay que nda bien tiende 

a volver • pcsicionea anteriores¡ pero la poeicitln actual áe la , del go-

bieroo de Su4rsz -que es el que lleva la cosa a~nit~- es anular to-

das laa conquist~ de tipo social que hoy poctr!an transformarse en coaa.s 

la sanidad, igual que lo hacen en le cosa da cclegioa, prota¡;¡iando mtie al 

colegio particular que a la enseñanu: oficial, quieren hacer un ll.lllVD es-

( •) IJniéln de Centro Dsnocrdticc. 



tawto da ea.ni.dad, una llil)' de eaniwd, la cual va a ria:' una pri vatizac1C!n 

de la eanidlll'l. Paro allo hacen.,. Los derectoa que tiene el Seguro Social 

loa lill!ltdn acentuando, 88tán dificultando máa la. ~ha del aaguro social 

ciCSn de la aanidad. 

EA.- ¿Y el Partido Comunista, en esto no puede hacer hincap16 ••• ? 

LE.- El Piid:tido tiane el problil<IL\ que se tienen en todas léli!i lucha.11 que tienen 

1011 p:¡rtidoa comunistaa: no tiene una ayuda plena da los aocialieitas. 

Loa acc:ialistaa -por llll.110 l.$6n Blum dijo, en FrtlflCia, qua era.n los go-

rentes liiiralea dal capita.1111111<>- no están lllfl lfill COSWI, L varda.d?, d(lllOCrt(-

una, un cambio de situación da los consar11adorea o lo¡¡¡ reaccionarios de d.E_ 

racha, l ellos para hacer el PQPel que está'. haciendo la llOCialdemocracia. 

91 Alsnaaia, e los la.borista.11 en Inglaterra¡ es el papel que están jugan-

da aqu!, lamentCl.blElllel1te. Si a uto ae una a. loa cuarenta lili'ios ele fl'l:lfl-

quiamo... Una COila que 15! ha conasouida bien Franco es dee.politizar al 

el ciunino a seguir, que no 11S el camine de las reformas, que no as el ca~ 

mino de loa remiendos, de ~os arreglos, sino un camino de C81llbics verclaoo -
ros, de loa cuales en primar plano tiene que estar la cosa pcp..¡la.r, el 

pueblo, las conquietas d~ las el.asea trabajadoras. • • y esa es la pelea que 

tiene el Partido contra sus dificultades. Afortunóid"'1lente el Partido hoy 

tiene unu fuerza ¡¡rantie en Comiaicnas Obreras, en la parte, en lél parte 



aindical, Afortunadwnante el Partido, pei:ie a toda 111 prop:.gantla contr¡;¡-

ria y toda la campaña de cuarenta afu:ieo do presentarlo como una oveja ne-

gra., como algo feroz, ¿no?, va la gente calando y 1111 viendo con la real1-

dad que el Partido ea al élnico que defiende los intereses de la clase tri!. 

bajadora, es el élnico que piensa en salidll.s delllOCrd ticas 'I pn:¡ducti vas. 

Y este CM1ino es el que creo que 110 w imponiondo en Esp.aria. 

EA.- ¿Y esta España, Lino, con todos sue problemas y todo<> DULl jXlsos adel'1nte 

y hacia atráa, tú lo consideras realmente tu pais? 

LS.- Pues yo .•• te so; sincero, sincero. Muchas vacea, haolw~do con mi mujer, 

as lo dije muchas veces yo .•• aJn hoy me cu1;1sta •• , wa es rdll ctif!cil, 111e 

es rus difícil leer un pe.r.\.6dico español que uno r.mxicuno. Mn sigo pon-

ean:Jo en cosas de alld y las veo... Y he ton.ido, wn on esto 4¡'.loca a.e-

tual, m.!s libertad de actuaci6n en A.!6xico qu¡;, aq..¡1 en España, m.1s indepe.:;¡, 

dancia, y el.aro, pues ae añoran una earis Cle co&as oe allí. • . !\lo vcy a 

qac1r que no tiene México defectos, los tiene, come es un pa:!& ne del tooo 

de.arrollado, no diré eubcie::.arrollaao, sino a .mitad oel camino en ltl indus -
trializaci6n, perc en plano Lle libertad pues ah:! he tt..sfrutado de libertadEIS 

EA.- ¿Y la viti¡,¡ cotidinru te es a¡¡rada.ble en Ee¡ufia? 

L~.- Nc 1 la vida cotidiana no, porque so sioue encontrando, claro, es fruto ele 

la 111asificación, del aucnento do lu población, de ... y fruto del egoi51llo, 

de la hipocresía, de la desconfianza que ha sentaoo el f:-anquis.mo, hoy 

día es muy difícil el temar lil vida de antes en muelles aspec4¡5 , E6 muy 
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dif'!cil el podar hacer hasta ramiona fu11n1 de los cuatro 11111i¡;¡oa de vm-­

Q:¡d, o ruara del soro del Purtico, y es una vicia ••• con una durcu:.<1 en to­

dc!5 les asp1JCtc&, En al aspecto cia que ¡:;cl!tican;arrte, pums, qusda fllUcllo 

camino /por / 11 andar; y en el a¡;pectc social, pues, ae unu llOCiedo.d 1 puaa, 

um 111CCiedad e¡¡¡ corlJSur.JO qua anula iil. hombre, que a!ela a la gente, y que 

ei::t~ pcn:1.1!111do$ "'' vigcr un poco lci ley d¡¡ la sal \lll dG los a.'llerica.nos, 11111 

la lucha por al tra.btiJc, por una. eeirie da coooa, y aderrds impulsando !Ida 

al individualii;r.¡c que el colectivismo, No se pienaa 

ar. lec dam.1s, pese s todo le qua ln tsle·Jiaitln 1 de los plagan, lee dicen1 

"Pien¡¡m en los dems", eso no pasa de llíU" un ploq"n v.l":!o: no s¡¡ pian!lll 

en los cier:ds. Costarif mucho tral:>::4jo caml:>io.r la psicolo¡¡!a t.111 la ¡¡¡¡¡;r¡ts. 

Creo qua las crisis &tas har.in ir viendo a la gente las cosaa de verdad. 

España v.1.va 11n eU.¡¡unos aspGCtos a un nivel supllrlor a I>--' calidad como na.­

citln, cr~a ectc lo ha hecho i:l franquismo al lacio de l•l'l!I. aerie de, de ••• 

falto.E; de l1tortad y otra earie de CQB56 para q1.1a pueda gobarnaroo de una. 

iaanara. !ILl~r!tiea 1 esto ea sigue consarwndo, Y l!Bto es la herencia que 

ti ene y que consarllil al gcb :carne. de Eut!re:i:. 

EA.- ¿Y el osp:tñol, como cantc:ter de persona? 

u:.- El 1t15P.sfiol ha. variado, el eapa.l:il no es el espa."'°l t!e antes, •! espa."íol y 

eobre toál el madrileño. 

EA.- ¿No as CCJ!CO el de anto:;? 

L6.- E!IA .::iudad e.legre y confiad¡¡: que aro. Me.drid, ~ CC8'1 irds asencilla... Se 

ha ido co.~lico.ndo lo. 11100 dfii tal Aianlill"8 que el español, hoy d!a, p..¡ea 
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tiaoe un eentido d• pstriotilllllO un peco IP<llQ8l'llldo y wc!o, un peatriotiealo 

qu• • •i moao de vsr • un poco de pat'ldsreta, illlpulaado PCl1" el fnil'lCJ.lilllDD 

plU'll laa coeaa almtoriaa poneraa 1111 prilller plano, paro 1111 lo ful'lClalllen­

tal, no, Aqu! ha,y libarted para llOriraa da hllmbre, pero no libertad piil­

ra, ni atln ahorll, para dafendsr eua<dllnlCha. aindicalea y una aaria da C.!!, 

..... Le.a libartadn pdblicaa y l.aa libartadsa colacti\liUI qua aon lo.a que 

interlilSCln, - atln aetl!n un poco por ganar, aetl!n 1111 ••• y tilll'lal1 Cf.111 ae­

guiraa paleando. l.aa libertad• qua hay, pues, ea la libertad dal..Saia-­

ciantos*, d11 loa fil'lilll da a8118.na a baae dal trabaja da doca y óiaciatia 

hm'a.a, da una mxplctaci.6n la miamo del obrare qua del ~laedo y da todae 

laa ¡¡anta, P8l'O no aon libertad .. , da llfll"dad. 

EA. - l. Y al probl8115 dlll fllQliniamo?, cu4l n la opinitln del P!artido y td, come 

..Sdicc y COlllO parsol'lll ¿ qu• cpinaa? 

L6.- En al Probl&llll dal f811d.niamo. Hay 1.1n probl ... , qua ne por easiricha an EJ. 

Plllñs ha habido llUChoa aigloa de dollinacitln 111Uaul.Auna, El aapr¡ñal aigua 

aillnda lllllChiata --corK1 lo ea al ••icanc, por h_.aic:ia nuutra, ¿ne?-, 

y 1111 Eapal'la lam1111tabha119nta ni IJ!ln en al sane dlll Partido •• ccmpranda 

le qua es el f11111ini111110. Ne aa la d!I al pu•tc y ne ae la Cien las facili­

da.du de igualdad • la -..Jw. 61 alguien pudi- Clarlaa arta al Partido 

Ccmuniata, qua CQOIPZ'tll'lda lu coaae, y mln u! vamos lllllltllltabl .. anta que 1111 

reuni01-, an cang;reeoa, 1111 cirganilllllOll y damlla, eati an núnar!a la muJar, 

•i811Pn, y no... Le qua ae peor1 la 111UJer ll!ln no canprenáa al papel que 

(•) Miu'ca da automdvil. 
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tien• que Jugar, porque no • ya qu• no le el., llU psplll eino qu• ella ti,1 

lll ffll!linilllllO no deb• lle\llU"lle C:OlllCI una coaa aielaás, contrapu .. t., diga-

lllOa al machilllllD, ¿no? No ee trata ele hombnra y lllUJl!lnlll, •• trata de una 

eeri• de probl811U de t:!.po eoci.al qua llOO ..comi..mss al hQlltJre y • la aiJer, 

La libwacitln de la aiJer tiana que 1r C<>njunta a la liberacitln del hi:a-

na aialada, aino .., conjunto. A •i lllCldo de wr. No aa ~la; la llU-

Ul'lll aeria da cargoa¡ pan;i ti1tna q119 po1181"1111 en un plano de igualdcM:I, 

ella, en priAr lugar 1 y lllllber que laa luchu da loa hoolbr.. 8Dn luchaa au -
yaa tlllllbiln. para una aeri• ele.,, y llDrt lucllaa de liblld"9Cidn el• alla, Esto 

• el C111111no. • • De mocb qua •t. • 111 opinitln parllOl'l&l da, aabrfl :de. •• 

EA.- ¿Til .. p..¡eáae a><plica.r eata poaicitln da la Juvantuá comunista da pac11r la 

legalizai::itln áe1 •PQITCI•, da la -.rihuana? 

L6.- Pu• •to • luentable, porque haata la ju11'81'1tuán CC111Uniataa han ll•ll!. 

dD a ca.111" en •to, en la coaa del porro y todoa •toa tc5icicoa. Pwo •to 

aa fruto da una coea bien clara¡ el capitalismo Q.la ha inlpulllldcl y aigua 

funci-ntalae de 111 eociedad y la juwntud. Ea el aJ.mplo qua durante la 

China, la guarra del apio en China, loa colon1Uldorlla l• int~a tllnC' 

a un p..¡ablo áedicadcJ a una aeria de paraiaos artit'icialu, y a olvidar loa 

problamu t'undMlentales, y •to ne •• de cuenta la juventud que a al Cl.I-
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EA.- ¿Y pc¡r qu• el PU'tiao, lll'ltonc•, lo, lo llllntienal 

t..S.- PI.lea a •1: .. psrec11, porq.ie .. muy dit1:c11, cuando hay una c:orriWlte oe DP1 

nidn 1111.1y grande, ee D.J)' ditfcil luchar contna ella, pero hay que luc:hllr 

contra ella. hay qua tllllrlaa otros alic:ientea a la Ju1191'1tud. Una Juwntud 

camo la aoviltica, par •JB11Plo, qi.;e tiane una cultura mn todoa lo• aapec­

toa llbiarta y el alcance de ella.¡ que ti-, pc¡r eJamplo, todos loa upe.e. 

toa da, del oaporta, no CDlllO aepect4culo, aino como un .. dio de torto.le­

car el cuarpo, lo ail!lllD la lit-tura y todOa loa 111adioa oa tipo aocial 

al alca.nea da toda la. juwntud pcu"a -jora.r al aap!ritu. Ea .ta tilcil que 

ari petfaaa donde no tienen - salidas, y llJ• las salidas que da el CllPi­

talianio eon loa bailu, 110n laa discotecaa, aon la bebida, aon la porno­

ur-tfa ,y 11t1n loa ttlxicoa de todo ttpo. Y la JuVlll"ltud, 111111entabl8111tnte, 

con una ~acidn política, con Ul'lll rliibeld!a de tipo •~iata, cae 

.,. e ato, ari •ta trlllllPll del capi tali.anlQ. , , 

EA.- 61:, ¿paro por qu• la Juventud eomuniata tllll'llbidn? 

LS. - Pues, por ul'lll coblll"dfa de S'ltr11111tara11 c:on -• llilllMU5 qua la llllyorfa pien-

1111n aa:t. Yo cr11t1 que hay qua ir contr. ello. No aa ganan lu lllCUNUI ni 

H ganan laa naemitaatacionn poni4ndoaa a la cola del ella.a, llino pon:l.6n­

doaa oel11nte y 11 lo mejor DbataculiZllfldo la llllU'Cl1iil que no tiene que aar 

lle\lllda • o.tibe, ¿no?, y asto hay que hacerlo. T--. eJamploa l'IOlllJtroa 

da la historia nuestra, d11 la historia pol!t:l.ca del amtto. Lenin hll uta, 

do anf'rent11 a poeic1Dnea que -" 111ayoritariaa, •• le h& criticado lllUCha 
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y ha conseguido i.lllpal'llll" au crit9f'1D, ¿no7 1 cue.ndo al critarlo • Juato. 

llionaa can la Juwntuá ., eataa COl!WUJ. La Juwntud que u W& por sl "po-

rro• y ••· • • pero lo 1-table • que wa que no • la poaici&l de loa 

aoc:ialiataa ni da los comun1ataa 1 parque da aao a alabar 1.1na Hl."ia de pro -

da -icono qua la 1115t4n 1mpul111111do ., Eepaf'ill, hay qua ir contra el.lo y 

hay qua aclararlo, En utas cosu no ae puede tranaigir. 

EA.- Una l.1ltim pre¡¡unta qua te quar:!a hacer: ai tu Jubilaci6n ta lo parmitia-

aa, ¿ta guatarú volwr a vivir on M6xico"' 

e un acusrao 1111 laa c:llBIUI ele u áe¡¡uridad llOCial y que 111.8 pensionea, le 

iaiamc ••• lo hacan con la idea, CORIO al.14 hay Ida que cobran panaione& pa-

l"ll qua lea puedan cobrar en España, puaa CJ"8C que hllbri una equi Wllencia 1 

loe qua la cobran aqu! pueden cobrllr al.14. Y 9ISC a wcaa le hsnaa pensa-

do, pun, llegado el llltllllentc no 118 i.nporta regrsaa.r all& y eetar ah!. 

EA.- ¿No ta ~ort:aba o te gustar:!&? 

EA.- Ye 114 que cuanoo te Jubilsate hubieron Ul1ll aeiria lie actos, :fiestas en tu 

honor, y que adna hubo luego Utlll COiia muy moti va del Partido, y la en-

traga de tu carnet. 

LS.- 6!, ., at'111Cto. Eato, meaea antaa -el Partido •• le habla avieado ., 
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!?!!.• ·• se hizo 

p..és en el nies de enero a la qua asiatid Santiagc; Carrillo y demás, y 

fueran la naycir!a da los, de los rnsdicoa -algunom no del Partido--, po-

ro lo curioso es qua fueron tnda la colonia 1 como l e:3 á~c!amos aq .. d 1 lr•BX1 

cana em España. Estuvieron en el re!.ltaurarrte, donde hiciGl"'Cln el hom¡;¡ro.je, 

que h®!a tantea mexicanos. Ita hicieron entrega de una placa de plata 

con una serie da firmas y hubo un acto, pues, flUY er:i<:lti\IC, q..,e eó repitid 

dClOP'.J~s 1 días despuii:ii, p;ira huc1"rrna uatro¡:;a de un regalo tur:ibi~. ¿La 

1 

placo: ésta ta no la nas visto? 

EA.- Nunca, no... ¿Estas son las firmas de todos los nddicos? 

LS.- sr. 

EA.- ¿Ne tienes foto de esto? 

L5,- No, ¿verdad? Ah, a!. /A otra P<=rsona./ (Chelo, que vaa las fotoa, eneá-

ñales les fotos del fibum qJa no las ha viste ella). PrE"['f1rar.do el Primar 

Congreso del Partido se hizo un pl¡¡,no da provincial da l.l;drid, y antes h.!, 

c:ilnos el pleno del sector. Había una sarie da diferencias 1 diricultades 

y dan~, zabra todo la gents nwava qua hab!a venido al Partido, Y lub!a 

la cosa qua oon persiste un poco, un poco da, da competencia entra \liejos 

o veteranos y los j611anes. Y yo estuva da delegado en el pleno Q.Je se C.!!, 

lebr6 provincial; 1 y prerando ese pleno hubo uros intervoncioros, y yo te 
' -

nía garas ós hacex- ura inter11art::;iOn ~lon:.nóa la e1tuac1Gn en c¡ua r.a, en-



de wtarano11 y 111Ucho11 ca!doe en 9M luchi:l. No 111"11 una coaa qu11 H no& 

a.meto, qua hab:!s salido por gar\llnlci6n espontánea: intervino con une. in-

tlll"'Yaric:i6n muy bonita nts, Ramircl'¡ con ._. juvantud y ai intervenc:i6n fu• 

para glosar toda, todoa loa wtsranos del Partido, lo que lea tlab:!s 111 P~ 

tidc a aua llllteranoa, una intarvenci.611 divi1111, polftic11nu111te lllUy dcx:unun-

ja ganerai:.i6n del Partido, aunqua q:.i;,da.aen pocca y funen ya v111Joa, una 

1ntrvencidn q..ie, adam&a, PB86 mucho ., la confll!"'.-icút. 1 ¿no? 

EA.- E.a ya 11n plllflL'l legalidad ••• 

LS.- lnt111"'111111Cidn divina, Ramiro, n.o • la piditl nadie, ¿entienda&? Plll"O •1 

vio c&to estaba uno pellNIJ"ldo las co.eu, aa par(! d& pronto y dice1 • ¡licm-

hre 1 1 pido 111 pal.abre:• • • Intirviane y habla bien '1, y ademú u 111.Jy ar.11 

no. El, estllba. muy 1ndignado1 paro M &B!"R y habl6 da llaravilla, de ina -
re.villa ••• 

TEA::EF!A ENTREVISTA AL OO:TOA LINO SIV(;HEZ PORTELA 1 FIEAUZAOA EN SJ OOMIC! -UO OE PLAZA MAYOR NJ, a, EN ALCOFCON 1 POR ELEW. AUB, EL DIA 3 OE. ENERJ 
ei: t900 1 EN IW:!AIO. PHl/ 'Kl/Eap. s.. ARCHIVO DE LA PALABRA, MEXICD. 

EA.- Doctor Lino, yo quiaim'll que ant .. de Cllt"Nlr •t. am-111 de 911tnlviatu, 

IMI contania alguna.a coeaa qua yo al que 1111 te hll.n olvidado y que aon 1111-

* Rainiro fíuiz: Ourá 
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portantes para tu historia de vida, 

LS.- Pues sí,. recuerdo la época de Torre6n, de mi estancia en Torreón cuando es­

tuve de director de la Clínica Minera Metalúrgica, del Sindicato Minero Me­

talúrgico, que estaba yo de, de consejero técnico del Sindicato Minero Mets, 

lQrgico, cano médico, en una huelga Que hubo en San Pedro de las Colonias, 

después de la huelga de tres meses que he contado ya sobre la de la lvneri­

cana Snelting, de la fundación de ahí donde trabajaba, pues hubo una hue! 

ga de la, de un pueblo que está a cincuenta kil6metros de Torreón, San Pe­

dro de las Colonias se llamaba -y creo Que se sigue llamando así-. Una 

huelga de obreros, de una harinera, célebre de ahí, llevaban bastante 

tiempo de huelga y na tenían manera de arreglar la huelga. Por parte del 

Sindicato Minero qua estaba ayudando -y es el que llevaba la cosa sindical 

en toda la region de La Laguna, que es en donde depende Torreón-, pues, se 

acordó celebrar unas conversaciones can los patronos de esa harinera. 

Eran un total de doscientos y pico obreros en huelga, llevaban ya un mes, 

y el Sindicato me lo reuní para -can una de las Mara y con el delegado 

del trabajo- ir a entablar conversaciones con los patronos de aquella 

huelga; antas íbamos a hablar con los obreros. Yo, entonces, pues, vestía 

cano sianpre he vestido, con corbata y bien, me acuerdo llevaba un traje 

de seda, que me lo habían regalado, precioso, una seda cruda de Hong Kong, 

iba yo hecho un elegante, ¿no? Y llegamos: el delegado de trabajo, un el! 

sico mexicano con chamarra, muy simpaticón; Mora que venia por parte del 

Sindicato íJetalúrgico para mediar en aquella huelga; 
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y yo. que 1118 hab!an, hllb!e. delegado la cn1. 111& parece CJJ• •• la Confeder!!. 

cidn Nacional de Trabo.jeu:lorefl Maxicenois. Y llegamos • eete puablo, nea 

1"11Cib1eron y nos aentlllll!Ois lill'I un w&l PoV'Cl hablar prilllaro con loa obrero., 

para ver lMI conáicionee que hab!a. Estaban lill'I plan de ceder ye la huel­

ga parque llevaban 11148 de quince d!aa, caai un 111ee da hulilga ya 1 y noso­

troa lee 11CCnsejeinos que deepu& do haber aguantado todo aae tililJIPO hab:!a 

que aguarrt:ar un poco 1114e pc1r5 conaeeuir laa 111ejares condicione• de 10& 

patronos. Cuando yo hllbll!, al 5eg1.mdc que hllblf despu&s . del delegado 

del trebajo y, notl que vino uno a hablarla a llora, éste que van!a del 

51odicato Minero Metal~ico, IJJll eat.aba ., la directiw, a decirle IJJ&, 

111e llaria fl aparte y dice1 •i.tira, no quisren hablar, puea dicen que mio,!! 

tras estl! ese señor ah!... Ven q.¡e te loa pn¡aante aparte, y hablas td 

con alltlS 1 con los dirigentes del aind1c11.to de ah!~. Esto fue an al lli'íc 

cueirente. y trae, en el afio cuarenta y tnle, o cuarenta y doe, o CU4l"8nta 

y t:rt111, llcn:i rara el representante obrero an el Inatituto Uaxicano dal Se-­

guro . 6ccial, y lo. • • come el sindicato que ten!a aw!s ~ortan¡;ia lilr'Cl al 

Minero Metal~ico -tenía ciento cincuenta mil afiliados--, entonces ara 

al que ayudaba e loe demi.!a sindicatos. Me llame. aparte, me presenta al 

prasidentl!I del sindicato, al 1WCrstario, a la diractiw, y les dice: "Este 

señor que veis ah! es un camarada y viene pani esto 1 para aclarar". Yo 

le mzonl! de quft se trataba. Tab!ei mucho 1ntan1is, porque tan:!an una as­

r1e de pedidos, los patronos, an que ee volviese a trabajar, pet'O 110 a b!, 

ae de clldar, aino qua fuesB"l los patrono& loa qua cedieaan. Bueno, aQUe-



1109 los convonci.6 un peca, tuvimos una 11srie de ~ianee Primero 

que elles pud!an. Tuvimos que convanca:rlae pa que aguantaBen unca d!aa 

nde, porquo en un d!a no ib;;i a resolverSll aquello, Iban a 1181', los patr,e 

noe iban 11 pt¡lliJI" dificultades. Tuvimos una convarsacil5n eas d!a, fuimos 

al d!;;: aiguiunte y .H cone1gu16 todo. DEU:lpúés nos reunimos pa darle c..iena 

todol'. 10111 d!ma do huelga., el aumanto que l'llilb!an podido, una aario l:IL c;an-

c:msionee da tipo eocilll de, de tipo ea.ni tario, ele llOCial, que se C:Ofl5iguiJ!. 

ron. Y en la raunión 4llllS que tuvimC>ll, luego, al f,inal, nos !:liaron una c:.e, 

mida, .una comida a la lllel<icana, Rll.I)' aimpdtica¡ pero yo lo culJflto porque 

despudi;; !:le eato tal Sl"fl la sirqpat!a qu¡¡¡ ten.ta at& gente --ya ae conwn-

cil5 de que mi aspecto-. Había una ••• esenciallltante yo que llelli! las n¡¡r-
' 

gocia::.ionos allá y conaegu! mds ventajas pw-a ellos, que vei: que pallaba 

11111nto en un bar, en una cantina, tenia cuatra o cinc:c; casas donas comar, 

cea, ye COlllO ••• src un sitio ros juntamos todos". Y hu!a yo de asta pu¡t,lo 

porque yo iba a faltar una hor4 y tsnú que estarllle hasta la noche, ah!. 

Una, una cosa, ¿verdad?, divina, divina eeta gente. E&o fue en el cuaren -
ta y tnis, ¿no? 

E'A.- ¿Y no volviste clesputfs? 
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11111Ja, muy tdmpll!tica, ¿no? Oespuf11 de aquello, otra cc.aa qu11 u me llll ido 

y de 'mportanoia , fue en el cuarenta y cinco, cuando )111. estaba yo en LW!-

Ellltuva llevando la Uni6n ~ional, ce -
lllD aecrstlilrla de la Unidn Nacional, )' hac!amos un psriddico que le llama-

ban el Ssnanario de Unil5n t-b.cional. 

EA.- ¿Cdmo nacUI UnHln Nacionsl? 

LE.- Unidn Nacional, pue11 1 naclC! el año ••• la inicid el Partido, )' en ella te-

n:fwllcs, puea a todas las, todos lo& representantn de distintos partidos, 

y aparte de eso una l!IEll"ie de intelectuales, en Blla ataba ••• don l.la.nuel 

-
L\irquez, eetaba Max Aub, el eacritor, estaba Ledn Flll1Pe, hnfai,103 una ae -
rie de l'i¡¡uras intelectuales, y too!amos luego 108 rspreeantantas de los 

eocialistaa, ten!amos representantes de los republicano&, tan!ainos r~a-

aentante11 de loa fedant.lee, y nos reun!amoa1 por cierto, 111'1 un restaurant 

que creo que ae llamaba el Belli. • • no ~ qud, el restaurante. 

E'A.- El Bell1n¡¡hllu$1i111. 

LS.- Alsn&n, 111.JY ailllp!t:ico, que ara ele un catalAn, y las ll"'e.lnionea lae hac:l'.a-

lllO& all!, que eran reuniones, pues, mixtas da , dada lB. c.ategor:l'.a de in-

telectualae que ton!amos nosotros en la directiva, por el Partido estaba 

Reji:mc, que 8Nl el director del pr.riddico 1 el pnato .l.111n Roja ne, y ye en-

taba de aec:retario, el presiclante ara don Manual Mdrquaz. Un P"'fÍl:ilsma 
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lo qu¡i quor:fi'.111 dar por al par1"d1co, y lleua un momonto en que no ml:fa-

1r:>s sdolante con nuestro psriadico. Entonces estaba llevando la campa-

fia .... 

EA.- ¿Cdlao en llamaba el pari~dico? 

L.S.- Un1"n Nacional. 

EA.- pni!Sn Nacional. 

L.6.- Tan:faraos nosotros un loc!ll que nos hab:fan cedido -por cierto, encima de 

un cabaret que hab:fa en Reforma- cerca del Cl!.bo111 to, en un prilllBr pi&l , 

y al lado dr un hotelito que l\!lb:fa, pueo au estado myor para la ClllllP:il'la 

electcral al licenciado Miguel Alem4n. Yo, pensando sn buscar una aalida 

para podar seguir adelante con el peri&lico, un d:fa pad:f una audiancim ~ -
ra ver al futuro pres ••• l!l candidato Miguel Alom4n. llo recibi" y le di-

Je de qui! se trataba, qua ven:fa a nanbre de los rwfugiadoa aspal'lolae a as. 

licitlll' un donativo para BOStener al peril!dico. El estuvo muy ei.np&ticc 

conmigo, Miguel AlSllll!n, q.Jien siumpn¡ ha tenido si.11'1at:fas con los BSPafio-

les, y acordd ~ mil pe9011 llltlnsuales y q.Je, pero madijo: "Paro venga 

&1ted a por ellos, yo no E los doy a otro•. Comigo ten:fa confianza. Y 

estuve yendo durunte toda la campaña, q..¡a ~ bastante tiaq>o, rurc5 casi 

unos ocho lllBB815, y luego da:;pui!a da presidenta y, seguimos, recibiendo, 

paro tan:fa que ir yo, parque dos veces qua 111andi! a otro, la diJan:in1 "No, 

tiene q¡.Ío venir al doctor 64nchez Porteia•. Y nos daba mil pooatas* que 

(•) Pasos. 
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ese, doa IDil peacs, ara e;emanal ¡ as! ea que tenÍ<llllD" la mitad conso¡¡uida 

con 1111C1 ••• Eso nea durd hasta d!aa, vamos, meses deapui!:s de ser ya pre-

aidentr;: W.¡¡uel Alemdn •• , cree h'lsta W. final, porque cuando yo aal! de 

llh!, camine de Eap:iña. 1 plil'C pcr v!a Francia, qua me qum.fd lill1 Pl:ll'!s 1 por 

razones qus ae conoc:ia la ealida m:!a de ah!, el d!a antas ..cord.~mos, por 

rez;:,nea de tipo pol!tico, dümlver la Unidn Nacionsl, esto fue en 81 año 

treinta y seis de... 6e ai;;ordd pare arreglar los cosas bien. Como ac 

iba a disolver la Unidn, tuvimos una rwn16n 1 la diractivii, acordamoi; di-

110lverlo y as hizo un manifie;sto de diooluci6n qua firmaron todos, el Pl"JI. 

aidante M.!irqu¡¡z, yo firmai'.la como secret.w-io, y ailn el d!a uno de mayo hi-

cimo,; el desfile ah:!, tiesfilaroos con todo el pu e:.> lo mexicano. Y ul d.!a 

dos, estando en Par!s .•• cstanw en Nao York, le!a ye en NGW York la diso -
lución, :el manifi"sto de ai.doluci6n de Unidn Neciontü, que h.ibía dcj~dc yo 

firmado ahí, en la prensa maxi.caru, 

EA.- ¿No col<lbcraron con ustedce lc:.s mi:&ican05? 

L5.- Y h1ut11 entonces... 6:!, este e!. Teniamoe alguna colabori.ci6r. mcxican¡¡, 

y ten!:imos unas ayudas también de los m<axicanos. Un Eincticato que noe 

myudd ea el Sindicato Minero ~lete;l~rgico, donde tub:l'.a esta::O yo, ~.sa .s::.EJra -
?r" nos ayudaba con al¡¡a y nos ayucaron al¡:¡unos mexicanos c. eac¡¡l' cosas ce 

imprG11ta, pa..""C¡UEJ a VECES ten!amo"', oo ten:!umos dino:-o p:;i StJcarlc •. , T c.-

bLsmos BC!itado el pari6dico y m: tenÍ<ir.IOS dincrc par<) üi im¡:ir"nta y nos 

a\llllaba al¡¡~n llllilXicano, y &aeábamoa, y luego con loa donatiwa qu4ii MCáll.¡ 
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mos podíamos pagar aquello, porque no había dinero en realidad, En al pe-

riódico pues, venia siempre alguna colaboración, alg6n articulo de Márquez, 

del presidente don Manuel Márquez; había alguna colaboración o de León Fel.!. 

pe o de Max Aub, o de alguno de estos intelectuales que teníamos, otro que 

estaba también en la dirección de la Unión, que era el que fue presidente 

del Consejo de Ministros, el doctor Giral, siempre conseguíamos alguna co-

laboración da ellos. Por cierto que había cosas muy curiosas ••• Yo re-

cuerdo un detalle ••• Cuando estábamos nosotros en un plan de unidad, ~l 

formarse el gobierno allá de Giral, en el exilio, estábamos con una alegria 

total. -porque de ahí salí can todas-, un abogado del Estado, que hoy dia 

ya está jubil.:;do on MadrlrJ, Luolmo, me vionn con un urticulo puru quu lo 

publique, pagando duro contra soci.::üi:;tns y republicanos en un plan sactj! 

rio, Tardé tres días en poder convencer a aquel hanbre que en aquel mo-

mento no se podía publicar aquel articulo; cano no lo convencí, lo dejé 
' 

en la mesa del despacho y ahi quedó el artículo ¿no? Y me acuerdo, un d! 

bujante español, que siempre teníamos un dibujo de él en el peri6dico, muy 

simpático, en aquella ocasión que estábamos en ese plan unitario, cuando 

se iba a formar el gobierno de Giral, nos dio un dibujo muy interesante, 

pero un dibujo que era para otros m011entos porque era atacando a los so-

cialistas, con verdades pero de una dureza que no, no era el memento opo,¡: 

tuno para ello. Pero en general, al peri6dico, la, teníamos siempre una re.!:l 

ni6n antes de redactar cada peri6dico, presidida por Rejana en la que particip~ 



MaK Aub 1 o alguno de 1011 ccloboraclora, 1noT, •• plantmbo al plan del PI 

riddico y •• dbtribu:fa al trabajo. Tan!amoe una el!llltlll'llll por delante pera 

hac.-lo y •• ti.c!a. Ha habido CONA -..y curiDacu en nte periddlco. Y 

un detalle que quiaro contar, que tiene un valor, • que entoncea no ha-

b!a al trabajo de lee guBl:Tillu en Espal'I&, la lucha guarrillara, y en 

tablanente: •• hab!a cogido tan 11111, •taba tan 11111 la fctcgraf!a, que ha-

b!a una ellli'ial de la entrada de un pueblo, con un 1113maro de k116natroa, y 

.-a una feto de -11t1111 de la guerra, no de laa guerrillaa, y cualqu1sre. que 

la ccOC1C1d... Tuv1- qua retirlu' al per1dd1co. Aquello ara una coaa que 

ea vaia qua ara un fraude, 1no?, que tuvirnoa que hacer ailagroa para con-
{-

aaguir fotoa dal interior, laa tenhoaoa que inventar mucha11 de 1u •ecee. 

En uta ilpoce, estando en llil>dcc, anta11 de irtne • Par!a, puea, yo .. tuve 

llevando la Unidn Nacional heaata l1li lllGJ"ChCI de ar.:t, trobajandc en al Part,i 

do y trllbaJando en •l Inatitutc U....icano dal Gaguro 6cc1al cOlllO l!llldico de 

11111Prlil9ll q¡.ie •taba ye. No, uto fue al re*• utoy hecho un l!c con 1111111 

•poca, fue.,. no, •to fue al ragruo ••• bueno, entonc1111 ap~. IA.iran -
ta •ta llpoca tan!amoa, desde hoce tieaipo, funtionando al Sanatorio Baraky, 

qua •tllba en la calzada Ravcluci&i, awnida Raw: • .c. .. , Tacubaya, ., la c.¡ 

u.da Tacublllya, y ata &ni un eanatario q¡.ie h!lb:fa 1110ntado el Partido con 

(*) No •• oye cl11reimente. 
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ayuda del Unitarl.an 6e:rvice Comdtt!>t!, qua prS!!id!a B1 doctor 6~!.ky, en 

14cgo 
jal,/fue el Atan;,o U'1 l'.~ico--, um. ei.,yvda p'3.ra loe r;::f'ugieclos on Fr-""cia. 

ciJ110¡¡ uri<:ia cot>a de r¡¡¡cogiaa de ropa, da "'"" "'eria da cosas que venían da 

EA.- ¿Y quilln l~a di~tribu!a? 

LE, - Las distribuía un ccmi till q'-'6 oe heb!a fe¡-¡¡ado en el A ton;;io Español. 

EA.- ¿Quii!ln lo prasid!!I, entonces? 

LE.- Pusa.,. lo presidía Giral, presidía el doctor Biral que, y estaban en él ca 
' -

si todo¡¡ les que vinieren al final y se pass.ron prectiCó>lnente 11 hacar es-

ta labor, ¿no? 

EA.- ¿Habíatolaboroci6n? 

LS.- Eisto, la colaboración con los mexicemos til"'l1 grancte porque a travih del doc -
tor Carlos Noble, qua era el que llevaba la co¡s.a de antituberculosa en al 

Instituto Ma><icano ó=!l Seguro Social, es el que llevaba toda esta cosa a.n -
titubarculosa en el Ba.rsky, Y eotno nosotros carac!amos de aparatos y da 

ciertas cosas, y wbre todo la cosa quirorgica, · r.;ucr.as co!les las hec!ar.ios, 

a través del ae:guro mexicano, Instituto l.laxicano del Seguro Eocial, y las 

llevaba todas el doctor Noble, ¿no? Allí han colaborado, puB.11, m6dicos 
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•S><ica.noe. Hlnoe tenido butantu tnbaJando gratis, y toma, CClllO traba 

EA.- ¿Y a qui"'ea atend!an? 

LS.- Se atenct:Ca a toda la IDi¡;¡rocidn, todoa loe Mi¡¡rant• tun!an da:reoho • i:r, 

ain dietincidn de partidos ni nada. Y en efecto, all! ha habido lo 111.smo 

do, ¿no? Eato, c:uanó;i llegó al cuar81'lta y cinco, al final de la lijl.l81Tll 1 

ae orientd la l!l)'uóa P<U'A Fr11J1CiA, ¿no?, y cuandO -1 ! da llilxico pana Pe-

rrill4a, qu11 aro al unatorio '8ta de Toulouae, el hoapital de Toulouae, 

y una casa de Ssint fluen que era pana nil'ioe, que la 1111yor!o. aran o hu6rf4 

noa o hiJ011 de gante "'e •taba an la c4rcel. lndapendiant11 de aato, te-

., fin, loe gusendos, , teda eeto, ah!, Yo llevabe. la direccUln Q81'18l"al, 

de todaa aatu co ... , lo llialllO la caN de Slúnt u..en, que de la casa de, 

del Hospital de Toulouae¡ este hoepital, pues, hacia ds todo, lo mmmc 

ten.. • hAc!a c:irug:l:a., que hllc!a da todl:l, El Uni tarian , uto, eq'.lezd a 

funcionsr c:uando fui yo para Éapaña, que me tuve que quedar -COlllO ya 

lo ha eeñalado- en P11rfa, H orgs.nizd la ~uda a tralllb del Un1tarian y 

MI aroganizd un COlllit4 del Unitarian Sarvice Coanittee, con loa 9J11Pai\olaa 
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-en el cual 11at&t>amoa, estaba el gananü, 1111te ••• Riquelftllt, la ALIJlll" dal 

general R:l.~el11111, teo!amo11 a, a Picauc , y m1teba ye de MCretario de 1111-

te Ccmi td, c:on el cual l'U\19 um rellilc:idn grande, c:on Pic:aaao. 

EA.- ¿Ti:! tnlbajaatle con PicaallD7 

LS.- 6!, ccn Picaeeo. U1111 nslacidn qua 8Nl encantadora, pcrqua Pica1111a, con 

tecle le que ae ha hablado ele '1, 111"11 un hOlllbre que. • • cleeprandido y !J.18 

ha hecho todo lo poaible por cyudar a la 111igrccidn. Lae ayudas IJ.IB '1 

nos ha áadc pue.e a veces han aidc ne en dinara, aino c1.111clroa interesantes 

ctJe ae han vendido y ee ha obteniclo dinero para laa ayuclaa. Yo. aparte 

ele llevar el Ccmit6, liate, le aecretar:[a del Ccmitll! '5te, de Ba.nlky, que 

lll"ll en cCl'llbinaciéln con unoe americanca que hab!an -ndado all:!, una 111UJ11r 

y un ciudadano que llevaban la representacidn Alllericana, y la llev&bamoa 

c:onjuntamente. Hemos tenido grandee problemaa con ellos, porque 1111011 

quer!an dirigirla un poco perllOl'lllllllente, y admib no oríentade. pol1'.tics-

1111nte. Nosotros la ori~ ll4a da cara a Eepafla y de cera 11 la lucha 

de Eepa.ña, ¿no? Y hilmoa tenido puae ah! h111111... Todos los que han aalido 

de los call!?Da de concentnlc:idn han aitti 11Ntidos a travds del Unitarian , 

que llllll :Can c~letamente 811 cu llll"DS, y muchas d¡a las ,.yudas que •• h!lc:Can 

ah!, pullfl, ae iban al interior: ayudas en medicinas, ayudaa ., ropa, y una 

aeria da coaaa lee hSllOe lllandadc al interior, Sobre todo en 1111111! dpcca 

ya 1111bsban lu guerrillas actuando en Eepai'ia, ¿no? Este... Picaseo, puaa, 

era ro.ro que fuese a las reuniones, ara muy dit'!cil conaeguirlo, hab:Ca que 

ir •.• 
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EA.- ¿Cdmo entraata an contacto con Picaa10, a decir ... ? 

LS.- Parque en part9, •• 

EA.- ••• c&io fua la primare antrevieta? 

LS.- Pues el Partido tenía un contacto con Picaaen porqu•, pu ..... ae hab!a 

afiliado al Particb Eepal'\ol 1 primare, y luego aa afilid al Part1ciJ Franc•e, 

parq..ia reeid!a en Francia, ara lo l~ico. 611 le habld a P1cuen a traW. 

de Miguel, al MCM!tar1o p&rticul11r que tenía, que are 'un aapañol, rafu¡¡~ 

do 1 y tambiilo del Partido Ca11Unieta, y me dijo. • • Acordd al Partido, .,_ 

tre otras coana, inccrporar a Picaaen. "Hay que hablllr con '1 " •• , Habla -
moa 11. travi!• del eacr•tllrio, y yo 11111 praaant• como •ecretnrio d•l Comit• 

y aceptó PicaSBo estar; pero pueo C011D condición que '1 no iba a estar un 

todae lila raunionea. Era un hombre CJJB ., ae aepecto ara muy clif!cil1 

no iba 11. lu ramionee dal Partido y, ee ada, había que ir a verlo, Iba-

IDOS a llU utudio, 11Uchu vacas, a wrlo 1 y al utudio 1rr11., 11n1 una llltU"llvJ. 

1111 1 el utudio que tarda. an la, an le ~ de, an 111. calle ele loe Grandes 

Aguatinos, un aetudio ¡reciollD, ten!a. Llano de obraa Pill'D abancbnadas 

por todos loe ladee, y an todlla allae ae veía, puea 1 al •P!ritu del 89Pj!, 

f\ol 1 de guitarre, de coaa11 1111Pailolae 1 había bocetos par toQoe los lados, 

era, ara un aaldn anonne que ten!a, apoyados an la pared, cuadros y cua-

drDe da un valar enoJ"lllEI. Eete hDllbra vend!a lo lll8llD8 posible, porqua ae 

ancar11'11lba con 11111 obres y, para 61, ae hubiera ""edlldo con toctaa, no hu-

bilill'll vendido ninguna. Pica11eo era. • • lillchall vacee, ID8 acuerdo yo, dBll-

pu6e de algunas reuniones, me decfsi "¡Honi:>ra 1, Partele, uatect no tiene 
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nada rafa, ¿por ~1.16 no aa lleva •• ,?" -"Para quA lo quiero ••• -¿c&lo M 

11~ Pie«aso, eate ••• -, don Pablo, yo para qud lo quiarc, &ato no -

intm-- nada", 6ul1lll0, a tre114a de asto, entonces aa organizd al, al, 

ato, la ... al Camit6 de la Paz que ee organ1zd, y ae celab:ran:in ilh:f, el 

prilaar Consejl.I que ae celdlrd fue un la aala Pleyal, an la cual eatullD 

Pica11eo. Po:r cierto, un d.:ltc curioac ea que estando un este congreso, l'lJ. 

cid BU hija PalDllll11 y le puso Palc:ma, por el nombra Paloma de la Pu. 

Eat..-.do en la. reunidn .sa, ea cuando ~id asta hija, Paloma, de PicaaBO. 

Alguna vez, que hBlllOlll comido con Picaaso, puea, PicaallD, que todoe han 

hablado d1J que era un aibari ta, que 11.1-11 un hOll'bre. • • Era un hombra que 

com!a con una •enc1llez enorme. • • Eate ara un hombre que, doe vecea que 

he CDlll1do yo con 41, invitado por '1, y con eate Miguel y con algón Clilla­

rsda, ara un hCll'llbre que .ae tomaba un trozo de bietec, se tomaba un poco de 

fruta y un vaso da leche, era eu cena, lo mejor de su comida. No he visto 

nunca a Picasso Mir un aiba:rita, comiendo, eligiando coaaa, ara auy, 1111.1y 

mddico en su comer r dsn&s, y no ura un .hombre qua le guetara ni la bebida 

ni nade. Lo que ara, un entusiuta del t:rasl10Cha:r, •te hcvnb.re anpa.taba · 

a trabajar desde lu diez de la noche r se acoata.ba 11 veces l'lasta las aiJt 

te de la mañana. La nccha ara la hoi'a de 11U tnltlajc, para 41 no había lib. 

ni noche, eu trabaje en ra.:idad lilrfl. pintar, pintaba un ganlllnll por 111 ~ 

che, ,¿no? Entonces coooc:f a la r;egund ••• 11 la turcara esposa de Picaaeo, 

la madre ele esta Paloma ¿no'l', francesa, pcr cierto, de la cual ae aepard 

po11ter1ormente y luego ae ca815 con lA ••• vamos, enpszd a vivir con lA hi-



Ja del ucritcr &11te, O'Nsill.,. la. tlltialci ... no, data, Jacqu&line, la 
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viuda .Ctuai de '1, ¿no? En - ~ Cf.J•. • • y.s llevdbamoa tiempo runcio-

l'lllndo con eate Canit6, '1 ab&nden6 Par!a, ea cuandc •• f'u111 11 Vell.suri•,1• 

11 la CClllt& Azul, y habá que ir le • 11111' all! lllln, porc¡ue dl ha aida una 

~uda ¡jl'llnde para noaotrca, y au nombre fig;l'liba en todo, ¿no?, para to-

daa laa coaaa, ¿ne? Al regroac de Par!a a Máxico 1 que ya he contade una 

asri• de coaaa, que eatuw trabajando 1111 al Seguro ••• en el Instituto Ue-

xic:ano del Segurc Social, que eatu\lli trabajando en al P&rtida 1 Uílli aarie 

tia ceaas, puaa, a lea meaea de ir ye a M4><ict1 1 muri6 un cuf'lade m!e ., To-

n-edn, an un accidlillta de automdvil 1 choc~ centra un cami6n qua llevaba 

pacas de alged6n, nos a11i5aren de ah! y ye co¡¡! lill a11i6n para ir para 

all!. Por cierto, qu., con les inexicancs, que ye ten!a, aimpre encentra-

ba Pi¡¡os 1111 tode11 los sities. Na hab!a una plaza de vuelo para all! 1 

cuando fui, y el que llevaba, el que tll'lá a torre de ccntrcl que era un 

mexic.snc que conoc!amca me dijo: •Ne te preacupae, porq~a ta vas". Iba 

can un.i cu~da m!a, una cuñada de Chale 1 la mujer de mi harmanc, • • de au 

hllilrlllallO, y me dijes "Adra, ac¡u! hay des plazaa da un ameri~, cama ti!, 

ne que pn¡eentarae un cuarto de hore. antes de la &ialiúa, ta te wa a -

ter antu, ya lea entreten¡¡o y cuando wyan ye ha pasada ese tiempo". Y 

en afecto, en eaes des plazas fuimos lea doa, y gracias a eso llegwnoa 11 

Torreón, & tiBIJIPD. Cuando llegu6, coma accidente ~e había aido 1111taba 

en 81 .,.spi tal 1 di.apuestos ll hacerle la autopsia 1 con un.:i aerie i:le prablJl 

•• de aate tipa. Ye, que hab!a vivida all! y hab!a sido ah! el di.rectar 



do con Gl Jst'e de flw1id&d, me dicei "Yo no le ccnczco a usted, paro le 

conozco a travl!s de mi padre", Era. al hijo de l'lse, el ~ue 111staba de Jefa 

da Oanida.d, y 1110 d1Jot "Ah! tiene usted el csrtif'icado 1 ponga usted lo 

qu11 quisro". Y 1118 lo dio f'irmadQ. No ae la hizo l4 autopsia., lo aacamaa 

de ah! y noz; dieron teda clase de f'acilidacl¡¡s, hasta al axtranJJ qua el 

coche estaba en un depl5sito de tr4ns1tc, no habían dejado coger nada del 

ccche, todoa los ••• al eq;ipaJe que llevaba 11 y dsnA11, y yundo a vor al 

de Tr"1f'ico, 11111 lilflcantri\I con que el que estaba de Jel'o de Trtll'ico ISnl un 

agente que ye había i;ooocido durante 1111 estancia ah!, en Terret!n, y al 

•llhcb, wn -
lilll usted, y uated ruccJa lo que quiera del cccha, el cocha oo, parque 

tilll'le CJJI al Juez actuar y dem4s". Cogimos dllll ccehe tOda la dccumenta-

cidn, teda le, lu -3.et&G que lle\16.ba tedas la.a ccsa.B. Contamos con te -

Ye ib::i, pues, dispuesto a resres:u-, Q.Je esto f'ue a las tres o cu:itro ds la 



noche, porque 88 11eordab:ln da 11:! de llW"l:lvillll, ¿no? 

E'A.- ¿Hab!.a '"31iJl"&!!lldo mucho el puli:Jlo, notaste el clllllbio7 

LS.- E:!. T~n hab:fa majcr11.dc ye:i, Tan!a mucha poblacidn y h.tlfa dado un 

menes eap~ qui!! ee eicordason de m.f en tantos i;itioll, y an muchos ai-

cp..¡e W'll! le l!dl.l intersMntE. fa~gu:fan, ein tene:r directcr da la cl.t"lica, me 

110lviercn 11. decir que si ye quer:fa volver tm!a le diroccidn otro vez all:f 

/risa/. Yo les dije que ya no, que yo ten!o. que estar en M4Kico, que terda 

un puesto -a"n no lo tan:fa- en el Instituto Moxicano del Seguro SociAl, 

y 1118 volv! para ~ico de!!,'.luds de estar, que estuvi.'llos ah!, pues, toda la 

tarde. Salimos a lae diez de la noche de ah!. Puas a!,.. 

EA. - ¿Y las reli:u::ione!.! con Oaniel Anguiano •• , 1 

LE:.- Oani~l Anguiano lo conocía ye de España, fua une de los fundadoras del Par -
tido Ccmunilsbl, y este hDl!d:Jre, 41 ara do antes del diecisiete, 41 pertene-

cía 1 81"6 uno de los fundadores del Partidc Socialista.. Habil trabajado con 

Paolo Iglesiss Y dendll. Estuvo prc!!O 1111 l::i huelga dGl dioeisiete, en Ea-

pafia, la c4lebre hunloei. revolucionu-ia.. Y cuandc se cr¡;¡:inuó el Pw.rtido, 

cuando la Aevolucidn E:ovi~tioa, de octuhrE, ill hizo ur. ~iaje con Fernand<l 

de lee R!oa A la UASS. De tlsa, do ese viaje aal.it'I que n.o 1meptaron unir1Se 

a la Internacional Comunista, al Partido Socialista¡ pare .Anguiai:io sG pu-

s6 al Partido Comunista. Entoncoc ·se fund~ el Partido Comuniata, y uno da 

los fundadcrllll fue ate Dllniel AnguiW10. Daniel Anguiano Bliltuvo conmi¡;¡o 



Ae¡¡res6 otra vez • Mdxico 1 al hom -
brc, rle!';?uf::: etc h!lber estado 1111... con SJ rt1Jjer en CheQOSlowquia. La 

1ntJjr.r murid en Checoslovaquia, y 4l regresd a11:t 1 con una hiJe que tenia y 

1.m jlerno y unoi: nietoa. Pt:lI" éste, par Ol111edilla, un flllligo, tne llf'lterd ye 

i:iue hab:!::l eidc operado por una. • • de una pancreeti ti11 a.¡;ruda en 111 Hoapi W 

ESfl::tñol •, de 1!14xico, y le escrib! esta carte, e la que me contestd con una 

que \/Oy a leer ahora t~bién: "Q.ierido Clllli'1D Anguiano -le pon!a yo--". 

Eata carta eru del diecisiete de diciembre de se11enta y dos, llewbl!llllOs· 

en E~Fía, mi mujer y yo, escasamente un año. "Querido 11migo Anguianol 

Por Olme:'ill;:i ~ dr. tu enl'8"11ed11d, de la que deseo fcrvientlllll'lwite Q.Je 118-

ti§11 bien. No r;abeis, es dL'cir, sf lo 1118.bes, Q•erido viejo, el afecto Q.Je 

este doctor por t! tiene y óobllillBlll1tlil por veterano y puro y por ello q;i-

eiera q,ue Y" que no est~s en este Úl¡laro q¡.¡e tan hondo llcivas y por la 

que tanto hall dado, qwe tu astencia ah! al lado de tue hijos y nietos asa 

feliz, y con la espcranz:lll de poderte 11brezar un ci!e en estae tis:rnus. 

Cu!c!ate ~ ei¡;¡ue soñ¡;¡ndc, Q'JB loe que so1'iamos --corno noeotroa-, alg1n d!a 

ew-!n realidad nuestros sueños y ello .e:eri!l el r.re:nio de nue!!tra constein-

cia. C1e mi vid"' aq-·!, ¿qu! tt:: voy a decir?, la vida de un ~dico del pu.!!. 

ble qui; hace lo posit:ik por eetar. unido al pu!lblo, que es como el df! tocios 

los pa!ees, ce m.:ign!fico aun en eue éal'ectoe, y contento con mi trebajo 

profedonal y aapiran'1G 1r.ejorerlo aiempre con v111tae r-.l ruturo de ruestra 

querida Esp!ir.a. No soy e.'!il'ic:!oea y soy reliz, con la m.stllCilla de toda 

(•} Sanatorio Eepafiol. 
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felicidad que nunca es ccropleta, pero que seguramente algún día lo será. En 

fin, mi querido Anguiano, con la esperanza de hacerlo <.quí, personalmente, 

recibe un fraterno y cordial abrazo de tu bucm amigo •. Lino". En mayo del S§ 

senta y tres, porque este hombre durante este tiempo estuvo convaleciendo en 

un hospital, en el Sanatorio Español, me contesta con esta carta: "Querido 

Lino, tu carta del diecisiete de diciembre pasado, la recibí de manos de 01-

medilla. Vino a casa de mis hijos, en la que con ellos estoy pasando mis úl_ 

timos días. Vuestros deseos se cumplieron .•. estaba ccropletamente restable­

cido cuando llegó esta carta, hasta notaba: ••. que mi salud, un tantito me­

jor y más poquitas fuerzas que las que tenia antes de mi dolencia. Estuve 

en el Sanatorio Español tres 01eses y ulounos díus ~ás. Me operaron, no sa-

b!a da qué, la pregunté a mi hija Isabel cuando llevuba convaleciendo unos 

dos meses, y me lo dijo: ora una pancreatitis hemorrágica. Daspués leí que 

sólo uperando se salva la vida, me la salvaron, y esto, tú sabes, yo sé 

vuestra s¿¡tii:;facción, He vuelto a México, D.F., llegué en junio del sese.!2 

ta y uno. Cuando decidí venir pensé que aquí te vería, que nos ver!arRos. 

Pronto me dijeron que con Chelo estabas en España, en un pueblo cercano a 

Madrid; poco después, que ejercías tu profesión, y ya sé el afecto que me 

tienes y ¡c&no no! lo has demostrado, también me' lo dice mi afecto por tí. 

Estoy singularizando porque mi ccropañerita Maria murió pronto hará dos 

años, en Checoeslovaquia, de vivir -y hablando de afectos- ya te estaría 

pluralizando /llanto/. También sé de tu afecto por Marfo, contenta estaba 
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cuando algo podía ayudarte en e~c Paris, poco fue, pref erias ayudarte a ti mi.!:!, 

mo hasta en lo de repasar la ropa /llanto/, No esperaba vivir tanto tiempo al 

qua ya llevo vivido. Me equivoquti, Ahora creo que no volveré a España, aurr 

que las posibilidades lleguen antes de que termine mis últimos días /llanto/. 

Ninguna pena me da esta creencia. En cualquier país en que he residido y co.o 

vivido con sus gentes no me ho sentido extraño, y en algunos, por no haber s.!, 

do capaz de aprender algo de ese idiana tuve que relacionarme casi siempre 

por señas. En todos, y en lo fundamentalmente hLl'nano no hallti diferencias. 

En lo particular del país, las diferencias carecian de importancia, Aqui en 

México, los usos y costllllbres recuerdan los nuestros, la identidad y el idiS 

ma le hacen a uno, uno más de sus gentes, ca.si ca&i rli cuenta. te das que no 

estás en tu tierra española ni con tu gente española. Además, en mi caso con 

mi asma, mi corazón que se cansó de ser joven y las pocas fuerzas que me que­

dan tengo que vivir recluido en la casa. Seria una pesad1.JJ>bre, para mí, no 

volver a España para no hacer nada. Cariño /por/ la tierra en que nací y en 

la que viví cincuenta y seis años, ya lo creo que lo tengo; cariño a los es­

pañoles que quieren el mayor y el mejor bienestar social también lo tengo, 

por eso daría toda la vitalidad que me queda /llanto/ y ojalá Que esto, esto 

lo sea en todos los españoles. Del pasado español en España y mi pasado en 

ella, s6lo me interesa lo que es verdadero pera el presente y pare su porve-

nir, Creo danne cuenta Qut:1 Aquel pasado tiene su parte en lo actual y que si,i: 

ve para el dia de mañana. L1 vida as sienpre porvenir, social, h~~ano y cada 

vsz más hllllano, tan evidente es eso como el decir "estas son habas contadas" 
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o tambián "Dios lo quiere". Me cuido y c6no no hacerlo, si me cuidan mis 

hijos y mi nietita Marisa. Mi otre nietita Carmen se casó con un joven 

mexicano, mádico, residente en Ourango, Durango. Hay que vi;r c6no me mexi­

canizo. Tienen un hijo, Patricio, que el próximo mes de junio tendrá cua­

tro añitos y una hija, Marisa, que en noviembre de este año cl.ll\ple tres 

añitos. Soy bisabuelo, de sobra es sabido, cierto, pero me gusta presLlllir 

de haber contribuido a los reemplazos, y qué bueno si nos superan. Consi­

derados los reemplazos en su conjunto, ni duda tienen que nos han de sup.!i! 

rar. Si no recuerdo mal, estuvo ahi con vosotros PalOTiares, regresó des­

pués de su estancia tres meses en España. Vino a venne a casa, de la en­

trevista con él hablé, y haciendo nuestros canentarios, de vosotros hab~~ 

mos. Sólo me dices de tú vida que es la de un mádico de pueblo, dicho 

as1 no se precisa lo que eres, ni lo que quieres decirme /llanto/. Eres 

un m~ito que ejerce su profesión en un pueblo, además sé, aunque no me 

lo dices, que estás contento con tu asistencia profesional y por tu modo 

personal de realizarla¡ tengo noticias, motivos para saber que as! tenia 

que ser, y aunque me lo dijo Palomares y que tú en tu carta me habia di­

cho "hago lo Que puedo para,-estar unido al pueblo". De Chalo, tú mujer, 

tengo recuerdos que cuando quiero concretarlos se me escapan. Se que nos 

hemos visto, saludado, canunicado algo, pero ah! no puedo pasar. No ol­

vido tus conversaciones en París, con nosotros, sobre Chelo en México, 

ella con su cariñito te esperaba, tú con el tuyo esperabas ir a México 
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• unirte con 1111• /llanta/, Entre tanto 811j:JC'llr, y 111 que apa:a da• 

lilllO a flll:l..cidad. Chalo, can todo al treb&jc que realiza, • uflll colab.e, 

ha.ata, ha.ata que la llLllll"ta, hasta a; muerte, al cabe de cuarenta y cuatro 

al\oa de CUildoa /llanto/. En 111 vir VU88tro, aiendc Plll'lll tcdoa, doa en 

uno, tanta 1111tiafaccidn da y tan lllturel ea que u vive y no ae da cuan-

ta une, aunque •• qua lo 11111811 pl8lllllllenta. Eatc • tarabi'" felicidad, y 

c:liace te haya, l)aNCIO (~ ye de ttllllll' un infarto, hac!a un afie, y 

U ae anterd da eeto), qu11 PDI' allll •• qullá• para •i"1JPl."ll, PlrrO cu!aote, 

por ti eobra todo y para que ceno -'áico pnt!liquea con al llJ1i111Plc1 Mi.a 

hiJoa P&Pe a lllllbal ta rtllCUlll"dllnl y a Chelo, la ncu!ill"áa IIClbal COllltl ai 

allaa aua Nludca para voactroa. CuidclDa lea c:lllll /llanto/, a lea c:loa 

un .i>nu:o. Dllniel. Rs:ulll"Cloa a MDi-1 cuarn:lc le v6si.a (taiabitn viv!a lle-

ri) •. Eata •• la ha pedida &l. Partido por le que dice y ti- int_... 

en . t anar la. 

EA.- ¿El llUl'id poco tisupo deapu'8? 

cidn y •• fue al hcalbre. 

Otra voz.- ¿Sab• quitn 8111 la mujlll" da,.. la hiJa ele ... ? 

LS.- Matllia, ai t.3 le conoces, FC'l'lllnáo Mlltaie, Ea la hija., leabal, •t& ca.-
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Mcllil con Ustaia. Tl2 111 h&• tenido qua conocer • ;llu, y parque ella 

t~Jd .., el Partido y h& •tado 1111.1cho con la Juventud, porque ella, •• 

no, t~ m4e edad qua,,. 

Otnl vaz,- 61:, •• 

LS,- Mayor que t12, a!. Ell una puñata, aatd uno viajo, ee lllllOCiona uno como 

un clilrdo. • • ¿verdad? 

EA.- Ee lo natural, ¿no?, lo li!lgico, 

torio Banlky. Yo lllilf de Torrodn, ca110 ha• ofdo ... no, ahora no ••• 

EA.- /Inintaligibla./ 

LS.- (¿Eh?, quftalo.) En la primera dpoca c:¡ue BStuve an To?Tedn, cuando me 

fui 11 Méoc:ico a prttpl'lll'tt mi marchl:I 11 Eepaña, no conseguí que me ••• nin-

Qt2n, poder dejar la Clínica Obrara, y tuve que decir que eatllba enfermo 

por uria coaa tuberculoBl:'I, y que iba a atenchrma B'l el hospital Banlky. 

Varias vsces las escribí parque me ae¡¡u!an mandandc un dinero l)lll'll 11yu-

da:nTie con llledicil'\MI y dBllÚ, hasta qu11 al fin 11111 preaentf la dimiaii!ln, 

al cabo de un año, y 11111 la aceptaron y 11111 mandan>n uta ca.rta, que dice 

lo aiguiente: "Clínica. Obrara Seccii!ln 64 1 SincliCllto lnduatrie.l de T~ 

jadores Mina.roe Matal6l'!ilicoe y Similares de la fi¡¡pablica M111><icana. Ter 

rre6n, Cocsh. Elr. Lino &1nchez Partela, &rlatorio Baraky 1 Clllle de Te.cu-

baya No. cuarenta y tres, Uáxico, O. F," La cartt1 dice as!, ¿no?1 "Or. 

Lino fdnchez Partelt1 1 Sanatorio llar&<y, calle Tac:ul:laya No, cuarenta y 

tna (ee cal.zada Tecub4yt1), Mc11xico, O, F. Aeapetable doctar: &.i aienpre 

f•) Una carta ---
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grata de fecha cinco de los corrientes obra en nuestro poder en la que ve­

mos con gran decepción que por medio de la misma ccrnunica su renuncia, exp.5!. 

niéndonos sus razones en todos los sentidos básica. Este Consejo de Admi­

nistración, después de haber, estudiado detenidamente la carta y considera!! 

do que en todo y por todo está usted en lo justo; de acuerdo •• , se acuerda 

celebrar un Consejo el día diez de los corrientes, en acuerdo celebrado en 

el Consejo del día de los corrientes, se determinó le dijésemos a usted, C.5!, 

mo lo hacemos por medio de la presente, que lamentamos sobre manera su sep2 

ración de la dirección de nuestro Instituto, de nuestra Institución, y que 

tcrnando en cuenta sus buenos servicios, a la vez que la situación que atr_!l 

viesa en estos manentos, en nanbre de la Sección Sesenta y Cuatro, del 

Gran Sindicato Nacional de Trabajadores Minero Metalúrgicos, se remita 

una cantidad de mil pesos, en la inteligencia que esta institución, si en 

algo le fuese útil en lo que respecta a medicinas o lo que sea, desde lue­

go estamos en las mejores condiciones y disposiciones a remitirlas cuando 

así lo solicite y necesite para su curación. Nada significa nuestro pe­

queño óbolo, dado que usted se hace acreedor a otra cosa de más cuantía. 

Sin embargo, acéptelo, pues en ello van nuestro afecto y toda nuestra 

grátitud en nanbre de nuestra sección. La administración de la Clínica O 

brera guardará, c6rno un recuerdo imperecedero, el respeto y gratitud de 

los esfuerzos que desarrolló usted en pro de nuestra Institución. Todo el 

personal de esta Institución sólo deseamos un pronto restablecimiento de 

salud y un rápido progreso para desarrollar sus 
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11Ctividadaa. Al retirnt'se tal wz Pllr'CI a1anpre /llanto/ ele •toa ~&A 

tr'Qe larels, llfveee la ~aidn as c¡u11 lldlc d•J" 111111aoa. En Cl.N!llqu1r 

.:.nanta y c1rcunetanc1aa estaremos listos para llill"virle /llanta/. Con 

1.1r1 tratarnal 911.luda d• todcla loa lllilll'!Jbros de nta lnat1tuc1dn, llll! ocnc 

tanti1dn de todl:>a y cada uno de 101 1111911broa de nJeetna ISllCCidn¡ ea desp!. 

dsn de uatlldee •fect!aimo•. Pcr 111 ConaeJo de Adnlinietniicidn de la Clf­

nica Cl:lrara, el 11ecretario, el prelllidente y los 'lilOCOJ.ea•. Esta f'ua la 

dnice. c¡us he tru!ao de -11'. 

EA. - ¿Pcltlrfo. llllCIU' una tato? 

LS.- Ea 11.11 11111.lo, ¿lo ponar? 

EA. - ¿Con el c:1ao tar, . , ? 

LS.- Con Anguilsno • 

. E'A.- QIO Af"Guiuo, 

LS.- El IR Ul'lll1 an un dlti.llD p1ao, un chambre de bennp que 11-n, hobitoci¡¡, 

nea 'de crladcr.11, y al'ltlabliln lliaq)l'e Marfa pendiente de al rq>a y da •to, 

y yo •e ha zurcido, • h• 11TTPQl4áo coau, todo 11e lo ha.c!a ye, Ea lds, 

ella • aacmbrobe da c¡.;11 no ten!amae planchct y CJJ!S ye ~ 1118 Cl!Ulli­

.,. planchaau, y • CJJ• en al ~PIJj¡;¡ laa pagei¡bA, ¿111e ant1endua?, lo 1111.1, 

m> loa psfiuelos, y ae planahoban partecblmante, ¿no?, y .. ~. y a 

wi::u, cuandcl le pedi'.a que • co111- un bottln, ella mn::ontec:la con hacer. 

lo pt;U'ql.l8 .,_ llll!Qn!f1C4 1 lierfe. Ella .,., la 11.1Jer da dl wa incluser.,,; 

no tlll'l!a patlrae, y .. de Ul'lll 1 da Ul'lll birnuni idlllll, :l.deal, L• anti.,_ 

dea? Y estaban al lado lll!o, vivifl!1CID, loa viejitoe, y ad9ll48 yo loe 



atand!a cU'ant• m .• , de fllil COlllUI. Y a la lllal'Cha de 11 para tulll"ll 1 1:18 

rdanioe ml11 calet'11cc:idn 1 11m un hctel baratfsimo, d1ja1 "Ne, a &te hay 

na u plan, en llJJta p!Nl, no CQl1IGl"I billlf'l, lill1 fin, eon um alill"ia de probl!, 

-• loa Ql.lfil ti9fl911 loa viejoa, y ae loa llew.ron a Checoslovaquia¡ y ah! 

IDW"id la 111Ujar, que atuw en Praga el viejo, Cuando ello murHí, pues se 

volvid a Ud><ico con loa hijos qua -·., o ni.i'z dll asa clll'ta, a poco de 

ne q.;edd lllUy bien, tuw unu Slltlolia, no al qui tuw, y nuri6 111 horn!:lre, 

¿111e entiandea? El lllW'id de cionto y tantos añoa. 

EA.- ¿El e.tuve 1111 t.14Kico pril!lll':rtl y fue tanbiiin a.,.? 

LS.- 6! 1 fue • F1"1111Ci11 a!. 

EA.- Yo qusr!ril preguntarte, Uno, •• 

LS.- Oinle. 

nce, la eclidaridad que tuv'...sron, qua dt;rnoe¡traron en toda 111C111ento, y los 

~la? 
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LS.- Eato, yo tllOQtl que hacer la difflll"encia de q;e IJl!!!le... El f'rlil'ICJJilW!IO, el 

faeciemo de F'J'lill'ICo del!humanh:d mucho 11 la gante, y a 1111 retarno a Ea!:>a­

lia, 11 pol'lll.r de que ae ha idealizado -en el exilio hemos idealizado mu­

cho 11 EllPMe-, )'IJ t1rt!~ un concepto l'!iltlieta de Espal'ia y cue.ndo me htt­

blaban de ciertae cot1ae, idaaliz.d'.ndolas, ya lae rcbajl!lba porque no em 

11.11!, y un una coea quo -en mis converaac:ionea; con 1111 mujer ruchas vacas 

lo he l:'llClJl"d!ld ea la d1flll"Sl1Cia que he tsn1do yo en tntto con perso­

nas hualildoe, con tnibejadol"se, con obreros, con inditos, cuando ~­

Jabí¡.. yo en la, lll"l el Instituto Mexicano tlal Seguro &x:W 1 de lllii5dico de 

fllbr:l.ca, el cuidado e la atetl:lic5n que pon!an al m&!ico y cdmo heac!an ca-

60 de aue coaae, el re11P111to qua t11111!an, 111 caril'ío que demoatrab1111. Yo 

rocuerdc verdaderos co&Ui enternecedoras de aquella dpoca, en contraste 

con la ll!Jtc¡a;ficil'!llCia o lo ingratitud o ai ae quiarE- la falta de aoli­

daridad y de reepeto y de carii'ío que ee dl3ba en Eepaña, que par lo v:!.11to 

.,.. general, y lul!IQD 1118 he dedo cuenta de f,JJe ha llido as.!, la gante ee 

1111 deshumanimdo bNtalmante. Mdxicc, )'IJ recuerdo habame llewdo rega­

laa dL pequeñ, •• de nada, de unoe pastelea, de unos dukas, de Ul'IDS flo­

:rea 11 la consulta, que no, m lm.l!an, acontlm1c:amlllnte no wl!an nada, p­

ro aentimentallllrimte ualían un horrar. COlllC yo 1 11.dende, en genenü, aun­

que no ten!a ned« m&a ~ la consulta. para, en la r&irica, y no ten!a 

que hacar vil!litaa -t.-i!a un lllíklicc¡ que hac;fa laa viaita-, 11n OC!t.sio­

nea • M.n lluladc para hac:er una vilaita y no 111e he negado a hacerlas, y 

me le han a@"ada::i.do de 11111.n!villa esa gente, como lli hubiese hecho ul'l:l 



cosa 8'Ctra0l"Cli~, yo, COM que ., Eapal'ia yo no he tenido prdctiC11111en­

te nil'll}Jre. gratitud en ese aontido. ~!i 111anoru de obrar ha eido igual sn 

una u otra, parque lle\/Wlloa ••• En la profeaiOn he tenido un concq:>to, 11113!! 

Pl"lt, tal vez e><ceisiwmento humilniatei. o tal v13z un poco ~ice, puro 

c.ri!O que ello no ea par judicial, al contrarie. 

El\.- Y un el tratwniento is 1015 llllCia.nou, digamos, el resp.:to 11 lol! padrea en 

ltlb<ico, ¿hay diferencia tAmb1"1 con España? 

LE.- St, el trato, por llJsuplo, a lais personas mayores y 11 loa ancianos sigue 

aan aiando, 11'.l se quiere mt!a patriarclll, pero, vamos, ml!s humano en Mi!xi 

co que en EllPflña. Ellpa.ña ee ha de*-tizado llLlcho 1111 aso. Yo le ha 

visto 1111'1 al pueblo donde ha ejercido aquí, en España, du que el viejo 

que, antes de AlO.l"'ir repart!a, haradsba a aus hijoc, pues, ac ha sncontll! 

do en la miseria abandonado por loe hijoa. Hunos visto \MI'ioa CAl!Os, de 

aatoa_, gente qus ton:!'.a millonaa ha. :repartido la gerencia antes y ee ha 

tneontrado en la calle. En México hemos viisto y, vamos, he vivido yo CE. 

eo.a auravillo11t1s, vár cdmo repart.:ían a WCft: la lllisera, la flllta de m.,... 

dioe y de todo con las psraonaa lliaJu, y c&ic toleniban y cdmo rodeaban 

con cierto i:d'ecto a loa viejos, cosa Q.Ja B1 Eepaíía no lle daba as!, ni 

hoy se da, hoy dfa. 

EA.- ¡Me contabas de unes españoles q..ie, algo del luto, no? 

LS.- Hay detallee como liste: en el pueblo donde he ejercido, en 1•na ccaci6n 

tuve un enfermo que tu\IO urn. hemiplojia 1 tuvo una embolia ce;-ebreil, y 

Clll!'o, tuve une: ccea llLIY grave, ptD"C ye les advert! 11 la familie Q.Je lllU!l 
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que era grave pues, en fin, había esperanzas de hacer alga. S;Vl cantar 

conmigo me llamaran a familiares que tenían, unas en Valencia, otras en 

otras sitios, en el País Vasca otras, y vinieran ya tocias can las lutos 

puestas. Cuando llevaban una semana estaoan desesperados parque na se 

moría, y pasaoa cierta tiempo no sólo na se murió sino que aquel hombre 

quedi5 can una hemiplejia pero quedó viva, La familia aquella en vez de 

agradecerme que lo había sacado adelante y que vivía aquel viejo que te 

nía, setenta y tantos años tendría, pues, casi na, me miraban can odio 

par haber conseguido salvar aquella vida. Esto es un detalle de falta 

oe humanidad, ¿no? Y otro detalle muy curioso: otra mujer ahí que tuvo, 

tambi~n, el padre del marido tuvo tambit'!n otra procesa ceretoral, y le 

avisaron que estaba muy grave, primera fue a adquirir el luto, fue a ver 

al padre. El padre salii5 adelante, quedó can una hemiplejia, y aquel l.!;! 

to que había comprado ella para, para su suegro, el padre de su marido, 

tuvo que utilizar lo en un hijo que tenia diecinueve años, que murió en 

el accidenta de mato. Esta es doloroso pero fue as!, se estrelló contra 

un árbol. Muy trágica, ¿verded?, la vida de España, ¿no? Es un culta a 

la muerte, doloroso, el da España, pero además no valorándola sino como 

·Viéndola como una cosa tan natural, y además tan obligada que se deshuma 

niza ese culto a la muerte que tiene España. Es curioso, al lado de es­

ta, el culto a los muertas que tienen en México. En México es un culto 

m!s bien de seguir pensando en ellos, como si estuviesen vivas. El he-

cho mismo de llevar las d!as de Todos los Santos, a los cementerios, ca 



lia. Aq..i!, al contrario, aquí no aa acuerdan de alloa para nacis, desda 

al 1110111anto en que loa han anterra.do bajo tierra ae hll acabado ya aqu.-

llo, ya •• acabd al lazo aanti1111111tal que loa unta. No aA ai ato am f~ 

to de la civilizacidn PBl"D 111e parece que • una civilizacidn deshumaniza 

da. De realizarme cClllD mAdicD, puaa en lld><ico, claro, tuve qua vsriar 

laa CDlllUI, porq..¡ e de loa proyecto• que tenía yo en Eepaf\s. • • Cuando 11111-

pezd la guerra yo eetaba preparando opoaicionaa a ci!tadra, con un ayuda!! 

te da Card-1 aue murid en la guerra¡ da aquello, pues, tuve qua adap-

tarma a la, an la 11igr11citln, a aar- un 11•dico ganantl y a hacar- da todo, 

¿no? Plill"D yo tuve ah! una aeria de facilidades en todo, pDrqJa México 

noa dio facilidad88 desde para nacionalizarnos. El gran Lllzaro Cdrde-

nae nos dio toda clase de facilidades a loa de la colonia Sllnta Clara, 

donde astuvinloa al principio, da posibilidades de actuar COlllO llllldico, en 

todo --con la autorizacidn anual yo revalidé el título--, Y tengo a~n, 

puado volwr a MAxico y lljercar, lllJn t¡¡n¡¡o al título ragietnsdo ah! qua 

no .. ai te lo ha -ei'lm.dD,.; 

EA.- No ••• 

LS.- Ya ta lo anaá'ie.nl. Y en cuanto a la, a toda 111archa de desarrollo pol!t1 

co •!o, en MOKico, yo he tenidc unas faciliásdas llll!cy'Dl'lllS que las que he 

tenido en plena República, por varias razones. La "1oca qua vivimos en 
• 

México, noaotroa loe refugiado&, fue la dpoca da los ~lt.,, al tlltimo 

tieqJo da Cllrdenas y principio• de Avila Cwnacha, con una gran influen-
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c:ia álll. Partido Cola;niata 811 1.16dco, c;on un PINICI WIOl'llle del p!Jllblo lllBl(i­

c:ano y r::llll Cll:lrBro, .., la p¡-11118n1. llpoco, hclblo dill cuar.-.ta y uno, y del 

c:uaranta, y del finaln del treinta y rueve, que • cu11111CIO llllQamoa a llj, 

xico, áoncl11 .an lil6<1co ten!.a muchoe da loa ••• que luego he ido parclillrldo ••• 

111Uchaa relllizacionaa de la Rewluci6n Ml!Pdcana aran ••• 1111taban an vigor, 

que .. han ido pardianáo tot4lmsnt111, paro ato, •• da una llanera nuy ain­

gular para loa :refugiado• de,.. Noaotro., al contrario, no parclimoa 

aquello. Noaotroa lo eaguinlos conaEll."Wllldo mientras perd!a ciertas libq: 

tad• el pueblo 1118Xi.C400. Nosotros hl!llllOe tenido liberta.etas IJ,llil no he-

- tenido an ~. y noa han penidtido, a ncaotroa, dellllX'l'OllaT toda 

le polftica de cara a España. IJ,le otro ps!a no not; hubiera par'lllitido rea-

lizar. Si a eso se une que yu ""'' uHs~ cllr. <<tkl ~ixi·~·tt•·J ;' c:·.r·> todo mi.•• (llanto) 

loa ai'loa de •durez mfoe han aidc en lil6<1co, pusa al racutlf'do ele ~ico 

• un nicuen:ID iabornable, un 1"8CUerdo a1 1111 ~1111"8 l!lllyar que lllUchoa ra­

cuarctoe d11 Eapel'i¡¡i ~· mn recuarctoa de infancia, recusrdoa lll4a ~imen­

talea 1 paro menoa profunaoa y llllll'lOa. • • le llllU"Can a uno que la vida q; e ha 

1111119.do en M6d.co. En cuanto el lllB>Cicltnc, puea, def11etos tieoen toc1oe1 

todl:la loa pa!aea y toelila lu pcblaciollll8 y todoa loa puebloa tianan áa-

f actoa, p.ro tienen un l'U11IU"&ciar coiadn que ea que an el pul!blo, puea, 

loa dllfactoe no .. dtlben a ellos, aino eon frvtoa del Ntado de loe po­

dl!Nlll que gobier011111, loa puflbloa en gellllral eon aiaqn-a euperiorea1 aaa 

rr.ae qua •• , •qué gran pueblo ••• qutl ¡¡¡rana. lllUlallo ai tuviana un gran 

aeñar• pua ae pueda lll)liCllJ" a todoa los pufbloa. Loa puebloe s:in lllJP!. 
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nora. 11>11 gcbamiu:ltea, .,, gllJlanll, y iln IMxico .. daba el ClllO lht •• 

Tmdaa lall coeaa da ll,l>Oyo qua nDllOtr'oa hemoe tenido en einclic&toa -ica­

naa, en la clua Dbnms 111SKic11.1111, en la claae 111ad111. mexicana. en loa in­

talectualea, PQl"'CJ..le las intelectU11.lea 111111Xicanoa 11.f'orturw:tanaante han eido 

1ntelectU11.lN da un gran SW1tido liblll"lll, intelectuales que coneidaradoa 

COlllC.l conaB!"llllclol'ea, cl'.lllla Alf'onao Reyaa y ul"lll IMllM.e de Blloa, hemaa ~anido 

unu a,vudaa 1111Cl1'1118B, ¿no?, y aabra tcdc loa intelectual.u que f'uimoa • 

Udxico, y que trobllJlllllDll en el Ateneo de MA:d.co, en el Atllll'ltlll Ramón y C:¡, 

Jal, pues, graciaa al llPO)IO que hBDClll tenido de todos loa madiOll lllllPd.ca­

noe llll Nlido adelanta, ciparte da nuaat.rc tlllldn y nuaatro entu•' """" par 

reslizar una obra paree. • • que no f'ueae precaclara ., IMxico, COlllCI aa! 

hll aido. 

EA.- T~ •e t)la• dicho hace un _,to que ., el 111t111ento en que el puablo de 11.f. 

xic1.1 iba prrdiendo loa d81'11Choa adquirido• con la Rllwlucidn, a1n anbar­

go, loa eepañolaa lo 1111111twdan, ¿qui dc'aahols ~ aentfu que loa llltP<ica­

noa iban perdiendo? 

LS.- Putl8 el dllf'8Cho da uocim::idn, tlllPGZllrOn los aindicatoa •· •• 11J1Pezaron • 

pcrtNllSuir • l1.1s eindic11tos, el Sindicato Minare Mataldn;iico eq>azd a te­

.,.. •nos f'uarza porq.¡e t.-da 111 pn¡eidn de loa Eatlldoa Unidoa a tn1Vú 

de uoe, de todu lu llLlltineciCIOlllaa y cllt toda• lu 9Jll)nle.u .,.._.ica.nu 
tf.I e 1 Cf.I• Oj)l!lnln en Mdxico , obligabon • loa gobernantes -ical"ll.» a ir na4 

tl"inoill"ldo lea libarta.dea de aaociac;idn da.,. aindicacidn, de ul'lll Hr1e 

de coeu. Noaotroa ~ vieto ah! al destrozar un aintücato, COllO el 
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•indio.lite a. farrocarrileroe que ara un •1ndic4to eiccalente¡ hernoe vieto 

na11Dtroa una regi&l revolucicncLrill ci811 par ciento, con una he:r¡¡nc:ia de 

la 'i>oca lál la ·Opoca de Pancho Villa, COlllO ara toda le :regilSn lagunUl"l!l, 

toda La Laguna, ir perdiendo fllllf'za, el Partido Comunieta, B111ancil!llniente 

y peco a poco es ha ido pue:e ••• 

EA.- ¿Y ta crEllRI que fue porque al gobierne real!llSllte aaf lo hizo ,o porque las 

g911ta1 la plinllitilll'OO? 

LS.- Yo crea ""ª• yo Cf'lltl que •• , no, no, na, y no lo -111111 b111r1 loa lllBl<.ice­

noa, que loa paetuladcis de la Rsvcluc:ii5n Cf.ledaron .., el papal, no u llJ! 

loGJ"On a la t"Salidad. Osepu4a da la Rel'D.l"lllll Agna.ria 1k Cdrd-a, pr4cti­

Cllllllil'lte no ae ha hecho an Milxico l"ICldo. en 1111 campa. Algunos lo achacan a 

que ne estaba~. el pueblo, para 8811 nafCIZ'l'llSI pero no n edlo 

aeo: no • he. a,yudado al campasino a \Allorlll', la, eaa dietr1i:Juci& de 

tierra ya Ml&tanida, darle llGdioa PIU'8 podaru eoeteoar, ai üse cl41H111 

adillSl"adlul de Milxico aag..!an mn poisnil!n de tadae 1011 nnort .. -y uto 

ha aitlo lo que ha hecho CJ.1• ha,yan ido ~itanda todaa aataa libertades y· 

too.a •tae conquiataa ee han retlJcilio a la l"Bellt-. Muchas de esto. ge­

neral• da la Rswluci&, aso M&.tico lo llllb• 111.1)' bian, Nin pe¡eado a ear, 

pu•, unoa colsbDr'lllÍOr88 de loi; -1canoa en las lil!IPl"ill!llU da tipc inw,1 

tri.al y an negocios )' ., una Hll"ie de coma. 

EA.- ¿T4 cancx:iet11, Une, al CllP?esino .ádcano, varáeld? 

LS.- ti!, yo he hache, ., 14 cCillllPlli'la alectOl'lll ci., de... 1111 nnt.-ior al que aJ.. 

guilS a Avila Camacho CJ.1• ahora no ncuerdo qui"1 fue. , , 
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hecha 111 Partida para, con CJ,Je raatablaciaron el artfcula 4ate de la en-

y contra una asrie de co&ll.8, y he intarvsnido can loo maxical"I05 en las 

des la& sitios, y .:J. pullblo reac:ciol'lelba. de maravilla 1111 eea. dpoca, Mo 

llCU..-cl" • , 

EA.- ¿Me puadea contiar d tus bibliotecaa? 

aional, polftica, lllJY ca'1'Jleta, ¿no?, y cuando ml! lle ah! -cleJ• To-

cid en el aentido de CJJB la Eepa.ea, la coliicción Auatntl y una aeria de 11 

a la lucha c:te Eapmílfl. Pcatorio.rm.onte, ehf hice otn. bibliotsca, en MA>ti -
coi en el tiaupo que eetuve, que taillbiAn la liquió'5 en - plan, r~ 

t1"1dola entre los amigoe, en genantl, ¿ vsrdlld?, y en FT!lncia puea en 

loa aal toa que he tenido que dar de la legalidad 11 la c:l.andestiniClad, 

pum;, he tenido que il"llllil dejando loa librea en todos loa e1tioe1 qua pa-

ra •! han 151.do 11111 J)llrdictas en realidad léa dolQl"'OllllUI que ha tenido. 

Pl:irQ..le Al.Ichos,.. la abra, por •J""3lo, toda c:cmplata, óe Grameci, la 

ahf quedc5. Este, ltj)ilrle de la bibliotoca pol!tic:a, tan!a la biblioteca 
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do¡ mu acull?'dc ye de hte qua hizo •l Pirata tlel Mediternlneo, c&io ae 

11.snta ... /ininteligible/ y lll.lehaa cbrue que no ee han vuelto e editar ee 

quedaren llh!. 

EA.- ¿Y runca nadie te ha dswelto nil'llJJno de loa librea? 

L.6, - Ne 1 B.mca 1 B.mca , 

EA.- ¿Y el libro de Poctro Garfias que hall tra!dc eecondido en la law.dcra? 

L.6.- Este la tiene Antonia Asnl!rez, el que lleva toda la casa ele prense del 

Caaitll Central. 

EA.- ¿Paro 11! ee ha recuperado? 

L.6. - 6!, no, y 1118 la diJa el otro día eete hombre: "Un d!e p41111ta par llh! y 

ta la dc¡y•; Es que Al me la pidid p~ él r.:ita -..y bien, queria ha-

car ••• no tan!a, no ea ha hecho llli!e adici&i que-· que u una adicidn 

qua la hizo este, RaJano, cl8 dc11 mil eJempl!IMlll. L.a hic1maa con dinarc 

unos cu&ntoe 1111igoa 1 no ae ha vuelto a aditar lllb y aan todas laa pae-

a!aa de gul!ll'nl de Garl'iaa, y 111 quar!a hllcar una, un lanq pl!)'* con ellas 

y dice: "Ta voy a ciar a ti una copia•, Que la dije: •¿Ya la haa hecho,,, 1• 

-"No, ne la ha hacho, pare yo te doy a t! ulll!I copia .. ,• Recita muy bien 

este Antonio Aalll!raz, 118 el que llewba la tJDiaidn ~~a a Eerpal'la, de 

Radio Francia, que la ha llevado á.aranta toda el ti~ de Francia 11&te 

homb?"e, y hasta que la a;primiaron .iiara., t3lt1-nte. Cuando ae Qrganj, 

zd el Partido vinieron ellos ~!, y Adalita del Campo llewba t.lbiAn 

con Al ua emisi"°• 111"11 la wz fEJ118nira de esa irnieidn1 ¿verdlld? Ea un 

(•) Disco de larga aursci&l. 
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caso curios!s:tr.10, parque 1ba esta chica en la mi¡¡rnci6n 1 qua ha tenido 

que trnbajar de artista m un cabaret en la, en C&m;>os El!seoe 1 qua he­

mos pase1do ah! una Nochebuena, eso lo contaba ye, un poco 1 en las C05UB 

dn,,, Y humos pa$i:ido toda uoo Nochobuora tonrndo on ese cabaret 1 torren-

do todo y viviendo ... ¡caray! esa Noche':>uu~cl, ah! cl calor de ella, y nos 

dijo: "¡Til vas allf 1 que ~ayas a celebrar''. Y p1,.;ii1oos ver gracias a 

eso. Hi hocho 11aravillae esta muchacha, vale mucho, ¿verdad? Aflora es­

t4 en IA.>cha mial, un pudJlo q.ie hay al lado de A1icunte, y ella ha orga­

nizado ura coo.pañ:!a. de, estA en'la Comisi6n de Vecinos, ¿verdad?, y ha 

o:r¡¡anizado una co .. 1¡:ic.1ñ!a de entre los ch5Vülcs, de tC3tro, de r.;;:i,.-ococntu.-

cienes y dGr.Ús, y EGi:A haciendo un tr:ubajo enorme, eh:!, esta muchacha; ~ 

cho, vale m.Jcho. La vieja tt1 la conociste, la viejita, la vieja me q.ie­

:r!a l::on dclirio, Y ~sta es Ad~*• la otra, vairDE, yo hab!a atendido to 

da la mig:raci6n, en tocios estos sitios, ¿entiendes? En esa ~oca de Pe­

:r!a, cuando no ~!a penicili ... antibi6ticos para nada a tra.v& del 

.Unitorian Sarvice CClllillittee, en París, yo recib:!a psnicilina de los Es­

tados Unidos, que entonces no se encontraba mis que en aTJbajadas a procios 

demarcado negro, y muchos de los enfsrr.ios que he asistido yo, por ejsn­

plo, en Par:!a, que he as4-stido, en To:rre6n er.pec~ a utilizarla, n-.e la ~ 

viaron a Torre6n, y en Torroon ya asistí yo a algunos enfermos, entre 

ellos a algunos llP-><icancs, E<!J¡:>l~ndo la panicilina, q~e entonces se esD-

(*) Estt!n viwdo fotogre.f!as. 
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plmba gota a 11Dta, en qu• _.. con cloai• pequlli'l!a1lan. ,.ro hac!a un 

.i'11eto fabulOllO. Y en FJ"llncia, lllUchca O. lo• enf•-1:>11, P..•• han aiáa 

curadoa grsc:iu a la PIJl1ic1l11'11l de loa 11111ar1canoe, q1.19 yo la t11n!a • 1111 

cl1apoa1cidn por- llllldio da la Unitarian 68rvica Ccuittde. La 1111111111Jab11 

yo, y cuando no encontnsban Ptll'lic1l11'11l .,, Francia, CJJ• entoncu ailn no 

la hob!a, lClll rafugiaáae han tllllido ai9111P1'11 CJJ• hAn nacaaitado .,.nicili-

1'111 p.an11 ...... ent11r111adll.t1•, 90brll todo .,, P.r!a, qua ea c:tonda yo ha astado 

... timpa ajlll"CiWláo. 

EA.- Y gante que la, O. la Cl.llndatinidllld wi Francia, ¿t• la ha• encontroda 

aq..¡:t: ., úpal'ía?' ¿o no? 

l.S.- s:t:, 111Uchoa he encontl"lldo, baatantn, ~:t:, unoa cuanto., butant• he 

llieto aqu:t:, et ••• 

EA.- ¿Y ca U.Mia bien? 

l.S. - ¡HonDra 1, ., la i!il tiJ:lla f1eata dal Partido, •aa que te digo que 111& llagd 

uno con lll pelo blanc:o1 -"JHalllbre, l.ino ••• 1• Hllblil'l!ÍOllll y yo 1111nlndo­

lo, "• •• y '8t• qui"1 •?• Ah:t: •taba en la r-.::apcidn qu• hizo al COllli 

t41 Central, dilltll "BuWIO, eat• Hñor dlb• ar un Cllllanlda dlll Partido". 

-"¿No te acuard&e de mt? · ¿lllc t11 acuardilll?" -"P\Jea no, chico -que lo 

COIWl'lt• ah:t:-". -"f'uaa te llCOl'Clllnb d8 •te O.tell•: ¿te ecurdu q.ii4o 

t• dio un d!a para COlll_., p;sra Clll'B1' en la PDrt d 'Italia?" Oije1 "JliOJ.!!. 

brtt 1, ya me acuerdcl da ti•. V11nta d8 ul'lll reunidn, no halb!a c:olllido .,, t!i!, 

do el d!a y no ten!a ni p&ra autobl1a ni PIU"lil a.i.tni. •"¿No hu QCIIÜ.do?" 

-"No", -"Mira, tan, yo te puedo dar", El trabajaba. M.ry ataJo, .. t •••• 
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Ya •t& vi-.Jo, ¿ v.-ded'I, tillll8 llllll'IOa llCBd "-'• .Ya 'I lo >1e:ta.s vi-.Jfaialo, 

la genta CJJ• ha •tado en F.ram;jja. l• ha J)llU4do dl..iro, la ha pa¡¡adc 11.iro, 

ganta ct.1• ha •tado tnsbll.janda lr'l lllinu, .-. aitioa uf, raraa, ¿no? 

EA.- ¿P.-o no oa Junt.U., no h&lc•i• .. ,? 

Ul.- hlo, no, aqu! no hay una cou. uf, a! noa -.. vilr'ldo, ¿vlll"Clad?, PtN'O 

•quf ne, •ti niuy dapardigaáa la gllllta, abl •• , no hay ningul"llil !!l!ical* 

~ ., F:ranc::ia, CJJ• -aguida la hacan, Na, aao no lo hay, falta •ta 

coaa, no hay la 1111918 aolidaridad da ant .. , ¿anti90dea?, •• ha ida paz­

diendo. 6f. •• van y la gente... Yo, C\lllndc loa V80,an fiMtaa, u:S:, 

cuando h• ido, yo aiampre v.:i ltlgunol •¡HalJbrel, ictllllo •tlieT", con 

urD alllllrla llllOl'llllll, pero ne hay na co1111 de habar f'Ol'llWlo une ••• an­

ti.,. antiguos ne, ne hay nada de INIO, ne, En Francia af H f'Gr'llll5 --­

guida y, 11Apu'8 de la guerra, una emic!i!l, ~· • ll.anlabil "Antiguos Comb4 

ti.-.t• y Dliportadoa," Y todo uo, de ac ya yo he hllblado algo, de la 

COiia de Clapartadoa ya habl• todo, habl• algo da •to, 111an1pni, claro, 

con una a111car1dllld anDl"lllll. Cuando la Vi yo • Dolara& 111'1 la f'ieata del 

año palllldo dal Partido, lo prilllltZ"O !:f.111 me habldi "&t "'* has gta[jo an 

la Uni6n SOviAtica, LQU4 te ha parecido?" Quarla hablar de Mto COl'Vlli­

gc, alogiando al !'da &0villtico y dlillllÚ, y atando un rato hablandc con 

alla ••• -"No, ne • conwniente que habl• mucho con ltlla pc:lrEJIB .. can­

• ... • tal y cual., .. i ~· alla llUlll ta la COllU.~ t,ríó?: -"'Ea un pa!a 

Mravill1>at1, cdlllo no wy a agrad1&1Car yo aquallo ai ah! trmgo lllia nietos, 

Círculo socicl. 
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tengo tcidCI llh!, - lli 1111gunda patria•. Eato l• fastidia • alr;p.Jrma, qua 

tanga eata aincaridad, Dolaraa. Y hablando con ella, la altimal vez qua 

hablll, puaa, aatuvilllOa radllrdandcl una a&ria de cciaaa de tipo, ai quiara 

un poco aentillantal1 ella utuw racardandCI toda au infancia en al Pa!a 

vaaco, con toda la 1.-icillez que al.la habla, y cla todo• los •fuerzo• Pe. 

na Mear la fandlia adalanta, loa 11-JB ha pasado, y CCllllCI ya, cllll'CI, yo C2 

l'ICIZCCI una aeria ele COMll la dllcfai •¿Ta queda una h1Ja'l" -•Sf, pero • 

d• lAa trillizaa qua tuve, la anica ""ª queda•. ~a. -· tuve tras; y 

la anica qua viva a Ma,ya, de 811B11 trilllzaa que tuve, ¿Na llSbfali ta 

ll&Cl7 

EA.- No, llD. 

LS."'. Una 111Urid al pcica da hllcar y la otra 1a1rid antas del afia, l:la hambre, nci 

de otra co1111., ¿oo7, y col'llligo habla con 111Ucha ainceridad, porque en una 

811rie da cciaaa, puea, coincidinloa. 

EA.- ¿Y par qu' na wa a wrla m4a Hg..&idc7 

LR.- Un dfa 11'11 a Vlll'la, algu,.. vaz, 1!. 

EA.- Pero alla habla mucha de ti, ¿par qull l1D vas a wrla? 

u=:.- E:!, voy a ir a llBl"la, a!, wy a ir a verla lllo!s seguido. (Quita BllO ••• ) 

Y ya habl.lllllCl5 an plan de ·pocc¡ da vi&jilla&, ai quiar1111, ¿na? 

EA.- ¿Y par qui:! da vieJillaa, ilh? 

LS.- S!, parque 11Dn recuardDa de •• , y hablando .. , decfa /inintaligibla/1 "No, 

co/1c, .. , hombre, deja da hablar de racuardOe•. Y dice Oalcraai "ND, dJl 

Ja, IJJ• lDB raculill"dDll fDl'lllan parta da la vida de u11D, y u! al hablar de 
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recuerdos hay que volverlos a saoorear". Tiene cosas muy buenas, Do-

lores. Tiene cosas excelentes, la puñete de Dolores, y tiene una me-

maria fabulosa porque se acuerda de cosas que yo casi no ma acuerdo, 

de detalles de Par1s, de cosas as1, Dice: "Ui fuiste el que me hi-

ciste ir de París a la Uni'5n Sovi§tica", La digo: "No me acuerdo de 

ese detalle -yo me acordaba da varios más", Dice: "¿Te acuerdas 

cuando me diste tal, •• ?" Tenia una coleritiasis, tenia fiebre y de-

más, y se planteaba el problema de operarla, Habla ah! buenos ciru 

janos, pero no tentemos un hospital con garant!as donde Dolores est):! 

viese segura. Y en efecto, asi ocurri6, cuando llegaron los del P5!; 

tido, /ininteligible/. Creo que lo contaba ahi, me ~ill6 a Inás Fal -
cl5n, que la tenia yo metida en un hospital jud1o, por cierto, que e-

ran todos camaradas, y la tuve qua sacar de all! porque ni all1 esta-

ba segura, Y de ah1 salieron para la.LJRSS, y Dol0t'1iis 1 en vez de ope-

rarse ahi, pues, se fue a Moscú a operarse porque ah! no,,,, ge:t'.antl 

zaban al buen cirujano, ahora, la seguridad del hospital no la pod1an 

••• Y que era una cose de jugarse la cara con Dolores ¿no?, que ten:l'.a 

e'n 
muchos enanigos Y . Y s1, yo dije: "Hay que plantearse el llevarla fu~ 

ra de aqu!, habrá que operarla!. Y la operaron en la LflSS, en Moscú, 

en el Kremlin; en la cl!nica del Kremlin, la operaron, igual que mandS 

a Santiago con una úlcera de duodeno para allá, después de tratarlo yo 

en Francia, mejoro mucho, engordaba como un bérbero, le pusá a rdgimen, 

luego de fruta, y de una serie de cosas y se tomaba, verdaderas canti-

dadas enormes de fruta, ¡bérbaro!, engord6,,, Ha he-
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cho ·bien las cosaa EMntiago, hubo W'lfl 4>oca que t&11!a yo, puea, todo 111 

COIDi td Centnsl, que ero de cab. • • andaba da caba.u1 yg, la ilagalid!t.d dal 

Partida.,, No ta c:tt.gg, ha tenido qua andar a ealto de lllllta, dentro da 

eato tsn1'Aa que ir ~scable, una mana:ra de quit.ras a la pollc!a, 111 

:!..bu hacho un demrrapado, no te vas a quedar rafugilu:lo, mal negocio, t.a 

n!u qua ir vsst ... hecho un dandr, y aclemifa • la frwicaaa. Yo hs paaa­

d:l como franc4s. 1Qud ilpccae ei;a.a 1, pan:; una uno Jcvsn entone.u, y aho­

"'• ya wa, eatoy hecha un viejo asq..¡llr'Q&O y J"liljJU¡;¡nanta. 

EA.- iNO llKllílllrlilal 

L.6.- /Ria./ 11'>'1 quf vidal, doila El•flll /riN./ ¿qut1 te dacia tu nnriá:J? 
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ENTREVISTA OCL Al'EXD REALIZADA AL DR. UNO SANOE:Z PCHTELA, EN BU DCUI­
CIL.IO OC LA PLAZA WIYffi # B EN ALCIF.CCW, Pffi ELENA Al.E, EL DIA 30 DE 

NCNIEWRE OC 1961 1 EN LIAOR.ID. Prl0/10/ESP, 6 ARCHIVO DE LA PALABRA, 

MEXICO, 

EA.- ¿Por q~ fuiste s IMxico desp~s de la guerre civil, Lino? 

LS.- Pues, yo e5tal:E en Saint Cyprlen, en el campo de concentrnciOn, y est!! 

bB perx:liente de GBlir pare la URSS¡ pero dio lB casualidad que el Cni 

co barco que •• , en que BD enviaban a la URSS a los refugiados españo--

les, el Batori /?/, un barco pol.eco, cuando hice yo el viaje pare. ir a 

la Uf!SS habían prohibido que fuesen.,, l!lfiyorea, nada más lo dejaron "!! 

ra mujeres y niños. Y volví a •. ,, tuve que volver a Parle, y el Part.!_ 

do 100 indicó que, al cabo de un mes, que la exprnüciOn que iba " hacor 

el Moxiquc pare Ullxico que me habían apuntado y que ealdriB de allí 

pare M~xico¡ y BSÍ fui para Lléxico, 

EA.- Perdo()EI, tú has dicho "el Partido" 1 ¿q~ partido? 

LS.- El Partido Comunista, al que militaba yo dosde el,,, treinta y dos,,,, 

treinta y CU5tro. 

EA.- ¿Cuándo llegas a México? 

LS.- A ~xico lle, •• , salimos de Francia exactBnEnte al día de la fiaste de 

Francia, el catorce de julio, que hablaban entcncss que no podía salir 

el barco porque. es una,., un paro ¡¡eooral¡ pero trabajaren los,., los 

estibadores del puerto y demás, pare qw saliese el barco, par el hecho 

de que salian rct'ugiados en ~l. Y salimos de la nids de Puillac, en Bu:;: 

daos, el mismo día e.J.,.. diez minutoo antes de empezar el CBtorce do 

julio, salimos (JBm M~xico 1 Una despedida simp6tica que nos hic:l.GI'Ofl, 
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fui llavando el Partido con otro CJIUllllnlcl81 can este /1nintell¡¡ible/ 

con ~ Aablild4n, ll.Dvando el Partido hasta Uáxico, que lle¡¡amoa ••• 

tardemos siete d!as y medio en lle¡¡ar a Veracruz. 

EA.- ¿Con ql.l:!An haces el viaje? 

L.S.- Solo,,, 

EA.- ¿COI¡¡¡;. la mciben los mexicanos? ••• ,¿c&to te reciban? 

L.5.- Pues una ••• un recibimiento, PLES, •• , 1emocicn&nto 1, entusi.asta. Uea:;. 

en el pu:¡rto.,. ¡ur.a de l.anc~I y, Adornadas y demás, y con la arquen -
ta c¡uo DI'L'l dol Quinto Elegimient<:>, tocando, 1!10 acuerdo, El bar:rilito,y 

11.osa1 una do las panca.-tas port!a: "El Sindic11to de Tartilleras sru...,_ 

lle muy rura /ri=/, hasta qu:: nos enteramos qw las tortilloms eran 

J..ao; quo taciu.n las tortillas en ~><ice /rioo/, ¿no? Y pasamos 112 no-

che 6lli, pasamos tooa la nacho elll... a!n dormir, con amigos,. ,IIYil-

y eol.u'El tooo bebiendo ca.io berbaros, ¿no? Hasta el dia si¡¡u:l.Ento ya 

pudo el pwrto, el t;en;;o, e1itrer an el pu:irto, con la llW'eQ el.ta, y yn 
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dessrnbar·camos defini tivam8nte .. 

EA,- ¿En qué fecha llegas? 

EA,- ¿En qué fecr1a ! legas a 11.éxlco, recuercias? 

LS.- Pues, a los siete dias de !:-,al ir: catorce y siete., ... veinte. u., catorce 

••• ¡veintiuno! tel veintiuno de julio llegua1os a M8x.ico, a Verecruz,, 

EA.- ¿De qué año? 

LS.- Del año tretnta y ..... nueve.;o 

EA.- ¿Te naturalizas mex.ic.,no? 

LS.- Yo me naturalizo a los meses de estar en México, porque yo fui, desda 

allí, desde ••• fui voluntariamente a la Colonia Santa Clara, como méd.!_ 

co, pdra o:rgw;izar todo el servicio sé.ini.tarí.o., Y este(> ... C§rdenas nog 

dio lo posibilidad, a todos los que r1ab!arnos llegudo elli, de podernos 

naturalí:zar sin esperar nada; y lo hicirnos todos, nos natt..trelizamos to 

dos los que estábamos en J.a Colonia Santü Clara, mil y pico. 

EA.- ¿Te naturalizaste por gusr;o º••• nada más porque sentías esa obligación? 

LS.- Pues"º., per-ec1a una eE1tar ooligado can Cárdenas y con el pueblo de fvi~-

xi_co, despu~G del recibimiento y la acogida que nos dieroo y las faci-

lidades que nos dieron para estaolecernoo allf; parec1a una cona de.,.,. .. , 

obl .igada, ¿no? 

EA.- ¿Cuál fue tu pr-jmer trabajo? 

LS.- Pues,precis..,mento en la Colonia Santa Clara, cJe m~djco, organic~ allí 

el Gürvicio oüniturio; oryanicé uno.. o>. un nospi tal de enfern,eríd 
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en Chihuahua, con veintid6s camas, y estuve llevando toda la sanidad de 

la Colonia, que estuvo año y pico allí. 

EA.- ¿C6mo consigues este, •• este trabajo? 

LS.- Por el Partido, era una cosa pagada por el Partido, y por el SERE. 

EA,- ¿Cuánto ganabas? 

LS.- No recuerdo; pero como vivíamos precisamente en el campo, tranquilame!!. 

te, en un plan colectivo todos, de comida, todo, pues prácticamente no 

lo r13cuerdo lo qua era; el dinero era lo de menos, porque no teníamos 

necesidades ningunas, ¿no? Pero sufician~a para vivir~ 

EA,- Claro. ¿Bealizabas otros trabajos? 

LS,- Bueno, al trabajo político, ~se qua no lo he dejado nunca, ¿no? 

EA,- Que no tenía relaci6n con tu trabajo.,., con tu profesión, quiero de 

cir., ... 

LS,- No, no, no tenía, no, absolutamente, con la profesión no, 

EA.- A lo largo de ••• exilio, ¿qu~ trabajos tuviste además de lo de Santa 

Clara? 

LS.- Pues, desput!s d.e dejar Santa Clara por, por, •• lo dejt! por un mandato 

del Partido, para venir a trabajar a M'1xico capital, Y estuve primero 

en uns cl:l'.níca que se mont6 en el Paseo de la Reforma, un grupo de re 
~ 

fugiados, de mt!dicos, que formamos allí, no s~ si t~ lo recordar~s. 

Y ••• dcspu§s de ••• estuve haciendo allí ginecolog{a y cirugía, 

EA.- ¿En qu~.;. doode fue eso?, ¿c6mo se llamaba la sociedad? 

LS,- No me acuerdo ya del namore de la clínica, era una clínica que estaba 
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en el Paseo de la Reforma, esquina ••• esquina la celle Nápoles, me pare­

ce que era, Nápoles, una calle así. Esto,,,, estuve allí un año, y des­

pués el Partido Mexicano solicit6 para •• , el Partido Español, que neces,!· 

taban un médico para dirigir la Clínica Minero MetalOrgica de Torre6n. 

La mayoría no se quisierOfl ir; yo me ofrec1 al Partido de la siguiente 

forma: cuando todos renunciasen, unos porque estaban casados, otros por 

esto, otros por querer irse al lado de la frontera mexi ••• ¡oh!, de Est,!ll 

dos Lnidos; si todos fallatJan, que contasen conmigo, y fui yo allí, 

Fui a tomar posesi6n de director de la Clínica MetalOrgica, que la or­

ganicé yo todo, en Torre6n, Estuve allí dos años. L.a ••• el puesto 

era ••• , la clínica era una clínica del Sindicato Minero Metalúrgico, y 

el puesto era de médico sindical, prácticamente, para defender al sin­

dicato ante la empresa, que era la American Smalting, una filial de la 

American Smelting, Allí estuve dos años y pico, hasta que por razo-

nes de,., para venir a España, pues, el Partido hizo que dejase aque-

llo, 

EA.- Pero venir a España na,,, en este momento, sino en el momento de la 

clandestinidad todavía, ¿no? 

L.S,-·No, en plena clandestinidad; esto era en el año cuarenta, cuarenta y 

uno. 

EA.- Bueno, yo quisiera saber, al llegar a ~xico, ¿d6nde ta instalas, al 

llegar? 
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LS,- Pues, primero en el puerto de Veracruz, en unos barracones /risa/, estu 

ve durante unos diez días, hasta que salí para la Colonia Santa Clara. 

EA,- ¿Y cómo eran las casas en las que has vivido? 

LS,- Pues, en la Colonia Santa Clara, las primeras fueron hechas -parque em 

pezarnos a colonizar aquello desde el principio-, primero, hechas de rr~ 

dera con costeros; despu~s ya las l1tc1mos de ladrillos, las hicimos de 

piedra y ladrillos, unas casas más decentes, Y vivíamos decentemente, 

en un plan un poco primitivo al principio; pero bien. 

EA.- T6 seguías solo, ¿verdad? 

LS.- Sí, 

EA.- ¿Qu6 impreoi6n to caus6 el Distrito Fodorol? 

L.S.- ¡Excelente! •• , Cuando ragres~ de.,, de la Colonia Santa Clara al Dis-

trito Federal, pues, una ciudad agradable, muy oonita, ¿no?; entonces 

tenía escasamente, me parece, cuatro millones de habitantes M~xico, 
' 

era una ciudad humana -no la de hoy día, ¿no?-, muy grata. Luego, 

además, trabajando como trabaj~ yo, desde TorreOn estuve trabajando 

no a6lo en el Partido Comunista Español, sino en el Partido Comunista 

Mexicano, ligado a los n~xicanos en todo. Y en W~xico as1 estuvímos 

trabajando, estuve trabajando durante ese tiempo, hasta que fui a ••• 

Torre~, y allí yo seguí traoajando en el Partido Mexicano. 

EA.- ¿G6mo te reciben los mexicanos?, ¿c6mo fue tu relacilln con ellos? 

L.S,- A m1 bien, bien, en general bien. Me he movido en medios obreros, 

.medios proletarios, y en general ••• , yo he tenido siempre, pues ••• por 
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correcta, a mi modo de ver, pues yo he tenido muchas amistades con los 

mexicanos; posiblemente tantas como con los españoles, o más, Y en TE 

rre6n, independiente de la ••• de que montamos allí un Centro Aepublic~ 

no de Ref'ugíados, pues, me rnovía en los medíos mexícm1os para todo; 

porque la clínica era para mexicanos, todos los obreros y empleados de 

la American Smelting, de Torrelln. 

EA,- No podrías doscril.Jir un día, un d!a canún y corriente de tu vida? 

L.5.- ¿En ~xico?, ¿e~••o? 

EA.- Pues ••• , no sé, a ver qué ce, •• qué ••• qu~ quá alternativas había a 

qué cambios habla, cuando estabas en Santa Clara o cuando estabas en,,,? 

L5,- Pues, SMta Clara nos past1mm; allí casi una semana en la Colonia, y ba­

jaba yo mensrJalmente a la ••• a ••• a Chihuahua, donde tenia otro mádico, 

Navarro; porque era más joven lo tenia al frente de aquello, del hospi 

tal que monté, Y bajaba un,., d!a cada mes, apr6ximadamente, a veces 

antes, si nabía alglin problema, y alli, pues ••• , on el medio mexicano 

nos divertíamos como los mexicanos en general. Y el trabajo en la Co­

lonia, pues, era atender o todos, la cosa de sanidad, la cosa de heri­

dos, la cosa de enfermedades dentro de la colonia, evacuar a todos; yo 

hice de cirujano, de director de la clínica que que montamos allí, de 

todo, Yo oruonic~ un servicio médico all!, Y luego, pues, cuando el 

Partido pcns6 eje que tenia que ir para Esoafía, daji:I esto para ir para 

México, digo, para ir a la capital. Y en la capital, pues, estuve 
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viviendo en una pensi6n. 

EA.- ¿Tenías alg6n tipo de entretenimiento para venir a la Espai>a que te iba 

a tocar? 

LS.- Bueno, cuando se trot6 de ir a España, después de dejar lo de Torreón, 

que por cierto me cost6 mucho, porque no querían que me fuese de allí, 

los mexicanos me ofrec1an más dinero, lo que fuese; tuve que simular 

que ten{a una cosa de tuberculosis y que tenía que ir a curarme al Sa-

natorio Barsky en México, te ense~ una carta de eso •• , 

EA,- Ajá. 

1..6,- ••• y esto, •• estuve haciendo un cursi! lo da tres rnomJ" pard preparnrmo 

uno para ir a España, de todo, lo mismo de política que de,., que de 

ambientaci6n, para quedar en España; y1 en fin, lo hice con varios, 

algunos de ellos que luego cayeron en España, como Zoroa, como este, .. 

García Rabadán, que tambi~n vino, coJOO una carta de ellos que vinieron 

aqu1; la mayoría vinieron luego•'aqú1 todos, a España. Yo no pude re­

gresar a España, porque Cuül'ldo hice el viaje me anunciaron que no po­

día ir a España porque hab1a una serie de fugas y conocían, la poli-

. cía franquista, conocían los nombres de los que sal1an de allí; y tJ::, 

ve que queda.rute varado en .... en •• " Francia. 

EA.- Ajá ••• ¿Qu~ hacías en tus ratos libres? 

LB.- Pues, en esa ~poca, pues íbamos a bailes, a fiestas, dentro de lo po­

sible de los ratos libres que teníamos allí. Muchas de las cosas las 

hacíamos, entiendes, entre españoles, en el ambiente español, ¿no?, y. 
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luego, sn.,. el tiempo que estuve en udx.ico estuve trabajando en el 

can ••• en.", esto,., en el Ateneo RamOn y Ca.jal, que lo fundeimos 

les ~dices, ¿no?, y en, •• no 11610 en fiesta.a, aino en conferencias, 

una aerie ele cosas, Y estuve, ese tiempo que estuve en lrili§xico, estu-

ve tre.bajando 11dem4s por el Partido, llevando la Secretada de la ••• 

Uni6n Nocional, y llevMdo ~s la ... la ••• la secretarla del per10d1 

ca que se hizo Uni6n Nacional, que el director era, •• Aejano, ¡;¡l direc -
ter del periOdico ese. Y eetuve llevando le secretarla lo m:l.emo del 

peri6dico, que de la UniOn Nacional, trabajando integramente pera el 

Partido, hasta .que mo fui pa:re TorreOn. 

EA,- Aj4 ••• v ... ¿en tus ratos libras libree?.,, ¡Perd6nl ... Si, quenas 

recti f'icanre 1.1111 cosa ••• 

LS.- si, querla :rectif'icarte esto: .. 1 ... la marche al Batcr'i, pal'll 1r 111 la 

URSS, fue pri...,,ro, fue Primero dUl"Cll1l::e mi estancia lllli ¿llli! entiendes?, 

en el campo de concentre.ciOn. Y poater1.armsnte, posteriQr'mf¡)nte, c\Alll'ldo 

el puerto de Pouillac, tle Bunieos, y no pude ••• salir¡ y al Partido se 

encarg6 de que volviese e Uáx.1co, Es cuando regreoo 111 Má>d.co desde •• , 

y esto en al año cincuenta y tres ya fue el regreso para udxico, 

LS.- Deep~s da la clandestinidad en Fnsncia. 

EA,- ¿Tú puedes decir que has tenido amigos mexl.canos? 
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• LS.- Lluchos, sí, he tt:nido muchos omigos ITIExicanos, hastl!I el extreno que aGn 

loe consaivo muchoe ehora; parqLIEI Oltimarrante, yendo el ••• haca dos años 

8 M6xico, roo ho visto gente, qua roo conocían do entonces. Y un detalle 

que contaba yo en mi relaciOn es que cuatro años dospi.ils de haber estl!I-

do de di~ctor de la Clird.cs Minero MetalurgiCl!I en TorreOn, un cuñado 

mio, esto.,., hermano de mi mujer, se ••• mBtO en un l!lccidante de autom~ 

vil, en TorreOn, y me telefoneo mi cuñada pare. que fuese por alli. Ca-

¡¡i el avi t5n, fui all! y encont~ una serie do amietl!ldas pal'l!I darme feci 

lidw:les pera el CE;rtificedo, sin que le hiciesen autopsia, pare el en--

tierT0 1 pare todo, 1311tre gentes qua me conoc!an de entonces, de TarreOn, 

ck; cuando estuve yo do director de la i:l!nica • 

EA.- ¿Tuviste algún contacto ccn anti¡¡uos residontee españolee? 

LS.- S!, pero con el sactan.smo que terW:i.mos nosotras ere muy relativo, PO!: 

que el noventa por ciento de los residentes enui franquistas. En To--

rreOn tuvimos,· y en Chihuahua algunos, y en Milíxico teníl!llll06¡ con un nú -
cleo pequeño, porque la l!l'lyo:r!a ten!e una ••• poeiciOr. franquista, le.e 

relacionea fueron menares con los ••• con los viejos residentes. Poste-

riormento, fuéronse hllciOndose cada vez rr4s ª"'°'lios a medida qua fue--

ron COfillrondiondo nuestro problema loa viejos residentes. 

EA.- ¿Leíste ••• leías per10d1cos mexicanos, la prensa mexicana? 

LS.- 18! 11 la prensa 1113xicana toda la leí11111os. 

EA.- ¿Qué peri.Odico leías? 

LS.- El Nacional, el ••• Navsdadee, eeencialrrente, y Excélsior, eon los tres 
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que ~és, "f · luo¡;¡o revistas mexicanas que hab!a. En •• , en tcx:laa ellas 

lub!a, pws, reft..Uiados, en la rudacciOn de esos periOdicns,,., además. 

EA.- ¿Llanten:tas cO!'ltacto con España, con l.B. gente que he.bias dejf!do equ!, 

emigos y flll11111ares7 

LS.- Pues a:t, pero un poco relativamonte, porque ero muy difícil, ¿no·? 1 y lo 

hac!amos por contlu::to del Pa.""'.;ido, la mayoda do. , • las relaciones 1 y 

de tal manare que ten!a. •• desdo que fui a ... TorreOci, el cabo de cie,¡: 

to tiernpo, nenten:l'.a rel.l!l::iones con mi familia, por v!a Nueva York te-

rúa que llevarlas, p~ue ere muy difícil entonces, Y con al~unos ami -
IJOE he lll!ntenido algo, muy tlificilnEnte, pcrque eran siellljll"(¡ :i.ndirec-

tas, no :;i'Zl:l'.an ser directas en aea i1µoca. 

EA.- ¿COmo .veías M6xico, c~ndolo con atrl:la pa.!ses o con ctl"85 ciudades 

que conoc!as? 

LS.- Pues, un pa!s ... sn plan de construcciOn¡ ai ·¡¡e quiare.,., un pais en 

vías de desarrollo, ¿no7, pera con Uf'Ci serie de cuiüidados excelentes. 

Y nuchae veces recuerdo, comparado con J.uego mi estancia, lll royreso 

ya a E¡¡pafíe, en el, en una clinica que estuve en México, una de médico 

dsl Seguro, el cuidado que ten!an los inditos, y toda la ¡;¡ante prolet!, 

r.Le. de e.lU, las atenc1.ones que ten!an a los ~tlicos, cooa que an EsP!! 

fía me encorrtri algo distinto ••• , cornpletamcmte dietinto. 

EA.- ¿Gl~ cpinas tCi de la actitud y el comportamiento de lDB refugiadoe en 

México? 

LS.- Pues, ha habido ure. parte, y muy ccnsiderable 1 que ha sabido \l!tlarer e 
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L!G:é.cc c:i tc::!c lo quu ha hllctic por nosotros, y hnn dmln mucho po.m ~ll!xi -
e:::¡ lL ¡;ru¡:t:;:; es que r.:uchos Só! han quodado e.11:! 1 y f'on:an !lflrtn de '~4 

e.o. Y muchc!j de ellcc:, le¡¡ hijos, astdn siendo y, pul:'.s,,,, QP-ntcs, 

puss 1 le:; d,r.co chwn.imbeles que tiene el presidente actual san hijos de 

:rcfU¡,-1.e.dcs, y muchos as!, Ha habido otra parte de la er,1i.ccreci6n 8Rpnñ.2 

lo., ;:¡uc he. tenido un s<:ntidc un pocC'1 yo c'ir!fl, r'Oc~_fita; P"'"'ª a todo 

lo que han r'Ucibidc ci8 t:~xico, no hvn e:abid8 valm'E'.r a M~xico, hElJ1 vis 

to más las defectos que las virtudes dc,l pLF-blo ncxicano, Pero, paro 

n:i, yo no puodo quejarroo, }'D hE tenido amir:tadcs ssourarrcmte el qu= más 

ha. ha trntado al pueblo mmdcano, de loo qU<i más han tratado, pon:¡uo roo 

he r.iovido en rrcdioo rrcxictlnos aioopro ¡ y l'I gusto, 

EA.- ¿Entonces, q~ opil1D!l da la actitud do los mexicanos hacia los rof'ugi~ 

doc ••• 

L.S.- Pues, en ree.lidad ... 

EA.- ,,,actitud polit1ca 1 digamos? 

LS.- Puso,,, politica an gencrol fue l;luena¡ parque nosotroa n~ 111ovimoo en,,, 

y hablo por la visión m!a y la rra.yor!a do los del Partido, de los coma-

radas del Partido, qw nos t1emos movido en modios sindicales, en iredios 

políticos, qu:i hemos tenido una g?llf1 ccrnprons16n ele nuestros problenna 

y una a;ruda ¡p."'EUlde en nwstros problerres. Sí qUEJ tambiM nosotras ha-

moz S)'udado, m!is que en la parto sindical, en la parta política, en 

aquel aspecto. Paro la pasici&i del pueblo maxicano no se puode ser 

mjor, sobru to:b en la época de lle(JD.da, que aCin estaba pendionto, ah 1 
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pendiente, de toda, •• la labor que había hecho Cárdenas, con •• , Avila Ca­

macho, pues, fue una época excelente, de relaciones magníficas con los m;;, 

xicanos, y por parte de ellos¡ cordiales y fraternas, puede decirse, con 

facilidades para todo, Yo revalidé el t!tulo all!, estuve ••• moviéndome 

como un mexicano m6s, como lo señalaba yo en mis intervenciones anterio­

res, con más libertad y con más ••• actuaci6n en cosas pol!ticas y públi­

cas que casi tuve en España durante la República, con plena libertad en 

todo, 

EA.-¿Te casaste con española o con mexicana? 

LS.-¡Con mexicanat •• q, can esta señoraº 

EA,-¿Tuv!steia hijos? 

LS.-No. 

EA,-¿Antes de tu llegada a Máxico, ya pertenecíais a un partido?, ¿no? 

LS,..S!, desde el treinta y cuatro yo pertenecí al Partido Comunista.,. de 

España. 

EA.-¿5eguiste militando en México? 

LS,-Y sigo militando sin interrupci6n hasta la actualidad, 

EA,-¿En qué consistió tu militancia pol!tica?, ¿cómo la definirías? 

LS,;..pues, entregado completamente al Partido. He pasado temporadas que he 

sido lo que llaman ahora liberados aquí o funcionarios del Partido, dedi 

cado integramente al trabajo del Partido, dejando la profesi6n completa-

mente. 

EA.-¿Cada cu§ndo teníais reuniooes? 
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LS.- Eh ••• , pues ••• 11.lU era ••• eemanelmente. Y a veoas taniamoa una confe -
renc:t.e. pol!tica entre ear.ana¡ a veces he..b!a dos y tres reuniones en la 

aernane.. 

EA.- ¿lll... pe.rt1c1paban muchos ••• mi.litantrJB? 

L.6.- 51, entin:es habia un entusiasmo grande, en esa priroora Opoca, gre.nde, 

EA.- ¿COmo cuántos, .. ~ricanente aer!an los m111tantea7 

LS.- Pues, yo no eti, pero i;eguramante allí fuimos más de dos millares de m.!. 

litantes a !Mx1co¡ y alli ea eu.nont6 el Partido bastante, parqw hici-

mas bastante captac16n de camaradas, ¿no?, sobre todo entre los socia-

listas y algunoo republice.nos. En la Urd.6n Nacional nos valía mucho 

pari1,.. hacer ingroser en el Partido a gentes idOnoas e. nuoatra rrenom 

de opinar, procodentos del Partido Socialista y de medios republica-

!105, Y luego hemos tenido, pues, mucte Jente que ha cole.bore.do con n_2 

aotroi:;, aobn:l todo en los medios republicanos¡ horrores. 

EA,- Aj6,,, ¿Y todos los que estaban, digo, todos loo que eren miembros del 

Partioo, ibe.n a estas conferencias, a estas reuniones; .. 7 

LS ,- 5!, en genorel, a!, entonceo la ntllltancia era espléndida¡ entonces 

ere una militancia pero, ¡vamos!,,, adcrn.4.s con un aontido un poco,,, 

ex.cc~ivementEJ... estalinista¡ y con un aectariamo grande, tal vez ex-

cesivo, pero BEi hizo que el Partido oo conservase perfectaioonte unido. 

EA,-¿A partir dEl qi.a1 año piensas tú que esta m111tencie. empez6 a,,, bajlll" ~ 

rericamnte? 

LA.- Pues, anpoz6 a bajar en la medida que la gente fue desarrollan:io allí 
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eu 111da y a1 tu!lndose sccnOmica.monte ¡ Cl<:li!IDdo empezaron llUChOli a lil1 tl..ll!l.l'­

se l.d.an, eocin&tl.camente, empezaron a f'lojaar an el tnibaJo de Pal"t:ido, 

achacando que no tan!an ti.e~o, en f'1n 1 y otros pcrque1 claro, CQTIPro­

metie.1 pesa e. toda, el ser miembrO activo del P5rtido, 

E.A,- ¿Tú tuviat.e relación con otro partida, español o rnaxicano? 

L.S.- ¿f..n M6xico? Puoe, el Partido mox!cano, q...e tnlbajá en 111, el Partido 

Comunista Mc:Xica.no, 

EA.- ¿En q....O consistió tu trabo.jo en el Partido? 

LS.- l'iJe<>,,, 11.Ggu~ en TorroOn a temar la Socretar!a de Drgarú.zaoiOn, qua 

par cierto la doj" a prapl!lsito de lo eif¡uianto: yo le hablé a la di.re.E, 

d.t'ln del Pártido, quo no ore jl.lllto qw ISI eapafial. estlJl!ieoo diri¡¡iancto 

-surque yo euto.oo naci.onti.11.z:ado-- a loo 11Exicanos, parque hab!a cin,:: 

ta:; inc001pron,;icnes lOgicaz... y hab:l'.a pues, ciertos c:ho;;¡uoa porque no 

todo el mundo wia, mo wian un poco, entro canill.Bs, cano modio ºga­

chupín", rotido tlt1í, y era al.ge .nannfll. esto, hasta que lo dejamos, y 

naoa más actuamos nosotroo en el Partido Cc:tnunista y a ellos en el f>a!; 

tido nex:Lcano, sin interferencias; ahara, ccn todas laa ayudas que las 

. podiamos pmst:ar o que ellos nos pedían prestar. 

EA,- ¿Olrl f'acilldados o qw limitaciones el ¡;¡ab:l.eroo moxicano tuvo pare cor. 

lLls a.ctiVidadas do tu Partido? 

LS.- f'uc,; al.U no homoo tenida nil'l{1ái probl.orna; yo, al tiempo qua ho vivido 

en tA!líxico, nunca ha hebido una obstrucción por parte de las Cll.ltarldades 

puru riado.; o.l contrurio, hom= tenido U!lll rolnciOn gnmdo, hasta el e!. 
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t;rerllo, qua yo lo contate en la relación que hice f:IIltea, qua cuancig las 

lflleccicnea da ef3te. , • este varacruzano qua fue pn1a1t1e111:e ••• 

EA,- ¿Alamhl?,., Alemán no em vamcruzano,,. 

LS.- lm, este 11Elracruzano1 abogado ••• L1iguel Al.emán, pws, cuando eatai;e yo 

da sacrotrui.o du la Unioo Na.cional, fu1. a hablarla e 61 pare. qw noe 

oiese uns. ayuna dl.!l."W1te la campare qua él nizo paro preaióonta pan') so~ 

to!lP..r el per.i.Odico, y,., IDB t110 una ay¡..da de, •• de mil peses m.mal.lfÜ.¡:¡s 

para sostener el pcri.6d:l.co, Ahara, puso la condiciOn que fuese yo al 

que: r.l!il ·J.¡:¡ ontrocrasEJn porque •• ~, y estuve de ••• rscogicmdo esa eyu:la 

do,,, de,.,, aste, dol pronidanto li'lxicano, que fue presictarrta &legi, 

1e:h1 , el.E'.lcto 11.Dgo 1 hasta quo 1U oali6 procidontc, 

EA,- C:u.1.nclo eali6 ~1, prosidontc, lYª no? 

LE,- No, 

EA.- Ll:ro ¡¡obarmclor oi: ve:nicruz cntoncm:;'? 

LB.- Nn, ere. el candidllto a la presidencia, entQ'lCG~. 

EA,- Candidato na.da mds, 

Espa.ra y a le •• ,? 

LS.- Puos, en todo, porque hGmOc hecho sll1 ctssc:ae ccnferancias, m!tiros, nos 

hlmtos r.iovitlo con plena lioor'-..ad, y lwgo el t:re.b:ijo intnrno del partido, 

de orga.niznciOn y demás, y luego sl.U, puos, yo la parte .más empila que 

tUVEl ruli an esa dpocu fuo el llevar la l.il10n Nacioro.l, hasta que cuan-
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do salí para Francia se di~olvi6 la lJ1i611 Nacirn1al, llevando la !;:;ecreta-

ría de., .. " li(1ión Nacional,, 

EA 0 - ¿Y,," 0 de cara a M~xico, aparte d.a tw :nil i.tancia o dEi tu dirección en el 

Partido? 

LS.- Pues de cara a !;l~x.ico yu he riecho url;,.i sorie de actividades; por eje:nplo; 

cuarldo e~:.tuve oe director- (ie lu Glínictt Miner11 Metalúrgica; citaba yo que 

durante la huelga que hubo, la h.Jalga más larga, dur6 tres meses, Ot:; la 

.American Smel ting, yo e.stu,1t:.t colanorando en todo, en ml tines 1 en todo• 

con los t-iuelguí!.~tas, estuve colaborando con ellos hasta .... citaba yo en-

t011ces que, para sostener lu hu·alga, me vinier·an a hablar, la direcci6n 

del Sindicato, que no me iban a poder pagar y que iban a suspender el 

servicio 'lllidico. Yo les dije que era imposible, que eso no se poctfu ha-

cer, porque era cortar la huelga. y me hablaron el porqué lo a¡uerían ha 

cer: porque no iban a tener dinero, no iban a poder sostener la farmacia 

y demás. y yo me uní a la huelga ••• , sin cobrar .. º. salario ni nada, y 

las arreglé, a través de un antiguo internacional, que tenía una farma­

cia en Torre6n 1 el que diesen un crédito a mi no'llbre durante el tiempo oe 

la nuelga, Y se estuvo trabajando en la clínica, tranquilamente, aún sin 

cobrar; igual, el ayudante que tenia que, par cierto, era un cristero de 

Guadalajara, tuvo que estar trabajando así. 

EA,- ¿Puedes decirme cuáles Fueran las relaciones de tu partido con otros nú­

cleos del mismo, en exilios de otros paises de Europa o de Ami'!rica Latina? 
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LS.- Pues en /carraspea/ allí tuvimos relaci6n nosotros /carraspea/ con el 

Partido Mexicano, esencialmente con •• , 1 esto, •• , con el sindicato este 

cie ••• , pues ••• de Lombardo Toledanoº Y tuvimos relaciones con el Parti 

do de Guatemala, esencialmente con Guatemala; algunas relaciones con el 

Partido Comunista de ••• Estados Lhidos, tuvimos, y luego la direcci6n 

llevaba relaciones con todos los partidos, claro. Pero, vamos, m~s 

directas, en este sentido, tuvimos con el de Guatemala, que estuvimos 

allí durante la época de Arbenz, trabajando al lado de Arbenz, que te 

lo había contado éste que estuvo allí, un camarada que estuvo allí, si, 

esteº •• Durantes ••• Martínez Durantes. 

EA.- No, no lu ho hecho nnt:rovi:~tt..1 trldt"t\J.'fu .. 

LS.- ¡Ah!, no lo has hecho. Y luego en Francia nosotros tuvimos una relaci6n 

grande, bueno también tuvimos una relaci6n con los partidos republicanos, 

con_ el do Giral, con ••• , en fin ••• , tuvimos relaaiones con la CNT, tuvi­

mos relaciones con los socialistas, ¿no?, en México, 

EA,- Si, pero creo que esta pregunta es justo con el Partido Comunista Espa­

ñol, pero en otros paises, tanto de Europa como de América.,, 

LS,- Bueno, pues,,. la direcci6n tenia relaci6n con casi todos, ¿no?, desde 

el interior, con el de Francia, con todos, 

EA.- ¿Se enviaba gente a España? 

LS,- Si, se ha estado enviando desde el principio ¿no?, con muchas dificulta­

des, porque el camino era muy dificil, no era directo; tenían que ir mu-

chas en viajes rarísimos a los Estados Unidos, y a lo mejor desde ahí 
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o la Argentina, y de la Argentina regresar a España, en cargueros. En 

general, hemos tenido un grupo de cama.radas, lo mismo norteamericanos 

que.,, que argentinos, con el partido argentino hemos tenido una gran re -
laci6n y hemos tenido all1 dirigentes del Partido en México, con noso-

tros, y, •• desde el principio se han ido mandando; unos por via directa 

y otros por vía Francia... Algunos se iban directamente a trav!\!s de 

Lisboa, 

EA.- ¿Sientes que en tu caso particular disminuy6 tu actividad en el Partido 

a l~ largo del exilio. 

LS.- Pues •• ,, personalmente no, porque yo hasta que salí para Francia y pas!\! 

allí los siete años, yo ha estado dedicado íntegramente al Partido, en 

organizaciones de masas o en cosas del Partido, con.,,, y aparte en la 

cosa mt'!dica, ¿no?, trabajando en el sentido de ••• de politizar a los ~ 

dicps 1 de hacer prosélitos y demás¡ ha sido una labor politice, en gen!:. 

ral, la que hemos hecho allí, y he hecho yo¡ y pr§cticamente en mi no 

ha bajado nada. 

EA.- Antes de venir a vivir a España definitivamente, ¿viniste en alg~n 

otro viaje? 

LS.~ Si, a mi regreso a México de, en el cincuenta y tres, yo quise venir a 

España al cumplir mi ••• madre los ochenta años¡ en el ••• , no me dieron 

•••• tuve que solicitar una ••• , a España, lo que le dicen el visado, y 

tardaron dos años en dármelo, me lo dieron ya cuando tenía ochenta y un 
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años mi madre; y me lo dieron s6lo par veinte días, y vine al año cin-

cuenta y nueve, con veinte días que ponía el pasaporte de residencia, 

vamos,de estancia en España, que citaba yo que a los, •• el día dieciE 

cho de mi estancia aqui, estando en Salamanca, fue a verme un policia 

para recordarme que el dia veinte tenia yo que embarcar para re ••• 

parque no tenia más que veinte días de estancia aquí, 

EA.- ¿Cuál fue tu impresión de España durante este viaje? 

L.5,- Pues, como caer en otro planeta: de la libertad de México, de la.,, 

del. ambiente democrático, encontrar aquí un ambiente pacato, ñoña, de 

miedos, de temores y con ••• y además con un retraso en una serie de 

cosas, desde la cosa profesional y técnica de la medicina, a las de-

más cosas que parecía, pues, años luz de Europa y de México, lo mis-

·mo en el aspecto médico que en lo demás, Faltaba aire para respirar 

aquí en España... esos veinte dias que pasé, aunque yo me movi bien, 

pero de todas maneras era un ambiente muy.,. desagradable, viniendo 

de donde venía uno, 

EA.- ¿Cuándo surgiO la idea de que volviérais •• , -a que volvie'reis, puesto 

que ya estabas casado entonces- definitivamente a España? 

L.S .- Pues cuando,.. cuando ya en el Partido se empezO a señalar que la In,!!_ 

yoría de los que estuviesen en condiciones, por no estar procesados o 

con alg~n problema con la justicia española, que regresasen a Espar1a, 

empezarnos a preparar, empecé a preparar el viaje a España. Y lo pude 

hacer graciasª••• e la ayuda de los soviéticos, donde trabajaba mi mu 
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jer, que le dieron tres meses de ••• de sueldo, porque con eso sacamos el bi­

llete para regresar a España. 

EA.- ¿Tú crees que la influencia, es decir, la única influencia, tal vez en este 

casa tuya, para volver a España fue la del Partido?, ¿la militancia política? 

LS.- Pues, eso fue ••• el desea de trabajar en el interior, creyendo que se podía 

hacer una labor más efectiva que en la emigraciOn, asa es lo primero; clara, 

al lado de esa, unido todo a la casa de familia. Pera, en fin, eso no fue lo 

que prim6 en rní; prim6 la casa del Partido. 

EA,- ¿Qu~ problema encontraste para tomar la decisiOn?, ¿qu~ fue, vaya, algún pro­

blema aparte de lo econ6mico que ya me acabas de decir? 

LS.- Pues, el problema, que ya estaba nacionalizada mexicana, y yo venía a tomar 

pasesii5n de un carga del Estado, que era mádica titular, y ya na podía regr!:!. 

sar can el pasaporte mexicano y con la nacionalidad mexicana, porque no, no 

me admitirían, y hubo incomprensiones, se puede decir, del misma Rejano 1 que 

hablándole yo c6mo solucionar esto, me dijo que no podía dejar esa nacional.!, 

dad mexicana, por agradecimiento a f<Mxico: pero yo le digo: "Esto es imposi­

ble, a no voy o tengo que cambiar esta". Y pude arreglar la cosa, saliendo 

de ahí con ol pasaporto mexicano y llevando el pasaporte español, que la a­

rreglá a travás de un camarada; y aquí, pues ya, guardá el pasaporte es ••• , 

mexicana, y me moví con el español. 

EA.- ¿Quá temías de la vuelta a España? 

LS.- Había unos gestos de miedo, de precauciones de los que habían venido a hacer 

un viaje en plan de turistas con pasaporte mexicano, hablaban de unas perse-

cusiones aquí, excesivas; todos se · creían que te-

nían detrás de ellas la policía custodiándoles. Yo na obser 
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w eso, lo que a! tuve, claro, pues ... /tose/ la poUc:!a en la ... 11n, •• 

en.,. en el oeropuerto 11111 eeparO del •• , resto de todos los sesenta y 

tantos que veníamos en sl barco. , , 

EA.- ¿En el avi0n7 

LS,- •• ,pera ver si había estado -n el aeropuerto de Barajas-, para ver 

si había estado en España¡ ya como le vez que había estado en Españe 

esos veinte d!aa aaqud un pasaporte mexicano, y ellos no hallaban el 

pasaporte español, les dije que yo no había estado nunca¡ no encontra­

ron nada. Me dijeron que en veinte días ten!a que presentarme en •• , 

eo ... sl negociado Ext:ranjero, en el Ministerio de GabenisciOn, 11n 

le Direcd.On de Seguridad¡ fui e los doo d!as all!, tuve una discusión 

con el. .. que llewba la cose de extranjeros, ¿no7, de polic!e pol!ti­

ca, sobre todo, por los elogios que yo hacia en verdad y ciertos, de la 

vida en México¡ dl me aconsejO que no, que estaba muy bien, pero que 

no me inetieae en pol!tica¡ yo la elije que entonces no tenia los mismos 

derechos que un ciudadano nannal 1 •¡No 1, ei yo se lo digo cano amigo, 

para que usted lo corrprenda"; en fin, tuve una pequeña discusiOn. Sa­

l! de allí y deepuilis me llene.ron, fue la guardia civil, en el pueblo 

que estaba de médico, a pedirme las ••• generales, dijeron, una cara ••• 

muy tímidos, fueron a pedirme otra vez datCIS de mi vida y dem4s. Des­

puilis me llal!llron a la ••• e donde estaba, en la calle de Lsganitos, una 

comisaria que se dedicaba precisamente a esto¡ tambiilin 1118 hicieron 

otro intelTOgetorio, y nada ~s¡ despuás no he tenido nin¡¡On problema, 
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EA.- ¿Qu4 fue lo que m4s te atrajo de la vuelta? 

LS.- Puee la ••• el pensar que a.qui ea podie ha.car una la.bor mita Otil que en 

el exilio, sobre todo de cara al regreso a España¡eeo ae el ••• esencial 

que me llevO. Pon:¡LE ambiciones, por otro lado, nada; yo ya había po.!: 

dido todos los cargos que tan!n, y gracias a que pude tener eso da ••• 

~dice titular, ei no hubiera regresado con, no sá si fueron cien dOl~ 

res. y: "Gracias", 

EA.- ¿Cuándo vuelvas definitivamente? 

LS.- En el año,,. sasentfi y uno, en enero del sesenta y uno. 

EA.- ¿Con quién vuelvas? 

LS.- Vuelvo con mi mujEJr •• , Y nos instalamos en la A ldEJa de Fresno, donde 

esteba ya da ~dico titular, ten!e una plaza de rnijdico titular, en los 

alrededores de Madrio, a cuarenta y ocho kilOmetros de Madrid, 

EA.- ¿Cómo conseguiste ese trabe.jo? 

LS.- Pues lo conseguí por la siguiants forme, que se puede decir, y pera M! 

xi.ca doblemente1 yo.,, hab!a,,. tenia entre otras aposiciones la da 

~dico inspector municipal de Sanidad, que ere de ~dicos titulares¡ 

pero yo no había pedido, en estos veinte años, los días de excedencia 

dos veces, Pero cuando regree.1, el año cincuenta y •• , nueve, esos vei!! 

te dias que estuve, traté de ver al jefe de Sanidad, que ere comriañero 

de colegio, No lo pude ver porque estab<l en ~lavarra, había unas inu!! 

elaciones y no podia regresar, La dejé encargado a un amigo que le di­

jese qué podia yo bacer pare regresar a España, no teniendo na.da, Ya 
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a les dos ~as o diez de estar en l;láxico, me mandan una carta diciando 

quo ~ata.ben niorganizando al escalafOn do Sanidad, cki ••• de titule.ro<>, 

y qua 1U me hab!a inclu:!do¡ y me mandaba una instancia para, on blanco, 

Pf1rE1 que la finnase para solicitar en la prlJllincia de Madrid alguna 

plaza en el prOximo concursa. Ponte.: "Pgrque re cumpla el afio que vi~ 

re la excedanc1a de diEZ años, segundos, que hac pedido". Y as:! in¡¡r~ 

~ en esa. 

EA.- ¿C~o ere la Esparl(I que oncontra.Ete? 

LS.- Pu::n, una Espaiia dominada por la Iolosia, pacata, f\Cll1a, sin llbartadas, 

y con unos conceptos atrocad!simos¡ con un odio 11 todo lo que ore do 

1zquien:las. Abara 1 de todas maneras, en los medio:> obrcroc habia ye 

una ruacciOn orende, ya se comprendían una serie de cooas, en lcu. 111i3-

dioc obreI"os y estudiantilc::., que o:i d::mds n05 h.::~io:; movido nanatrOC> 

mdc., sl regreso, Ya hob:l'.a una c::n1¡orensiOr. c!c cicrtoc prablc.;an oc la 

emi¡;mciOn, ya no hab:l'.a todas esa::i calumnias del fren:.¡uis=, ye no to­

des estaban tan vigentes corn::i entes; pero de tedas manares, una Espara 

con poco Animo de moverse, can una minaria que eren generalrwnte, el 

Partida, clandestine.mente movi~ndose contra Franco. 

EAi- ¿Y econOmicamante? 

LS.- EconOmiCG.91Bnte, pues, yo lle¡¡u~ ac¡11í al •• , el primer año o el primer 

ros¡ yo sacc.._ . eiete mil pesotas nada más, y el sueldo,., m!nimo ere 

entonces par ah:l'. 1 o sea, que ven!e a .ser el euoldo mínimo que ha.b:l'.a 

entonces. Y ncs defendimos bien, porque nosotras ne teníamos graneles 
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11mbid.cnes, la vida estaba bootante,,, relativamente barata •• , 

EA.- Lll comparas con ahora, ¿no? 

LS.- sí, no¡ y nos defendimoo, en fin, yo fu:!. en aeguida extendí.ando todo, 

pon¡ue no me limit!ll a eso; al año ye estoba ganando las doce mil o 

quinc¡; mil mensuales, 'f fui subiondo, rolativar:-cnte poco a poco, pero 

mejorando. 

EA.- '( c:ulturol~nte, ¿ctlmo era España entonces? 

LS.- ¡~;uy atrassde!, f'uoro dE algunos n!lcleos universitarios que eran los que 

ootabnn un poco pi:mdi8ntes de le lit8ratura y todo lo escrito en la ami -
graciOn, aqu! Ge desconac! todo lo,,,, y ae hab!a arrumbado todo lo 

antorior1 todo lo do la r.e¡;!lblic;:;¡ to::loG loc avencm:: cultural,1i> e;.;t1;1-

ban mu;; ... y tiab:!a quo proporcionarse todo clandestinemunte. Yo he 

ldd::i ac;u:! todo, pnn:¡ue t'1n!c, e trav>!s di:; un llt;rero ql.liZ le encaraaba, 

c 1 11broo, me trata cosas qu<i a1u! no se publicaban, de Francia, de Ar -
oentinü, d:,; mucho::; sitias, )' as:! nas 10'.; proporcionábarr;o~ y lo circúla-

bamos entro nos:)!;ror:;. 

EA,- ¿Y cOmu se adapt<'I ChGlo, tu mujer, a España? 

l.S.f ~11 mujer se adaptO maravillosamente,., 

EA.- Por;:;uc tuvo que trabajar, p¡.es muchisimo, ¿no? 

Ls.- ., ,maravillasrunonte, 11! all:! el tmba,1o de la casa na era nada eOmodo, 

la ca® muy incOmo::la¡ l.Drncntablementc, en la car.a que me éioron en ol 

pueblo, cuantlo tomll poooi:;i<'ln ccl e.fío cincuenta y una, no tmb:!a en el p...:i -
blo agua en ninguna casa, eoababan de ponerla en lrui callea. El pri-
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mar bai'ilJ y lo. prirrcra fuont¡;¡, y '11 priroor lavadcra quo ao puao dentro 

® casa, y la primer ducha la puse yo en mi caoo¡ m costó quo me 1:>u-­

biaran El alquilar, pero la compuse 11.5:{, Un pu:itlo, a cuarenta y ocho 

/kilt5inc;tros/ de l.ladr:l.d, con un atrasa ••• , qic parcc:[a ootar en el afío 

vointitantos, ¿na?, el puoblo ••• 

EA,- ¿Y tampoco ten!cd::l c;alof'acciOn? creo, ¿no? 

UJ,- té.da, ni ca.lofaoci&i ni nada, 

EA.- ¿Qt.16 c!if'eronc:las ll!1Contmste con la España que dejante en ol treinta y 

nueve? 

1..S.- PI.loa, una diferencia brutal. La primero, ure C:apaña sin libertades de 

ninguna. clase, da.ti.reda por la Iglcmia, por les milita.ros y adomáe con 

una hipOOl"Bs!a, una claliCOnf'ianza an la gente y una falta da aclic:larl.dad 

encrmo, encme, que fuere de nuestra Pe.rtido, el resto era 1neollclar.l.D. 

do teda, ¿no?¡ la gente 1ba cada uno por libre -como se dice ahare.­

a buacar su vida /risa/, aunqU3 fuese pisoteando al que fuese¡ era ••• 

EA,- ¿C&nc te recibe la gEmte, es decir, tus familiares? f't1r' un lado, 

LS,- Bien, con 111\Chas incanprens:l.cnos, p~ue erun, clf.ll'Q, eran veinte años 

des~s cuan.do yo regroaé, veintiOn año. v ... ra1 feun:Ula, la que 50 

conservaba mjor, pose a sus oohenta y tantos años, pues, mi UE.dre, Mi 

madre aagufa layemdo todo, Y••• dsspatricendo con .rezón dsl f'Ggir.íen 

franquista, Y mis hermanos y mi •• ,, mi hennano, el Onico que tsngo, 

puos s:l, porq1.2 él hal:da. estado condenado a muerte y en la ~el; 

este s!, asta.be. en una pt1Sic16n correcta. No es! mis harnanaa y d!llli4s, 
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que eotaben en posicionas poqueiño burguosas, caDadas con Aer.ldos une, 

1QUY catOlico¡ otni, puei;, nada de ••• nada do izquiordJ.sta; el otro, 

rDaccioru:i.riQ, qus ore. juez.. Fuera de r.li lllf!dro y mi hormano, el rosto 

de la fw.ülia a! me comprondiO, me crc!an un randntico, un loco en m.!:! 

L.6 .- !.os emigos, pues, la encontrl!l, la mayor.ta, los pocos que sncont~, qua 

hab:!an hacho la guerra ccnnigo, con ésos s:l twe relaciOn, y conserva -
biln tode la cose anterior, ¿no?, y sobre tcdc 1lil gante, loo cemarm:las 

dal Partido, qoo volvi a tenor rola.ciOn con oll05, con ello¡¡ af¡ poro 

el reeto, muchoo hasta esquivaban un peca el vamo ... , ¡par rajo! 

EA.- ¿Y la gonto tm genoral to acoptO? 

LS.- S!; yo tuve Ullll ecoptaciOn buena, pa:n::¡oo al mes de cstar en ol pueblo 

UE apreciaban, pan:¡oo f1.Cron a vorme, el Instit1.1to de CardiolOg:(a, don -
da estwo intornaoo, todos, desdo el "lcalde a toda la gente, el cura, 

· todo el nu .. ndo; ye llcval:Jii sOlo dc.s arios alli, y e:;;to 1nd1.c0 quo me ve-

lCll"aban y que me apreciaban ••• , do estar EJn el pwblo. 

EA.- Si, s!, qu:i eran dos mesas, ¿no?, no dos años. 

LS.- Ooli meso, s!, no des años, a lQ:I dos mases de estar en el pl.llblo tl.lllC 

el infarto. 

EA.- ¿Tus familiares, es decir, ti.Is horr.anas en este caso, en •• ,, las pro--
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quedar definitivamente ya en España? 

LS.- Si, yo normalmente no he podido quejarme; hemos tenido una buena rela­

ci6n, ¿no?, familiar, con toda mi familia, 

EA.- ¿C6mo percibes a los españoles en general? 

LS.- ¿C6mp? 

EA.- ¿C6mo los sientes? ••• ¿a los españoles?o••t digamos, como carácter o 

como personase•• 

LS.- Pues ••• eha•• eh ••• a todos no se puede juzgar igual, porque en el pu~ 

blo español había, en la parte obrera y en la parte universitaria, ge~ 

tes con lus quo uno conoctubu porfectumonte y podía uno hablar, y podía 

uno plantearse una serie de problemas. Ahora, la burguesía espafiola, 

pues, ha sido siempre una burguesía reaccionaria, cerril¡ ésa seguía 

siendo más cerril y más clerical que antes, que durante los años del 

franquismo. Y era dificil conectar con esta gente, porque había inca!!! 

prensiones brutales, aan había toda la serie de odios y toda la serie 

de leyendas negras, que había cuidado en cultivar Franco, para que si­

guiese el odio a todo lo que respondiese a... democracia o libertad o 

una idea progresiva de las cosas. 

EA.~ ¿Recibes alguna jubilaci6n? 

LS.- Si, yo me.,. jubilé como médico titular; tuve le jubileci6n, y desde 

el año setenta y uno me jubilé, estoy recibiendo la jubilación. 

EAº- ¿Aqui española, es una jubilaci6n española? 
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LS,- Española, nada más. 

EA,- ¿De México tú no recibes ninguna? 

LS.- No, porque en México el tiempo que estuve yo en el Seguro me faltaron 

meses para cobrar; me faltaban no sé cuántos mases, muy pocos, y no he 

podido obtener la cosa del Seguro. 

EA.- Te instalas aquí en la Aldea de Fresno, ¿no?, cuando llegas, y te adap-

taste bien. 

LS.- Si, 

EA,- Fácilrnonte, 

LS.- Sí, yo me adapté oien y ••• 

EA.- ¿Qu~ te fua mlis fácil y qua te fuo más difícil? ••• 1 ¿m{is dif.tcil? 

LS.- Pues ••• más difícil fue el ver la diferencia en ••• pues •• ,, en concep­

ciones sociales y políticas del ambiente, ¿no?, que chocaba con uno; el 

ambiente ese Fepelía un poco, ¿no? el ambiente en general, Ahora, lo 

más fácil; la profesi6n; estando en una profesi6n me adapté fácilmente, 

refugiándome en la profesi6n. 

EA.- ¿Te fue más fácil la readaptaci6n ahora a España, a la vuelta, que la 

adaptaci6n a México cuando fuiste? 

LS,- ¡No 1, yo a México me adapté de maravilla; yo no noté la diferencia. 

EA,- ¿Cuál era tú estado de ánimo al principio de llegar? 

LS.- ¿De regresar o qué? 

EA.- Sí. 

LS,- Pues ••• , animado con poder hacer aquí una labor mayor, de poder regre-
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sar, de poder tumbar al franquismo; pues el estado de linimo mío ha sido, 

pues, excelente, porque empe~ a actuar en todo lo que pude; a los meses 

ya estaba actuandr, ¡m el Colegio de Méoicos y actué en un acto, en la pr,:!;. 

mera reuni&l un poco democrática que se había hecho en esos veinte años, 

en el Instituto de, •• en el !NI, un instituto del Seguro Social, interv.:!:,e 

ne allí, interviene con una gran libertad el primer día; al segundo me 

aconsejaron que no fuese, porque la nube de fotográfos que había estado, 

me dijeron que la mayoría eran policías y que no fuese, Pero yo actué 

como si estuviese en la Rep6blica, 

EA,- Ajl!i •• , En los primeros tiempos de tu vuelta, ¿cfímo era tu vida cot:itJit•­

na?, \'fl establecidos en ••. ·la Aldea de Fresno. 

los primeros dos meses, hasta que a los dos, tuve el infarto, pues era 

••• , yo tenia seis, ocho horas de trabajo, me absorbía eso; y el resto 

en casa, prácticamente, pues alternaba poco, no tenia tiempo para alter: 

nar con la gente, ni había sitio donde alternar; tenía dos tabernas in 

famas el pueblo, y nada má~. 

EA.- ¿Doode se siente ml!is identificado, ct6nde te sientes coo más ••• con más 

verdad, en España o en M~xico? 

LS.- Pues, entonces.,., a la llegada, en México; se encontraba uno rnás íde::!, 

tificado, Ahora, ya va uno identificándose con cosas de aq1;f, al sor 
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español; aunque, claro, añora uno cosas allí, defiende uno cosas que es-

tán a pesar de criticarlas aquí, están más avanzadas en México. 

EA.- ¿Qué relaci6n veías entre la situaci6n de España y la de México, al que­

darte a vivir aquí? 

LS.- ¿Coma qué relación? 

EA.- Sí, ¿qué diferencias encontraste en España, con respecto a México, cuando 

volviste aquí a España? 

LS.- Pues, lo primero, la situaci6n aquí, que fue •• , empecé yo ganando poco y 

teniendo que empezar casi a cero otra vez, rehacer otra vez la vidaº 

Ahí la tenía, pues, 6ltirnamente resuelta, estaba de médico del Seguro¡ 

mi mujer trabajaba en.,, la Embajada Soviética, Allí vivíamos ya, enton-

ces, decontoincnto y bien, y en un ambiente de buenas amistades, lo mismo 

da espa.~oles que mexicanos, y muy contentos que estábamos allí. 

EA,- Hazme una comparación de tu vida en México con la que llevaste en España, 

cultural, socialmente, política y personalmente. 

LS.- Pues, en le cosa política, pues, la diferencia es pequeña, con la diferen 

cia de ser en un país que no.ªª no era la patria de uno, México, aunque 

para mí era una segunda patria, y al estar en la patria de una. Con 

el.trabajo de partido, pues, igual, con.,, diferencias 16gicas: de allí 

era un trabajo en plena libertad; aquí era un trabajo clandestino; en el 

trabajo política no encontré diferencias, más que ésta de traba-

jar en una clandestinidad, que hacía más difícil el 

trabajo, que los resultados no se veían palpables, ¿no?, pero en lo 
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demás nada. Y an ••• el ~gimen de vida, pues, nos fuimo~ adaptando, pe>­

coa poco, a la diferencia de todo.,, de ••• posici6n económica, que fue 

menor aqui, pero en fin, que se fue arreglando, 

EA,- ¿Y culturalmente tó crees que aqui tuviste una actividad,,, 

LS.- Aqui •• ., 

EA,-

LS,-

••• que tenia acceso ••• 

... aqui tampoco, porque es que entonces no hab!a, en esta ápoca hab!a 

pocos medios culturales para... Estaba cerrado El Ateneo, estaban cerra 

dos todos los sitios que se podia ver cosa cultural. 

EA,- ¿Quá vincules conservas hoy en d!a con México, aparte de los afectivos? 

LS,- Pues, el tener ah! familiares de mi mujer, y el tener algunos amigos 

alli, que los conservo y me carteo con ellas. 

EA.-. ¿Has sentido nostalgia de Máxico? 

LS,- Pues a veces si. 

EA,- ¿Quá importancia ha tenido ~~xico en tó vida? 

LS,- ¡Pues mucha!, porque han sido una serie de años muy importantes, vividos 

muy intensamente; y además con ••• , en general, con grandes ayudas, ¿no?, 

que eso no se puede olvidar. 

EA.- ¿Cuál es tu opini6n sobre la actuación de los refugiados en ~xico? 

LS.- Pues han sido positiva en el noventa por cien, yo creo; sobra todo por­

que se vivi6 de cara a México, porque la mayoria se han ido integrando 

poco a poco en México, y siguen unos perfectamente integrados. Ha ha­

bido una mirlaría, como señalaba, que han tenido un sentido medio raci.!!, 
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ta, y ••• elogiando y,,. idealizando España, comparándola con M~xico; co-

sas que eran falsas, presentando una España ideal, que no era esa España 

la que pudiera compararse con M~xico, porque no existía esa España, nada 

mSs en su imaginaci6n. 

EA,- ¿Cual es tú concepto de patria? 

LS,- Pues, muy relativo, muy relativo, porque a m!,,,, eh •• ,, ni la bandera ni 

el himno ni una serie de cosas me hacen la patriLi; me parece que patria es 

donde uno se encuentra a gusto, y tiene libertades uno, ¿verdad?, para •• , 

para lo que se dice ahora: para realizarse, 

EA.- ¿Y tu concepto de nacionalidad? 

LS.- Pues, ya croo que su puodo :.J8r niexicuno y csp!:viol, sin perder nadtt¡ corno 

tenía, la RepOblica tenia ese proyecto, que era muy 16gico¡ se podía tener 

la doble nacionalidad y no desmerecía una de otra; ni eran incompatibles, 

EA.- ¿Conservas tu nacionalidad mexicana? 

LS.- No, porque al no regresar a los cinco años, la perdí, 

EA.- ¿Piensas que has contribuido de alguna manera al desarrollo de ~xico? 

LS.- Pues, yo creo que si, on el tiempo que estuve allí, s!, sobre todo traba-

jando en la.,, Cl!nica Minero Metalúrgica de Torreón, porque yo citaba 

que,., he sido árbitro t~cnico en una serie de conflictos en el Sindicato 

Minero con los patronos, y he defendido a los obreros en todos aspe_s 

tos. Aparte de eso, una ley que se hizo en el,,. Congreso Mexicano, de­

clarando la ••• la tuberculosis enfermedad profesional de los mineros, yo 

plante~, pues,,,, la prepar~ yo por indicación del sindicato, y prepar~ 
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todos los datos posibles para que pudieran defenderla en el Congreso. 

EA.- ¿Qué sientes hacia México como pa1s que te acogió? 

LS,- Pues cariño, afecto. 

EA,- ¿Qué significó el exilio en tu vida? 

L.S,- Pues •• ,, el trastocar la vida de uno completamente, como fue la guerra, 

completamente, empezar otra vez de nuevo otra vida, y empezarla ya a las 

treinta años, ¿no? 

EA.-¿Qué has recibido de México? 

LS,- Pues, •• , ¿en qué sentido?, porque, •• 

EA.- As1, en general,,, 

L.S.- En general, materialmente, pues,,,, no puedo quejarme, en la cosa afecti 

va de ~éxico, no he recibido ninguna cosa que pueda ser molesta; al con­

trario, hay cosas afectivas, he tenido ayudas en mil cosas en México, S!:! 

bre todo a través de amigos mexicanos, ¿no?; a través del gobierno, como 

he citado, a través de organismos oficiales. Estando en Torre6n yo te-

n!a relaciones con el gobernador, con el alcalde de Torre6n, y he teni-

do una relación concreta y.,. estrecha y cariñosa, siempre afectiva. 

EA,- Por otro lado, ¿qué has recibido de España? 

L.S,- Es una pregunta que yo no comprendo¡ de España ya no he recibido nada, 

porque yo, lo del cargo que consegu1 no es de España, lo conseguí a 
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travds de un llllligo, y pntctiC81111nte aqu! no ha recibido nada. 

EA.- Lino, ¿crees que te ha valido la p&1'11 al volver a Eepaña? 

t.S.- Pues, yo creo que a:[, por ••• porqi.E el f1rel de la vida tiene que eer, 

poder eer en la patria de uno, aun:¡ue no ea hayan realizado todas las 

idoas y todas las aspiraciones de uno, de ver una España democrt!tico, 

libre, camino del 11ocial1smo¡ para es al ••• la labor de cada ciudadano 

yo creo q\16 est4 primero en 11<.1 patria y luego fuera¡ dende ae puede ha -
car mlls es en &u patria, aunque aea ••• , las circunstancias no hayan a! 

do favorables pare llever a coba urn aerie de ideas y de prcp6sitoa 

que tarda uno. Pero no ., puede pasar el estar aquí, porque creo que 

es lo l6gico1 estar en la patria de uno haciendo, ai no patria, hacie!! 

do lo posible porque esa patria &ea algOn d!a petria de todos. No .he.y 

nts •. 
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REPUBLICA MEXICANA 

AGENCIA l>l:COllltEOS COLONIA Mll:T,LURGICA 

TmlLll:FONO i1•*6 TORREON. CO.AK. 

• J\SUNTC: 

:•ara:., 22 de 194 5. 
2-0 • -

bp. No.-----

sr. nr. 
!..!1-T'"'· .1'·.~·r:;• 16 Jr-P~!·:r.P~ 

:f:l"'!l t ~rit" ; .;c. ":::.rs1:.v 
(}C ~. ~ ~ Í:S C"J baya ~T ~ ~ :3 
-"Óx~c"'; n .. w.~ 

•;u s ie~''re gri: t!i de fcc'·a 5 de , ··:; o~r1· i.:i..,tci: obra e11 
nq,::_--trt-. i'"'der, e11 ~.r: r 11 c v12':'"'::: Cr""J1 r:r&.n dec.:: ·ci,.(r: q_ue ·):-..:· .aJic­
ci:; 1 e --~:-•a, Li"S c11:11 1Y: :ca su renqnci..e. .. ex....,r11iél'.d'.:'-n~s s•Js razones 
en 1 -6 ,.. 8 ::_ ~,., t id i"l 3 bé z i e~: s • -:· r: t.: C .... :i se ~ ,,._ c1 e •. t~ "'. ·>-- : s t rr... o i ón ¿e ;; :?tl i ~ 
Le i-t-:b::;:: ::;:;t~JGie.O"'· <lctoY>iüa·:erite s1J c~¡rtr en c·;e::ti~n .v contJi~a­
l"t::..rid '"'· o.,e en t~d f'! v . ., ,...r .,. "'ª f'!I e:: t[~ en 1 - i·~ st h; er. e e·_, e1~a"" eeleb::;n 
a;._ ~n ~--Tl::f?;~ Cle 1 é~r~ l'"' ac ''"::: c""r~iel'"lte2> s.ede't:e1 .. :in! se cli1e.::: 
re 2 "'"'"(: .. C"" ("¡ i_..., 1~oc-::;-~-~ ~1-r r:(i d·:l ~re~_:...,tc, c·1c ,_t:· (>'Y'\ta-1.-.$ -
~--"o• .. n---·Y\:;)'<'" <;.;t1 r:i;;,,'.;:-·i'C.; '.,... o'·~ "'n -,.rl't•c·c!:.('Y'I olr:i .... c+c .Yl1}~'?+1~r- Il""t!f-11 
.,:; ... .... i.,, .. .. '• ;;)\,.; ~~ '-'' - 'V - V '-" V._, " • " ... .. · • ... • V' 

c:l..., v i-11~ t""·:..~~a .. ,.;n ct1~nt& '=',E bt_1en.:.--~ ;;cr·1:ci--o a:~ voz q~e le. 
'"-,.!:;,;!n --.·-r ,')'\P &+,...~"-V"''"l~-;: ..:.n ..-~·--+- ... ...,_~~11t"~ -,, =.:.;. n-~.:bl"a: Ó"" ::!L 

\. "" • - - "'J '- .. • ..... -- .... '"' ..... • \,;¡ ... ~ - - ·' 

,, º1 .. ' .... -- . 1' •#• -~-~,;i,,' ..... : 1-. i :c..cl,r 4 ¿c,,:.!. ".'--r&..ri _: ....... v-cf:."'-:' LCJ."':r1~ u.:.: ~,~ .. ::.::;... 'I ...._ ... __ ._,, __ .._e __ ,..,, 
e_· _.,, '""' ~ ·:r" 11n' C' ~.,""- .;,~. (': o'o 1 ,..(,,..., "'-""· 1 ~r .. - ..-- -! • -:~.' º'!"'.! lr . - ~ i~:.; -1. -<., <"~ _ 4, ~ \, "'-V'--'V ... 'r/' t-.Y• *- _ _. _.. \;jj ___ ...._ 

~-nt~"'.c--cia q11e .J.i't~- Tr-~etit~c::r si en L"tc~ • 
.., e:iic i-::.;;:: -·set~ t.:. cc.:.cinc...r.:, ¡_.:;;:Le ~·~ti- - J.:t<:. 

C i::;"'l -::: ~ci. -"'Yl0f; de r'3 ~ ':~..:.~'."·~ CvL"<t1\.."' t-E: Í l,_ ~~ 1 

l'i.. ~"' r:··rzct-'n .. 

.:;n ~-L...;,;, ·cj t: res ..;;.,' 
~cit~ y necesite :a-

""-'l'"~d- 2i~--r!~-:~c:·. r.'·r::.~::- .,.,?(''"':;~" .(b~, -., d.:.-( ... _ ::'! 1 13 ·--C· ;;;C 
·r:,c:; r:·c:.:·.::cd'"'r t· l"<tr:: c,..sl:. C8 «(;¿ C"~~"t!8.1 ir·: b~r,·: ..... ,:c5;t-:;1.;-;, 

.:!r:: é,,,.., vr t·--ü- l1''2:~tr"' t::.:.~c~'"' _.; ~,..-\'.}:: r1·:~'!_¡~:. '".:r2t::JU :i Qt1,:.: 
::' -n - ~::~;:; ¡)".:; n"c::•rt. ::;ci: i..<n 1 ; e; . .., :r· :~-+:-::r ~·1-~f, .::~: ,:. ·,'!_ Ír! :~ .. :"!1:rc 
rt., ···'"-~:'.'(;;:-~·:: :''"'~'"' 1'!! r::cr.--·v-.: ':1~.:c¿;;C~1·· ~;t~ ~· .. ~:.. ,..,+.~ ., .-.- ...... .r:+i+tidl"'"' ...,. - ~ ... " ,1 L.._,..,.,.~ ~~- ' 
t 3~_,f,,.3y-z··-"" ':>l: 1 L ~ 0c-::·:::i::--·1 11 en ..,r,. L~:. n·•·:-:·:-t:!'F I""st ~t·~-!. 

nn ·r...,YI~"" ;-.:;;_tEl;"'1,;c~- -nt"' l~.; ~n ;_:L 1nC ..,, ,,n :-::c.t~,i_ 1~-- ·r'""~-:.l'~----~ t·! de 
17 --~~ ·3 1 ·;,::1~:·"'t1~: ¿2 :;;:.t~ :'tit·c~tv-,, B/".- ~e Ó<:."1'.Z'ét.ll ~· 

:;: :._'~ ~, .. ;,;,.r :;;;1e i:ct:v:.~t(G:... 
J.· .. 1 rt:t:rP:r::.:: tt.,'. v~::;,, '=r~ ~-1c~ 1 re Ce (;t:t·::: n· 1 e~tr,.._s la 

reéi :iév.3_3 ~ri i •res:.!r1 Cf"3 st.:{ dc_~,L, i-.''i:.r·e ( 1"'=' en c11alcrJia'!." -¡¡ 
~~ -:;rit'"' '1 c~rc·1netB""'c1.c·) c;:-1-."f1r..:; .::: , ~nt,...:: ::..: ;:.:;:rl:J:-1.; .. 

1;~n i1v- L:-~~·-.:;:"'.,.,:: 1 :.:.~ 1 •1C,- 1..:c i -~ ,..;:) .., :".:'. ··br,..E c.!·.: ·:::st~-1 
-r"' 1 st·tilc~ 1 "'!, é:::=Í e~ tn ,_,:f,., De t-d""t y cccié~ lJrJ"' éo" z ;::ie-:br---~ 
u··~ •1-~.-::trri "~ct2ci,t:n, :.:.,cic~-:i.(.en (Je -·a. ::~'2 i.~- :-_ • ..:.tt'"'S• _~r :/.::;: .. ,s., 

10R '.;]"!". C""lc"·~·;-r n . .... ¡-) ·:i-- .;T:tt.:.r,r""t-T 
"T"...-., .,. -' H '"':T Tl:"" ... :::;_,: "'"O?:_ ~?J. 11 
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Dr, LINO SANCHEZ PORTELA ; ¡_ t_l¡ 6l 

""'uerido "r.~igo .hngcimno: }or Olm~dilla 
oe d~ tu enferrtedad d, la _'.¡u' deseo fervientemente 
estes ya bien~ AlDEA DfL Fl/ESNO, de l'i'6 

i~o 'sab~.11 , ea ded'!1'1di:3i lo sabea q1~erido ·viejo, 
el afect6'R¡t:.e por ti tien! este galeno y doblemen­
te por vet,rano y puro y por ell~ quisi,ra que 
J'ª que no ttstes es esta r.:spans que tan hondo lie­

vas y por le qu" tanta has dado 1 qu" tu estancia. 
ahí al lado de t~d hiJOS· y nietos sea fel!z y con 
la esperanza d8 pod~rte abrazar ur. dia en &atas 
tierras. 

Cuida.te y sigue so1.i;ando, que los qul!t soñamos 
C:Jr.IO nosotros algún dia s~rán reali.tad nueet.roe 

sueños y ello s~ra el premio a nv.,-,stra constenc1~ • 

.. 




